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1 CzsÁåAiÀÄ 1 WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£ÀªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

 
 

PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
 ¦ÃpPÉ 

 WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 PÉ®ªÀÅ D À̧QÛzÁAiÀÄPÀ ªÀiÁzÀjUÀ¼ÀÄ 

 WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À C« s̈Ádå 
C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ 

 ¥ÀÆtð WÀ£ÀªÁV¸À®Ä UÀÄtÂ¸À̈ ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× 
¸ÀASÉå 

 WÀ£ÀªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

 C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£ÀzÀ ªÀÄÆ®PÀ 
WÀ£ÀªÀÄÆ® PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 

 WÀ£À À̧ASÉåUÀ¼À WÀ£ÀªÀÄÆ® 
1729  MAzÀÄ  «²µÀÖ  ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÉ  ªÀÄvÀÄÛ  
EzÀÄ JgÀqÀÄ «©ü£Àß ¸ÀASÉåAiÀÄ WÀ£ÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛªÀ£ÁßV JgÀqÀÄ jÃwAiÀÄ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÁzÀ 
PÀ¤µÀÖ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÉ. 
1729 = 1728 + 1 = 123 + 13 

1729 = 1000 + 729 = 103 + 93 

EzÀ£ÀÄß ºÁrð-gÁªÀiÁ£ÀÄd£ï ¸ÀASÉå J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ 
MAzÀÄ ¥ÀÆtð ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß CzÉÃ ¸ÀASÉåUÉ 3 
¨Áj UÀÄtÂ¹zÁUÀ §gÀÄªÀ UÀÄt®§Þ À̧ASÉåAiÉÄÃ 
¥ÀÆtð WÀ£À À̧ASÉå. 
GzÁºÀgÀuÉ: 

1 = 1 × 1 × 1 = 13,  

8 = 2 × 2 × 2 = 23,  

27 = 3 × 3 × 3 = 33       
125 =5 × 5 × 5 = 53 ...EvÁå¢. 
¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ 
ºÁUÀÆ ¨É À̧ ¸ÀASÉåUÀ¼À WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ ¨É¸À 
¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ: 
113  =  1331 
123 =  1728 
133 = 2197  
143 =  2744  
153 = 3375  

 
 
 
163 = 4096 
173 = 4913  

¸ÀASÉå ¸ÀASÉåAiÀÄ 
©r¸ÁÜ£À WÀ£À WÀ£ÀzÀ 

©r¸ÁÜ£À 
1 1 1 1 
2 2 8 8 
3 3 27 7 
4 4 64 4 
5 5 125 5 
6 6 216 6 
7 7 343 3 
8 8 512 2 
9 9 729 9 
10 0 1000 0 

PÉ®ªÀÅ D À̧QÛzÁAiÀÄPÀ ªÀiÁzÀjUÀ¼ÀÄ: 
1.PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ É̈¸À̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAPÀ®£À ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ.    
PÉ¼ÀV£À ¨É À̧ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¹. 
1 1 13 
3+5 8 23 

7+9=11 27 33 

13+15+17+19 64 53 

21+23+25+27+29 125 53 

2.WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ:    
PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À WÀ£ÀUÀ¼À C« s̈Ádå 
C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹. 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ  ¸ÀASÉåAiÀÄ  ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ  C« s̈Ádå 
C¥ÀªÀvÀð£ÀªÀÅ  CzÀgÀ  WÀ£ÀzÀ  C« s̈Ádå 
C¥ÀªÀwð À̧Ä«PÉAiÀÄ°è  3¸À®  §gÀÄvÀÛzÉ  
JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.  
MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ J¯Áè C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ 
3 ¨Áj, (CxÀªÁ 3 gÀ UÀÄtPÀzÀ°èzÀÝgÉ) CzÀÄ 
¥ÀÆtð WÀ£À¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ 1:   243 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÉÃ? 
¥ÀjºÁgÀ:       

243 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 
ªÉÄÃ°£À C¥ÀªÀwð¸ÀÄ«PÉAiÀÄ°è 3gÀ wæªÀ½UÀ¼À 

UÀÄA¥ÀÅUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁrzÀ £ÀAvÀgÀ 3 × 3 ºÁUÉ 
G½AiÀÄÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ 243 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ®è. 

CzsÁåAiÀÄ 1 
WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£ÀªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 
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2 CzsÁåAiÀÄ 1 WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£ÀªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä UÀÄtÂ¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå. 
GzÁºÀgÀuÉ 2:   392  ¥ÀÇtð  WÀ£ÀªÉÃ?  
DV®è¢zÀÝgÉ  392£ÀÄß  PÀ¤µÀ×  AiÀiÁªÀ  ¸Áé̈ sÁ«PÀ 
¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÀgÉ CzÀÄ ¥ÀÇtð 
WÀ£ÀªÁUÀÄvÀÛzÉ? 
¥ÀjºÁgÀ:       

392 = 2 × 2 × 2 × 7 × 7 

E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  7  ªÀÄÆgÀÄ  ¸À®  
E®è.  DzÀÝjAzÀ  392  ¥ÀÇtðWÀ£ÀªÀ®è.  EzÀ£ÀÄß 
¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä £ÀªÀÄUÉ E£ÀÆß MAzÀÄ 7 
¨ÉÃPÀÄ. 

392 × 7 = 2 × 2 × 2 × 7 × 7 × 7 = 2744 
EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ. DzÀÝjAzÀ 392 ¥ÀÇtð 
WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé¨sÁ«PÀ 
¸ÀASÉå 7. 
GzÁºÀgÀuÉ 3:   53240  ¥ÀÇtð  WÀ£ÀªÉÃ?  
DV®è¢zÀÝgÉ  CzÀ£ÀÄß  PÀ¤µÀ×  AiÀiÁªÀ  ¸Áé̈ sÁ«PÀ 
¸ÀASÉå¬ÄAzÀ s̈ÁV¹zÀgÉ s̈ÁUÀ®§ÞªÀÅ ¥ÀÇtð 
WÀ£ÀªÁUÀÄvÀÛzÉ? 
¥ÀjºÁgÀ:       

53240 = 2 × 2 × 2 × 11 × 11 × 11× 5 
C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£À 5 ªÀÄÆgÀÄ ¸À® E®è. 
DzÀÝjAzÀ 53240 ¥ÀÇtðWÀ£ÀªÀ®è.  
C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À°è  5  MAzÀÄ  ¸À®  
ªÀiÁvÀæ  EzÉ.  £ÁªÀÅ  zÀvÀÛ  ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß  5  
jAzÀ ¨sÁV¹zÀgÉ ¨sÁUÀ®§ÞzÀ C« s̈Ádå 
C¥ÀªÀwð À̧Ä«PÉAiÀÄ°è 5 EgÀÄªÀÅ¢®è. 
DzÀÝjAzÀ, 

53240÷5  

= 2 × 2 × 2 × 11 × 11 × 11 = 10648.  

53240 £ÀÄß ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 5. E°è ¥ÀÇtðWÀ£À 
10648.  
GzÁºÀgÀuÉ 4:   1188  ¥ÀÇtð  WÀ£ÀªÉÃ?  
E®èªÁzÀ°è  CzÀ£ÀÄß  PÀ¤µÀ×  AiÀiÁªÀ  ¸Áé̈ sÁ«PÀ 
¸ÀASÉå¬ÄAzÀ s̈ÁV¹zÀgÉ s̈ÁUÀ®§ÞªÀÅ ¥ÀÇtð 
WÀ£ÀªÁUÀÄvÀÛzÉ?  
¥ÀjºÁgÀ:       

1188 = 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 11 

E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁzÀ  2  ªÀÄvÀÄÛ  
11  ªÀÄÆgÀÄ  ¸À®  E®è.  DzÀÝjAzÀ  1180  
¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ®è. 
1188gÀ C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À°è 2 JgÀqÀÄ ¸À® 
ªÀÄvÀÄÛ 11 MAzÀÄ ¸À® EzÉ. DzÀÝjAzÀ £ÁªÀÅ zÀvÀÛ 

¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 2 × 2 × 11 = 44 jAzÀ ¨sÁV¹zÀgÉ 
¨sÁUÀ®§ÞzÀ C« s̈Ádå C¥ÀªÀwð À̧Ä«PÉAiÀÄ°è 2  
ªÀÄvÀÄÛ  11  EgÀÄªÀÅ¢®è.   
DzÀÝjAzÀ 1188£ÀÄß ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 44.  
EzÀjAzÀ zÉÆgÀPÀÄªÀ ¥ÀÇtð WÀ£À À̧ASÉå  

= 1188 ÷  44 = 27 (=33). 
GzÁºÀgÀuÉ 5:   68600  ¥ÀÇtð  WÀ£ÀªÉÃ?  
E®èªÁzÀ°è  CzÀ£ÀÄß  PÀ¤µÀ×  AiÀiÁªÀ  ¸Áé̈ sÁ«PÀ 
¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÀgÉ CzÀÄ ¥ÀÇtð 
WÀ£ÀªÁUÀÄvÀÛzÉ? 
¥ÀjºÁgÀ:       

68600 = 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 7 × 7 × 7 
C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  5  ªÀÄÆgÀÄ  ¸À®  E®è.  
DzÀÝjAzÀ  68600  ¥ÀÇtð  WÀ£ÀªÀ®è.  EzÀ£ÀÄß 
¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 5jAzÀ UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÀÄ. 
DzÀÝjAzÀ, 

68600 × 5 = 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5 × 7 × 7 × 7                    

= 343000 EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£À. 
WÀ£ÀªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ: 
WÀ£ÀªÀÄÆ® PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ WÀ£ÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀgÀ «¯ÉÆÃªÀÄ QæAiÉÄAiÀiÁVzÉ. 

∛ aºÉßAiÀÄÄ WÀ£ÀªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄvÀÛzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ: 

√1
1  = 1;√8

3  = 2; √729
3  = 9;√1000

3  = 10 
C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£ÀzÀ ªÀÄÆ®PÀ WÀ£ÀªÀÄÆ® 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ 6: 8000 zÀ WÀ£ÀªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
¥ÀjºÁgÀ:       
8000 zÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀwð¸ÀÄ«PÉ  

8000 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5 

√8000
3

  = 2 × 2 × 5 = 20 
GzÁºÀgÀuÉ 7: C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ 
13824gÀ WÀ£ÀªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
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3 CzsÁåAiÀÄ 1 WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£ÀªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

¥ÀjºÁgÀ:        

13824 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

× 3 × 3 × 3  

= 23 × 23 × 23 × 33  
DzÀÝjAzÀ   

√13824
3

= 2 × 2 × 2 × 3 = 24 
WÀ£À À̧ASÉåUÀ¼À WÀ£ÀªÀÄÆ® 
GzÁºÀgÀuÉ 8:   CAzÁdÄ «zsÁ£À¢AzÀ 17576 gÀ 
WÀ£ÀªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
¥ÀjºÁgÀ:       
PÉÆlÖ ¸ÀASÉå 17576 DVzÉ. 
ºÀAvÀ 1:  
17576 EzÀgÀ  CAQUÀ¼À£ÀÄß  §®vÀÄ¢¬ÄAzÀ  
DgÀA©ü¹ ªÀÄÆgÀÄ CAQUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÁV ªÀiÁr. 
17     576 
ºÀAvÀ 2:  
ªÉÆzÀ®£É UÀÄA¥ÀÅ 576 EzÀgÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ CAQ 6. 
DzÀÝjAzÀ PÉÆlÖ ¸ÀASÉåAiÀÄ WÀ£ÀªÀÄÆ®zÀ ©r 
¸ÁÜ£ÀzÀ°è 6 §gÀÄvÀÛzÉ. 
ºÀAvÀ 3:  
FUÀ JgÀqÀ£É UÀÄA¥ÀÅ 17£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ,         
23 (=8) < 17 < 33 (=27) 
¸ÀtÚ  ¸ÀASÉå  2£ÀÄß  ¨ÉÃPÁzÀ  WÀ£ÀªÀÄÆ®zÀ  
ºÀvÀÛ£ÉÃ  ¸ÁÜ£ÀzÀ°è  vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ.  

DzÀÝjAzÀ, √17576
3  = 26 

C¨sÁå¸À 1.1 
1. F PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅªÀÅ ¥ÀÇtð 
WÀ£ÀUÀ¼À®è? 

(i) 216  (ii)  128  (iii)   1000  (iv)  100     

(v)  46656 
¥ÀjºÁgÀ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

216 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3  

216gÀ°è 2 ªÀÄvÀÄÛ 3 EªÀÅUÀ¼ÀÄ 3 ¨Áj 
UÀÄtÂ¹PÉÆArªÉ. 
DzÀÝjAzÀ 216 ¥ÀÆtð WÀ£À ¸ÀASÉå 

√216
3  = 2 × 3 = 6 

(ii)  128   
 

 

 

 

 

 

 

 

128 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

128gÀ°è MAzÀÄ UÀÄA¦£À°è 2 ©rAiÀiÁVzÀÄÝ 3 
¨Áj UÀÄtÂ¹PÉÆAr®è 
DzÀÝjAzÀ 128 ¥ÀÆtð WÀ£À ¸ÀASÉå C®è 

(iii)   1000   

 

 

 

 

 

 

 

1000 = 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5  

1000 gÀ°è 2 ªÀÄvÀÄÛ 5 EªÀÅUÀ¼ÀÄ 3 ¨Áj 
UÀÄtÂ¹PÉÆArªÉ. 
DzÀÝjAzÀ 1000 ¥ÀÆtð WÀ£À ¸ÀASÉå 

√1000
3  = 2 × 5 = 10 

(iv)  100      
 

 

 

 

 

100 = 2 × 2  × 5 × 5 

100 gÀ°è 2 ªÀÄvÀÄÛ 3 EªÀÅUÀ¼ÀÄ  3 ¨Áj 
UÀÄtÂ¹PÉÆAr®è 
DzÀÝjAzÀ 100 ¥ÀÆtð WÀ£À ¸ÀASÉå C®è 

 

2 216 

2 108 

2 54 

3 27 

3 9 

3 3 

 1 

2 128 

2 64 

2 32 

2 16 

2 8 

2 4 

2 2 

 1 

2 1000 

2 500 

2 250 

5 125 

5 25 

5 5 

 1 

2 100 

2 50 

5 25 

5 5 

 1 
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4 CzsÁåAiÀÄ 1 WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£ÀªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

(v)  46656 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

46656 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3× 

3 × 3  
E°è  MAzÀÄ UÀÄA¦£À°è 3, ªÀÄÆgÀÄ ¨Áj 
UÀÄtÂ¹PÉÆAr®è.  
DzÀÝjAzÀ 46656 ¥ÀÆtðWÀ£À C®è 
2. PÉ¼ÀV£À  ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß  ¥ÀÇtð  WÀ£ÀUÀ¼À£ÁßV  
ªÀiÁqÀ®Ä  PÀ¤µÀ×  AiÀiÁªÀ  ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¸À̈ ÉÃPÀÄ 
JAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(i) 243  (ii)  256  (iii)   72  (iv)  675         

(v)  100 
¥ÀjºÁgÀ: 

(i) 243   
 

 

 

 

 

243 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3  
E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  3  MAzÀÄ 
UÀÄA¦£À°è ªÀÄÆgÀÄ  À̧®  E®è.  DzÀÝjAzÀ  243  
¥ÀÇtðWÀ£ÀªÀ®è.  EzÀ£ÀÄß ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
£ÀªÀÄUÉ E£ÀÆß MAzÀÄ 3 ¨ÉÃPÀÄ. 

243 × 3 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 729  
EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ 243 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉå 3. 

 

 

 

 

 

(ii)  256   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

256 = 2 × 2 × 2  × 2 × 2 × 2 × 2× 2 
E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  2  MAzÀÄ 
UÀÄA¦£À°è ªÀÄÆgÀÄ  À̧®  E®è.  DzÀÝjAzÀ  256  
¥ÀÇtðWÀ£ÀªÀ®è.  EzÀ£ÀÄß ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
£ÀªÀÄUÉ E£ÀÆß MAzÀÄ 2 ¨ÉÃPÀÄ. 

256 × 2 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

= 512 EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ 256 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉå 2. 

(iii)   72   
 
 
 
 

 

 

72 = 2 × 2 × 2  × 3 × 3 
E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  3  ªÀÄÆgÀÄ  ¸À®  
E®è.  DzÀÝjAzÀ  72  ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ®è.  EzÀ£ÀÄß 
¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä £ÀªÀÄUÉ E£ÀÆß MAzÀÄ 3 
¨ÉÃPÀÄ. 

72 × 3 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 216 
EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ 72 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉå 3. 

(iv)  675     

      

 

 

 

 

 

2 46656 

2 23328 

2 11664 

2 5832 

2 2916 

2 1458 

3 729 

3 243 

3 81 

3 9 

3 3 

 1 

3 243 

3 81 

3 9 

3 3 

3 1 

2 256 

2 128 

2 64 

2 32 

2 16 

2 8 

2 4 

2 2 

 1 

2 72 

2 36 

2 18 

3 9 

3 3 

 1 

3 675 

3 225 

3 75 

5 25 

5 5 

 1 
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675 = 3 × 3 × 3  × 5 × 5 
E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  5 ªÀÄÆgÀÄ  ¸À®  
E®è.  DzÀÝjAzÀ  675  ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ®è.  
EzÀ£ÀÄß ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä £ÀªÀÄUÉ E£ÀÆß 
MAzÀÄ 5 ¨ÉÃPÀÄ. 

675 × 5 = 3 × 3 × 3 × 5 × 5 × 5 = 3375 
EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ 675 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉå 5. 

(v)  100 

 
 
 
 
 

100 = 2 × 2  × 5 × 5 

100 gÀ°è 2 ªÀÄvÀÄÛ 3 EªÀÅUÀ¼ÀÄ  3 ¨Áj 
UÀÄtÂ¹PÉÆAr®è 
DzÀÝjAzÀ 100 ¥ÀÆtð WÀ£À ¸ÀASÉå C®è 
EzÀ£ÀÄß ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä £ÀªÀÄUÉ E£ÀÆß 
MAzÀÄ 2 ªÀÄvÀÄÛ 5 ¨ÉÃPÀÄ. 

100 × 2 × 5 = 1000 
EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ 675 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 

UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé s̈Á«PÀ À̧ASÉå 2 × 5 =10. 

3. PÉ¼ÀV£À  ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß  ¥ÀÇtð  WÀ£ÀUÀ¼À£ÁßV  
ªÀiÁqÀ®Ä  PÀ¤µÀ×  AiÀiÁªÀ  ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ s̈ÁV À̧ É̈ÃPÀÄ 
JAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(i) 81  (ii)  128  (iii)  135  (iv)  192           

(v) 704 
¥ÀjºÁgÀ: 

(i) 81   
 

 

 

 

 

81 = 3 × 3 × 3 × 3  
E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  3  MAzÀÄ 
UÀÄA¦£À°è ªÀÄÆgÀÄ  ¸À®  E®è.  DzÀÝjAzÀ  81  

¥ÀÇtðWÀ£ÀªÀ®è.  EzÀ£ÀÄß ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
£ÁªÀÅ MAzÀÄ 3£ÀÄß E®èªÁV¸À̈ ÉÃPÀÄ.  
81£ÀÄß 3jAzÀ s̈ÁV¹zÀgÉ MAzÀÄ 3 EgÀÄªÀÅ¢®è. 

81 ÷ 3 = 3 × 3 × 3 = 27 
EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ 81 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉå 3. 

(ii)  128   

 

 

 

 

 

 

 

 

128 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2  × 2 
E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  2  MAzÀÄ 
UÀÄA¦£À°è ªÀÄÆgÀÄ  ¸À®  E®è.  DzÀÝjAzÀ  128 
¥ÀÇtðWÀ£ÀªÀ®è.  EzÀ£ÀÄß ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
£ÁªÀÅ MAzÀÄ 2£ÀÄß E®èªÁV¸À¨ÉÃPÀÄ.  
128 £ÀÄß 2 jAzÀ ¨sÁV¹zÀgÉ MAzÀÄ 2 EgÀÄªÀÅ¢®è. 

128 ÷ 2 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 64 
EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ 128 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉå 2. 

(iii)  135   

 

 

 

 

 

135 = 3 × 3 × 3 ×  5 
E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  5  ªÀÄÆgÀÄ  ¸À®  
E®è.  DzÀÝjAzÀ  135 ¥ÀÇtðWÀ£ÀªÀ®è.  EzÀ£ÀÄß 
¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä £ÁªÀÅ MAzÀÄ 5 £ÀÄß 
E®èªÁV¸À̈ ÉÃPÀÄ.  
135 £ÀÄß 5 jAzÀ ¨sÁV¹zÀgÉ MAzÀÄ 5 EgÀÄªÀÅ¢®è. 

135 ÷ 5 = 3 × 3 × 3 = 27 
EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ 135 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉå 5. 

2 100 

2 50 

5 25 

5 5 

 1 

3 81 

3 27 

3 9 

3 3 

 1 

2 128 

2 64 

2 32 

2 16 

2 8 

2 4 

2 2 

 1 

3 135 

3 45 

3 15 

5 5 

 1 
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(iv)  192     

 

 

 

 

 

 

 

 

192 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 
E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  3  ªÀÄÆgÀÄ  ¸À®  
E®è.  DzÀÝjAzÀ  192 ¥ÀÇtðWÀ£ÀªÀ®è.  EzÀ£ÀÄß 
¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä £ÁªÀÅ MAzÀÄ 3 £ÀÄß 
E®èªÁV¸À̈ ÉÃPÀÄ.  
192 £ÀÄß 3 jAzÀ s̈ÁV¹zÀgÉ MAzÀÄ 3 EgÀÄªÀÅ¢®è. 

192 ÷ 3 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 64 
EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ 192 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉå 3. 

(v) 704 

 

 

 

 

 

 

 

 

704 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 11 
E°è  C« s̈Ádå  C¥ÀªÀvÀð£À  11  ªÀÄÆgÀÄ  ¸À®  
E®è.  DzÀÝjAzÀ  704 ¥ÀÇtðWÀ£ÀªÀ®è.  EzÀ£ÀÄß 
¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä £ÁªÀÅ MAzÀÄ 11 £ÀÄß 
E®èªÁV¸À̈ ÉÃPÀÄ.  
704 £ÀÄß 11 jAzÀ ¨sÁV¹zÀgÉ MAzÀÄ 3 
EgÀÄªÀÅ¢®è. 

704 ÷ 11 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 64 
EzÀÄ ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ 704 ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀ£ÁßV¸À®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉå 11. 

 4. ¥ÀjÃQëvï  ¥Áè¹ÖPï¤AzÀ  5  ¸ÉA.«ÄÃ,  2  
¸ÉA.«ÄÃ  ªÀÄvÀÄÛ  5  ¸ÉA.«ÄÃUÀ¼ÀµÀÄÖ  GzÀÝzÀ 
CAZÀÄUÀ¼ÀÄ¼Àî  MAzÀÄ  DAiÀÄvÀ  WÀ£ÀªÀ£ÀÄß  

ªÀiÁrzÀ£ÀÄ.  ºÁUÁzÀgÉ  MAzÀÄ  WÀ£ÀªÀ£ÀÄß 
ªÀiÁqÀ®Ä EAvÀºÀ JµÀÄÖ DAiÀÄvÀ WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛªÉ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
DAiÀÄvÀzÀ WÀ£ÀzÀ CAZÀÄUÀ¼ÀÄ: 5, 2, 5 
5 × 5 × 2 E°è  C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁzÀ 5 ªÀÄvÀÄÛ 3 
ªÀÄÆgÀÄ ¨Áj UÀÄtÂ À̧®ànÖ®è. DzÀÝjAzÀ EzÀ£ÀÄß 
¥ÀÆtð WÀ£À ªÀiÁqÀ®Ä 
5 × 2 × 2 = 20 jAzÀ UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÀÄ. 
DzÀÝjAzÀ MAzÀÄ WÀ£ÀªÀ£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä ¥ÀjÃQëvÀ¤UÉ 
20 DAiÀÄvÀ WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÀÄ. 

C¨sÁå¸À 1.2 
1. PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À WÀ£ÀªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß C« s̈Ádå 
C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.     

(i)  64  (ii)  512  (iii)  10648  (iv)  27000  

(v)  15625  (vi) 13824  (vii)  110592    

(viii)  46656  (ix)  175616  (x)  91125 
¥ÀjºÁgÀ: 

(v)  64 

 

 

 

 

 

 
 

64 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2  

64 = 23 × 23  

√64
3

 = 2 × 2 = 4  

(v)  512 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

512 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

512 = 23 × 23 × 23 

√512
3

 = 2 × 2 × 2 = 8  

 

2 192 

2 96 

2 48 

2 24 

2 12 

2 6 

3 3 

 1 

2 704 

2 352 

2 176 

2 88 

2 44 

2 22 

11 11 

 1 

2 64 

2 32 

2 16 

2 8 

2 4 

2 2 

 1 

2 512 

2 256 

2 128 

2 64 

2 32 

2 16 

2 8 

2 4 

2 2 

 1 
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(iii)  10648 

 

 

 

 

 

 

 

10648 = 2 × 2 × 2 × 11 × 11 × 11  

10648 = 23 × 113  

√10648
3

 = 2 × 11  = 22  

(iv)  27000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27000 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3× 3 

27000 = 23 × 33 × 33 

√27000
3

 = 2 × 3 × 5 = 30  

(v)  15625 

 

 

 

 

 

 

 

15625 = 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5  

15625 = 53 × 53  

√15625
3

 = 5 × 5  = 25 

 

 

 

 

 

 

 

(vi)  13824 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13824 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

× 3 × 3 × 3 

13824 = 23 × 23 × 23 × 33 

√13824
3

 = 2 × 2 × 2× 3 = 24 

(vii)  110592 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

110592 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

× 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 

110592= 23 × 23 × 23 × 23 × 33 

√110592
3

 = 2 × 2 × 2× 2× 3 = 48 

 

 

 

 

 

 

 

2 10648 

2 5324 

2 2662 

11 1331 

11 121 

11 11 

 1 

2 27000 

2 13500 

2 6750 

3 3375 

3 1125 

3 375 

5 125 

5 25 

5 5 

 1 

5 15625 

5 3125 

5 625 

5 125 

5 25 

5 5 

 1 

2 13824 

2 6912 

2 3456 

2 1728 

2 864 

2 432 

2 216 

2 108 

2 54 

3 27 

3 9 

3 3 

 1 

2 110592 

2 55296 

2 27648 

2 13824 

2 6912 

2 3456 

2 1728 

2 864 

2 432 

2 216 

2 108 

2 54 

3 27 

3 9 

3 3 

 1 
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(viii)  46656 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

46656 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 

× 3 × 3 × 3 

46656 = 23 × 23 × 33 × 33 

√46656
3

 = 2 × 2 × 3× 3 = 36 

(ix)  175616   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

175616 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

× 7 × 7 × 7 

175616 = 23 × 23 × 23 × 73 

√175616
3

 = 2 × 2 × 2× 7 = 56 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(x)  91125  

 

 

 

 

 

91125 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 5 × 5 × 5 

91125 = 33 × 33 × 53 

√91125
3

 = 3 × 3 × 5 = 45 

2. ¸Àj CxÀªÁ vÀ¥ÀÄà JAzÀÄ ºÉÃ½j.  
¥ÀjºÁgÀ:   

(i)  MAzÀÄ É̈¸À ¸ÀASÉåAiÀÄ WÀ£ÀªÀÅ ¸ÀªÀÄ¸ÀASÉå.   
vÀ¥ÀÄà - ¨É¸À ¸ÀASÉåAiÀÄ WÀ£ÀªÀÅ ¨É¸À 
¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

(ii) ¥ÀÇtð WÀ£ÀªÀÅ JgÀqÀÄ ¸ÉÆ£ÉßUÀ½AzÀ 
CAvÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀÅ¢®è. 
¸Àj - ¥ÀÆtð WÀ£ÀªÀÅ ªÀÄÆgÀÄ ¸ÉÆ£ÉßUÀ½AzÀ 
PÉÆ£ÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. 

(iii) MAzÀÄ  À̧ASÉåAiÀÄ  ªÀUÀðªÀÅ  5  jAzÀ  
PÉÆ£ÉUÉÆAqÀgÉ  CzÀgÀ  WÀ£ÀªÀÅ  25  jAzÀ 
PÉÆ£ÉUÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ. 

vÀ¥ÀÄà – GzÁ: 153 = 3375 EzÀÄ 25jAzÀ 
PÉÆ£ÉUÉÆ¼ÀÄîªÀÅ¢®è. 

(iv) 8 jAzÀ CAvÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ AiÀiÁªÀ ¥ÀÇtðWÀ£ÀªÀÇ 
E®è. 

vÀ¥ÀÄà – 2 gÀ WÀ£À 8 DVzÀÄÝ, 8jAzÀ 
PÉÆ£ÉUÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ. 

(v) JgÀqÀAQAiÀÄ À̧ASÉåAiÀÄ WÀ£ÀªÀÅ ªÀÄÆgÀAQ 
¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ. 

vÀ¥ÀÄà – CvÀåAvÀ aPÀÌ JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉå 10 gÀ 
WÀ£À 1000 £Á®ÄÌ CAQUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ 

(vi) JgÀqÀAQ ¸ÀASÉåAiÀÄ WÀ£ÀzÀ°è 7 CxÀªÁ ºÉaÑ£À 
CAQUÀ½gÀ§ºÀÄzÀÄ. 

vÀ¥ÀÄà – CvÀåAvÀ UÀjµÀ× JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉå 99 gÀ 
WÀ£À = 970299 gÀ°è DgÀÄ CAQUÀ½ªÉ. 

2 46656 

2 23328 

2 11664 

2 5832 

2 2916 

2 1458 

3 729 

3 243 

3 81 

3 27 

3 9 

3 3 

 1 

2 175616 

2 87808 

2 43904 

2 21952 

2 10976 

2 5488 

2 2744 

2 1372 

2 686 

7 343 

7 49 

7 7 

 1 

3 91125 

3 30375 

3 10125 

3 3375 

3 1125 

3 375 

5 125 

5 25 

5 5 

 1 
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(vii) MAzÀAQ ¸ÀASÉåAiÀÄ WÀ£ÀªÀÅ MAzÀAQ 
¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ. 

¸Àj – 1 ªÀÄvÀÄÛ 2 gÀ WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ 1 ªÀÄvÀÄÛ 8 
MAzÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVªÉ. 
3. 1331 MAzÀÄ ¥ÀÇtðWÀ£ÀªÉAzÀÄ ¤ªÀÄUÉ w½¹zÉ. 
C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£À ªÀiÁqÀzÉ CzÀgÀ 
WÀ£ÀªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß H»¸À§°ègÁ? EzÉÃ jÃw 4913, 
12167, 32768 UÀ¼À WÀ£ÀªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß H»¹. 
¥ÀjºÁgÀ:   
PÉÆlÖ ¸ÀASÉå 1331DVzÉ. 
ºÀAvÀ 1:  
17576 EzÀgÀ  CAQUÀ¼À£ÀÄß  §®vÀÄ¢¬ÄAzÀ  
DgÀA©ü¹ ªÀÄÆgÀÄ CAQUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÁV ªÀiÁr. 
1    331 
ºÀAvÀ 2:  
ªÉÆzÀ®£É UÀÄA¥ÀÅ 331 EzÀgÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ CAQ 1. 
DzÀÝjAzÀ PÉÆlÖ ¸ÀASÉåAiÀÄ WÀ£ÀªÀÄÆ®zÀ ©r 
¸ÁÜ£ÀzÀ°è 1 §gÀÄvÀÛzÉ. 
ºÀAvÀ 3:  
FUÀ JgÀqÀ£É UÀÄA¥ÀÅ 1£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ,         
13 = 1  

DzÀÝjAzÀ, √1331
3  = 11 

PÉÆlÖ ¸ÀASÉå 17576 DVzÉ. 
4913 
ºÀAvÀ 1:  
4913 EzÀgÀ  CAQUÀ¼À£ÀÄß  §®vÀÄ¢¬ÄAzÀ  
DgÀA©ü¹ ªÀÄÆgÀÄ CAQUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÁV ªÀiÁr. 
4     913 
ºÀAvÀ 2:  
ªÉÆzÀ®£É UÀÄA¥ÀÅ 913 EzÀgÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ CAQ 3. 
DzÀÝjAzÀ PÉÆlÖ ¸ÀASÉåAiÀÄ WÀ£ÀªÀÄÆ®zÀ ©r 
¸ÁÜ£ÀzÀ°è 7 §gÀÄvÀÛzÉ. 
ºÀAvÀ 3:  
FUÀ JgÀqÀ£É UÀÄA¥ÀÅ 4£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ,         
13 (=1) < 4 < 23 (=8) 
¸ÀtÚ  ¸ÀASÉå  1£ÀÄß  ¨ÉÃPÁzÀ  WÀ£ÀªÀÄÆ®zÀ  
ºÀvÀÛ£ÉÃ  ¸ÁÜ£ÀzÀ°è  vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ.  

DzÀÝjAzÀ, √4913
3  = 17 

 
 

12167 
ºÀAvÀ 1:  
12167 EzÀgÀ  CAQUÀ¼À£ÀÄß  §®vÀÄ¢¬ÄAzÀ  
DgÀA©ü¹ ªÀÄÆgÀÄ CAQUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÁV ªÀiÁr. 
12     167 
ºÀAvÀ 2:  
ªÉÆzÀ®£É UÀÄA¥ÀÅ 167 EzÀgÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ CAQ 7. 
DzÀÝjAzÀ PÉÆlÖ ¸ÀASÉåAiÀÄ WÀ£ÀªÀÄÆ®zÀ ©r 
¸ÁÜ£ÀzÀ°è 3 §gÀÄvÀÛzÉ. 
ºÀAvÀ 3:  
FUÀ JgÀqÀ£É UÀÄA¥ÀÅ 12£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ,         
23 (=8) < 12 < 33 (=27) 
¸ÀtÚ  ¸ÀASÉå  2£ÀÄß  ¨ÉÃPÁzÀ  WÀ£ÀªÀÄÆ®zÀ  
ºÀvÀÛ£ÉÃ  ¸ÁÜ£ÀzÀ°è  vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ.  

DzÀÝjAzÀ, √12167
3  = 23 

32768 
ºÀAvÀ 1:  
32768 EzÀgÀ  CAQUÀ¼À£ÀÄß  §®vÀÄ¢¬ÄAzÀ  
DgÀA©ü¹ ªÀÄÆgÀÄ CAQUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÁV ªÀiÁr. 
32     768 
ºÀAvÀ 2:  
ªÉÆzÀ®£É UÀÄA¥ÀÅ 768 EzÀgÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ CAQ 8. 
DzÀÝjAzÀ PÉÆlÖ ¸ÀASÉåAiÀÄ WÀ£ÀªÀÄÆ®zÀ ©r 
¸ÁÜ£ÀzÀ°è 2 §gÀÄvÀÛzÉ. 
ºÀAvÀ 3:  
FUÀ JgÀqÀ£É UÀÄA¥ÀÅ 32£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ,         
33 (=27) < 32 < 43 (=64) 
¸ÀtÚ  ¸ÀASÉå  3£ÀÄß  ¨ÉÃPÁzÀ  WÀ£ÀªÀÄÆ®zÀ  
ºÀvÀÛ£ÉÃ  ¸ÁÜ£ÀzÀ°è  vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ.  

DzÀÝjAzÀ, √32768
3  = 32 
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1 CzsÁåAiÀÄ 2 WÁvÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÁvÀ̧ ÀÆa 

 
 

PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
 ¦ÃpPÉ 

 IÄt WÁvÀ¸ÀÆaUÀ½gÀÄªÀ WÁvÀUÀ¼ÀÄ 

 WÁvÁAPÀUÀ¼À ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ 

 WÁvÁAPÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ aPÀÌ À̧ASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

 Cw zÉÆqÀØ ªÀÄvÀÄÛ Cw aPÀÌ À̧ASÉåUÀ¼À ºÉÆÃ°PÉ. 
¨sÀÆ«ÄAiÀÄ zÀæªÀågÁ²AiÀÄÄ 
5,970,000,000,000,000,000,000,000 Q.UÁæA.  
EAvÀºÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß CwÃ ¸ÀAQëÃ¥ÀÛªÁV §gÉAiÀÄ®Ä 
£ÁªÀÅ WÁvÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß §¼À À̧ÄvÉÛÃªÉ. 
5,970,000,000,000,000,000,000,000  

= 5.97  ×  1024  Q.UÁæA 
1024  EzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ 10gÀ WÁvÀ 24 JAzÀÄ 
NzÀÄvÉÛÃªÉ. 
E°è 10£ÀÄß DzsÁgÀ ¸ÀASÉå ºÁUÀÆ 24£ÀÄß 
WÁvÀ À̧Æa J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
IÄt WÁvÀ¸ÀÆaUÀ½gÀÄªÀ WÁvÀUÀ¼ÀÄ: 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ IÄt WÁvÀ¸ÀÆaAiÀÄ£ÀÄß £ÁªÀÅ  

𝒂−𝒎  = 
𝟏

𝒂𝒎  JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

CxÀªÁ 𝟏

𝒂−𝒎  = 𝒂𝒎  DVAiÀÄÆ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

GzÁºÀgÀuÉ: 2−2 = 1

22 ; 10−5 = 1

105  
1

3−4
  = 34 ; 1

5−8
  = 58 

1425  £ÀÄß   WÁvÁAPÀgÀÆ¥ÀªÀ£ÀÄß  G¥ÀAiÉÆÃV¹  
PÉ¼ÀV£ÀAvÉ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

1425= 

1× 103 + 4× 102 + 2× 101 + 5× 100 

[ £É£À¦r: 𝒂𝟎 = 1 ] 

1425.36 £ÀÄß ªÉÄÃ°£ÀAvÉ §gÉzÁUÀ, 

1425.36 =  

1× 103 + 4× 102 + 2× 101 + 5× 100 +

 3×
1

101
 + 6×

1

102
 

= 1× 103 + 4× 102 + 2× 101 + 5× 100 +

 3× 10−1 + 6× 10−2 
WÁvÁAPÀUÀ¼À ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ: 

 
 

EzÉÃ  jÃwAiÀÄ°è  a,  b  UÀ¼ÀÄ  ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÉ  
¨ÉÃgÉ  AiÀiÁªÀÅzÉÃ  ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼ÁzÁUÀ ºÁUÀÆ  

m  ªÀÄvÀÄÛ    n  UÀ¼ÀÄ  ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼ÁzÁUÀ,   

(i)  𝒂𝒎  ×    𝒂𝒏  =  𝒂𝒎+𝒏 

(ii) 
𝒂𝒎

𝒂𝒏  = 𝒂𝒎− 𝒏 

(iii) (𝒂𝒎)𝒏 = 𝒂𝒎𝒏 

(iv) 𝒂𝒎  ×  𝒃𝒎 = (𝒂𝒃)𝒎 

(v)   
𝒂𝒎

𝒃𝒎 = (
𝒂

𝒃
)

𝒎

 

(vi) 𝒂𝟎 = 1 
GzÁºÀgÀuÉ 1: EªÀÅUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.    

(i) 2-3      (ii)  
𝟏

𝟑−𝟐      
¥ÀjºÁgÀ: 

(i) 2-3 = 
1

23 = 
1

8
 

(ii)  
1

3−2 = 32 = 9     
GzÁºÀgÀuÉ 2:    À̧AQë¥ÀÛUÉÆ½¹.           

(i)     (– 4)5 × (– 4)–10 

(ii)    25 ÷ 2–6      
¥ÀjºÁgÀ: 

(i)     (– 4)5 × (– 4)–10 

= (– 4)5 – 10  

= (– 4) – 5  

= 
1

(– 4)5  

(ii)    25 ÷ 2–6      

= 
25

2−6  = 25 × 26  = 25+6 = 211                                                                                                 
4:PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß À̧APÉëÃ¦¹, GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß WÁvÁAPÀ 
gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.           

(i) (25 ÷ 28)5 × 2–5  

(ii) (–4)–3 × (5)–3 × (–5)–3 

(iii) 
1

8
 × (3)–3 

(iv) (−3)4 × (
5

3
)

4

 

¥ÀjºÁgÀ: 

(i) (25 ÷ 28)5 × 2–5  

= (
25

28
)

5

 × 2–5 

= (25−8)5 × 2–5 

= (2−3)5 × 2–5 

CzsÁåAiÀÄ 2 

WÁvÁAPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÁvÀ¸ÀÆaUÀ¼ÀÄ  
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= 2-15 × 2–5 

= 2-15 – 5 = 2–20= 
1

220 

(ii) (–4)–3 × (5)–3 × (–5)–3 

= [–4 × 5 × –5] –3 

= 100 –3 

= 
1

1003
 

(iii) 
1

8
 × (3)–3 

= (
1

23) × (3)–3 

= 2–3  × (3)–3 

= (2 × 3)-3 

= 6-3 = 
1

63 

(iv) (−3)4 × (
5

3
)

4

 

= (−3 × 
5

3
)

4

 

= (−5)4 

= (−1)4 × 54 = 54 

GzÁºÀgÀuÉ 5: (–3)m+1 ×(–3)5 = (–3)7  DzÁUÀ 

m £À É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 

(–3)m+1 ×(–3)5 = (–3)7   
(-3)m +1 + 5 = (–3)7   

(-3)m +6 = (–3)7   

m + 6 = 7 

m = 7 – 6  

m = 1 

GzÁºÀgÀuÉ 6: (
𝟐

𝟑
)

−𝟐

  EzÀgÀ É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
¥ÀjºÁgÀ:  

(
𝟐

𝟑
)

−𝟐

 = 
𝟐−𝟐

𝟑−𝟐
  

= 
𝟑𝟐

𝟐𝟐 = 
𝟗

𝟒
 

GzÁºÀgÀuÉ 7:  

(i) {(
𝟏

𝟑
)

−𝟐

−  (
𝟏

𝟐
)

−𝟑

} ÷ (
𝟏

𝟒
)

−𝟐

 

(ii) (
𝟓

𝟖
)

−𝟕

×    (
𝟖

𝟓
)

−𝟓

 

¥ÀjºÁgÀ: 

(i) {(
𝟏

𝟑
)

−𝟐

−  (
𝟏

𝟐
)

−𝟑

} ÷ (
𝟏

𝟒
)

−𝟐

 

= {
𝟏−𝟐

𝟑−𝟐 −  
𝟏−𝟑

𝟐−𝟑
} ÷ 

𝟏−𝟐

𝟒−𝟐 

= {
𝟑𝟐

𝟏𝟐
−  

𝟐𝟑

𝟏𝟑
} ÷ 

𝟒𝟐

𝟏𝟐
 

= {9 −  8} ÷ 16 

= 1 ÷ 16 

= 
1

16
 

(ii) (
𝟓

𝟖
)

−𝟕

×    (
𝟖

𝟓
)

−𝟓

 

=  5−7

8−7
×    

8−5

5−5
 

=  87

57 ×    
55

85 

=  87−5

57−5
 = 82

52
 = 64

25
 

WÁvÁAPÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ aPÀÌ À̧ASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÀÄªÀÅzÀÄ 
PÉA¥ÀÄ gÀPÀÛ PÀtzÀ ¸ÀgÁ¸Àj ªÁå¸ÀªÀÅ 0.000007 
«ÄÃ.  
EzÀÄ CwÃ aPÀÌ ¸ÀASÉå. EzÀ£ÀÄß WÁvÁAPÀ 
gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹zÁUÀ, 

0.000007«ÄÃ.=7 × 
1

106  «ÄÃ. 

= 7 × 10−6 «ÄÃ. 
GzÁºÀgÀuÉ 8:   PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£Àå 
gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.  

(i) 0.000035  (ii)  4050000  
¥ÀjºÁgÀ:  

(i) 0.000035   = 3.5× 10−5                  

(ii)  4050000  =  4.05 × 106 
GzÁºÀgÀuÉ 9:   PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß gÀÆrAiÀÄ°è£À 
gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.  

(i) 3.52 × 105 (ii)  7.54 × 10–4  (iii) 3 × 10–5     
¥ÀjºÁgÀ:  

(i) 3.52 × 105 = 3.52 × 100000 = 352000    

(ii)  7.54 × 10–4  = 
7.54

104  = 
7.54

10000
  = 0.000754   

(iii) 3 × 10–5 = 
3

105 = 
3

100000
  = 0.00003   

    

C¨sÁå¸À 2.1 
1. EªÀÅUÀ¼À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(i) 3–2  (ii)  (–4)–2  (iii) (𝟏

𝟐
)

−𝟓

 (iii) 
¥ÀjºÁgÀ:  
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(i) 3–2   

= 
𝟏

𝟑𝟐 = 
𝟏

𝟗
 

(ii)  (–4)–2   

= 
𝟏

(−𝟒)𝟐
 = 

𝟏

𝟏𝟔
 

(iii) (
𝟏

𝟐
)

−𝟓

 

= 
𝟏−𝟓

𝟐−𝟓 = 
𝟐𝟓

𝟏𝟓 = 
𝟑𝟐

𝟏
 = 32 

2. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß  ¸ÀAQë¥ÀÛUÉÆ½¹  GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß  
zsÀ£ÁvÀäPÀ  WÁvÀ  ¸ÀÆa  EgÀÄªÀAvÉ 
WÁvÁAPÀgÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹. 

(i) (–4)5  ÷ (–4)8   (ii) (
𝟏

𝟐𝟑)
𝟐

  

(iii) (-3)4 × (
𝟓

𝟑
)

𝟒

 

(iv)  (3–7 ÷ 3–10) × 3–5  (v)  2–3 × (–7)–3 

¥ÀjºÁgÀ:  
(i) (–4)5  ÷ (–4)8    

= 
(−4)5

(−4)8 = 
1

(−4)8−5 = 
1

(−4)3 

(ii) (
1

23)
2

  

= 
12

(23)2 = 
1

23×2 = 
1

26 

(iii) (-3)4 × (
5

3
)

4

 

= (-3)4 × 5

34

4
 = 

(−3×5)4

34  

 

= 
(−15)4

34  = (
−15

3
)

4

 = -54 = (-1)4× 54 

= 54 

(iv)  (3–7 ÷ 3–10) × 3–5   

= (
1

37  ÷  
1

310)× 3–5   

= (
1

37  ×  
310

1
)× 3–5   

= ( 
310

37
)× 3–5   

= 310 – 7– 5 = 310 – 12 = 3-2  = 
1

32
 

(v)  2–3 × (–7)–3 

= ( 2 ×-7)-3 

= (-14)-3 = 
1

(−14)3
 

3. EªÀÅUÀ¼À É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.     

(i) (30 + 4–1) × 22  (ii)  (2–1 × 4–1) ÷ 2–2 

(iii) (
𝟏

𝟐
)

−𝟐

 + (
𝟏

𝟑
)

−𝟐

+ (
𝟏

𝟒
)

−𝟐

 

(iv) (iv)  (3–1 + 4–1 + 5–1)0 

(v) {(
𝟐

𝟑
)

−𝟐

}
𝟐

 

¥ÀjºÁgÀ:  
(i) (30 + 4–1) × 22   

= (1 +
1

4
) × 4 

=  
4+1

4
  × 4  = 5 

(ii)  (2–1 × 4–1) ÷ 2–2 

= (
1

2
 ×

1

4
) ÷ 

1

22
 

= (
1

8
) ÷ 

1

22 

= (
1

23) ×  
22

1
 = 

22

23 = 
1

23−1 = 
1

2
 

(iii) (
1

2
)

−2

 + (
1

3
)

−2

+ (
1

4
)

−2

 

= 
1−2

2−2   +  
1−2

3−2  +  
1−2

4−2 

= 
1

2−2   +  
1

3−2  +  
1

4−2 

= 22 + 32 + 42 

= 4 + 9 + 16 = 29 

(iv)  (3–1 + 4–1 + 5–1)0 

=(
1

3
+ 

1

4
+  

1

5
)

0

 

=( 
20+15+12

60
)

0

 

=( 
47

60
)

0

 = 1 

(v) {(
2

3
)

−2

}
2

 

=  (
2

3
)

−4

= 
2−4

3−4
  = 

34

24
 = 

81

16
 

4. EªÀÅUÀ¼À É̈¯É K£ÀÄ? 

(i) 
𝟖−𝟏×𝟓𝟑

𝟐−𝟒
   (ii)  (5–1 × 2–1) × 6–1 

¥ÀjºÁgÀ:  

(i) 
8−1×53

2−4
    

=  
24×53

81
    

=  
24×53

23   =  24 × 2−3 × 53  

= 24-3 × 53 

= 21 × 53 = 2 × 125 = 250 

(ii)  (5–1 × 2–1) × 6–1 

= (
1

5
 ×  

1

2
) ×

1

6
 

=  (
1

10
 ) ×

1

6
 = 

𝟏

𝟔𝟎
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5. 5m ÷ 5–3 = 55 DzÁUÀ m £À É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
¥ÀjºÁgÀ:  
5m ÷ 5–3 = 55 

5m ÷ 
1

53
 = 55 

5m × 53 = 55 

5m + 3  = 55 

m + 3  = 5 

m = 5-3 

m = 2 
6. EªÀÅUÀ¼À É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(i) {(
𝟏

𝟑
)

−𝟏

−  (
𝟏

𝟒
)

−𝟏

}
−𝟏

(ii) (
𝟓

𝟖
)

−𝟕

×   (
𝟖

𝟓
)

−𝟒

 

¥ÀjºÁgÀ:  

(i) {(
1

3
)

−1

−  (
1

4
)

−1

}
−1

 

{(
3

1
)

1

−  (
4

1
)

1

}
−1

  

= {
3

1
−  

4

1
}

−1

 

= {3 −  4}−1 

= {− 1}−1 

= - 1    

(ii) (
5

8
)

−7

×   (
8

5
)

−4

 

= =  5−7

8−7 ×    
8−4

5−4 

=  87

57 ×    
54

84 

  
7. À̧Ä®©ü¹: 

(i) 
𝟐𝟓×𝒕−𝟒

𝟓−𝟑×𝟏𝟎×𝒕−𝟖
     (ii)   (i) 

𝟑−𝟓×𝟏𝟎−𝟓×𝟏𝟐𝟓

𝟓−𝟕×𝟔−𝟓
 

¥ÀjºÁgÀ:  

(i) 
25×𝑡−4

5−3×10×𝑡−8
      

= 
52×𝑡−4

5−3×5×2×𝑡−8 

= 
52×𝑡−4+8

5−2×2
 

= 
52+2×𝑡4

2
 

= 
54×𝑡4

2
 =  

625𝑡4

2
 

(ii)  
3−5×10−5×125

5−7×6−5  

= 
3−5×2−5×5−5×53

5−7×3−5×2−5
 

= 3−5+5 × 2−5+5 × 5−5+7+3 

= 30 × 20 × 55 

= 1 × 1 × 55 

= 3125 

C¨sÁå¸À 2.2 
 1. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß WÁvÁAPÀgÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.  

(i) 0.0000000000085   

(ii)  0.00000000000942    

(iii) 6020000000000000   

(iv)  0.00000000837     

(v) 31860000000   
¥ÀjºÁgÀ:  
(i) 0.0000000000085   

= 8.5 × 10-12 

(ii)  0.00000000000942  

= 9.42× 10-12  

(iii) 6020000000000000   

= 6.02 ×1015 

(iv)  0.00000000837   

= 8.37 × 10-9 

(v) 31860000000   

= 3.186 × 1010 

2. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß zÀ±ÀªÀiÁA±À gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹. 

(i) 3.02 × 10–6 (ii) 4.5 × 104 (iii) 3 × 10–8 

(iv)  1.0001 × 109   (v)  5.8 × 1012             

(vi) 3.61492 × 106 

¥ÀjºÁgÀ:  
(i) 3.02 × 10–6  = 0.00000302 

(ii) 4.5 × 104 = 45000 

(iii) 3 × 10–8 =0.00000003 

(iv)  1.0001 × 109 = 1000100000   

(v)  5.8 × 1012=5800000000000 

(vi) 3.61492 × 106=3614920 

3. F PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉUÀ¼À°è PÀAqÀÄ§gÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÁªÀiÁ£ÀågÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj: 

(i) MAzÀÄ ªÉÄÊPÁæ£ï 𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
 «ÄÃ. UÉ ¸ÀªÀÄªÁVzÉ.  

(ii)  MAzÀÄ   J É̄PÁÖç£ï£À  «zÀÄåvï  CªÉÃ±ÀªÀÅ  
0.000,000,000,000,000,000,16 PÀÆ®A¨ï. 

(iii)  MAzÀÄ ¨ÁåQÖjÃAiÀiÁzÀ UÁvÀæªÀÅ 0.0000005 
«ÄÃ.DVzÉ.    

(iv)  MAzÀÄ À̧¸Àå fÃªÀ PÉÆÃ±ÀzÀ UÁvÀæªÀÅ 
0.00001275 «ÄÃ.DVzÉ.        
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(v)  MAzÀÄ PÁUÀzÀ zÀ¥ÀàªÀÅ 0.07 «ÄÃ. «ÄÃ. DVzÉ. 
¥ÀjºÁgÀ:  

(i) MAzÀÄ ªÉÄÊPÁæ£ï 1

1000000
 «ÄÃ. UÉ 

¸ÀªÀÄªÁVzÉ.  

= 1

106  = 1 × 10-6 «ÄÃ 

(ii)  MAzÀÄ   J É̄PÁÖç£ï£À  «zÀÄåvï  CªÉÃ±ÀªÀÅ  
0.000,000,000,000,000,000,16 PÀÆ®A¨ï. 

= 1.6 × 10-19 PÀÆ®A¨ï 

(iii)  MAzÀÄ ¨ÁåQÖjÃAiÀiÁzÀ UÁvÀæªÀÅ 0.0000005 
«ÄÃ.DVzÉ.  

= 5 × 10-7 «ÄÃ. 

(iv)  MAzÀÄ ¸À À̧å fÃªÀ PÉÆÃ±ÀzÀ UÁvÀæªÀÅ 
0.00001275 «ÄÃ.DVzÉ. 

= 1.275 × 10-5 «ÄÃ       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(v)  MAzÀÄ PÁUÀzÀ zÀ¥ÀàªÀÅ 0.07 «ÄÃ. «ÄÃ. 
DVzÉ. 

= 7 × 10-2 «Ä.«ÄÃ. 
4. MAzÀÄ PÀAvÉAiÀÄ°è ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 20«ÄÃ.«ÄÃ 
zÀ¥ÀàªÀÅ¼Àî 5 ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 
0.016«ÄÃ«ÄÃ. zÀ¥ÀàªÀÅ¼Àî 5 ºÁ¼ÉUÀ½ªÉ. PÀAvÉAiÀÄ 
MlÄÖ zÀ¥Àà JµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ:  
MAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ zÀ¥Àà = 20«Ä.«ÄÃ. 

5 ¥ÀÄ À̧ÛPÀUÀ¼À zÀ¥Àà = 20 × 5 = 100 «Ä.«ÄÃ. 
MAzÀÄ ºÁ¼ÉAiÀÄ zÀ¥Àà = 0.016«Ä.«ÄÃ. 

5 ºÁ¼ÉUÀ¼À zÀ¥Àà = 0.016 ×5 = 0.08«Ä.«ÄÃ. 
DzÀÝjAzÀ PÀAvÉAiÀÄ MlÄÖ zÀ¥Àà  
= 100 + 0.08 «Ä.«ÄÃ 

100.08«Ä.«ÄÃ. = 1.0008×102 «Ä.«ÄÃ. 
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PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
 ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
 zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀåªÀ Ȩ́Ü 
 zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄA¥ÀÄUÀÆr¸ÀÄªÀÅzÀÄ 
 «©ü£Àß jÃwAiÀÄ ¸ÀÛA¨sÀUÀ¼ÀÄ 
 ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ £ÀPÉë CxÀªÁ ¥ÉÊ £ÀPÉë 
 ¥ÉÊ £ÀPÉëUÀ¼À£ÀÄß §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
 CzÀÈµÀÖ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 
 ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
 ¸ÀªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉAiÀÄ ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ 
 CzÀÈµÀÖªÀ£ÀÄß ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉUÉ vÁ¼É ºÁPÀÄªÀÅzÀÄ 
 WÀl£ÉUÀ¼À°è£À ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ 
 ¤d fÃªÀ£ÀPÉÌ ¸ÀA§AzsÀ¥ÀlÖ CzÀÈµÀÖ ªÀÄvÀÄÛ 
¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 

zÉÊ£ÀA¢£À fÃªÀ£ÀzÀ°è F PÉ¼ÀV£À jÃwAiÀÄ 
ªÀiÁ»wUÀ¼ÀÄ PÀAqÀÄ§gÀÄwÛgÀÄvÀÛªÉ. 
(a) M§â ¨ÁåmïìªÀÄ£ï PÀ¼ÉzÀ ºÀvÀÄÛ mÉ¸ïÖ ¥ÀAzÀåUÀ¼À°è 
ºÉÆqÉzÀ gÀ£ÀÄßUÀ¼ÀÄ   
(b) M§â ¨Ë®gï PÀ¼ÉzÀ ºÀvÀÄÛ KPÀ ¢£À ¥ÀAzÀåUÀ¼À°è 
¥ÀqÉzÀ «PÉlÄÖUÀ¼ÀÄ   
(c) MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ UÀtÂvÀ 
¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ   
F jÃw ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ªÀiÁ»wUÉ zÀvÁÛA±À JAzÀÄ 
ºÉ¸ÀgÀÄ. 
PÉ®ªÉÇªÉÄä,  zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß  «±ÀzÀ¥Àr¸À®Ä  
CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß  £ÀPÉëAiÀÄ  gÀÆ¥ÀzÀ°è 
¤gÀÆ¦¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 
1.  avÀæ £ÀPÉë:  

 

 
 
 
aºÉßUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À avÀætªÀ£ÀÄß 
¤ÃqÀÄªÀÅzÀÄ. 
2. ¸ÀÛA¨sÀ  £ÀPÉë:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
¸ÀªÀiÁ£À  CUÀ®,  DzÀgÉ  zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ  
C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ  JvÀÛgÀ  ºÉÆA¢gÀÄªÀ PÀA§UÀ¼À 
ªÀÄÆ®PÀ ªÀiÁ»wAiÀÄ avÀæt. 
2. eÉÆÃr ¸ÀÛA¨sÀ £ÀPÉë:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
JgÀqÀÄ zÀvÁÛA±À UÀtUÀ¼À£ÀÄß MnÖUÉ vÉÆÃj¸ÀÄªÀ 
¸ÀÛA¨sÀ £ÀPÉë zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¸À®Ä EzÀÄ 
G¥ÀAiÀÄÄPÀÛ. 
zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀåªÀ Ȩ́Ü 
MAzÀÄ «µÀAiÀÄPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß 
PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è vÁ¼ÉUÀÄgÀÄvÀÄ ºÁQ UÀÄgÀÄw À̧ÄªÀÅzÀ£ÀÄß  
DªÀvÀð «vÀgÀuÁ ¥ÀnÖ J£ÀÄßªÀgÀÄ. MAzÀÄ 
«µÀAiÀÄzÀ JµÀÄÖ ¨Áj ¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£ÉUÉÆArzÉ 
JA§ÄªÀÅ£ÀÄß ‘ CªÀvÀð£À’ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄA¥ÀÅUÀÆr¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 60 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ UÀtÂvÀzÀ°è 50 
CAPÀPÉÌ ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ F PÉ¼ÀV£ÀAwªÉ. 
21, 10, 30, 22, 33, 5, 37, 12, 25, 42, 15, 
39, 26, 32, 18, 27, 28, 19, 29, 35, 31, 24, 
36, 18, 20, 38, 22, 44, 16, 24, 10, 27, 39, 

MAzÀÄ £ÀUÀgÀzÀ°è ªÀÄÆgÀÄ wAUÀ¼À°è ªÀiÁgÁlªÁzÀ 
PÁgÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 

            
             = 100 PÁgÀÄUÀ¼ÀÄ 

dÆ£ï 
 

200 

dÄ¯Á¬Ä 
 

300 

CUÉÆÃ¸ÀÄÛ 
 

150 
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28, 49, 29, 32, 23, 31, 21, 34, 22, 23, 36, 
24, 36, 33, 47, 48, 49, 39, 20, 7, 16, 36, 
45, 47, 30, 22, 17. 
F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw CAPÀUÀ½UÉ 
vÁ¼ÉUÀÄgÀÄw£ÉÆA¢UÉ DªÀvÀð «vÀgÀuÁ ¥ÀnÖ 
vÀAiÀiÁj¹zÀgÉ ¥ÀnÖ wÃgÀ GzÀÝªÁUÀÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß 
¸ÀgÀ¼ÀUÉÆ½¸À®Ä F PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÁÛgÉ. 

UÀÄA¥ÀÄ vÁ¼ÉUÀÄgÀÄvÀÄ DªÀvÀð£À 
 0 - 10   2 
 10 - 20  10 
20 - 30  21 
30 - 40  19 
40 - 50  8 
MlÄÖ  60 

 
ªÉÄÃ°£À «vÀgÀuÉUÉ  UÀÄA¥ÀÅUÀÆr¹zÀ  DªÀvÀð£À  
«vÀgÀuÉ  J£Àß¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 
0-10, 10-20, 20-30 ªÉÆzÀ¯ÁzÀ ¥ÀæwUÀÄA¦UÉ 
ªÀUÁðAvÀgÀ J£ÀÄßvÁÛgÉ. E°è 20 JA§ zÀvÁÛA±À   

10 – 20 CxÀªÁ 20 – 30 F JgÀqÀÄ 
UÀÄA¥ÀÄUÀ¼À°è ªÉÄÃ°£À UÀÄA¦UÉ (ªÀUÀð) ¸ÉÃj¨ÉÃPÀÄ. 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°è JgÀqÀÄ 
«ÄwUÀ½ªÉ. CªÀÅUÀ¼ÉAzÀgÉ PÉ¼À«Äw ªÀÄvÀÄÛ ªÉÄÃ°äw. 

GzÁºÀgÀuÉ: 10 – 20 gÀ°è 10 PÉ¼À«Äw ªÀÄvÀÄÛ 20 
ªÉÄÃ°äwAiÀiÁVzÉ. 
ªÀUÁðAvÀgÀzÀ CAvÀgÀªÀ£ÀÄß ªÀUÁðAvÀgÀzÀ CUÀ® 

CxÀªÁ ¥ÀæªÀiÁt J£ÀÄßªÀgÀÄ. 10 – 20 gÀ°è 
ªÀUÁðAvÀgÀzÀ CUÀ® 10 DVzÉ  C®èzÉ ªÉÄÃ°£À 
¥ÀnÖAiÀÄ°è J¯Áè ªÀUÁðAvÀgÀzÀ CUÀ®UÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄªÁVªÉ. 
«©ü£Àß jÃwAiÀÄ ¸ÀÛA¨sÀUÀ¼ÀÄ 

HvÀPÀ £ÀPÉë (Histogram): 

ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß  CqÀØ  CPÀëzÀ°è ºÁUÀÆ   
ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀvÀð£ÀªÀ£ÀÄß ®A§ CPÀëzÀ ªÉÄÃ¯É 
UÀÄgÀÄw¸À̄ ÁUÀÄvÀÛzÉ.  C®èzÉ,  MAzÀÄ  ªÀUÀðPÀÆÌ  
ªÀÄÄA¢£ÀzÀPÀÆÌ  £ÀqÀÄªÉ CAvÀgÀ«®è¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
¸ÀÛA¨sÀUÀ¼À £ÀqÀÄªÉAiÀÄÆ CAvÀgÀ«gÀÄªÀÅ¢®è. 
ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ £ÀPÉë CxÀªÁ ¥ÉÊ £ÀPÉë 
zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÈvÀÛUÀ¼À°è ¥Àæw¤¢ü̧ ÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß 
ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ £ÀPÉë CxÀªÁ ¥ÉÊ £ÀPÉë J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
¥ÉÊ £ÀPÉëUÀ¼À£ÀÄß §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 

GzÁºÀgÀuÉ 1:   É̈ÃgÉ  É̈ÃgÉ  ¨Á§vÀÄÛUÀ½UÉ  
MAzÀÄ  PÀÄlÄA§zÀ  ªÀiÁ¹PÀ  RZÀÄð  ªÀÄvÀÄÛ 
G½vÁAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß avÀæ 3.8 gÀ°ègÀÄªÀ ¥ÉÊ ZÁmïð 
vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. 

(i)  AiÀiÁªÀ ¨Á§wÛUÉ RZÀÄð Cw ºÉZÀÄÑ?    

(ii) AiÀiÁªÀ  ¨Á§wÛ£À  ªÉÄÃ°£À  RZÀÄðªÀiÁ¹PÀ 
G½vÁAiÀÄPÉÌ À̧ªÀÄ?    

(iii) ªÀiÁ¹PÀ  G½vÁAiÀÄ  3000  gÀÆ¥Á¬Ä 
DVzÀÝgÉ, §mÉÖUÀ¼À ªÉÄÃ°£À RZÉðµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ:  
 
 
 
 
 
 
 

(i)  DºÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯É Cw ºÉZÀÄÑ RZÀÄð  

(ii) ªÀÄPÀÌ¼À  «zsÁå¨sÁå¸ÀzÀ  RZÀÄð (15%) ªÀiÁ¹PÀ 
G½vÁAiÀÄPÉÌ À̧ªÀÄ. 

(iii) 15% ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀÅzÀÄ gÀÆ. 3000 DzÀÝjAzÀ 
10% ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀÅzÀÄ 
3000

15
 × 10 = 2000gÀÆ 

GzÁºÀgÀuÉ 2:    MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ ¢£ÀzÀAzÀÄ MAzÀÄ 
É̈ÃPÀjAiÀÄ ««zsÀ SÁzÀåUÀ¼À ªÀiÁgÁlªÀ£ÀÄß 

(gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼À°è) PÉ¼ÀUÉ PÁtÂ¹zÉ. F ªÀiÁ»wUÉ ¥ÉÊ 
£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj. 
 

SÁzÀå gÀÆ 
¸ÁzsÁgÀt É̈æqï 320 
¥sÀÇæmï É̈æqï 80 
PÉÃPï ªÀÄvÀÄÛ ¥À¥sïUÀ¼ÀÄ 160 
©¸ÀÌvÀÄÛUÀ¼ÀÄ 120 
EvÀgÉ 40 
MlÄÖ 720 

¥ÀjºÁgÀ:  
1gÀÆUÉ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÉÆÃ£À  

= 𝟑𝟔𝟎

𝟕𝟐𝟎
 = 𝟏

𝟐
 = 0.50 
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SÁzÀå gÀÆ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À 
¸ÁzsÁgÀt ¨Éæqï 320 320×0.5 = 1600 

¥sÀÇæmï É̈æqï 80   80×0.5 = 400 

PÉÃPï ªÀÄvÀÄÛ ¥À¥sïUÀ¼ÀÄ 160  160×0.5 = 800 

© À̧ÌvÀÄÛUÀ¼ÀÄ 120  120×0.5 = 600 

EvÀgÉ 40   40×0.5 = 200 

MlÄÖ 720 3600 
 
 
 
 
 
 
 
 
¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 
AiÀiÁzÀÈaÒPÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀ: MAzÀÄ £ÁtåªÀ£ÀÄß ªÉÄÃ®PÉÌ 
a«ÄäzÁUÀ ²gÀ CxÀªÁ ¥ÀÄZÀÒ ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀ§ºÀÄzÀÄ. 
DzÀgÉ EzÀ£ÀÄß ªÉÆzÀ¯ÉÃ H»¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 
EzÉÃ jÃw ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ¯É 1 jAzÀ 6 gÀªÀgÉV£À 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¢gÀÄªÀ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß J¸ÉzÁUÀ 
ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀÄªÀ ¸ÀASÉå AiÀiÁªÀÅzÉAzÀÄ ªÉÆzÀ¯ÉÃ 
ºÉÃ¼À®Ä ¸ÁzsÀå«®è. EAvÀºÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀUÀ¼À£ÀÄß 
AiÀiÁzÀÈaÒPÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
£ÁtåªÀ£ÀÄß ªÉÄÃ®PÉÌ a«ÄäzÁUÀ JgÀqÀÄ ¸ÁzsÀåvÉUÀ½ªÉ. 
ªÉÄÃ®PÉÌ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄR ²gÀ E®èªÉÃ ¥ÀÄZÀÑ 
DVgÀ§ºÀÄzÀÄ. 

DzÀÝjAzÀ ²gÀ ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀÄªÀ ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 1

2
 

ºÁUÉAiÉÄÃ ¥ÀÄZÀÒ ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀÄªÀ ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 1

2
 

DgÀÄ ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ¯É 1,2,3,4,5,6 JAzÀÄ 
§gÉ¢gÀÄªÀ zÁ¼ÀzÀ GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è ¸ÁzsÀå«gÀÄªÀ 
¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÉAzÀgÉ: 1,2,3,4,5,6. CAzÀgÉ DgÀÄ 
¸ÁªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉAiÀÄ ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ½ªÉ. 
E°è 1jAzÀ 6gÀ ªÀgÉV£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀASÉå 

ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 1

6
 

7 ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 0. KPÉAzÀgÉ 
7 ¸ÀASÉå zÁ¼ÀzÀ°è §gÉ¢®è. 
GzÁºÀgÀuÉ 3:  MAzÀÄ aÃ®zÀ°è 4 PÉA¥ÀÅ 
ZÉAqÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 2 ºÀ¼À¢ ZÉAqÀÄUÀ½ªÉ. §tÚ ©lÄÖ 
É̈ÃgÉ J¯Áè jÃwUÀ¼À°è F aAqÀÄUÀ¼ÀÄ 

KPÀgÀÆ¥ÀzÁÝVªÉ, ¤ÃªÀÅ PÀtÄÚ ªÀÄÄaÑPÉÆAqÀÄ MAzÀÄ 
ZÉAqÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÉUÉzÀgÉ PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ 
¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ?  ºÀ¼À¢ ZÉAqÀ£ÀÄß 
¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀQÌAvÀ ºÉZÉÑÃ PÀrªÉÄAiÉÄÃ? 
¥ÀjºÁgÀ:  
F WÀl£ÉUÉ MlÄÖ ¸ÁzsÀå«gÀÄªÀÅzÀÄ 4 + 2 = 6 
¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ.  EªÀÅUÀ¼À°è 4 ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼À°è 
PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. ºÁUÉAiÉÄÃ 2 
¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼À°è ºÀ¼À¢ ZÉAqÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.  
DzÀÝjAzÀ  

PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ= 4

6
 = 2

3
  

ºÀ¼À¢ ZÉAqÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ= 2

6
 = 1

3
   

PÉA¥ÀÅ ZÉAqÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉ ºÀ¼À¢ ZÉAqÀ£ÀÄß 
¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ. 
 

C¨sÁå¸À 3.1 
 

1. PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀ ¸ÀAzÀ s̈ÀðUÀ¼À°è ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß 
vÉÆÃj¸À®Ä HvÀPÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß §¼À̧ ÀÄ«j? 

(a) M§â ¥ÉÇÃ¸ïÖªÀÄ¤ß£À aÃ®zÀ°è ««zsÀ ¸ÀÜ¼ÀUÀ½UÉ 
ºÉÆÃUÀÄªÀ ¥ÀvÀæUÀ¼À ¸ÀASÉå. 

(b) ¸ÀàzsÉðAiÉÆAzÀgÀ°è s̈ÁUÀªÀ»¸ÀÄwÛgÀÄªÀ À̧àzsÁð¼ÀÄ 
UÀ¼À JvÀÛgÀ.     

(c) LzÀÄ À̧A¸ÉÜUÀ¼ÀÄ vÀAiÀiÁj¹zÀ PÉ¸ÉmïUÀ¼À ¸ÀASÉå.    

(d) É̈¼ÀUÉÎ 7 UÀAmÉ¬ÄAzÀ ¸ÀAeÉ  7 UÀAmÉAiÀÄªÀgÉUÉ 
MAzÀÄ ¤¯ÁÝtzÀ°è gÉÊ®Ä ºÀvÀÄÛªÀ ¥ÀæAiÀiÁtÂPÀgÀ ¸ÀASÉå.  
¥ÀæwAiÉÆAzÀPÀÆÌ PÁgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¤Ãr. 
¥ÀjºÁgÀ: 
HvÀPÀ £ÀPÉëAiÀÄ°è zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À°è 
¥Àæw¤¢ü¸À̈ ÉÃPÀÄ.E°è  

(b) À̧àzsÉðAiÉÆAzÀgÀ°è s̈ÁUÀªÀ»¸ÀÄwÛgÀÄªÀ ¸ÀàzsÁð¼ÀÄ 
UÀ¼À JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À°è ¥Àæw¤¢ü¸À§ºÀÄzÀÄ.     

ªÀÄvÀÄÛ (d) ¨É¼ÀUÉÎ 7 UÀAmÉ¬ÄAzÀ ¸ÀAeÉ  7 
UÀAmÉAiÀÄªÀgÉUÉ MAzÀÄ ¤¯ÁÝtzÀ°è gÉÊ®Ä ºÀvÀÄÛªÀ 
¥ÀæAiÀiÁtÂPÀgÀ ¸ÀASÉå.UÀ¼À£ÀÄß ¤¢üðµÀÖ CªÀ¢üUÀ¼ÁV 
ªÀUÁðAvÀUÀ¼À°è ºÀAZÀ§ºÀÄzÀÄ. 

DzÀgÉ (a) ªÀÄvÀÄÛ (c) UÀ½UÉ ªÀUÁðAvÀgÀ ªÀiÁqÀ®Ä 
¸ÁzsÀå«®è. DzÀÝjAzÀ CªÀÅUÀ½UÉ HvÀPÀ £ÀPÉë 
¸ÁzsÀå«®è. 
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2. MAzÀÄ ¢£À¹ CAUÀrUÉ §AzÀ VgÁQUÀ¼À£ÀÄß »ÃUÉ 
UÀÄgÀÄw¸À̄ ÁVzÉ. ¥ÀÅgÀÄµÀ (¥ÀÅ) ªÀÄ»¼É (ªÀÄ), ¨Á®PÀ 
(PÀ), CxÀªÁ ¨Á®Q (Q). MAzÀÄ ¢£À É̈½UÉÎ §AzÀ 
VgÁQUÀ¼À ¥ÀnÖ »ÃVzÉ. 
ªÀÄ ªÀÄ ªÀÄ Q PÀ ªÀÄ ªÀÄ ¥ÀÅ Q Q ¥ÀÅ ¥ÀÅ ªÀÄ ªÀÄ ªÀÄ 
ªÀÄ Q PÀ ¥ÀÅ ªÀÄ PÀ Q Q ¥ÀÅ ªÀÄ ªÀÄ ¥ÀÅ ¥ÀÅ ªÀÄ ªÀÄ 
ªÀÄ ¥ÀÅ ªÀÄ PÀ ªÀÄ Q ¥ÀÅ ªÀÄ ªÀÄ ªÀÄ ªÀÄ Q ªÀÄ ¥ÀÅ ¥ÀÅ 
ªÀÄ ªÀÄ ¥ÀÅ ªÀÄ Q ªÀÄ ¥ÀÅ Q ªÀÄ ¥ÀÅ ¥ÀÅ PÀ Q Q ªÀÄ. 
vÁ¼É UÀÄgÀÄvÀÄUÀ¼À£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ EzÀPÉÌ MAzÀÄ 
DªÀvÀð£À «vÀgÀuÁ ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹.  MAzÀÄ 
¸ÀÛA¨sÀ £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ EzÀ£ÀÄß avÀægÀÆ¥ÀzÀ°è 
vÉÆÃj¹. 
UÀÄA¥ÀÄ vÁ¼ÉUÀÄgÀÄvÀÄ DªÀvÀð£À 
ªÀÄ   28 
¥ÀÄ  15 
PÀ  5 
Q  12 

MlÄÖ  60 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. MAzÀÄ PÁSÁð£ÉAiÀÄ ªÀÄÆªÀvÀÄÛ PÁ«ÄðPÀgÀ ªÁgÀzÀ 
s̈ÀvÉå »ÃVzÉ (gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼À°è): 

830, 835, 890, 810, 835, 836, 869, 845, 
898, 890, 820, 860, 832, 833, 855, 845, 
804, 808, 812, 840, 885, 835, 835, 836, 
878, 840, 868, 890, 806, 840. 
vÁ¼É UÀÄgÀÄvÀÄUÀ¼À£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ EzÀPÉÌ MAzÀÄ 
DªÀvÀð£À «vÀgÀuÁ ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹. 800 jAzÀ 
810, 810 jAzÀ 820 ªÀÄÄAvÁzÀ ªÀUÀðUÀ¼À£ÀÄß 
ElÄÖPÉÆ½î. 

¥ÀjºÁgÀ: 
ªÀUÁðAvÀgÀ vÁ¼ÉUÀÄgÀÄvÀÄ DªÀvÀð£À 
800 – 810   3 

810 – 820  2 

820 – 830  1 

830 – 840  9 

840 – 850  5 

850 – 860  1 

860 – 870  3 

870 – 880  1 

880 – 890  1 

890 – 900  4 
MlÄÖ  30 

 

4. ªÀÄÆgÀ£ÉAiÀÄ ¥Àæ±ÉßAiÀÄ DªÀvÀð£À «vÀgÀuÁ ¥ÀnÖUÉ 
MAzÀÄ HvÀPÀ £ÀPÉë §gÉ¬Äj, ªÀÄvÀÄÛ F ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß 
GvÀÛj¹: 

(a) AiÀiÁªÀ UÀÄA¦£À°è Cw ºÉZÀÄÑ PÁ«ÄðPÀjzÁÝgÉ?.    

(b) 850 gÀÆ¥Á¬Ä CxÀªÁ ºÉZÀÄÑ zÀÄrAiÀÄÄªÀ 
PÁ«ÄðPÀgÉµÀÄÖ?     

(c) 850QÌAvÀ PÀrªÉÄ zÀÄrAiÀÄÄªÀ PÁ«ÄðPÀgÉµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(a) 830 – 840 gÀ UÀÄA¦£À°è ºÉZÀÄÑ 

PÁ«ÄðPÀjzÁÝgÉ.    (b) 10 ªÀÄA¢ PÁ«ÄðPÀgÀÄ 
850QÌAvÀ ºÉZÀÄÑ zÀÄrAiÀÄÄvÁÛgÉ.     

(c) 20 ªÀÄA¢ PÁ«ÄðPÀgÀÄ 850QÌAvÀ PÀrªÉÄ 
zÀÄrAiÀÄÄvÁÛgÉ.     
5. PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄÄ MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 
«zÁåyðUÀ¼ÀÄ gÀeÁPÁ®zÀ°è JµÀÄÖ n« 
£ÉÆÃrzÀgÉAzÀÄ vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. F ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß 
GvÀÛj¹. 

PÁ
«
Äð

PÀg
À ¸

ÀAS
Éå 

ªÀiÁ¹PÀ ªÉÃvÀ£À 
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(i) Cw ºÉZÀÄÑ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ JµÀÄÖ UÀAmÉ PÁ® n« 
£ÉÆÃrzÀgÀÄ?     
(ii) 4 UÀAmÉUÀ½VAvÀ PÀrªÉÄ PÁ® n« JµÀÄÖ 
«zÁåyðUÀ¼ÀÄ £ÉÆÃrzÀgÀÄ?     

(iii) JµÀÄÖ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ LzÀPÀÆÌ ºÉZÀÄÑ UÀAmÉ PÁ® 
n« £ÉÆÃqÀÄªÀÅzÀgÀ°è PÀ¼ÉAiÀÄÄvÁÛgÉ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) Cw ºÉZÀÄÑ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ 4 - 5 UÀAmÉUÀ¼À PÁ® 
n« £ÉÆÃrzÀgÀÄ.     
(ii) 4 UÀAmÉUÀ½VAvÀ PÀrªÉÄ PÁ® n« 34 
«zÁåyðUÀ¼ÀÄ £ÉÆÃrzÀgÀÄ    
(iii) 14 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ LzÀPÀÆÌ ºÉZÀÄÑ UÀAmÉ PÁ® 
n« £ÉÆÃqÀÄªÀÅzÀgÀ°è PÀ¼ÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

C¨sÁå¸À 3.2 
 

1. MAzÀÄ UÀÄA¦£À AiÀÄÄªÀd£ÀjUÉ AiÀiÁªÀ jÃwAiÀÄ 
¸ÀAVÃvÀ EµÀÖªÉA§ÄzÀgÀ §UÉÎ MAzÀÄ À̧«ÄÃPÉë 
ªÀiÁqÀ̄ Á¬ÄvÀÄ. ¥ÀPÀÌzÀ ¥ÉÊ ZÁmïð F À̧«ÄÃPÉëAiÀÄ 
¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. F ¥ÉÊ ZÁmïð£À 
DzsÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯É PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹. 
 
 
 
 
 
 
 

 

(i) 20 d£ÀgÀÄ ±Á¹ÛçÃAiÀÄ À̧AVÃvÀªÀ£ÀÄß EµÀÖ¥ÀlÖgÉ, 
MlÄÖ JµÀÄÖ d£ÀgÀ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÉë ªÀiÁqÀ̄ Á¬ÄvÀÄ? 

(ii)   UÀjµÀ× d£À EµÀÖ¥ÀqÀÄªÀ ¸ÀAVÃvÀ ¥ÀæPÁgÀ 
AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 

(iii)   MAzÀÄ  PÉ¸Émï  ¸ÀA¸ÉÜ  1000  ¹rUÀ¼À£ÀÄß 
GvÁà¢¹zÀgÉ. ¥Àæw ¥ÀæPÁgÀzÀ JµÀÄÖ ¹rUÀ¼À£ÀÄß CªÀgÀÄ 
GvÁà¢¸À É̈ÃPÀÄ? 
¥ÀjºÁgÀ: 

(i) 20 d£ÀgÀÄ ±Á¹ÛçÃAiÀÄ ¸ÀAVÃvÀªÀ£ÀÄß EµÀÖ¥ÀlÖgÉ, 
¸À«ÄÃPÉë ªÀiÁqÀ¯Á d£À 
10% - 20 d£ÀgÀ£ÀÄß ¥Àæw¹¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ. 

DzÀÝjAzÀ 20% ⇒ 20

10
× 100 = 200 d£À 

(ii)   UÀjµÀ× d£À EµÀÖ¥ÀqÀÄªÀ ¸ÀAVÃvÀ ¥ÀæPÁgÀ  
¸ÀÄUÀªÀÄ ¸ÀAVÃvÀ 

(iii)   MAzÀÄ  PȨ́ Émï  ¸ÀA¸ÉÜ  1000  ¹rUÀ¼À£ÀÄß 
GvÁà¢¹zÀgÉ.  

¸ÀÄUÀªÀÄ - 40

100
× 1000 = 400 

CgÉ±Á¹ÛçÃAiÀÄ - 20

100
× 100 = 200 

±Á¹ÛçÃAiÀÄ - 10

100
× 100 = 100 

eÁ£À¥ÀzÀ - 30

100
× 100 = 300 

¹r UÀ¼À£ÀÄß GvÁà¢¸À¨ÉÃPÀÄ. 
2. 360 d£ÀgÀ MAzÀÄ UÀÄA¦UÉ ªÀÄ¼ÉUÁ®, ZÀ½UÁ® 
ªÀÄvÀÄÛ É̈Ã¹UÉ F ªÀÄÆgÀ°è CªÀgÀ  EµÀÖzÀ  IÄvÀÄ«£À  
§UÉÎ PÉÃ¼À¯Á¬ÄvÀÄ. 

(i) AiÀiÁªÀ IÄvÀÄ«UÉ CvÀåAvÀ ºÉZÀÄÑ ªÀÄvÀ ®©ü¹vÀÄ? 

(ii)   ¥ÉÊ ZÁmïð£À ¥Àæw RAqÀzÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(iii)   F ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß vÉÆÃj¸À®Ä MAzÀÄ ¥ÉÊ 
ZÁmïð C£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
 

IÄvÀÄ ªÀÄvÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 
 
É̈Ã¹UÉ 

 
90 

 
ªÀÄ¼ÉUÁ® 

 
120 

 
ZÀ½UÁ® 

 
150 

«
z
Áåy

ðU
À¼
À 

¸À
AS

Éå 

¥À æw¢£À £ÉÆÃrzÀ 
n«(UÀAmÉUÀ¼À°è) 
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¥ÀjºÁgÀ: 

(i) ZÀ½UÁ®PÉÌ ºÉaÑ£À ªÀÄvÀ ®©ü¹vÀÄ. 

(ii)   ¨ÉÃ¹UÉ IÄvÀÄ«£À PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À  

= 90

360
 × 360 = 900 

ªÀÄ¼ÉUÁ® IÄvÀÄ«£À PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À 

= 120

360
 × 360 = 1200 

ZÀ½UÁ® IÄvÀÄ«£À PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À 

= 150

360
 × 360 = 1500 

(iii)   F ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄªÀ ¥ÉÊ ZÁmïð  
 
 
 
 
 
 
 
 
3. PÉ¼ÀV£À ªÀiÁ»wUÉ MAzÀÄ ¥ÉÊ ZÁlð£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
««zsÀ d£ÀgÀÄ EµÀÖ ¥ÀqÀÄªÀ §tÚUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ 
PÁtÂ¹zÉ. 
ªÀÈvÀÛzÀ°è ¥Àæw RAqÀzÀ s̈ÁUÀ J¶ÖgÀ É̈ÃPÉAzÀÄ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 

§tÚUÀ¼ÀÄ d£ÀgÀ ¸ÀASÉå 
¤Ã° 18 
ºÀ¹gÀÄ 9 
PÉA¥ÀÄ 6 
ºÀ¼À¢ 3 
MlÄÖ 36 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¥ÀjºÁgÀ: 

¤Ã° §tÚzÀ s̈ÁUÀ 18

36
     = ªÀÈvÀÛzÀ  1

2
;  

ºÀ¹gÀÄ §tÚzÀ s̈ÁUÀ  9

36
  = ªÀÈvÀÛzÀ  1

4
; 

PÉA¥ÀÄ §tÚzÀ s̈ÁUÀ  6

36
  = ªÀÈvÀÛzÀ  1

6
; 

PÉA¥ÀÄ §tÚzÀ s̈ÁUÀ  3

36
  = ªÀÈvÀÛzÀ  1

12
; 

¤Ã° §tÚzÀ s̈ÁUÀzÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À 

= 360 × 1

2
 = 1800 

ºÀ¹gÀÄ §tÚzÀ s̈ÁUÀzÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À 

= 360 × 1

4
 = 900 

PÉA¥ÀÄ §tÚzÀ s̈ÁUÀzÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À 

= 360 × 1

6
 = 600 

¤Ã° §tÚzÀ s̈ÁUÀzÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À 

= 360 × 1

12
 = 300 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
4. M§â «zÁåyð LzÀÄ «µÀAiÀÄUÀ¼À°è UÀ½¹zÀ 
CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀPÀÌzÀ ¥ÉÊ ZÁmïð vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. 
«zÁåyðUÀ½¹zÀ MlÄÖ CAPÀUÀ¼ÀÄ 540 DzÀgÉ, PÉ¼ÀV£À 
¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i) AiÀiÁªÀ «µÀAiÀÄzÀ°è «zÁåyð 105 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
UÀ½¹zÀ£ÀÄ?       À̧ÆZÀ£É:  540 CAPÀUÀ½UÉ 
PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À 360° DzÀgÉ 105 CAPÀUÀ½UÉ 
PÉÆÃ£À J¶ÖgÀÄvÀÛzÉ? 
(ii)   F «zÁåyðUÉ UÀtÂvÀzÀ°è »A¢ «µÀAiÀÄQÌAvÀ 
JµÀÄÖ ºÉZÀÄÑ CAPÀUÀ¼ÀÄ §AzÀªÀÅ? 

ªÀÈvÀÛzÀ°è ¥Àæw RAqÀzÀ ¨sÁUÀ J¶ÖgÀ¨ÉÃPÉAzÀÄ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. GzÁºÀgÀuÉUÉ, ¤Ã° RAqÀ  
𝟏𝟖

𝟑𝟔
 = ªÀÈvÀÛzÀ 𝟏

𝟐
; ºÀ¹gÀÄ 𝟗

𝟑𝟔
 = ªÀÈvÀÛzÀ 𝟏

𝟒
, 

EvÁå¢. EzÀgÀ DzsÁgÀzÀ ªÉÄÃ É̄ ¥Àæw RAqÀzÀ 
PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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(iii)   UÀtÂvÀ ªÀÄvÀÄÛ À̧ªÀiÁd±Á¸ÀÛçzÀ°è §AzÀ MlÄÖ 
CAPÀUÀ¼ÀÄ «eÁÕ£À ªÀÄvÀÄÛ »A¢AiÀÄ°è §AzÀ MlÄÖ 
CAPÀUÀ½VAvÀ ºÉZÉÑÃ JAzÀÄ ¤zsÀðj¹. 
   ( À̧ÆZÀ£É: PÉÃªÀ® PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹) 
¥ÀjºÁgÀ: 

(i)  360

540
 × 105 = 700  

DzÀÝjAzÀ »A¢ «µÀAiÀÄzÀ°è 105 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
UÀ½¹zÀ£ÀÄ. 
(ii)  F «zÁåyðUÉ UÀtÂvÀzÀ°è »A¢ «µÀAiÀÄQÌAvÀ 
JµÀÄÖ ºÉZÀÄÑ CAPÀUÀ¼ÀÄ §AzÀªÀÅ? 
UÀtÂvÀzÀ°è ¥ÀqÉzÀ CAPÀ 
90

360
× 540 = 135  

«zÁåyðUÉ »A¢ «µÀAiÀÄQÌAvÀ UÀtÂvÀzÀ°è      
135 -105 = 30 CAPÀUÀ¼ÀÄ ºÉZÀÄÑ §AzÀªÀÅ. 

(iii)   UÀtÂvÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀiÁd±Á¸ÀÛçzÀ°è §AzÀ MlÄÖ 
CAPÀUÀ¼ÀÄ «eÁÕ£À ªÀÄvÀÄÛ »A¢AiÀÄ°è §AzÀ MlÄÖ 
CAPÀUÀ½VAvÀ ºÉZÉÑÃ JAzÀÄ ¤zsÀðj¹. 

UÀtÂvÀzÀ°è §AzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ = 900  

¸ÀªÀiÁd±Á¸ÀÛçzÀ°è CAPÀUÀ¼ÀÄ = 650 

UÀtÂvÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀiÁd±Á¸ÀÛçzÀ°è ¥ÀqÉzÀ MlÄÖ 
CAPÀUÀ¼ÀÄ 
= 900 + 650 = 1550 ------------(1) 

«eÁÕ£ÀzÀ°è CAPÀUÀ¼ÀÄ = 800 

»A¢ CAPÀUÀ¼ÀÄ     = 700 

«eÁÕ£À ªÀÄvÀÄÛ »A¢AiÀÄ°è MlÄÖ CAPÀUÀ¼ÀÄ  
= 800 + 700 = 1500 ------------(2) 
DzÀÝjAzÀ  
UÀtÂvÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀiÁd±Á¸ÀÛçzÀ°è §AzÀ MlÄÖ 
CAPÀUÀ¼ÀÄ «eÁÕ£À ªÀÄvÀÄÛ »A¢AiÀÄ°è §AzÀ MlÄÖ 
CAPÀUÀ½VAvÀ ºÉZÁÑVzÉ. 
5. MAzÀÄ «zÁåyð¤®AiÀÄzÀ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ 
ªÀiÁvÀ£ÁqÀÄªÀ ««zsÀ s̈ÁµÉUÀ¼À §UÉÎ ªÀiÁ»w E°èzÉ. 
EzÀPÉÌ MAzÀÄ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹. 

¥ÀjºÁgÀ: 
M§â «zÁåyðUÉ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£ÀzÀ 

C¼ÀvÉ = 1

72
× 360 = 50 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

C¨sÁå¸À 3.3 
 

1.PÉ¼ÀV£À ¥ÀæAiÉÆÃUÀUÀ¼À°è §gÀ§ºÀÄzÁzÀ ¥sÀ°vÁA±À 
UÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖ ªÀiÁr.   

(a)  ZÀPÀæªÀ£ÀÄß wgÀÄV¸ÀÄªÀÅzÀÄ     

 

(b)  JgÀqÀÄ £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß MnÖUÉ mÁ¸ï ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a)  ZÀPÀæªÀ£ÀÄß wgÀÄV¸ÀÄªÀÅzÀÄ     
¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ – {A, B, C, D}  

MlÄÖ ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ =04 
(b) JgÀqÀÄ £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß MnÖUÉ mÁ¸ï ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ 
¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ – {HH, HT, TH, TT}  

E°è H = ²gÀ; T = ¥ÀÄZÀÒ 
MlÄÖ ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ =04 
2. 1 jAzÀ 6 À̧ASÉåUÀ½gÀÄªÀ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß GgÀÄ½¹ 
zÁUÀ, PÉ¼ÀV£À WÀl£ÉUÀ¼À ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅªÀÅ 
JAzÀÄ ¥ÀnÖ ªÀiÁr: 
(a) C« s̈Ádå ¸ÀASÉå  
(b) C« s̈ÁdåªÀ®èzÀ ¸ÀASÉå 
(c) 5QÌAvÀ ºÉaÑ£À ¸ÀASÉå   
(d) 5 QÌAvÀ ºÉZÀÑ®èzÀ ¸ÀASÉå 3.  

s̈ÁµÉ 

PÀ£
Àßq

À 

E
AV

èÃµ
ï 

ª
ÀÄg

Áp
 

»
A¢

 

É̈AU
Á°

 

M
l
ÄÖ 

«zÁåyðUÀ¼À 
¸ÀASÉå 40 12 9 7 4 72 

s̈ÁµÉ 
«zÁåyðUÀ¼À 

¸ÀASÉå 
PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£ÀzÀ 

C¼ÀvÉ 
PÀ£ÀßqÀ 40 40 × 5 = 2000 

EAVèÃµï 12 12 × 5 =  600 
ªÀÄgÁp 9 9 × 5 =  450 
»A¢ 7 7 × 5 =  350 
É̈AUÁ° 4 4 × 5 =  200 

MlÄÖ 72  
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8 CzsÁåAiÀÄ 3 zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ¤ªÀðºÀuÉ 

¥ÀjºÁgÀ: 
(a) C« s̈Ádå ¸ÀASÉå – {2, 3, 5} 
(b) C« s̈ÁdåªÀ®èzÀ ¸ÀASÉå – {1, 4, 6} 
(c) 5QÌAvÀ ºÉaÑ£À ¸ÀASÉå – {6}  
(d) 5 QÌAvÀ ºÉZÀÑ®èzÀ ¸ÀASÉå – {1, 2, 3, 4, 5} 
3. EªÀÅUÀ¼À ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(a) ¥Àæ±Éß 1-(a) £À°è ªÀÄÄ¼ÀÄî D ªÉÄÃ É̄ ¤®ÄèªÀÅzÀÄ. 
(b)ZÉ£ÁßV PÀ¯É¹zÀ 52 E¹ÖçÃlÄ J¯ÉUÀ¼À UÀÄA¦¤AzÀ 
MAzÀ£ÀÄß vÉUÉzÀgÉ MAzÀÄ K¸ï ¹UÀÄªÀÅzÀÄ. 
(c)  PÉ¼ÀV£À avÀæ¢AzÀ PÉA¥ÀÅ ¸ÉÃ§£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a) ¥Àæ±Éß 1-(a) £À°è ªÀÄÄ¼ÀÄî D ªÉÄÃ¯É ¤®ÄèªÀÅzÀÄ. 
¸ÁzsÀå«gÀÄªÀ ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ 
= {A,A,B,C,D} = 5 

ªÀÄÄ¼ÀÄî D ªÉÄÃ¯É ¤®ÄèªÀÅzÀÄ = 1 

DzÀÝjAzÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 1

5
 

(b)ZÉ£ÁßV PÀ¯É¹zÀ 52 E¹ÖçÃlÄ J É̄UÀ¼À 
UÀÄA¦¤AzÀ MAzÀ£ÀÄß vÉUÉzÀgÉ MAzÀÄ K¸ï 
¹UÀÄªÀÅzÀÄ. 
E¹àÃmï J¯ÉAiÀÄ PÀnÖ£À°ègÀÄªÀ K¸ïUÀ¼ÀÄ = 4 

K¸ï DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 4

52
 = 1

13
 

(c) avÀæ¢AzÀ PÉA¥ÀÅ ¸ÉÃ§£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
MlÄÖ ¸ÉÃ§ÄUÀ¼ÀÄ = 7 
PÉA¥ÀÄ ¸ÉÃ§ÄUÀ¼ÀÄ = 4 
DzÀÝjAzÀ PÉA¥ÀÄ Ȩ́Ã§Ä vÉUÉAiÀÄÄªÀ  

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 4

7
 

4. 1 jAzÀ 10 À̧ASÉåUÀ¼À£ÀÄß É̈ÃgÉ É̈ÃgÉ aÃnUÀ¼À 
ªÉÄÃ¯É §gÉzÀÄ MAzÀÄ (MAzÀÄ aÃnAiÀÄ ªÉÄÃ É̄ 
MAzÀÄ À̧ASÉå) qÀ©âAiÀÄ°è ZÉ£ÁßV «Ä±Àæ ªÀiÁr 
EqÀ¯ÁVzÉ. PÀtÄÚ ªÀÄÄaÑ MAzÀÄ aÃnAiÀÄ£ÀÄß 
ºÉÆgÀvÉUÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 
JµÀÄÖ? 
(a) ¸ÀASÉå 6£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ.       
(b) 6QÌAvÀ aPÀÌ À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
(c) 6QÌAvÀ ºÉaÑ£À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

(d) MAzÀAQAiÀÄ À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
¥ÀjºÁgÀ: 
MlÄÖ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ = 10 
(a) ¸ÀASÉå 6£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ – {6} 

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 1

10
  

(b) 6QÌAvÀ aPÀÌ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
{ 1,2,3,4,5} MlÄÖ – 5 

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 5

10
 = 1

2
 

(c) 6QÌAvÀ ºÉaÑ£À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
{7,8,9,10} MlÄÖ – 4 

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 4

10
 = 2

5
 

(d) MAzÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
{1,2,3,4,5,6,7,8,9} MlÄÖ – 9 

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 9

10
 

5. MAzÀÄ ZÀPÀæzÀ°è ªÀÄÆgÀÄ ºÀ¹gÀÄ RAqÀUÀ¼ÀÄ, MAzÀÄ 
¤Ã° RAqÀ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ PÉA¥ÀÅ RAqÀ«zÉ. EzÀ£ÀÄß 
wgÀÄV¹zÁUÀ ºÀ¹gÀÄ RAqÀzÀ ªÉÄÃ¯É ªÀÄÄ¼ÀÄî ¤®ÄèªÀ 
¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? ¤Ã° C®èzÀ RAqÀzÀ ªÉÄÃ¯É 
¤®ÄèªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
MlÄÖ ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ = 5 
ºÀ¹gÀÄ RAqÀzÀ ªÉÄÃ¯É ªÀÄÄ¼ÀÄî 
¤®ÄèªÀ  

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 3

5
 

¤Ã° C®èzÀ RAqÀzÀ ªÉÄÃ¯É  

¤®ÄèªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 4

5
 

6. JgÀqÀ£É ¥Àæ±ÉßAiÀÄ WÀl£ÉUÀ¼À ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ AiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
MlÄÖ ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ – {1,2,3,4,5,6} = 6 
(a) MlÄÖ C« s̈Ádå ¸ÀASÉå – {2, 3, 5} = 3 

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 𝟑

𝟔
=  

𝟏

𝟐
 

(b) MlÄÖ C« s̈ÁdåªÀ®èzÀ ¸ÀASÉå – {1, 4, 6} = 3 

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 𝟑

𝟔
=  

𝟏

𝟐
 

(c) 5QÌAvÀ ºÉaÑ£À MlÄÖ À̧ASÉå – {6} = 1 

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 𝟏

𝟔
 

(d) 5QÌAvÀ ºÉZÀÑ®èzÀ  

MlÄÖ  À̧ASÉå – {1, 2, 3, 4, 5} = 5 

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 𝟓

𝟔
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1 CzsÁåAiÀÄ 4 £ÉÃgÀ ªÀÄvÀÄÛ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ 

 
PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

 ¦ÃpPÉ 

 £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 

 «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ 
¦ÃpPÉ 
MAzÀPÉÆÌAzÀÄ ¸ÀA§AzsÀ ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ 
¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À°è MAzÀÄ §zÀ¯ÁªÀuÉAiÀiÁzÀAvÉ 
E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtªÀÅ §zÀ¯ÁªÀuÉAiÀÄUÀÄªÀÅzÉÃ 
C£ÀÄ¥ÁvÀ. 
GzÁºÀgÀuÉUÉ:   

(i) PÉÆAqÀ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À ¸ÀASÉå ºÉaÑzÀAvÉ, CªÀÅUÀ¼À 
MlÄÖ ¨É̄ ÉAiÀÄÄ ºÉZÀÄÑvÀÛzÉ.   

(ii) ¨ÁåAQ£À°è oÉÃªÀtÂ EnÖgÀÄªÀ ºÀt ºÉaÑzÀAvÉ, 
UÀ½¸ÀÄªÀ §rØ ºÉZÀÄÑvÀÛzÉ.  

(iii) MAzÀÄ ªÁºÀ£ÀzÀ dªÀªÀÅ ºÉaÑzÀAvÉ, MAzÀÄ 
¤¢ðµÀÖ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä ¨ÉÃPÁUÀÄªÀ CªÀ¢ü 
PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. 

(iv) MAzÀÄ  PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß  ªÀiÁqÀ®Ä  PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ  
¸ÀASÉå  ºÉaÑzÀAvÉ,  D  PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß  ªÀÄÄV¸À®Ä 
¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ CªÀ¢ü PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ.  

£ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ (DIRECT PROPORTION) 

MAzÀPÉÆÌAzÀÄ ¸ÀA§AzsÀ«gÀÄªÀ JgÀqÀÄ 
¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À°è MAzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ºÉaÑzÀAvÉ 
E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ºÉZÁÑzÀgÉ CxÀªÁ 
MAzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀAvÉ E£ÉÆßAzÀgÀ 
¨¯ÉAiÀÄÄ CzÉÃ ¥ÀæªÀiÁtzÀ°è PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ 
CzÀ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
1 Q.UÁæA ¸ÀPÀÌgÉAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ gÀÆ 36 DzÀgÉ, 3 
Q.UÁæA ¸ÀPÀÌgÉAiÀÄ ¨É¯É gÀÆ 108. EzÉÃ jÃw £ÁªÀÅ 
5 Q.UÁæA CxÀªÁ 8 Q.UÁæA ¸ÀPÀÌgÉAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
¸ÀPÀÌgÉAiÀÄ vÀÆPÀªÀÅ ºÉaÑzÀAvÉ CzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ, 
CªÉgÀqÀgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ ¹ÜgÀªÁVgÀÄªÀAvÉ 
ºÉZÀÄÑwÛgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸À§ºÀÄzÀÄ. 

E°è x £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ ºÉaÑzÀAvÉ y £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

ºÉZÁÑUÀÄªÁUÀ, 𝑥

𝑦
 C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ AiÀiÁªÀÅzÉÃ jÃwAiÀÄ°è 

§zÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è.  EzÀÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ DVzÉ (k 
DVgÀÀ°).  
𝑥

𝑦
 = k CxÀªÁ x = k y UÀ¼ÁVgÀÄªÁUÀ ªÀiÁvÀæ 

£ÁªÀÅ x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ 1: MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ 
UÀÄtªÀÄlÖzÀ 5 «ÄÃlgï §mÉÖAiÀÄ 
É̈¯ÉAiÀÄÄ gÀÆ 210. CzÉÃ «zsÀzÀ 

2,4,10 ºÁUÀÆ 13 «ÄÃlgï 
§mÉÖUÉ DUÀÄªÀ É̈¯ÉAiÀÄ 
PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹. 
¥ÀjºÁgÀ:  

§mÉÖAiÀÄ GzÀÝªÀÅ x «ÄÃlgï ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

y ` DVgÀ°. 
𝑥

𝑦
 = k ( k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

⇒ 210

5
 = 42 

DzÀÝjAzÀ, 

§mÉÖ(«ÄÃUÀ¼À°è) 2 4 5 10 13 

¨É¯É(gÀÆUÀ¼À°è) 84 168 210 420 546 

2 «ÄÃlgï §mÉÖAiÀÄ ¨É¯É = 2 × 42 =  84 

4 «ÄÃlgï §mÉÖAiÀÄ ¨É¯É = 4 × 42 = 168 
10«ÄÃlgï §mÉÖAiÀÄ ¨É¯É = 10 × 42 = 420 

13«ÄÃlgï §mÉÖAiÀÄ ¨É¯É = 13 × 42 = 546 
GzÁºÀgÀuÉ 2:  14 «ÄÃlgï 
JvÀÛgÀzÀ «zÀÄåvï PÀA§ªÀÅ 
10«ÄÃlgï GzÀÝzÀ £ÉgÀ¼À£ÀÄß 
GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.  ºÁUÁzÀgÉ  
EzÉÃ jÃwAiÀÄ À̧AzÀ¨sÀðzÀ°è 15«ÄÃlgï GzÀÝzÀ 
£ÉgÀ¼À£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁqÀÄªÀ ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

CzsÁåAiÀÄ 4 
£ÉÃgÀ ªÀÄvÀÄÛ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 
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2 CzsÁåAiÀÄ 4 £ÉÃgÀ ªÀÄvÀÄÛ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ 

¥ÀjºÁgÀ:  

ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀÅ x «ÄÃlgï DVgÀ°. £ÉgÀ½£À GzÀÝ 

y «ÄÃlgï UÀ¼ÁVgÀ°. 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ)  

⇒ 14

10
 = 

𝑥

𝑦
   

⇒ 𝑥 = 
14×15

10
 = 21«ÄÃlgï 

GzÁºÀgÀuÉ 3:  zÀ¥Àà PÁUÀzÀzÀ 12 
ºÁ¼ÉUÀ¼À vÀÆPÀªÀÅ 40 UÁæA.UÀ¼ÁzÀgÉ, 

EzÉÃ PÁUÀzÀzÀ JµÀÄÖ ºÁ¼ÉUÀ¼ÀÄ  2𝟏

𝟐
  

Q.UÁæA. vÀÆUÀÄvÀÛªÉ?  
¥ÀjºÁgÀ :  

ºÁ¼ÉUÀ¼À ¸ÀASÉå  x DVgÀ°. CªÀÅUÀ¼À vÀÆPÀ y 

Q.UÁæA. UÀ¼ÁVgÀ°. 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

⇒ 12

40
 = 

𝑥

2500
   [ 21

2
 Q.UÁæA. = 2500UÁæA] 

⇒ 𝑥 = 
2500×12

40
  

⇒ 𝑥 = 750  
GzÁºÀgÀuÉ  4  :  MAzÀÄ  gÉÊ®Ä  UÀAmÉUÉ  75  
Q.«ÄÃ.  £ÀAvÉ  KPÀgÀÆ¥ÀzÀ  dªÀzÉÆA¢UÉ 
ZÀ° À̧ÄvÀÛzÉ. 

(i) CzÀÄ 20 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è JµÀÄÖ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 
PÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ? 

(ii) 250 Q.«ÄÃ. zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä É̈ÃPÁUÀÄªÀ 
CªÀ¢üAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  

gÉÊ°£À ªÉÃUÀ  x DVgÀ°. vÉUÉzÀÄ PÉÆAqÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ 
y UÀAmÉUÀ¼ÀÄ UÀ¼ÁVgÀ°. 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

(i) CzÀÄ 20 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è JµÀÄÖ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 
PÀæ«Ä À̧ÄvÀÛzÉ? 

⇒ 75

60
 = 

𝑥

20
   [ 1UÀAmÉ = 60¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ] 

⇒ 𝑥 = 
20×75

60
  

⇒ 𝑥 = 25 Q.«ÄÃ. 
(ii) 250 Q.«ÄÃ. zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä À̧®Ä ¨ÉÃPÁUÀÄªÀ 
CªÀ¢üAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

⇒ 75

60
 = 

250

𝑦
   [ 1UÀAmÉ = 60¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ] 

⇒ 𝑦 = 
60×250

75
  

⇒ 𝑥 = 200 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ 
= 3 UÀAmÉ 20 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ 3:  £ÀPÁ±ÉAiÀÄ  
ªÉÄÃ¯É  zÀÆgÀ  ¥ÀæªÀiÁt  

¸ÀÆZÀPÀ  (Scale)AiÀÄ£ÀÄß  
1:30000000 JAzÀÄ PÉÆnÖzÉ. 
 £ÀPÁ±ÉAiÀÄ°è JgÀqÀÄ £ÀUÀgÀUÀ¼ÀÄ 4 Ȩ́A.«ÄÃ. 
zÀÆgÀzÀ°èªÉ. CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«gÀÄªÀ ¤dªÁzÀ 
zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  

£ÀPÁ±ÉAiÀÄ zÀÆgÀªÀÅ x ªÀÄvÀÄÛ ¤dªÁzÀ zÀÆgÀªÀÅ, y 
DVgÀ°. 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

⇒ 1

30000000
 = 

4

𝑦
    

⇒ 𝑦 = 4 × 30000000  

⇒ 𝑥 = 12 × 107 ¸ÉA.«ÄÃ. 

⇒ 𝑥= 
12×107

105 Q.«ÄÃ. [ 1Q.«ÄÃ. = 105 ¸ÉA.«ÄÃ.] 

⇒ 𝑥 = 12 × 102 Q.«ÄÃ. 

⇒ 𝑥 = 1200 Q.«ÄÃ. 
«¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ 

(INVERSE PROPOTION) 
MAzÀPÉÆÌAzÀÄ ¸ÀA§AzsÀ«gÀÄªÀ JgÀqÀÄ 
¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À°è MAzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ºÉaÑzÀAvÉ 
E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉÉ 
CxÀªÁ MAzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀAvÉ 
E£ÉÆßAzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ CzÉÃ ¥ÀæªÀiÁtzÀ°è ºÉZÁÑzÀgÉÉ 
CzÀ£ÀÄß «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
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dªÀªÀÅ ºÉaÑzÀAvÉ CzÉÃ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä 
vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ CªÀ¢üAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¸À§ºÀÄzÀÄ. 

E°è UÀÄt®§Þ xy ¹ÜgÁAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.  k MAzÀÄ 

MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀªÁVzÀÄÝ xy=k DVzÀÝgÉ x ªÀÄvÀÄÛ y 
UÀ¼ÀÄ « É̄ÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛªÉ.  
GzÁºÀgÀuÉ 7:  MAzÀÄ ¤Ãj£À vÉÆnÖAiÀÄ£ÀÄß 
vÀÄA©¸À®Ä 6 PÉÆ¼ÀªÉUÀ½UÉ 1 UÀAmÉ 20 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ 
É̈ÃPÁUÀÄvÀÛªÉ.  EzÉÃ jÃwAiÀÄ 5 PÉÆ¼ÀªÉUÀ½UÉ JµÀÄÖ 

¸ÀªÀÄAiÀÄ É̈ÃPÁUÀÄvÀÛzÉ? 
¥ÀjºÁgÀ:  

vÉÆnÖAiÀÄ£ÀÄß vÀÄA©¸À®Ä ¨ÉÃPÁUÀÄªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ x 

¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ JA¢gÀ°. PÉÆ¼ÀªÉUÀ¼À ¸ÀASÉå y DVgÀ°. 
EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.  

DzÀÝjAzÀ, xy = k 

80 × 6 = x × 5 [ 1UÀA.20¤ = 80 ¤«ÄµÀ] 

⇒ x = 
6 × 80

5
 ⇒ x = 96 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ.  

CxÀªÁ 1 UÀAmÉ 36 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ 8:  MAzÀÄ «zÁåyð¤®AiÀÄzÀ°è 100 
«zÁåyðUÀ½zÁÝgÉ. CªÀjUÉ 20 ¢£ÀUÀ½UÉ 
¸ÁPÁUÀÄªÀµÀÄÖ DºÁgÀ ¸ÁªÀÄVæUÀ½ªÉ. E£ÀÆß 25 
«zÁåyðUÀ¼ÀÄ EªÀgÀ eÉÆvÉUÉ ¸ÉÃjzÀgÉ, EzÉÃ DºÁgÀ 
¸ÁªÀÄVæUÀ¼ÀÄ JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ½UÉ ¸ÁPÁUÀÄªÀÅzÀÄ? 
¥ÀjºÁgÀ:  

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå x JA¢gÀ°. ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå y 

DVgÀ°. 
EzÀÄ « É̄ÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.  

DzÀÝjAzÀ, xy = k 

100 × 20 = 125 × y  

⇒ y = 
100 × 20

125
 ⇒ x = 16 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ  

GzÁºÀgÀuÉ 9:  15 d£À PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ MAzÀÄ 
UÉÆÃqÉAiÀÄ£ÀÄß 48 UÀAmÉUÀ¼À°è PÀnÖzÀgÉ, EzÉÃ 
PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 30 UÀAmÉUÀ¼À°è ªÀiÁqÀ®Ä JµÀÄÖ 
PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ É̈ÃPÁUÀÄªÀgÀÄ? 
¥ÀjºÁgÀ:   

d£ÀgÀ ¸ÀASÉå = x DVgÀ°. vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ CªÀ¢ü y  
JA¢gÀ°. 
EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.  

DzÀÝjAzÀ, xy = k 

15 × 48 = x × 30  

⇒ x = 
15 × 48

30
 ⇒ x = 24 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ 

C¨sÁå¸À 4.1 
1. gÉÊ¯Éé ¤¯ÁÝtzÀ §½ PÁj£À 
¤®ÄUÀqÉAiÀÄ ±ÀÄ®ÌªÀÅ F 
PÉ¼ÀV£ÀAwzÉ. 
4  UÀAmÉUÀ¼À CªÀ¢üAiÀÄªÀgÉUÉ gÀÆ  60  
8  UÀAmÉUÀ¼À CªÀ¢üAiÀÄªÀgÉUÉ gÀÆ 100  
12 UÀAmÉUÀ¼À CªÀ¢üAiÀÄªÀgÉUÉ gÀÆ 140  
24 UÀAmÉUÀ¼À CªÀ¢üAiÀÄªÀgÉUÉ gÀÆ 180 
¤®ÄUÀqÉAiÀÄ ±ÀÄ®ÌªÀÅ, ¤®ÄUÀqÉAiÀÄ CªÀ¢üAiÉÆA¢UÉ 
£ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉAiÉÄÃ? JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 

±ÀÄ®ÌªÀÅ x DVgÀ° ºÁUÀÆ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀÅ y DVgÀ° 
EªÀÅ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ, 
𝑥

𝑦
  = k DVgÀÄvÀÛzÉ. [E°è MAzÀÄ k ¹ÜgÁAPÀ] 

60

4
  =  15  = k1 

100

8
 = 12.5 = k2  

140

12
 = 11.67 = k3 

180

24
 =  7.50 = k4 

E°è k1 ≠ k2 ≠ k3 ≠ k4 

DzÀÝjAzÀ ¤®ÄUÀqÉAiÀÄ ±ÀÄ®ÌªÀÅ ¤®ÄUÀqÉAiÀÄ 
CªÀ¢üAiÉÆA¢UÉ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è E®è. 
2. §tÚzÀ «Ä±ÀætªÉÇAzÀ£ÀÄß 1 s̈ÁUÀ PÉA¥ÀÄªÀtðzÀæªÀå 

ªÀÄvÀÄÛ 8 s̈ÁUÀ DzsÁgÀ zÁæªÀPÀ (Base)zÉÆA¢UÉ 
¸ÉÃj¹ vÀAiÀiÁj¹zÉ. F PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è, 
¸ÉÃj¸À É̈ÃPÁzÀ DzsÁgÀ zÁæªÀPÀzÀ s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ªÀtðzÀæªÀåzÀ s̈ÁUÀ  1 4 7 12 20 

DzsÁgÀ zÁæªÀPÀzÀ s̈ÁUÀ 8 - - - - 

¥ÀjºÁgÀ:   

DzsÁgÀ zÁæªÀPÀzÀ ¨sÁUÀ x DVgÀ° ºÁUÀÆ 

ªÀtðzÀæªÀåzÀ ¨sÁU À y DVgÀ°  
«Ä±ÀætªÀÅ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀ É̈ÃPÀÄ. 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

⇒
𝑥

𝑦
  = 8

1
  = 8  
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(i) 
𝑥

4
 = 8 ⇒ x = 8×4 = 32 

(ii) 
𝑥

7
 = 8 ⇒ x = 8×7 = 56 

(iii) 
𝑥

12
 = 8 ⇒ x = 8×12 = 96 

(i) 
𝑥

20
 = 8 ⇒ x = 8×20 = 160 

ªÀtðzÀæªÀåzÀ s̈ÁUÀ  1 4 7 12 20 

DzsÁgÀ zÁæªÀPÀzÀ 
s̈ÁUÀ 

8 32 56 96 160 

3. ªÉÄÃ°£À  ¥Àæ±Éß  2  gÀ°è,  1  ¨sÁUÀ  PÉA¥ÀÄ  
ªÀtðzÀæªÀåPÉÌ  75  «Ä.°Ã.  DzsÁgÀ  zÁæªÀPÀ 
É̈ÃPÁzÀgÉ, 1800 «Ä.°Ã. DzsÁgÀ zÁæªÀPÀzÉÆA¢UÉ 

«Ä±Àæt ªÀiÁqÀ É̈ÃPÁzÀ PÉA¥ÀÄ ªÀtðzÀæªÀåªÉµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ:   

DzsÁgÀ zÁæªÀPÀzÀ ¨sÁUÀ x DVgÀ° ºÁUÀÆ 

ªÀtðzÀæªÀåzÀ ¨sÁU À y DVgÀ°  
«Ä±ÀætªÀÅ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀ É̈ÃPÀÄ. 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

⇒
𝑥

𝑦
  = 75

1
  = 75  

1800

𝑦
 = 75 ⇒ 75y = 1800 

⇒ y = 24 ¨sÁUÀ. 
4. vÀA¥ÀÄ ¥Á¤ÃAiÀÄ PÁSÁð£ÉAiÉÆAzÀgÀ°è MAzÀÄ 
AiÀÄAvÀæªÀÅ 6 UÀAmÉUÀ¼À°è 840 ¹Ã¸ÉUÀ¼À£ÀÄß vÀÄA§ÄvÀÛzÉ. 
ºÁUÁzÀgÉ LzÀÄ UÀAmÉUÀ¼À°è CzÀÄ JµÀÄÖ ¹Ã¸ÉUÀ¼À£ÀÄß 
vÀÄA§ÄvÀÛzÉ? 
¥ÀjºÁgÀ:   

¹Ã¸ÉUÀ¼À ¸ÀASÉå x DVgÀ° ºÁUÀÆ  

¸ÀªÀÄAiÀÄ  y DVgÀ°  

EzÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ, 
𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

⇒
𝑥

𝑦
  = 840

6
  = 140  

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

5
 = 140 ⇒ x  = 140×5 

⇒ x  = 700 
DzÀÝjAzÀ 5 UÀAmÉAiÀÄ°è 700 ¹Ã¸ÉUÀ¼À£ÀÄß 
vÀÄA§ÄvÀÛzÉ. 
 
 
 

5. MAzÀÄ ¨ÁåQÖÃjAiÀiÁzÀ 
bÁAiÀiÁavÀæªÀ£ÀÄß 50,000 
¥ÀlÄÖ ªÀ¢üð¹zÁUÀ CzÀÄ 
avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ  
5 ¸ÉA.«ÄÃ.£ÀGzÀÝªÀ£ÀÄß  ºÉÆAzÀÄªÀÅzÀÄ.  ºÁUÁzÀgÉ 
¨ÁåQÖÃjAiÀiÁzÀ ¤dªÁzÀ GzÀÝªÉµÀÄÖ? 
bÁAiÀiÁavÀæªÀ£ÀÄß 20,000 ¥ÀlÄÖ ªÀ¢üð¹zÁUÀ CzÀgÀ 
ªÀ¢üðvÀ GzÀÝªÉµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ:   

¨ÁåQÖÃjAiÀiÁzÀ ªÀzsÀð£É GzÀÝ x DVgÀ° ºÁUÀÆ 

CzÀgÀ ¨ÁåQÖÃjAiÀiÁzÀ ¤d GzÀÝ y DVgÀ°  
EzÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ, 
𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

(i) ⇒
5

𝑦
  = 50000 

⇒ 𝑦  = 5

50000
 = 1

10000
 = 1

104 = 10-4 

(ii) ªÀ¢üðvÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ ªÀzsÀð£ÉUÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 

DzÀÝjAzÀ, 5

50000
 = 𝑥

20000
 ⇒ x  = 

100000

50000
 

⇒ x  = 2 ¸ÉA.«ÄÃ. 
DzÀÝjAzÀ bÁAiÀiÁavÀæªÀ£ÀÄß 20,000 ¥ÀlÄÖ 

ªÀ¢üð¹zÁUÀ CzÀgÀ ªÀ¢üðvÀ GzÀÝ 2 ¸ÉA.«ÄÃ. 
6. MAzÀÄ ºÀqÀV£À 
ªÀiÁzÀjAiÀÄ°è ¥Àl¸ÀÛA¨sÀzÀ  
JvÀÛgÀªÀÅ  9 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 
¤dªÁzÀ ºÀqÀV£À°è 
¥Àl¸ÀÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀªÀÅ 12 «ÄÃ.  DVzÉ.  ºÀqÀV£À 
¤dªÁzÀ GzÀÝªÀÅ 28«ÄÃ. DzÀgÉ, ªÀiÁzÀj ºÀqÀV£À 
GzÀÝªÉµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ:   

ªÀiÁzÀj ºÀqÀV£À GzÀÝ x DVgÀ° ¤d ºÀqÀV£À 

GzÀÝ y DVgÀ° 
EªÀÅ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ. 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

⇒
9

1200
  = 𝑥

2800
   

[12«ÄÃ =1200¸ÉA.«ÄÃ.ªÀÄvÀÄÛ 28«ÄÃ.= 2800¸ÉA.«ÄÃ] 

⇒ 𝑥 =  
9×2800

1200
 = 252

12
 = 21¸ÉA.«ÄÃ.  
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5 CzsÁåAiÀÄ 4 £ÉÃgÀ ªÀÄvÀÄÛ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ 

7. 2 Q.UÁæA. À̧PÀÌgÉAiÀÄÄ 9×106 ºÀgÀ¼ÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢zÉ. ºÁUÁzÀgÉ  

(i) 5 Q. UÁæA.¸ÀPÀÌgÉ, (ii) 1.2 Q.UÁæA. ¸ÀPÀÌgÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ 
ºÀgÀ¼ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå JµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ:   

ºÀgÀ¼ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå x DVgÀ° ¸ÀPÀÌgÉAiÀÄ vÀÆPÀ y 

DVgÀ° 
EªÀÅ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ. 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

⇒
9×106

2
 = k  

(i) 5 Q.UÁæA.¸ÀPÀÌgÉ, 

⇒
9×106

2
 = 𝑥

5
   

⇒ 𝑥 =  
9×5×106

2
 = 22.5 × 106  

⇒ 𝑥 =  2.25 × 107  
(ii) 1.2 Q.UÁæA. ¸ÀPÀÌgÉ 

⇒
9×106

2
 = 𝑥

1.2
   

⇒ 𝑥 =  
9×1.2×106

2
 = 5.4 × 106  

⇒ 𝑥= 5.4 × 106  
8. gÀ²äAiÀÄÄ  18  Q.«ÄÃ  zÀÆgÀzÀ  gÀ¸ÉÛAiÀÄ£ÀÄß  1  
¸ÉA.«ÄÃ.  zÀÆgÀ  ¥ÀæªÀiÁt  ¸ÀÆZÀPÀ¢AzÀ 
¥Àæw¤¢ü¸À̄ ÁVgÀÄªÀ £ÀPÁ±ÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ¼ÀÄ. 
CªÀ¼ÀÄ gÀ¸ÉÛAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ 72 Q.«ÄÃ. PÀæ«Ä¹zÀgÉ, 
£ÀPÁ±ÉAiÀÄ°è DPÉ PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÉµÀÄÖ?   
¥ÀjºÁgÀ:  

£ÀPÁ±ÉAiÀÄ zÀÆgÀªÀÅ x ªÀÄvÀÄÛ ¤dªÁzÀ zÀÆgÀªÀÅ, y 
DVgÀ°. 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

⇒ 1

18
 = k     

⇒ 𝑥

72
  = 

1

18
 

⇒ 𝑥 =  
72

18
  ¸ÉA.«ÄÃ. 

⇒ 𝑥 = 4 ¸ÉA.«ÄÃ. 
DzÀÝjAzÀ £ÀPÁ±ÉAiÀÄ°è CªÀ¼ÀÄ PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀ    
4 ¸ÉA.«ÄÃ. 
9. 5 «ÄÃ 60 Ȩ́A.«ÄÃ. JvÀÛgÀzÀ MAzÀÄ £ÉÃgÀªÁzÀ 
PÀA§ªÀÅ 3 «ÄÃ 20 ¸ÉA.«ÄÃ. GzÀÝzÀ £ÉgÀ¼À£ÀÄß  
GAlÄªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ.  EzÉÃ  À̧ªÀÄAiÀÄzÀ°è   

(i) 10 «ÄÃ.  50 ¸ÉA.«ÄÃ.  JvÀÛgÀzÀ E£ÉÆßAzÀÄ 
PÀA§ªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ £ÉgÀ½£À GzÀÝ JµÀÄÖ?  

(ii) 5«ÄÃ.GzÀÝzÀ £ÉgÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ PÀA§zÀ 
JvÀÛgÀ JµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ:   

PÀA§zÀÀ JvÀÛgÀªÀÅ x «ÄÃlgï DVgÀ°. £ÉgÀ½£À GzÀÝ 

y «ÄÃlgï UÀ¼ÁVgÀ°. 
DzÀÝjAzÀ, 
560

320
 = 7

4
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ)  

(i) 10  «ÄÃ.  50  ¸ÉA.«ÄÃ.  JvÀÛgÀzÀ 
E£ÉÆßAzÀÄ PÀA§ªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ £ÉgÀ½£À GzÀÝ  
1050

𝑦
 = 7

4
  ⇒ 𝑦 = 

1050×4

7
 

⇒ 𝑦 = 150 × 4 = 600¸ÉA.«ÄÃ = 6«ÄÃ.  

(ii) 5«ÄÃ.GzÀÝzÀ £ÉgÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ 
PÀA§zÀ JvÀÛgÀ 

𝑥

500
 = 7

4
  ⇒ 𝑥 = 

500×7

4
 = 

⇒ 𝑥 = 125 × 7 = 875¸ÉA.«ÄÃ = 8.75«ÄÃ. 
10. ¸ÀgÀPÀÄ vÀÄA©gÀÄªÀ ¯ÁjAiÉÆAzÀÄ 14Q.«ÄÃ. 
zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 25 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è PÀæ«Ä¸ÀÄªÀÅzÀÄ. EzÉÃ 
dªÀzÉÆA¢UÉ ¯ÁjAiÀÄÄ, 5 UÀAmÉUÀ¼À°è JµÀÄÖ zÀÆgÀ 
PÀæ«Ä¸À§®èzÀÄ? 
¥ÀjºÁgÀ:   
PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀ x DVgÀ°. vÉUÉzÀÄ PÉÆAqÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ 
y UÀAmÉUÀ¼ÀÄ UÀ¼ÁVgÀ°. 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥

𝑦
 = k (k AiÀÄÄ MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ) 

= 14

25
 = k 

⇒ 𝑥

300
 = 

14

25
  [1 UÀAmÉ = 60¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ] 

⇒ 𝑥 = 
14×300

25
  

⇒ 𝑥 = 14 × 12 Q.«ÄÃ. 
⇒ 𝑥 = 168 Q.«ÄÃ. 
 

C¨sÁå¸À 4.2 
 
1. F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅªÀÅ «¯ÉÆÃªÀÄ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ?     
(i) MAzÀÄ PÉ®¸ÀPÉÌ É̈ÃPÁUÀÄªÀ PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ ¸ÀASÉå 
ªÀÄvÀÄÛ PÉ® À̧ ªÀÄÄV¸À®Ä É̈ÃPÁUÀÄªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ.     
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(ii) MAzÀÄ ¥ÀæAiÀiÁtPÉÌ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
KPÀgÀÆ¥À dªÀzÉÆA¢UÉ ZÀ° À̧ÄªÀ zÀÆgÀ.     
(iii) ªÀåªÀ¸ÁAiÀÄ ªÀiÁrgÀÄªÀ s̈ÀÆ«ÄAiÀÄ «¹ÛÃtð 
ªÀÄvÀÄÛ É̈¼ÉzÀ É̈¼É.     
(iv) MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ ¥ÀæAiÀiÁtPÉÌ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ 
¸ÀªÀÄAiÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÁºÀ£ÀzÀ dªÀ. 
(v) MAzÀÄ gÁµÀÖçzÀ d£À À̧ASÉå ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwAiÉÆ§â£ÀÆ 
ºÉÆA¢gÀÄªÀ s̈ÀÆ«ÄAiÀÄ «¹ÛÃtð.    
¥ÀjºÁgÀ:  
- «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ 
- £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 
- £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 
- «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ 
- «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ 
2. MAzÀÄ zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀzÀ°è£À QæÃqÁ PÁAiÀÄðPÀæªÀÄzÀ°è, 
§ºÀÄªÀiÁ£ÀzÀ ªÉÆvÀÛªÁzÀ gÀÆ 1,00,000UÀ¼À£ÀÄß 
«dAiÀÄ±Á°UÀ½UÉ ¸ÀªÀÄªÁV ºÀAZÀ É̈ÃPÁVzÉ.  PÉ¼ÀV£À 
PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÇtðUÉÆ½¹ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwAiÉÆ§â 
«dAiÀÄ±Á°UÉ ¤ÃqÀ¯ÁUÀÄªÀ §ºÀÄªÀiÁ£ÀzÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ, 
«dAiÀÄ±Á°UÀ¼À ¸ÀASÉåAiÉÆA¢UÉ £ÉÃgÀ CxÀªÁ 
«¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉAiÉÄÃ? JA§ÄzÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
«dAiÀÄ±Á°
UÀ¼À ¸ÀASÉå 1 2 4 5 8 10 20 

¥Àæw 
«dAiÀÄ±Á°
AiÀÄ ªÉÆvÀÛ 
(gÀÆUÀ¼À°è) 1,

00
,0
00

 

50
,0
00

 

- - - - - 

¥ÀjºÁgÀ:  

§ºÀÄªÀiÁ£ÀzÀ ªÉÆvÀÛ x ºÁUÀÆ «dAiÀÄ±Á°UÀ¼À 

¸ÀASÉå y DVgÀ° 

E°è, 1,00000× 1 = 50,000× 2  
DzÀÝjAzÀ «dAiÀÄ±Á°UÀ¼À ¸ÀASÉå ºÁUÀÆ 
§ºÀÄªÀiÁ£ÀzÀ ªÉÆvÀÛ «¯ÉÆÃªÀÄ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

100000× 1 = 100000 = k 

(i) x × 4 = 1,00000 

⇒ x = 25,000  

(ii) x × 5 = 1,00000 

⇒ x = 20,000  

(iii) x × 8 = 1,00000 

⇒ x = 12,500 

 

(iv) x × 10 = 1,00000 

⇒ x = 10,000  

(v) x × 20 = 1,00000 

⇒ x = 5,000  

«dAiÀÄ±Á°
UÀ¼À ¸ÀASÉå 1 2 4 5 8 10 20 

¥Àæw 
«dAiÀÄ±Á°
AiÀÄ ªÉÆvÀÛ 
(gÀÆUÀ¼À°è) 1,

00
,0
00

 

50
,0
00

 

25
,0
00

 

20
,0
00

 

12
,5
00

 

10
,0
00

 

5,
00

0 

3. gÉºÀªÀiÁ£À£ÀÄ PÀrØ (Spokes) 
UÀ½AzÀ ZÀPÀæªÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀÄªÀ£ÀÄ. 
CªÀ£ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ C£ÀÄPÀæªÀÄ 
eÉÆÃr PÀrØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 
PÉÆÃ£ÀªÀÅ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀAvÉ 
CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¸À®Ä D²¸ÀÄvÁÛ£É. PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß 
¥ÀÇtðUÉÆ½¸ÀÄªÀÅzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ CªÀ¤UÉ ¸ÀºÀPÀj¹. 
PÀrØUÀ¼À ¸ÀASÉå 4 6 8 10 12 

C
£ÀÄ

PÀæª
ÀÄ 

e
ÉÆ
Ãr

 
PÀr

ØUÀ¼
À 

£Àq
ÀÄ«

£À 
PÉÆ

Ã£
À 

600 900    

(i) C£ÀÄPÀæªÀÄ  eÉÆÃr  PÀrØUÀ¼ÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ  PÀrØUÀ¼À  
¸ÀASÉå  GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ  PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉAiÉÄÃ? 

(ii) 15 PÀrØUÀ½gÀÄªÀ ZÀPÀæzÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ C£ÀÄPÀæªÀÄ 
PÀrØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ¯ÉQÌ¹.     

(iii) C£ÀÄPÀæªÀÄ  eÉÆÃr  PÀrØUÀ¼À  £ÀqÀÄ«£À  

PÉÆÃ£ÀªÀÅ  40°  DVzÀÝgÉ  JµÀÄÖ  PÀrØUÀ¼ÀÄ 
É̈ÃPÁUÀÄªÀÅªÀÅ? 

¥ÀjºÁgÀ:  

PÀrØUÀ¼À ¸ÀASÉå x DVgÀ° ªÀÄvÀÄÛ C£ÀÄPÀæªÀÄ PÀrØUÀ¼À  

£ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À C¼ÀvÉ y DVgÀ°. 

(i) E°è 4 ×600 = 6 ×  900  
DzÀÝjAzÀ,  
C£ÀÄPÀæªÀÄ  eÉÆÃr  PÀrØUÀ¼ÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ  PÀrØUÀ¼À  
¸ÀASÉå  GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ  PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ. 

ªÀÄvÀÄÛ 4 ×600 = 6 ×  900 = 3600 = k 
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(ii) 15 PÀrØUÀ½gÀÄªÀ ZÀPÀæzÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ C£ÀÄPÀæªÀÄ 
PÀrØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ¯ÉQÌ¹.     

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

⇒ 15 × y = 3600 

⇒  y = 
3600

15
  = 240 

(iii) xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

⇒ x × 400 = 3600 

⇒  x = 
3600

400
  = 9 

C£ÀÄPÀæªÀÄ  eÉÆÃr  PÀrØUÀ¼À  £ÀqÀÄ«£À  PÉÆÃ£ÀªÀÅ  

40°  DVzÀÝgÉ  9 PÀrØUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÀÄ. 
PÉÆÃµÀÖPÀ ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÁUÀ, 

(a) xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

⇒ 8 × y = 3600 

⇒  y = 
3600

8
  = 450 

(b) xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

⇒ 10 × y = 3600 

⇒  y = 
3600

10
  = 360 

(c) xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

⇒ 12 × y = 3600 

⇒  y = 
3600

12
  = 300 

PÀrØUÀ¼À ¸ÀASÉå 4 6 8 10 12 

C
£ÀÄ

PÀæª
ÀÄ 

e
ÉÆ
Ãr

 
PÀr

ØUÀ¼
À 

£Àq
ÀÄ«

£À 
PÉÆ

Ã£
À 

600 900 450 360 300 

 

4. MAzÀÄ  ¥ÉÆlÖtzÀ°ègÀÄªÀ  «ÄoÁ¬ÄAiÀÄ£ÀÄß  24  
ªÀÄPÀÌ½UÉ  ºÀAazÁUÀ  ¥ÀæwAiÉÆ§âjUÀÆ  5 «ÄoÁ¬Ä 
¹UÀÄªÀÅzÀÄ. ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 4 PÀrªÉÄ ªÀiÁrzÁUÀ 
¥ÀæwAiÉÆ§âjUÉ ¹UÀÄªÀ «ÄoÁ¬ÄUÀ¼ÀÄ JµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ:  

ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉå x ºÁUÀÆ ¥ÀæwAiÉÆ§âjUÀÆ ¹UÀÄªÀ 

«ÄoÁ¬ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå  y DVgÀ° 
EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

24× 5 = 120 = k 
ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉå 4 PÀrªÉÄ ªÀiÁrzÁUÀ,  

24 – 4 = 20 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

20y  = 120 

⇒  y = 
120

20
  = 6 

ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 4 PÀrªÉÄ ªÀiÁrzÁUÀ 
¥ÀæwAiÉÆ§âjUÉ ¹UÀÄªÀ «ÄoÁ¬ÄUÀ¼ÀÄ 6 

5. M§â gÉÊvÀ£ÀÄ 20 ¥ÁætÂUÀ½UÉ 6¢£ÀPÉÌ ¸ÁPÁUÀÄªÀµÀÄÖ 
DºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ£ÀÄ. CªÀ£À §½ E£ÀÆß 10 
ºÉZÀÄÑ ¥ÁætÂUÀ½¢ÝzÀÝgÉ DºÁgÀªÀÅ JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼À°è 
ªÀÄÄVAiÀÄÄvÀÛzÉ? 
¥ÀjºÁgÀ:  

¥ÁætÂUÀ¼À ¸ÀASÉå x ºÁUÀÆ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå  y 

DVgÀ° 
EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

20× 6 = 120 = k 
¥ÁætÂUÀ¼À À̧ASÉå 10  ºÉZÁÑzÀgÉ, 20 + 10 = 30 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

30y  = 120 

⇒  y = 
120

30
  = 4 

CªÀ£À §½ E£ÀÆß 10 ºÉZÀÄÑ ¥ÁætÂUÀ½¢ÝzÀÝgÉ 
DºÁgÀªÀÅ 4 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀÄÄVAiÀÄÄvÀÛzÉ. 
6. d¹äAzÀgï£À  ªÀÄ£ÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ  «zÀÄåvï  
vÀAwUÀ¼À£ÀÄß  3  d£ÀgÀÄ  4  ¢£ÀUÀ¼À°è 
§zÀ¯Á¬Ä¸ÀÄªÀgÉAzÀÄ UÀÄwÛUÉzÁgÀ£ÀÄ CAzÁf À̧ÄvÁÛ£É. 
ªÀÄÆgÀÄ d£ÀgÀ §zÀ®Ä CªÀ£ÀÄ 4 d£ÀgÀ£ÀÄß 
§¼À¹PÉÆAqÀgÉ F PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß JµÀÄÖ À̧ªÀÄAiÀÄzÀ°è 
ªÀÄÄV¸ÀÄªÀgÀÄ? 
¥ÀjºÁgÀ:   

d£ÀgÀ ¸ÀASÉå = x DVgÀ°. ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå y 
JA¢gÀ°. 
EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.  

DzÀÝjAzÀ, xy = k 

3 × 4 =  12 = k 
CªÀ£ÀÄ 4 d£ÀgÀ£ÀÄß §¼À¹zÀgÉ, 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

4y  = 12 

⇒  y = 
12

4
  = 3 

ªÀÄÆgÀÄ d£ÀgÀ §zÀ®Ä CªÀ£ÀÄ 4 d£ÀgÀ£ÀÄß 
§¼À¹PÉÆAqÀgÉ F PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 3 ¢£ÀUÀ¼À°è 
ªÀÄÄV¸ÀÄªÀgÀÄ. 
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7. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è 12 ¹Ã Ȩ́UÀ½gÀÄªÀAvÉ 25 
¥ÉnÖUÉUÀ¼À°è ¹Ã¸ÉUÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©zÁÝgÉ. ºÁUÁzÀgÉ  
¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ  ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è  20  ¹Ã Ȩ́UÀ¼À£ÀÄß  
vÀÄA©zÀgÉ  JµÀÄÖ  ¥ÉnÖUÉUÀ¼ÀÄ vÀÄA§ÄvÀÛªÉ? 
 
 
 
 
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ:  

¹Ã¸ÉUÀ¼À ¸ÀASÉå x ºÁUÀÆ ¥ÉnÖUÉUÀ¼ÀÀ ¸ÀASÉå  y 

DVgÀ° 
EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

12× 25 = 300 = k 
¥Àæw ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è 20 ¹Ã¸ÉUÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©zÀgÉ, 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

20y  = 300 

⇒  y = 
300

20
  = 15 

¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è 20 ¹Ã¸ÉUÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©zÀgÉ 
15 ¥ÉnÖUÉUÀ¼ÀÄ vÀÄA§ÄvÀÛªÉ. 
8. MAzÀÄ zÀvÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀ À̧ÄÛUÀ¼À£ÀÄß GvÁà¢¸À®Ä 
42 AiÀÄAvÀæUÀ½UÉ 63¢£ÀUÀ¼ÀÄ É̈ÃPÁUÀÄªÀÅzÀÄ. EµÉÖÃ 
¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀ À̧ÄÛUÀ¼À£ÀÄß 54 ¢£ÀUÀ¼À°è GvÁà¢¸À®Ä 
JµÀÄÖ AiÀÄAvÀæUÀ¼ÀÄ É̈ÃPÁUÀÄªÀÅzÀÄ? 
¥ÀjºÁgÀ:   

AiÀÄAvÀæUÀ¼À ¸ÀASÉå = x DVgÀ°. ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå y 
JA¢gÀ°. 
EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.  

DzÀÝjAzÀ, xy = k 

42 × 63 =  2646 = k 
¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 54 DzÀgÉ, 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

x ×54   = 2646 

⇒  x = 
2646

54
  = 49 

EµÉÖÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß 54 ¢£ÀUÀ¼À°è 
GvÁà¢ À̧®Ä 49 AiÀÄAvÀæUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÁUÀÄªÀÅzÀÄ. 

9. MAzÀÄ PÁgÀÄ ¤¢ðµÀÖ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß UÀAmÉUÉ 
60Q.«ÄÃ dªÀzÉÆA¢UÉ ¥ÀæAiÀiÁtÂ¹ ¤¢ðµÀÖ ¸ÀÜ¼ÀªÀ£ÀÄß 
vÀ®Ä¥À®Ä 2 UÀAmÉUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ. UÀAmÉUÉ 
80 Q.«ÄÃ dªÀzÉÆA¢UÉ ¥ÀæAiÀiÁtÂ¹zÁUÀ CzÀÄ 
vÀ®Ä¥À®Ä JµÀÄÖ À̧ªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ? 
¥ÀjºÁgÀ:   

PÁj£À dªÀ = x DVgÀ°. vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ y 
JA¢gÀ°. 
EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.  

DzÀÝjAzÀ, xy = k 

60 × 2 =  120 = k 
PÁj£À dªÀ  80 Q.«ÄÃ DzÀgÉ, 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

80 × y   = 120 

⇒  y = 
120

80
  = 1

1

2
 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ. 

UÀAmÉUÉ 80 Q.«ÄÃ dªÀzÉÆA¢UÉ ¥ÀæAiÀiÁtÂ¹zÁUÀ 

CzÀÄ vÀ®Ä¥À®Ä 1
1

2
 UÀAmÉÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß 

vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ? 
10. JgÀqÀÄ d£ÀgÀÄ MAzÀÄ ªÀÄ£ÉAiÀÄ QlQUÀ¼À£ÀÄß 3 
¢£ÀUÀ¼À°è eÉÆÃr¸ÀÄªÀgÀÄ.     

(i) EªÀgÀ°è M§â£ÀÄ PÉ®¸À ¥ÁægÀA¨sÀªÁUÀÄªÀ ªÉÆzÀ¯ÉÃ 
C£ÁgÉÆÃUÀå¦ÃrvÀ£ÁzÀ£ÀÄ. FUÀ D PÉ®¸À 
¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä JµÀÄÖ À̧ªÀÄAiÀÄ É̈ÃPÁUÀÄvÀÛzÉ?    

(ii) QlQUÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ ¢£ÀzÀ°è eÉÆÃr¸À®Ä 
É̈ÃPÁUÀÄªÀ d£ÀgÀ ¸ÀASÉå JµÀÄÖ? 

¥ÀjºÁgÀ:  

d£ÀgÀÀ À̧ASÉå x ºÁUÀÆ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå  y DVgÀ° 
EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

2× 3 = 6 = k 

(i) EªÀgÀ°è M§â£ÀÄ PÉ®¸À ¥ÁægÀA¨sÀªÁUÀÄªÀ 
ªÉÆzÀ¯ÉÃ C£ÁgÉÆÃUÀå¦ÃrvÀ£ÁzÀgÉ 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

1y  = 6 

⇒  y = 6 

QlQUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¸À®Ä 6 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÀÄ. 
¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ  ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è  20  ¹Ã¸ÉUÀ¼À£ÀÄß  
vÀÄA©zÀgÉ  15  ¥ÉnÖUÉUÀ¼ÀÄ vÀÄA§ÄvÀÛªÉ. 
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(ii) QlQUÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ ¢£ÀzÀ°è eÉÆÃr¸À®Ä 
¨ÉÃPÁUÀÄªÀ d£ÀgÀ À̧ASÉå  

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

x× 1  = 6 

⇒  x = 6 

6 d£ÀgÀÄ ¨ÉÃPÀÄ 
11. MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄÄ ¥Àæw¢£À 45 ¤«ÄµÀUÀ¼À 8 
É̈ÆÃzsÀ£ÁªÀ¢üUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. ¥Àæw¢£ÀzÀ ±Á¯ÁªÀ¢ü  

¸ÀªÀÄªÉAzÀÄ  H»¹,  MAzÀÄ  ¢£ÀzÀ°è  9  
É̈ÆÃzsÀ£ÁªÀ¢üUÀ½zÀÝgÉ  ¥Àæw É̈ÆÃzsÀ£ÁªÀ¢üAiÀÄ 

¸ÀªÀÄAiÀÄªÉµÀÄÖ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¥ÀjºÁgÀ:  

¨ÉÆÃzsÀ£ÁªÀ¢ü ¸ÀªÀÄAiÀÄ x DVgÀ°. CªÀ¢üUÀ¼À 

¸ÀASÉå y  JA¢gÀ°. 
EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.  

DzÀÝjAzÀ, xy = k 

45 × 8 =  360 = k 
CªÀ¢üUÀ¼À ¸ÀASÉå 9 DzÀgÉ, 

xy  = k [ k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ ] 

x ×9   = 360 

⇒  x = 
360

9
  = 40 ¤«ÄµÀ 

MAzÀÄ  ¢£ÀzÀ°è  9  ¨ÉÆÃzsÀ£ÁªÀ¢üUÀ½zÀÝgÉ  ¥Àæw 
¨ÉÆÃzsÀ£ÁªÀ¢üAiÀÄ ¸ÀªÀÄAiÀÄ 40 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ. 
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1 CzsÁåAiÀÄ 5 ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

 
 

PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
 ¦ÃpPÉ 

 ªÀUÀð ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®PÀëtUÀ¼ÀÄ. 

❖ wæPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ À̧ASÉåUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À 

❖ ªÀUÀð ¸ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ. 

❖ ̈ É¸À ¸ÀASÉåUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À 

❖ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¸Áé̈ sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ. 

❖ JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¸ÀªÀÄ CxÀªÁ É̈¸À 
¸Áé̈ sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®§Þ. 

❖ E£ÀÆß PÉ®ªÀÅ ªÀUÀð ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀiÁzÀj. 

 ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

❖ ªÀUÀðUÀ¼À°ègÀÄªÀ EvÀgÉ ªÀiÁzÀjUÀ¼ÀÄ. 

❖ ¥ÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸ï£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ. 

 ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

❖ ªÀUÀðªÀÄÆ® PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 

➢ ¥ÀÄ£ÀgÁªÀwðvÀ ªÀåªÀPÀ®£À ªÀÄÆ®PÀ 

➢ C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À 

➢ s̈ÁUÁPÁgÀ «zsÁ£À 

➢ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß CAzÁf À̧ÄªÀÅzÀÄ. 

 zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ® 

 ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß CAzÁf À̧ÄªÀÅzÀÄ 
¦ÃpPÉ: 
MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß CzÉÃ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ 
UÀÄtÂ¹zÁUÀ §gÀÄªÀ UÀÄt®§ÞªÀ£ÀÄß ªÀUÀð¸ÀASÉå 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀÅ ¥ÀÆtð ¸ÀASÉå 
DVgÀÄvÀÛzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ:  

1 ×1 = 1 

2 ×2 = 4 

3 ×3 = 9............ EvÁå¢ 
EzÀjAzÀ, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 
100 . . . EªÀÅUÀ¼ÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 
JAzÀÄ w½AiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
ºÁUÁzÀgÉ 32 MAzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀð¸ÀASÉåAiÉÄÃ? 

 
 
GvÀÛgÀ: C®è 
KPÉAzÀgÉ  
25 ªÀÄvÀÄÛ 36 EªÀÅUÀ¼ÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ. 
DzÀÝjAzÀ 5 ªÀÄvÀÄÛ 6 EªÀÅUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ. 
E°è 5 ªÀÄvÀÄÛ 6gÀ ªÀÄzsÉå AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀÆtð ¸ÀASÉå 
E®è¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ 32 MAzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀð 
¸ÀASÉå DUÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 
ªÀUÀð¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®PÀëtUÀ¼ÀÄ: 
¸ÀASÉå ªÀUÀð ¸ÀASÉå ªÀUÀð ¸ÀASÉå ªÀUÀð 
1 1 11 121 21 441 
2 4 12 144 22 484 
3 9 13 169 23 529 
4 16 14 196 24 576 
5 25 15 225 25 625 
6 36 16 256 26 676 
7 49 17 289 27 729 
8 64 18 324 28 784 
9 81 19 361 29 841 
10 100 20 400 30 900 

• AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 2, 3, 
7, 8 F CAQUÀ¼ÀÄ §gÀÄªÀÅ¢®è. 

• MAzÀÄ À̧ASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 0, 1, 4, 5, 6, 
9 F CAQUÀ½zÀÝgÉ CzÀÄ ¥ÀÆuï ªÀUÀð¸ÀASÉå 
DVgÀ®Æ §ºÀÄzÀÄ DzÀgÉ CUÀ¯ÉÃ ¨ÉÃPÉA¢®è. 

• AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 1 
DxÀªÁ 9 EzÀÝgÉ CzÀgÀ ªÀUÀðzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 1 
§gÀÄvÀÛzÉ. 

• AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 4 
CxÀªÁ 6 EzÀÝgÉ CzÀgÀ ªÀUÀðzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 6 
§gÀÄvÀÛzÉ. 

• AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 3 
CxÀªÁ 7 EzÀÝgÉ CzÀgÀ ªÀUÀðzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 9 
§gÀÄvÀÛzÉ. 

• AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 2 
CxÀªÁ 8 EzÀÝgÉ CzÀgÀ ªÀUÀðzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 4 
§gÀÄvÀÛzÉ. 

• AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 5 §AzÀgÉ 
CzÀgÀ ªÀUÀðzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 5 §gÀÄvÀÛzÉ. 

CzsÁåAiÀÄ 5  
ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 
 



 

YK Notes for Mathematics VIII Standard 
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F jÃw PÀ¼ÉzÁUÀ CAwªÀÄªÁV 
¸ÉÆ£Éß zÉÆgÉvÀgÉ D ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 
¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉå DVgÀÄvÀÛzÉ. 
EzÉÃ jÃw AiÀiÁªÀÅzÉÃ 
¥ÀÆtðªÀUÀðªÀ®èzÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ 
PÉÆ£ÉAiÀÄ°è ¸ÉÆ£Éß §gÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è 

• AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 0 §AzÀgÉ 
CzÀgÀ ªÀUÀðzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 0 §gÀÄvÀÛzÉ. 
102 = 100 
1002 = 10000 
10002 = 1000000 
EªÀUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹zÁUÀ, 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è ‘n’ 
¸ÀASÉåAiÀÄµÀÄÖ ¸ÉÆ£ÉßUÀ½zÀÝgÉ, CzÀgÀ ªÀUÀðzÀ 

PÉÆ£ÉAiÀÄ°è ‘2n’ ¸ÀASÉåAiÀÄµÀÄÖ ¸ÉÆ£ÉßUÀ½gÀÄvÀÛªÉ.  
wæPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ À̧ASÉåUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À:  
MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄµÀÄÖ ZÀÄQÌUÀ¼À£ÀÄß wæ¨sÀÄeÁPÁgÀzÀ°è 
eÉÆÃr¸À®Ä ¸ÁzsÀåªÁzÀgÉ D À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß  
wæPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ ¸ÀASÉå J£ÀßªÀgÀÄ.  
ªÉÆzÀ® wæPÉÆÃ£À ¸ÀASÉå 1 DVzÉ.  
 
 
 
 
 
 

 
1, 3, 6, 10, 15, 21 ... EªÀÅ wæPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ 
¸ÀASÉåUÀ¼ÁVªÉ. 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ wæPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ 
¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ MAzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉå 
DVgÀÄvÀÛzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ: 
1 + 3  = 4 
3+ 6  = 9 
6+ 10 = 16 
10+15 = 25 
JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ªÀUÀð¸ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 
¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ: 

n2   ªÀÄvÀÄÛ (n+1)2
  UÀ¼À ªÀÄzsÉå ¥ÀÆtð ªÀUÀð 

C®èzÀ 2n ¸ÀASÉåUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ: 

52 ªÀÄvÀÄÛ 62 EªÀÅUÀ¼À ªÀÄzsÉå 2×5 = 10 ¥ÀÆtð 
ªÀUÀðªÀ®èzÀ ¸ÀASÉåUÀ½ªÉ. 

25 – 26,27,28,29,30,31,32,33,34,35 – 36 

E°è 25 ªÀÄvÀÄÛ 36 gÀ ªÀÄzsÉå 10 ¸ÀASÉåUÀ½zÀÄÝ, CªÀÅ 
¥ÀÆtðªÀUÀðªÁV®è. 
É̈¸À ¸ÀASÉåUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À: 

 
 
 
 
 
 
 
 
ªÉÄÃ°£À PÉÆÃµÀÖPÀ¢AzÀ w½zÀÄ §gÀÄªÀÅzÉÃ£ÉAzÀgÉ 
ªÉÆzÀ® 1 É̈¸À ¸ÀASÉå ªÉÆvÀæ 12 = 1, ªÉÆzÀ® 2 
¨É À̧ À̧ASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 22 = 4 ... »ÃUÉ ªÉÆzÀ® 

n É̈¸À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = n2
 DVgÀÄvÀÛzÉ. 

CAzÀgÉ n2  EzÀÄ 1jAzÀ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ n ¨É¸À 
¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
36 jAzÀ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¨É À̧ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀ¼ÉAiÀÄÄvÁÛ 
ºÉÆÃzÁUÀ, 

36 – 1  = 35 

35 – 3  = 32 

32 – 5  = 27 

27 – 7  = 20 

20 – 9  = 11 

11 – 11 = 0 
PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¸Áé̈ sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ: 

32 = 9  ⇒ 4 + 5 

E°è ªÉÆzÀ® ¸ÀASÉå = 32−1

2
 

JgÀqÀ£ÉÃ ¸ÀASÉå    = 32+1

2
 

»ÃUÉAiÉÄÃ, AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¨É À̧ ¸ÀASÉå ªÀUÀðªÀ£ÀÄß 
JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÁßV 
¸ÀÆa À̧§ºÀÄzÀÄ. D ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ F jÃw 
¸ÀÆa À̧§ºÀÄzÀÄ. 
n – MAzÀÄ É̈¸À ¸ÀASÉå DVzÀÝgÉ, CzÀgÀ ªÀUÀð n2, 

[
𝐧𝟐−𝟏

𝟐
,

𝐧𝟐+𝟏

𝟐
] F JgÀqÀÄ À̧ASÉåUÀ¼À 

ªÉÆvÀÛªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¸ÀªÀÄ CxÀªÁ É̈¸À ¸Áé̈ sÁ«PÀ 
¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®§Þ: 
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EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹, 
11 × 13 = 143 = (12 + 1)( 12 – 1) = 122 - 1 

14 × 16 = 224 = (15 + 1)( 15 – 1) = 152 - 1 

28 × 30 = 840 = (29 + 1)( 29 – 1) = 292 - 1 

⇒ (a + 1) (a – 1) = a2 – 1  
E£ÀÆß PÉ®ªÀÅ ªÀUÀð ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀiÁzÀjUÀ¼ÀÄ: 
12                         1 
112                      1 2 1 
1112                   1 2 3 2 1 
11112                1 2 3 4 3 2 1 
111112                    1 2 3 4 5 4 3 2 1 
1111112            1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1 
11111112         1 2 3 4 5 6 7 6 5 4 3 2 1 
111111112   1 2 3 4 5 6 7 8 7 6 5 4 3 2 1 
 72               49 
 672               4489 
 6672             444889 
 66672            44448889 
 666672           4444488889 
 6666672          444444888889 
 66666672        44444448888889 
 666666672       4444444488888889 
 6666666672      444444444888888889 
 66666666672     44444444448888888889 
¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
GzÁºÀgÀuÉ 1: UÀÄuÁPÁgÀ ªÀiÁqÀzÉ  F PÉ¼ÀV£À 
¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i)     39       (ii)   42 

(i)     39        

392 = (30 + 9)2  

= 30( 30 + 9) + 9(30 + 9) 

= 900 + 270 + 270 + 81 

= 1521 

(ii)   42 

422 = (40 + 2)2 

=40(40 + 2) + 2(40 + 2) 

=1600 + 80 + 80 + 4 

=1764 
ªÀUÀðzÀ°ègÀÄªÀ EvÀgÉ ªÀiÁzÀjUÀ¼ÀÄ: 
F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹ 
252  = 2 × 3   £ÀÆgÀÄUÀ¼ÀÄ + 25 = 625 
352  = 3 × 4   £ÀÆgÀÄUÀ¼ÀÄ + 25 = 1225 

452  = 4 × 5   £ÀÆgÀÄUÀ¼ÀÄ + 25 = 2025 
1252 = 12 × 13   £ÀÆgÀÄUÀ¼ÀÄ + 25 = 15625 

a52   = a × (a + 1) £ÀÆgÀÄUÀ¼ÀÄ + 25 
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ̧ ï£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ: 
3, 4, 5  EzÀÄ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À wæªÀ½ 
KPÉAzÀgÉ 32 + 42 = 52 DVgÀÄvÀÛzÉ. 
EzÉÃ jÃw, 6, 8, 10; 5, 12, 13 EªÀÅUÀ¼ÀÄ 
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï wæªÀ½UÀ¼ÀÄ. 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸Áé̈ sÁ«PÀ ¸ÀASÉå m > 𝟏 DzÁUÀ, 
(2m)2 + (m2 – 1)2 = (m2 + 1)2 

E°è 2m, (m2 – 1)  (m2 + 1) UÀ¼ÀÄ 
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ̧ ï£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ 2:aPÀÌ À̧ASÉå 8 £ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ̧ ï£À wæªÀ½UÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

2m = 8 

m = 
8

2
 = 4  

m2 – 1 = 42 – 1 = 16 – 1 = 15 

m2 + 1 = 42 + 1 = 16 + 1 = 17 

2m , (m2 – 1), (m + 1)2 UÀ¼ÀÄ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À 
wæªÀ½UÀ¼ÀÄ 
⇒ 8, 15, 17 EzÀÄ 8 CvÀåAvÀ aPÀÌ ¸ÀASÉå 
DVgÀÄªÀ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ 3: MAzÀÄ ¸ÀASÉå 12 DVgÀÄªÀ 
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ̧ ï£À wæªÀ½UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
2m = 12 DzÀgÉ, m = 6 

m2 – 1 = 62 – 1 = 36 – 1 = 35 

m2 + 1 = 62 + 1 = 36 + 1 = 37 
DzÀÝjAzÀ 12, 35, 37 £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀ wæªÀ½UÀ¼ÀÄ. 
ªÀUÀðªÀÄÆ®: 
122 = 144 
E°è 144 ªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÀÝgÉ, 12 £ÀÄß 144 gÀ 
ªÀUÀðªÀÄÆ® J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
E°è (-12)2 = 144 DUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ -12 À̧ºÀ 
144 gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
EzÉÃ jÃw, 
25 gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ® = +5 ªÀÄvÀÛ -5 DVgÀÄvÀÛzÉ. 
E°è £ÁªÀÅ zsÀ£ÁvÀäPÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ 
vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ.  

zsÀ£ÁvÀäPÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß √  aºÉß¬ÄAzÀ 
¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ: √36 = 6; √196 = 14 
ªÀUÀðªÀÄÆ® PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
¥ÀÄ£ÀgÁªÀwðvÀ ªÀåªÀPÀ®£À ªÀÄÆ®PÀ ªÀUÀðªÀÄÆ® 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
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4 CzsÁåAiÀÄ 5 ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

E°è 90gÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À°è 2 
ªÀÄvÀÄÛ 5 eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢®è. 
DzÀÝjAzÀ 90 ¥ÀÆtð ªÀUÀð 
C®è. 

 

 
 
 

 

6400  
= 2×2×2×2×2×2 

    ×2×2×5×5 

= 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  ×

    2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  × 5 × 5̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

√6400 = 2 × 2 × 2 × 2 × 5 

√6400 = 80 

 

 
 
 

2352  
= 2×2×2×2×3×7 ×7 
E°è 3 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
DzÀÝjAzÀ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð 
C®è. 
3jAzÀ UÀÄtÂ¹ eÉÆÃr ªÀiÁrzÀgÉ 
CzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
 
 

9408  
= 2×2×2×2×2×2×3 

    ×7 ×7 
E°è 3 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
DzÀÝjAzÀ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð 
C®è. 
3jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ §gÀÄªÀ 
¸ÀASÉå ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ.  

 

GzÁºÀgÀuÉ: 

E°è MlÄÖ 11 PÀæªÀiÁUÀvÀ ¨É À̧ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀ¼ÉzÁUÀ 
0 §A¢zÉ.  

DzÀÝjAzÀ √121 = 11 
DzÀgÉ F «zsÁ£À CvÀåAvÀ ¢ÃWÀð «zsÁ£À 
DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ® 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä vÀÄA¨Á ¸ÀªÀÄAiÀÄ ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. 
C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ ªÀUÀðªÀÄÆ® 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
GzÁºÀgÀuÉ 4: 6400 gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß 
C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
E°è zÀvÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß C«¨sÁdå ¸ÀASÉåUÀ½AzÀ 
¨sÁV¸ÀÄvÁÛ ºÉÆÃUÀÄvÉÛÃªÉ. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
GzÁºÀgÀuÉ 5: 90 ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÉÃ? 

 
 
 
 
 

GzÁºÀgÀuÉ 6: 2352 ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÉÃ?E®èªÁzÀgÉ 
CzÀgÀ C¥ÀªÀvÀåðUÀ¼À°è PÀ¤µÀ× ¥ÀÆtð ªÀUÀð 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ 
ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

 

 

 

 

 

 
 

2352×3 = 2×2×2×2×3×7 ×7× 3 

7056 MAzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉå 
7056= 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 3 × 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ ×  7 × 7̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  

√7056 = 2×2×3×7  

√7056 = 84 
GzÁºÀgÀuÉ 7: 9408 £ÀÄß AiÀiÁªÀ PÀ¤µÀ× 
¸ÀASÉå¬ÄAzÀ s̈ÁV¹zÀgÉ s̈ÁUÀ®§Þ MAzÀÄ ¥ÀÆtð 
ªÀUÀðªÁUÀÄªÀÅzÀÄ. D s̈ÁUÀ®§ÞzÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

9408 ÷3 = 2 × 2 ×2×2×2×2×7 ×7  

= 3136 

3136 MAzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉå. 
DzÀÝjAzÀ 9408 ¥ÀÆtðªÀUÀðªÁUÀ®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 3 
3236 = 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 7 × 7̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

√3136 = 2 × 2 ×2×7 

√3136 = 56 
GzÁºÀgÀuÉ 8: 6, 9, 15 jAzÀ s̈ÁUÀªÁUÀÄªÀ PÀ¤µÀ× 
ªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
6,9,15 gÀ ®.¸Á.C.ªÀ£ÀÄß ªÉÆzÀ® ºÀAvÀzÀ°è 
PÀAqÀÄ»qÀAiÀÄ É̈ÃPÀÄ. 

 6 9 15 
2 3 9 15 
3 1 3 5 
3 1 1 5 
5 1 1 1 

®.¸Á.C. = 2 × 3 ×3×5 = 90 

121 – 1 = 120 85 – 13 = 72 

120 – 3 = 117 72 – 15 = 57 

117 – 5 = 112 57 – 17 = 40 

112 – 7 = 105 40 – 19 = 21 

105 – 9 = 96 21 – 21 = 0 

96 – 11 = 85  

2 6400 
2 3200 
2 1600 
2 800 
2 400 
2 200 
2 100 
2 50 
5 25 
 5 

2 90 
3 45 
3 15 
5 5 
 1 

2 2352 

2 1176 

2 0588 

2 0294 

3 0147 

7 0049 

7 0007 

 0001 

2 9408 

2 4704 

2 2352 

2 1176 

2 0588 

2 0294 

3 0147 

7 0049 

7 0007 

7 0001 
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5 CzsÁåAiÀÄ 5 ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

E°è 90gÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À°è 2 ªÀÄvÀÄÛ 5 PÉÌ eÉÆÃr 
E®è. DzÀÝjAzÀ 90£ÀÄß ¥ÀÆtðªÀUÀð ªÀiÁqÀ®Ä 
CªÀÅUÀ½UÉ eÉÆÃr ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ. 
DzÀÝjAzÀ 2 × 5 = 10 jAzÀ 90PÉÌ UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ. 
90 × 10 = 900  
DzÀÝjAzÀ 900 6,9 ªÀÄvÀÄÛ 15jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄªÀ 
PÀ¤µÀ× ªÀUÀð ¸ÀASÉå. 
s̈ÁUÁPÁgÀ «zsÁ£À¢AzÀ ªÀUÀðªÀÄÆ® 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
4096gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 

√4096  = 64 
GzÁºÀgÀuÉ 9: EªÀÅUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. (i) 729    (ii) 1296 

(i) 729     
 
 
 
 
 
 

√729  = 27 

(ii) 1296 
 
 
 
 
 

√1296  = 36 
GzÁºÀgÀuÉ 10: 5607£ÀÄß ¥ÀÆtðªÀUÀð ªÀiÁqÀ®Ä 
PÀ¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»qÀ¬Äj. 
ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆtðªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 
DzÀÝjAzÀ ±ÉÃµÀ 131 £ÀÄß 5607jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ CzÀÄ 
¥ÀÆtð ªÀUÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ.  

5607 – 131 = 5476 

√5607  = 74 
GzÁºÀgÀuÉ 11: 4-CAQUÀ¼À UÀjµÀ× ¥ÀÆtð 
ªÀUÀðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
4 CAQUÀ¼À UÀjµÀ× ¸ÀASÉå 9999 
 
 
 
 
 
 
9999 – 198 = 9801 EzÀÄ 4 CAQUÀ¼À UÀjµÀ× 
¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉå.. 

√9801 = 99 
GzÁºÀgÀuÉ 12: 1300£ÀÄß ¥ÀÆtðªÀUÀð 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä PÀÆqÀ É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀÖ 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆtð ªÀUÀðzÀ 
ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 

E°è ±ÉÃµÀ 4 §A¢zÉ. DzÀÝjAzÀ 36 < √1300 
DzÀÝjAzÀ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÀð¸ÀASÉå 372 = 1369 
DVzÀÄÝ, 1300£ÀÄß ¥ÀÆtðªÀUÀð ªÀiÁqÀ®Ä 
PÀÆr¸À É̈ÃPÁzÀ  PÀ¤µÀÖ ¸ÀASÉå 69. ªÀÄvÀÄÛ 

√1369= 37 
UÀªÀÄ¤¹: MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ°è UÀÄA¥ÀÄUÀ¼ÀµÀÄÖ 
(CqÀØUÉgÉ) ¸ÀASÉåAiÀÄ CAQUÀ¼ÀÄ CzÀgÀ 
ªÀUÀðªÀÄÆ®zÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 
zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ: 
GzÁºÀgÀuÉ 13: 
12.25gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 

√12.25 = 3.5 
GzÁºÀgÀuÉ 14: MAzÀÄ ZËPÁPÁgÀzÀ eÁUÀzÀ 
«¹ÛÃtð 2304 ZÀ.«ÄÃ. EzÉ.D ZËPÁPÁgÀzÀ eÁUÀzÀ 
¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

6 40̅̅̅̅  96̅̅̅̅  64 
+6 36  

  124 04  96 
 04  96 

    0 

2 07̅̅̅̅  29̅̅̅̅  27 

+2 04  

    47 03  29 
 03  29 

    0 

3 12̅̅̅̅  96̅̅̅̅  36 

+3 09  

    66 03  96 
 03  96 

    0 

7 56̅̅̅̅  07̅̅̅̅  74 

+7 49  

  144 07  07 
 05  76 

  1   31 

9 99̅̅̅̅  99̅̅̅̅  99 

+9 81  

  189 18  99 
 17  01 

  1  98 

3 13̅̅̅̅  00̅̅̅̅  36 

+3 09  

    66 04  00 
 03  96 

      04 

3 12̅̅̅̅ . 25̅̅̅̅  3.5 

+3 09  

    65 03  25 
 03  25 

      00 
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6 CzsÁåAiÀÄ 5 ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

ZËPÁPÁgÀzÀ eÁUÀzÀ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉAiÀÄÄ 
«¹ÛÃtðzÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
 
 
 
 
 
 

√2304 = 48 
∴ ZËPÁPÁgÀzÀ eÁUÀzÀ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉ= 48«ÄÃ. 
GzÁºÀgÀuÉ 15: MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ°è 2401 
«zÁåyðUÀ½zÁÝgÉ. D «zÁåyðUÀ¼À£ÀÄß CqÀØ¸Á®Ä 
ªÀÄvÀÄÛ PÀA§¸Á®ÄUÀ¼À°è ¤°è¸À®Ä zÉÊ»PÀ ²PÀëPÀgÀÄ 
§AiÀÄ¹zÁÝgÉ ªÀÄvÀÄÛ CqÀØ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 
PÀA§¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉåUÉ ¸ÀªÀÄ«gÀÄªÀAvÉ 
¤°ȩ̀ À É̈ÃPÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ CqÀØ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
CqÀØ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå = x DVgÀ° 
DzÀÝjAzÀ PÀA§¸Á®ÄUÀ¼À À̧ASÉå = x  

x × 𝑥 = x2
 =  MlÄÖ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 

DzÀÝjAzÀ, 𝑥 =  √2401 
 
 
 
 
 
 

 √2401 = 49 
MlÄÖ 49 CqÀØ¸Á®ÄUÀ½ªÉ. 
ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß CAzÁf À̧ÄªÀÅzÀÄ: 
250 MAzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉå C®è. DzÀgÉ 
CzÀgÀ CAzÁdÄ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß ºÀwÛgÀzÀ 
¥ÀÆuÁðAPÀPÉÌ H»¸À§ºÀÄzÀÄ.  
250 EzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀð¸ÀASÉåUÀ¼ÁzÀ 225 ªÀÄvÀÄÛ 
256 gÀ £ÀqÀÄªÉ EzÉ. 
225 < 250 < 256 
ºÁUÀÆ EzÀÄ 256PÉÌ ºÀwÛgÀ EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ  

√250  gÀ À̧«ÄÃ¥ÀzÀ CAzÁdÄ ¨É̄ É = 16 

C¨sÁå¸À 5.1 
1. F PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ 
CAQUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ? 
(i) 81 (ii) 272 (iii) 799 (iv) 3853 (v) 1234 

(vi) 26387 (vii) 52698 (viii) 99880 (ix) 

12796 (x) 55555 

¥ÀjºÁgÀ: 

 
2. F PÉ¼ÀV£À À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ ¸ÀàµÀÖªÁV 
¥ÀÆtðªÀUÀðUÀ¼À®è. PÁgÀt PÉÆr. 
(i) 1057 (ii) 23453 (iii) 7928 (iv) 22222  

(v) 64000 (vi) 89722 (vii) 222000       

(viii) 505050  
¥ÀjºÁgÀ: 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀÆtð ªÀUÀð¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 
1, 4, 5, 6, 9 ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è À̧ªÀÄ¸ÀASÉåAiÀÄ 0 
UÀ½gÀ É̈ÃPÀÄ.  

 
3. F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ 
É̈¸À̧ ÀASÉåUÀ¼ÁVªÉ? 

(i) 431 (ii) 2826 (iii) 7779 (iv) 82004 
¥ÀjºÁgÀ: 
¨É À̧ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ ¨É À̧¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
DzÀÝjAzÀ, 
(i) 431 ªÀÄvÀÄÛ (iii) 7779 gÀ ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ 
¨É À̧¸ÀASÉåUÀ¼ÁVªÉ. 

4 23̅̅̅̅  04̅̅̅̅  48 

+4 16  

    88 07  04 
 07  04 

00 

4 24̅̅̅̅  01̅̅̅̅  49 

+4 16  

    89 08  01 
 08  01 

      00 

PÀæ.¸ÀA ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ 
CAQ 

ªÀUÀðzÀ 
©r¸ÁÜ£ÀzÀ CAQ 

i. 81 1 1 

ii. 272 2 4 

iii. 799 9 1 

iv. 3853 3 9 

v. 1234 4 6 

vi. 26387 7 9 

vii 52698 8 4 

viii 99880 0 0 

ix 12796 6 6 

x 55555 5 5 

PÀæ.¸ÀA ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 
¥ÀÆtð 
ªÀUÀðªÉÃ? PÁgÀt 

i. 1057 C®è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 7 
ii. 23453 C®è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 3 
iii. 7928 C®è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 8 
iv. 22222 C®è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 2 

v. 64000 C®è 
PÉÆ£ÉAiÀÄ°è 

¸ÉÆ£ÉßUÀ¼À ¸ÀASÉå 
¸ÀªÀÄ¸ÀASÉå C®è 

vi. 89722 C®è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 2 

vii 222000 C®è 
PÉÆ£ÉAiÀÄ°è 

¸ÉÆ£ÉßUÀ¼À ¸ÀASÉå 
¸ÀªÀÄ¸ÀASÉå C®è 

viii 505050 C®è 
PÉÆ£ÉAiÀÄ°è 

¸ÉÆ£ÉßUÀ¼À ¸ÀASÉå 
¸ÀªÀÄ¸ÀASÉå C®è 
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7 CzsÁåAiÀÄ 5 ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

4. F PÉ¼ÀV£À ªÀiÁzÀjUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹ ©lÖ 
CAQUÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©j. 
¥ÀjºÁgÀ: 
112             =        121 

1012           =      10201 

1002           =    1002001 

1000012     =  1 ----2----1 

100000012  =  ---------------    

112             =              121 

1012           =            10201 

1002           =          1002001 

1000012     =     1 0000200001 

100000012  =  100000020000001      
5. F PÉ¼ÀV£À ªÀiÁzÀjUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹ SÁ° EgÀÄªÀ 
eÁUÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛ CAQUÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©j.   
112             =                 121 

1012           =               10201 

101012           =       102030201 

10101012     =      1020304030201 

1010101012  =   10203040504030201  

6. PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ 
©nÖgÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©j. 
¥ÀjºÁgÀ: 
12       +       22         +       22        =        32 

22       +       32        +       62        =        72 

32       +       42       +      122       =      132 

42       +       52       +        -2         =       212 

52       +       -2        +      302     =       312    

62       +       72       +       -2        =         -2 

 

12       +       22         +       22        =        32 

22       +       32    
    +       62        =        72 

32       +       42       +      122       =      132 

42       +       52       +      202         =       212 

52       +       62        +      302     =       312    

62       +       72       +      422        =     432 

7. ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr À̧zÉAiÉÄÃ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i)   1+3+7+9  

(ii)  1+3+7+9+11+13+15+17+19 

(iii) 1+3+7+9+11+13+15+17+19+21+23 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)   1+3+5+ 7+9   

= 52 = 25 

(ii)  1+3+5+7+9+11+13+15+17+19  

= 102 = 100 

(iii)1+3+5+7+9+11+13+15+17+19+21+23 

= 122 = 144 

8. 49£ÀÄß 7 É̈¸À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÁßV ªÀåPÀÛ¥Àr¹. 

¥ÀjºÁgÀ: 
1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 = 49 
9. F PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ JµÀÄÖ 
¸ÀASÉåUÀ½ªÉ? 
(i) 12 ªÀÄvÀÄÛ 13 (ii) 25 ªÀÄvÀÄÛ 26  

(iii) 99 ªÀÄvÀÄÛ 100 

¥ÀjºÁgÀ: 
n2   ªÀÄvÀÄÛ (n+1)2

  UÀ¼À ªÀÄzsÉå ¥ÀÆtð ªÀUÀð 
C®èzÀ 2n ¸ÀASÉåUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. 
(i) 12 ªÀÄvÀÄÛ 13 

n = 12 ⇒ 2n = 24 
DzÀÝjAzÀ 12 ªÀÄvÀÄÛ 13 gÀ ªÀUÀðUÀ¼À  £ÀqÀÄªÉ 24 
ªÀUÀð C®èzÀ ¸ÀASÉåUÀ½ªÉ. 
(ii) 25 ªÀÄvÀÄÛ 26  

n = 25 ⇒ 2n = 50 
DzÀÝjAzÀ 25 ªÀÄvÀÄÛ 26 gÀ ªÀUÀðUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ 50 
ªÀUÀð C®èzÀ ¸ÀASÉåUÀ½ªÉ. 
(iii) 99 ªÀÄvÀÄÛ 100 

n = 99 ⇒ 2n = 198 
DzÀÝjAzÀ 99 ªÀÄvÀÄÛ 100 gÀ ªÀUÀðUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ 198 
ªÀUÀð C®èzÀ ¸ÀASÉåUÀ½ªÉ. 

C¨sÁå¸À 5.2 
 

1. F PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) 32 (ii) 35 (iii) 86 (iv) 93 (v) 71 (vi) 46  
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) 32 

322 = (30 + 2)2  

30(30 + 2) + 2(30 + 2) 

900 + 60 + 60 + 4 

1024 

(ii) 35 

352 = (30 + 5 )2  

30(30 + 5) + 5(30 + 5) 

900 + 150 + 150 + 25 

1225 

(iii) 86 

862 = (80 + 6 )2  

80(80 + 6) + 6(80 + 6) 

6400 + 480 + 480 + 36 

7396 

(iv) 93 

932 = (90 + 3 )2  

90(90 + 3) + 3(90 + 3) 

8100 + 270 + 270 + 9 

8649 
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(v) 71 

712 = (70 + 1 )2  

70(70 + 1) + 1(70 + 1) 

4900 + 70 + 70 + 1 

5041 

(vi) 46 

462 = (40 + 6 )2  

40(40 + 6) + 6(40 + 6) 

1600 + 240 + 240 + 36 

2116 

2. F PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ̧ ï£À 
wæªÀ½UÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
(i)      6     (ii)     14     (iii)    16     (iv)    18 
 ¥ÀjºÁgÀ: 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸Áé̈ sÁ«PÀ ¸ÀASÉå m > 𝟏 DzÁUÀ, 
(2m)2 + (m2 – 1)2 = (m2 + 1)2 

E°è 2m, (m2 – 1)  (m2 + 1)UÀ¼ÀÄ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ̧ ï£À 
wæªÀ½UÀ¼ÀÄ. 
(i)  6      

2m = 6  

⇒ m = 3 

∴ (m2 – 1) = 32 – 1 = 9 – 1 = 8 

m2 + 1 = 32 + 1 = 9 + 1 = 10 
DzÀÝjAzÀ ¥ÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸ï£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ 
6, 8, 10 
(ii) 14      
2m = 14  

⇒ m = 7 

∴ (m2 – 1) = 72 – 1 = 49 – 1 = 48 

m2 + 1 = 72 + 1 = 49 + 1 = 50 
DzÀÝjAzÀ ¥ÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸ï£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ 
14, 48, 50 
(iii) 16      
2m = 16  

⇒ m = 8 

∴ (m2 – 1) = 82 – 1 = 64 – 1 = 63 

m2 + 1 = 82 + 1 = 64 + 1 = 65 
DzÀÝjAzÀ ¥ÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸ï£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ 
16, 63, 65 
(iv) 18 

2m = 18  

⇒ m = 9 

∴ (m2 – 1) = 92 – 1 = 81 – 1 = 80 

m2 + 1 = 92 + 1 = 81 + 1 = 82 
DzÀÝjAzÀ ¥ÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸ï£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ 
18, 80, 82 

 

C¨sÁå¸À 5.3 
1. F PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼À 
©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è EgÀ§ºÀÄzÁzÀ CAQUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅªÀÅ? 
(i)     9801          (ii) 99856      (iii) 998001  

(iv)   657666025 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  9801 – 1 CxÀªÁ 9   

(ii) 99856  - 4  CxÀªÁ 9     

(iii) 998001 – 1 CxÀªÁ 9   

(iv)   657666025 – 5 

2. AiÀiÁªÀÅzÉÃ jÃwAiÀÄ É̄PÁÌZÁgÀ ªÀiÁqÀzÉÃ F 
PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅªÀÅ ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀ®è JAzÀÄ 
w½¹. (i) 153 (ii) 257 (iii) 408 (iv) 441  
¥ÀjºÁgÀ: 
¥ÀÆtðªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è 0,1,4,5,6 
ªÀÄvÀÄÛ 9 F CAQUÀ¼ÀÄ ªÀiÁvÀæ §gÀÄvÀÛzÉ. 
DzÀÝjAzÀ, 
(i) 153   - ¥ÀÆtð ªÀUÀð C®è 
(ii) 257  - ¥ÀÆtð ªÀUÀð C®è 
(iii) 408 - ¥ÀÆtð ªÀUÀð C®è 
(iv) 441 - ¥ÀÆtð ªÀUÀð   

3. ¥ÀÄ£ÀgÁªÀwðvÀ ªÀåªÀPÀ®£ÀzÀ ªÀÄÆ®PÀ 100 ªÀÄvÀÄÛ 
169gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
100 

ªÉÆzÀ® 10 ¨É À̧ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀ¼ÉzÁUÀ 0 §A¢zÉ. 
DzÀÝjAzÀ 100 gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ® = 10 
 169 

ªÉÆzÀ® 13 É̈¸À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀ¼ÉzÁUÀ 0 §A¢zÉ. 
DzÀÝjAzÀ 169 gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ® = 13 
4. C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ F PÉ¼ÀV£À 
¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

100 – 1 =  99 75 – 11 =  64 

99 – 3   =  96 64 – 13 = 51 

96 – 5   =  91 51 – 15 = 36 

91 – 7   =  84 36 – 17 = 19 

84 – 9   =  75 19 – 19 = 0 

169 – 1 =  168 133 – 13 =  120 

168 – 3   =  165 120 – 15 =  105 

165 – 5   =  160 105 – 17 =   88 

160 – 7   =  153   88 – 19  =  69 

153 – 9   =  144   69 – 21 =   48 

144 – 11 =  133   48 – 23 =   25  

   23 – 25 =    0 
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4096 = 2× 2× 2× 2× 2× 2×   

            2× 2× 2× 2× 2× 2 

         =  2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅    

            × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ ×  

            2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

√4096 = 2×2 × 2 ×2×2× 2 

√4096 = 64 

 

 
 
 

7744  

= 2× 2× 2× 2× 2× 2× 3×  

   3×3× 3 

= 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅    

   × 3 × 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 3 × 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  

√7744  

= 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

√7744 = 72 

 

 
 
 
 

9604 = 2×2×7×7×7×7 
= 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 7 × 7̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 7 × 7̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  

√9604 = 2 × 7 × 7  

√9604 = 98 

 

 
 
 
5929 = 7×7×11×11 
= 7 × 7̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 11 × 11̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  

√5929 = 7 × 11⇒ √5929 = 77 

 

 
 
  
9216  

= 2× 2× 2× 2× 2× 2×   

   2× 2× 2× 2× 3× 3 

=  2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅    

    × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 3 × 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

√9216  

= 2×2×2×2×2× 3 

√9216 = 96 

 

 
 
 

529 = 23×23 

= 23 × 23̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  

√529 = 23 

 

 
 
 

 

729= 3×3×3×3×3×3 
= 3 × 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 3 × 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 3 × 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  

√729 = 3 × 3 × 3  

√729 = 27 

 

 
 
 
 

400 = 2×2×2×2×5×5 

= 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 5 × 5̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  

√400 = 2 × 2 × 5  

√729 = 20 

 

 
 
 
 

1764 = 2×2×3×3×7×7 
= 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 3 × 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 7 × 7̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  

√1764 = 2 × 3 × 7  

√729 = 42 

 

 
 
 

(i) 729 (ii) 400 (iii) 1764 (iv) 4096          

(v) 7744 (vi) 9604 (vii) 5929 (viii) 9216 

(ix) 529 (x) 8100 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) 729 

 
 
 
 
 
 
 
 

(ii) 400 
 
            

 

 

 

 

 

 

(iii) 1764 

    

 

 

 

 

 

 

 

(iv) 4096   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(v) 7744 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(vi) 9604 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

(vii) 5929 
 
 
 
 
 

(viii) 9216 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(ix) 529 
 
 
 
 

 

3 729 
3 243 
3 081 
3 027 
3 009 
3 003 
 001 

2 400 
2 200 
2 100 
2 050 
5 025 
5 005 
 001 

2 1764 
2 0882 
3 0441 
3 0147 
7 0049 
7 0007 
 0007 

2 4096 
2 2048 
2 1024 
2 0512 
2 0256 
2 0128 
2 0064 
2 0032 
2 0016 
2 0008 
2 0004 
2 0002 
 0001 

2 7744 
2 3872 
2 1936 
2 0968 
2 0484 
2 0242 
11 0121 
11 0011 
 0001 

2 9604 
2 4802 
7 2401 
7 0343 
7 0049 
7 0007 
 0001 

7 5929 
7 0847 
11 0121 
11 0011 

2 9216 
2 4608 
2 2304 
2 1152 
2 0576 
2 0288 
2 0144 
2 0072 
2 0036 
2 0018 
3 0009 
3 0003 
 0001 

23 529 
23 023 
 001 
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8100 

= 2× 2× 3× 3× 3× 3  

   ×5× 5 

= 2 × 2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 3 × 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ × 3 × 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅    

   ×  5 × 5̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  

√8100  

= 2 × 3 × 3 × 5  

√8100 = 90 

 

 
 
 

252 = 2×2×3×3×7 
E°è 7 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 7 

 

180 = 2×2×3×3×5 
E°è 5 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 5 

 

1008 = 2×2×2×2×3  

            × 3 × 7 
E°è 7 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 7 

 

2028 = 2×2×3×13×13 
E°è 3 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 3 

 

1458 = 2×3×3×3×3  

            × 3 × 3 
E°è 2 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 2 

 

1008 = 2×2×2×2×2 

× 2 × 2 × 2×3 
E°è 3 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 3 
 

(x) 8100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
5.PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÁßV 
ªÀiÁqÀ®Ä PÀ¤µÀ× AiÀiÁªÀ ¥ÀÆtð ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ 
UÀÄtÂ¸À̈ ÉÃPÉAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ £ÀAvÀgÀ ¥ÀqÉzÀ 
ªÀUÀð¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) 252 (ii) 180 (iii) 1008 (iv) 2028          

(v) 1458 (vi) 768  
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) 252 

 

 

 

 

 

 

 

252 × 7 =1764 

√1764  = 2 × 3 × 7 = 42 

(ii) 180 
 
 
 
 
 
 
 

180 × 5 =900 

√900  = 2 × 3 × 5 = 30 

(iii) 1008 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1008 × 7 =7056 

√7056  = 2 × 2 × 3×7 = 84 

(iv) 2028           
 
 
 
 
 
 
 

2028 × 3 =6084 

√6084  = 2 × 3 ×13= 78 

 

 

(v) 1458 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1458 × 2 =2916 

√2916  = 2 × 3×3 × 3 = 54 

(vi) 768 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

768 × 23 =2304 

√2304  = 2 × 2 × 2×2 ×3 = 48 
6. PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆtð ªÀUÀð 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä PÀ¤µÀ× AiÀiÁªÀ ¥ÀÆtð 
¸ÀASÉå¬ÄAzÀ s̈ÁV À̧À É̈ÃPÉAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ 
£ÀAvÀgÀ ¥ÀqÉzÀ ªÀUÀð¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) 252 (ii) 2925 (iii) 396 (iv) 2645           

(v) 2800 (vi) 1620 
 

2 8100 
2 4050 
3 2025 
3 0675 
3 0225 
3 0075 
5 0025 
5 0005 
 0001 

2 252 
2 126 
3 063 
3 021 
7 007 
 001 

2 180 
2 090 
3 045 
3 015 
5 005 
 001 

2 1008 
2 0504 
2 0252 
2 0126 
3 0063 
3 0021 
7 0007 
 0001 

2 2028 
2 1014 
3 0507 
13 0169 
13 0013 
 0001 

2 1458 
3 0729 
3 0243 
3 0081 
3 0027 
3 0009 
3 0003 
 0001 

2 768 
2 384 
2 192 
2 096 
2 048 
2 024 
2 012 
2 006 
3 003 
 001 
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252 = 2×2×3×3×7 
E°è 7 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 7 

 

2925 = 3×3×5×5×13  
E°è 13 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 13 

 

396 = 2×2×3×3×11 
E°è 11 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 11 

 

2645 = 5×23×23 
E°è 5 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 5 

 

2800  

= 2×2×2×2×5×5×7 
E°è 7 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 7 

 

1620 

= 2×2×3×3×3×3×5 
E°è 5 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
∴ EzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð C®è. 
∴  ¥ÀÆtð ªÀUÀðªÀiÁqÀ®Ä 
¨sÁV¸À É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉå 5 

 

¥ÀjºÁgÀ: 
(i) 252 

 

 

 

 

 

 

 

252 ÷ 7 =36 

√36  = 2 × 3  = 6 

(ii) 2925 
 
 
 
 
 
 
 

2925 ÷ 13 =225 

√225  = 3 × 5  = 15 

(iii) 396 
 

 

 

 

 

 

 

396 ÷ 11 =36 

√36  = 2 × 3  = 6 

(iv) 2645    
 
 
 
 
 

2645 ÷ 5 =529 

√529  = 23  

(v) 2800 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2645 ÷ 7 =400 

√400  = 2×2×5 = 20   

(vi) 1620 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1620÷ 5 =324 

√324  = 2×3×3 = 18   
7. MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ 8£ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ 
¥ÀæzsÁ£À ªÀÄAwæAiÀÄªÀgÀ gÁ¶ÖçÃAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀ ¤¢üUÉ MlÄÖ 
gÀÆ 2401£ÀÄß zÁ£À ¤ÃrzÀgÀÄ. D vÀgÀUÀwAiÀÄ°ègÀÄªÀ 
MlÄÖ «zÁåyðUÀ¼À À̧ASÉåAiÀÄµÀÄÖ gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæwAiÉÆ§â «zÁåyðAiÀÄÆ zÁ£À ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. 
ºÁUÁzÀgÉ D vÀgÀUÀwAiÀÄ°ègÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
zÉÃtÂUÉ ¤ÃrzÀ ªÉÆvÀÛ = 2401gÀÆ 
«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå = x DVgÀ° 
DzÀÝjAzÀ zÉÃtÂUÉ ªÉÆvÀÛ=x× 𝑥 = x2 

x2 = 2401⇒x = √2401 

√2401 = √7 × 7 × 7 × 7 

√2401 = 7 × 7 = 49 
DzÀÝjAzÀ MlÄÖ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå = 49 
8. MAzÀÄ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ°è 2015 ¸À¹UÀ¼À£ÀÄß 
CqÀØ¸Á®Ä ¸ÀASÉå J¶ÖªÉAiÉÆÃ CµÉÖÃ ¸À¹UÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ CqÀØ¸Á°£À°è EgÀÄªÀAvÉ £ÉqÀ É̈ÃPÀÄ. 
ºÁUÀzÀgÉ CqÀØ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå ºÁUÀÆ ¥Àæw 
CqÀØ¸Á°£À°ègÀÄªÀ ¸À¹UÀ¼À ¸ÀASÉå PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
MlÄÖ ¸À¹UÀ¼ÀÄ = 2025 
CqÀØ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå = x DVgÀ° 
¥Àæw CqÀØ¸Á°£À°ègÀÄªÀ À̧¹UÀ¼ÀÄ= x 

x2 = 2025 x = √2025 

√2025= = 

√3 × 3 × 3 × 3 × 5 × 5 

√2025 = 3 × 3 × 5 = 45 
DzÀÝjAzÀ MlÄÖ  ¸À¹UÀ¼À ¸ÀASÉå = 45 
¥Àæw ¸Á°£À°ègÀÄªÀ À̧¹UÀ¼À ¸ÀASÉå = 45 

2 252 
2 126 
3 063 
3 021 
7 007 
 001 

3 2925 
3 0975 
5 0325 
5 0065 
13 0013 
 0001 

2 396 
2 198 
3 099 
3 033 
11 011 
 001 

5 2645 
23 0529 
23 0023 
 0001 

2 2800 
2 1400 
2 0700 
2 0350 
5 0175 
5 0035 
7 0007 
 0001 

2 1620 
2 0810 
3 0405 
3 0135 
3 0045 
3 0015 
5 0005 
 0001 

7 2401 
7 0343 
7 0049 
7 0007 
 0001 

3 2025 
3 0675 
3 0225 
3 0075 
5 0025 
5 0005 
 0001 
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9. 4, 9, 10 jAzÀ s̈ÁUÀªÁUÀÄªÀ PÀ¤µÀ× ªÀUÀð 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
4, 9, 10 gÀ ®.¸Á.C.ªÀ£ÀÄß ªÉÆzÀ® ºÀAvÀzÀ°è 
PÀAqÀÄ»qÀAiÀÄ É̈ÃPÀÄ. 

 4 9 10 
2 2 9 5 
2 1 9 5 
3 1 3 5 
3 1 1 5 
5 1 1 1 

®.¸Á.C. = 2 × 2 ×3×3× 5 = 180 

E°è 180gÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À°è 5 PÉÌ eÉÆÃr E®è. 
DzÀÝjAzÀ 180£ÀÄß ¥ÀÆtðªÀUÀð ªÀiÁqÀ®Ä 5PÉÌ 
eÉÆÃr ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ. 
DzÀÝjAzÀ 5 jAzÀ 180PÉÌ UÀÄtÂ¸À É̈ÃPÀÄ. 
180 × 5 = 900  
DzÀÝjAzÀ 900 4, 9 ªÀÄvÀÄÛ 10jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄªÀ 
PÀ¤µÀ× ªÀUÀð ¸ÀASÉå. 
9. 8, 15, 20 jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄªÀ PÀ¤µÀ× ªÀUÀð 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
8, 15, 20 gÀ ®.¸Á.C.ªÀ£ÀÄß ªÉÆzÀ® ºÀAvÀzÀ°è 
PÀAqÀÄ»qÀAiÀÄ É̈ÃPÀÄ. 

 8 15 20 
2 4 15 10 
2 2 15 5 
2 1 15 5 
3 1 5 5 
5 1 1 1 

®.¸Á.C. = 2 × 2 ×2×3× 5 = 120 

E°è 120gÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À°è 2, 3 ªÀÄvÀÄÛ 5 PÉÌ 
eÉÆÃr E®è. DzÀÝjAzÀ 120£ÀÄß ¥ÀÆtðªÀUÀð 
ªÀiÁqÀ®Ä 2, 3 ªÀÄvÀÄÛ 5 PÉÌ eÉÆÃr ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ. 
DzÀÝjAzÀ 2 × 3 × 5 = 30  jAzÀ 120PÉÌ 
UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÀÄ.  
120 × 30 = 3600  
DzÀÝjAzÀ 3600,  8, 15 ªÀÄvÀÄÛ 20jAzÀ 
¨sÁUÀªÁUÀÄªÀ PÀ¤µÀ× ªÀUÀð ¸ÀASÉå. 

C¨sÁå¸À 5.4 
1. F PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß s̈ÁUÀPÁgÀ 
«zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) 2304 (ii) 4489 (iii) 3481 (iv) 529          

(v) 3249 (vi) 1369 (vii) 5776 (viii) 7921 

(ix) 576  (x) 1024 (xi) 3136  (xii) 900 

¥ÀjºÁgÀ: 
(i) 2304     
 
 
 
 
 
 

√2304  = 48 

(ii) 4489 
 
 
 
 
 
 

√4489  = 67 

(iii) 3481 
 
 
 
 
 
 

√3481  = 59 

(iv) 529           
 
 
 
 
 
 

√529  = 23 

 (v) 3249 
 
 
 
 
 
 

√3249  = 57  

  (vi) 1369 
 
 
 
 
 

√1369  = 37 

  

4 23̅̅̅̅  04̅̅̅̅  48 

+4 16  

    88 07  04 
 07  04 

    0 

6 44̅̅̅̅  89̅̅̅̅  67 

+6 36  

  127 08  89 
 08  89 

    0 

5 34̅̅̅̅  81̅̅̅̅  59 

+5 25  

  107 09  81 
 09  81 

    0 

2 5̅  29̅̅̅̅  23 

+2 4  

    43 1    29 
 1    29 

    0 

5 32̅̅̅̅   49̅̅̅̅  57 

+5 25  

  107 07    49 
 07    49 

    0 

3 13̅̅̅̅   69̅̅̅̅  37 

+3 09  

    67 04    69 
 04    69 

    0 
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 (vii) 5776 
 
 
 
 
 
 

√5776  = 76 

   (viii) 7921 
 
 
 
 
 
 

√7921  = 89 

(ix) 576 
 
 
 
 
 
 

√576  = 24 

(x) 1024 
 
 
 
 
 
 

√1024  = 32 

(xi) 3136 
 
 
 
 
 
 

√3136  = 56 

 (xii) 900 
 
 
 
 
 
 

√900  = 30 

2. F PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ 
ªÀUÀðªÀÄÆ®zÀ°ègÀÄªÀ CAQUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.(AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¯ÉPÀÌ ªÀiÁqÀzÉÃ 
(i) 64 (ii) 144 (iii) 4489 (iv) 27225          

(v) 390625 
¥ÀjºÁgÀ: 
MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ°è UÀÄA¥ÀÄUÀ¼ÀµÀÄÖ (CqÀØUÉgÉ) 
¸ÀASÉåAiÀÄ CAQUÀ¼ÀÄ CzÀgÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®zÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 
(i) 64   
E°è 1 UÀÄA¥ÀÄ EzÉ. 
∴ ªÀUÀðªÀÄÆ®zÀ°ègÀÄªÀ CAQUÀ¼À ¸ÀASÉå – 1 
(ii) 144 
E°è 2 UÀÄA¥ÀUÀ½ªÉ EzÉ. 
ªÀUÀðªÀÄÆ®zÀ°ègÀÄªÀ CAQUÀ¼À ¸ÀASÉå – 2 
(iii) 4489 
E°è 2 UÀÄA¥ÀUÀ½ªÉ EzÉ. 
ªÀUÀðªÀÄÆ®zÀ°ègÀÄªÀ CAQUÀ¼À ¸ÀASÉå – 2 
 

(iv) 27225          
E°è 3 UÀÄA¥ÀUÀ½ªÉ EzÉ. 
ªÀUÀðªÀÄÆ®zÀ°ègÀÄªÀ CAQUÀ¼À ¸ÀASÉå – 3 
(v) 390625 
E°è 3 UÀÄA¥ÀUÀ½ªÉ EzÉ. 
ªÀUÀðªÀÄÆ®zÀ°ègÀÄªÀ CAQUÀ¼À ¸ÀASÉå – 3 
3. PÉ¼ÀV£À zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) 2.56 (ii) 7.29 (iii) 51.84 (iv) 42.25       

(v) 31.36 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) 2.56 
 
 
 
 
 
 

√2.56  = 1.6 

(ii) 7.29 
 
 
 
 
 
 

√7.29  = 2.7 

7 57̅̅̅̅   76̅̅̅̅  76 

+7 49  

  146 08    76 
 08    76 

    0 

8 79̅̅̅̅   21̅̅̅̅  89 

+8 64  

  169 15    21 
 15    21 

    0 

2 5̅   76̅̅̅̅  24 

+2 4  

    44 1      76 
 1      76 

    0 

3 10̅̅̅̅  24̅̅̅̅  32 

+3 09  

    62 01  24 
 01  24 

    0 

5 31̅̅̅̅  36̅̅̅̅  56 

+5 25  

  106 06  36 
 06  36 

    0 

3 9̅  00̅̅̅̅  30 

+3 9  

    60 0    00 
 0    00 

    0 

1 2̅ . 56̅̅̅̅  1.6 

+1 1  

    26 1     56 
 1     56 

    0 

2 7̅ . 29̅̅̅̅  2.7 

+2 4  

    47 3     29 
 3     29 

    0 
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(iii) 51.84 
 
 
 
 
 
 

√51.84  = 7.2 

(iv) 42.25 
 
 
 
 
 
 

√42.25  = 6.5 

(v) 31.36 
 
 
 
 
 
 

√31.36  = 5.6 

4. PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß MAzÀÄ 
¥ÀÆtðªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä CzÀjAzÀ 
PÀ¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
ªÀÄvÀÄÛ D jÃw ¥ÀqÉzÀ ¥ÀÆtð ªÀUÀðzÀ 
ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) 402 (ii) 1989 (iii) 3250 (iv) 825          

(v) 4000 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) 402 
 
 
 
 
 
 
DzÀÝjAzÀ ±ÉÃµÀ 02 £ÀÄß 402jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ CzÀÄ 
¥ÀÆtð ªÀUÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ.  
402 – 02 = 400 

√400  = 20 

 

 

 

(ii) 1989 
 
 
 
 
 
 
DzÀÝjAzÀ ±ÉÃµÀ 53 £ÀÄß 1989jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ CzÀÄ 
¥ÀÆtð ªÀUÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ.  
1989 – 53 = 1936 

√1936  = 44 

(iii) 3250 
 
 
 
 
 
 
DzÀÝjAzÀ ±ÉÃµÀ 01 £ÀÄß 3250jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ CzÀÄ 
¥ÀÆtð ªÀUÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ.  
3250 – 01 = 3249 

√3249  = 57 

(iv) 825 
 
 
 
 
 
 
DzÀÝjAzÀ ±ÉÃµÀ 41 £ÀÄß 825jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ CzÀÄ 
¥ÀÆtð ªÀUÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ.  
825 – 41 = 784 

√784  = 28 

(v) 4000 
 
 
 
 
 
 
DzÀÝjAzÀ ±ÉÃµÀ 31 £ÀÄß 4000jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ CzÀÄ 
¥ÀÆtð ªÀUÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ.  
4000 – 31 = 3969 

√3969  = 63 

5. PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß MAzÀÄ 
¥ÀÆtðªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä CªÀÅUÀ½UÉÀ 
PÀÆqÀ É̈ÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

7 51̅̅̅̅  . 84̅̅̅̅  7.2 

+7 49  

  142 02    84 
 02    84 

    0 

6 42̅̅̅̅  . 25̅̅̅̅  6.5 

+6 36  

  125 06     25 
 06     25 

    0 

5 31̅̅̅̅  . 36̅̅̅̅  5.6 

+5 25  

  106 06     36 
 06     36 

    0 

2 4̅ 02̅̅̅̅  20 

+2 4  

    40 0  02 
 0  00 

    02 

4 19̅̅̅̅  89̅̅̅̅  44 

+4 16  

    84 03  89 
 03  36 

      53 

5 32̅̅̅̅  50̅̅̅̅  57 

+5 25  

  107 07  50 
 07  49 

      01 

2 08̅̅̅̅  25̅̅̅̅  28 

+2 04  

    48 04  25 
 03  84 

      41 

6 40̅̅̅̅  00̅̅̅̅  63 

+6 36  

  123 04  00 
 03  69 

      31 
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ªÀÄvÀÄÛ D jÃw ¥ÀqÉzÀ ¥ÀÆtð ªÀUÀðzÀ 
ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) 525 (ii) 1750 (iii) 252 (iv) 1825  (v) 6412 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) 525 
 
 
 
 
 
 

E°è ±ÉÃµÀ 41 §A¢zÉ. DzÀÝjAzÀ 22 < √525 
DzÀÝjAzÀ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÀð¸ÀASÉå  
232 = 23× 23 = 529 DVzÉ. 
529 – 525 = 04 
DzÀÝjAzÀ 525  ¥ÀÆtðªÀUÀð ªÀiÁqÀ®Ä 
PÀÆr¸À É̈ÃPÁzÀ  PÀ¤µÀÖ ¸ÀASÉå 04. ªÀÄvÀÄÛ 

√529= 23 
(ii) 1750 
 
 
 
 
 
 

E°è ±ÉÃµÀ 69 §A¢zÉ. DzÀÝjAzÀ 41 < √1750 
DzÀÝjAzÀ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÀð¸ÀASÉå  
422 = 42× 42 = 1764 DVzÉ. 
1764 – 1750 = 14 
DzÀÝjAzÀ 1750  ¥ÀÆtðªÀUÀð ªÀiÁqÀ®Ä 
PÀÆr¸À É̈ÃPÁzÀ  PÀ¤µÀÖ ¸ÀASÉå 14. ªÀÄvÀÄÛ 

√1764= 42 
(iii) 252 
 
 
 
 
 
 

E°è ±ÉÃµÀ 27 §A¢zÉ. DzÀÝjAzÀ 15 < √252 
DzÀÝjAzÀ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÀð¸ÀASÉå  
162 = 16× 16 = 256 DVzÉ. 
256 – 252 = 04 
DzÀÝjAzÀ 252  ¥ÀÆtðªÀUÀð ªÀiÁqÀ®Ä 
PÀÆr¸À É̈ÃPÁzÀ  PÀ¤µÀÖ ¸ÀASÉå 04 ªÀÄvÀÄÛ 

√256= 16 

(iv) 1750 
 
 
 
 
 
 

E°è ±ÉÃµÀ 61 §A¢zÉ. DzÀÝjAzÀ 42 < √1825 
DzÀÝjAzÀ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÀð¸ÀASÉå  
432 = 43× 43 = 1849 DVzÉ. 
1849 – 1825 = 24 
DzÀÝjAzÀ 1825  ¥ÀÆtðªÀUÀð ªÀiÁqÀ®Ä 
PÀÆr¸À É̈ÃPÁzÀ  PÀ¤µÀÖ ¸ÀASÉå 24. ªÀÄvÀÄÛ 

√1869= 43 
(v) 6412 
 
 
 
 
 
 

E°è ±ÉÃµÀ 12 §A¢zÉ. DzÀÝjAzÀ 80 < √6412 
DzÀÝjAzÀ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÀð¸ÀASÉå  
812 = 81× 81 = 6561 DVzÉ. 
6561 – 6412 = 149 
DzÀÝjAzÀ 6412  ¥ÀÆtðªÀUÀð ªÀiÁqÀ®Ä 
PÀÆr¸À É̈ÃPÁzÀ  PÀ¤µÀÖ ¸ÀASÉå 149 ªÀÄvÀÄÛ 

√6561= 81 
6. MAzÀÄ ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð 441 ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ. EzÀÝgÉ 
CzÀgÀ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
ZËPÀzÀ ¨ÁºÀÄ«£À D¼ÀvÉ = x DVgÀ°. 
ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð  
= x2  = 441 ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ 
DzÀÝjAzÀ, 

x  = √441 

x  = 21 
DzÀÝjAzÀ ZËPÀzÀ ¨ÁºÀÄ 
«£À GzÀÝ = 21 ¸ÉA.«ÄÃ. 
7. ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄdzÀ°è ∠B = 900  

(a) AB = 6¸ÉA.«ÄÃ. BC = 8 ¸ÉA.«ÄÃ. EzÀÝgÉ AC 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(b) AC = 13¸ÉA.«ÄÃ.  BC = 5 ¸ÉA.«ÄÃ EzÀÝgÉ 
AB PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

2 05̅̅̅̅  25̅̅̅̅  22 

+2 04  

    42 01  25 
 00  84 

      41 

4 17̅̅̅̅  50̅̅̅̅  41 

+4 16  

    81 01  50 
 00  81 

      69 

1 02̅̅̅̅  52̅̅̅̅  15 

+1 01  

    25 01  52 
 01  25 

      27 

4 18̅̅̅̅  25̅̅̅̅  42 

+4 16  

    82 02  25 
 01  64 

      61 

8 64̅̅̅̅  12̅̅̅̅  80 

+4 64  

    80 00  12 
 00  00 

      12 

2 04̅̅̅̅  41̅̅̅̅  21 

+2 04  

 41 00  41 
 00  41 

       0 
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A 

B C 

¥ÀjºÁgÀ: 
(a) AB = 6¸ÉA.«ÄÃ. BC = 8 ¸ÉA.«ÄÃ. EzÀÝgÉ AC 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, 
AC2 = AB2 + BC2 

AC2 = 62 + 82 

AC2 = 36 + 64 

AC2 = 100 

AC  = √100  = 10¸ÉA.«ÄÃ. 
(b) AC = 13¸ÉA.«ÄÃ.  BC = 5 ¸ÉA.«ÄÃ EzÀÝgÉ 
AB PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, 
132 = AB2 + 52 

169 = AB2 + 25 

AB2 = 169 + 25 

AB2 = 144 

AB  = √144  = 12¸ÉA.«ÄÃ. 
8. M§â vÉÆÃlUÁgÀ£À §½ 1000 ¸À¹UÀ½ªÉ. 
CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß CqÀØ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ PÀA§¸Á®ÄUÀ¼À 
¸ÀASÉå ¸ÀªÀÄ«gÀÄªÀAvÉ £ÉqÀ®Ä EaÑ¹zÁÝ£É. F jÃw 
ªÀiÁqÀ®Ä CªÀ¤UÉ E£ÀÄß PÀ¤µÀÖ JµÀÄÖ À̧¹UÀ¼ÀÄ 
É̈ÃPÁUÀÄvÀÛªÉ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¥ÀjºÁgÀ: 
MlÄÖ ¸À¹UÀ¼ÀÄ = 1000 
 
 
 
 
 
 

E°è ±ÉÃµÀ 39 §A¢zÉ. DzÀÝjAzÀ 31 < √1000 
DzÀÝjAzÀ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÀð¸ÀASÉå  
322 = 32× 32 = 1024 DVzÉ. 
1024 – 1000 = 24 
DzÀÝjAzÀ CªÀ£ÀÄ 32 CqsÀØ¸Á®ÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 32 
PÀA§¸Á®ÄUÀ½gÀÄªÀAvÉ £ÉqÀ®Ä E£ÀÄß 24 ºÉZÀÄÑ 
¸À¹UÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÀÄ. 
9. MAzÀÄ ±Á É̄AiÀÄ°è 500 ªÀÄPÀÌ½zÁÝgÉ. CªÀgÀÄ 
PÀªÁAiÀÄvÀÄ ªÀiÁqÀ®Ä CqÀØ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 
PÀA§¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå ¸ÀªÀÄ«gÀÄªÀAvÉ ¤®è̈ ÉÃPÁVzÉ. 
ºÁUÉ ¤AvÀ £ÀAvÀgÀ JµÀÄÖ ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ F ªÀåªÀ Ȩ́Ü¬ÄAzÀ 
ºÉÆgÀUÀÄ½AiÀÄÄvÁÛgÉ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
 
 
 
 
 
DzÀÝjAzÀ 500 «zÁåyðUÀ¼À£ÀÄß 22 CqÀØ¸Á®Ä 
ªÀÄvÀÄÛ 22 PÀA§¸Á®ÄUÀ¼À°è ¤°è¸À§ºÀÄzÀÄ.ªÀÄvÀÄÛ D 
ªÀåªÀ¸ÉÜ¬ÄAzÀ 16 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ºÉÆgÀUÀÄ½AiÀÄÄvÁÛgÉ 
 

3 10̅̅̅̅  00̅̅̅̅  31 

+3 09  

    61 01  00 
 00  61 

      39 

2 05̅̅̅̅  00̅̅̅̅  22 

+2 04  

    42 01  00 
 00  84 

      16 

A 

B C 
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1 CzsÁåAiÀÄ 6 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 

 
 

PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ JAzÀgÉÃ£ÀÄ? 
 ©ÃeÉÆÃQÛ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀASÁågÉÃSÉ. 
 ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ, C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼ÀÄ. 

 KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛ, ¢é¥ÀzÉÆÃQÛ ªÀÄvÀÄÛ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ. 
 ¸ÀeÁwAiÀÄ ªÀÄvÀÄÛ «eÁwAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. 
 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ªÀåªÀPÀ®£À. 
 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀ ¥ÀjZÀAiÀÄ. 
 KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ 
UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

 ªÀÄÆgÀÄ CxÀªÁ ºÉZÀÄÑ KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß 
UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 
UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
❖ ¢é¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 

UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 
UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
❖ ¢é¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ ¢é¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 

UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
❖ wææ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ ¢é¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 

UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
 ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt JAzÀgÉÃ£ÀÄ? 
❖ ªÀiÁ£ÀPÀ ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt 
❖ ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ C£ÀéAiÀÄ 

©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ: 
x, 2x +3, 3x2, 4xy + 5 F jÃw ªÀåPÀÛ¥Àr¹zÀ 
¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ, ¹ÜgÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
M¼ÀUÉÆArgÀÄvÀÛzÉ. CzÀÄ ºÁUÀÆ + CxÀªÁ – 
aºÉßUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀ§ºÀÄzÀÄ. 
2y – 5 EzÀÄ y ZÀgÁPÀëgÀªÀ£ÀÆß ªÀÄvÀÄÛ 2 ªÀÄvÀÄÛ 5 
¹ÜgÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. E°è ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ 
¨É¯ÉAiÀÄÄ y ¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ¤zsÀðjvÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
©ÃeÉÆÃQÛ 4xy + 7 JA§ÄzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ x ªÀÄvÀÄÛ y 
ºÁUÀÆ ¹ÜgÁAPÀ 4 ªÀÄvÀÄÛ 7 jAzÀ gÀavÀªÁVzÉ. 
©ÃeÉÆÃQÛ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀASÁågÉÃSÉ: 

©ÃeÉÆÃQÛ x + 5 £ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹. ZÀgÁPÀëgÀ x £À 

¸ÁÜ£ÀªÀÅ ¸ÀASÁå gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É X DVgÀ°. X  

 

 

 
©AzÀÄªÀÅ ¸ÀASÁå gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É J°è É̈ÃPÁzÀgÀÆ 

EgÀ°.  EzÀgÀ §®UÀqÉ 5 KPÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°è P 

©AzÀÄªÀÅ x + 5 gÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀÄvÀÛzÉ. EzÉÃ 

jÃw x – 4 JA§ÄzÀÄ X £À JqÀUÀqÉ 4 KPÀªÀiÁ£À 
zÀÆgÀzÀ°è EgÀÄvÀÛzÉ. 
 
 
 
 
 
 

4x  ªÀÄvÀÄÛ 4x + 5gÀ ¸ÁÜ£À 
 
 
 
 
©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ, C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼ÀÄ 
7xy – 5x ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄÄ 7xy ªÀÄvÀÄÛ –5x JA§ 
¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 7xy JA§ ¥ÀzÀªÀÅ 7, x 
ªÀÄvÀÄÛ y JA§ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁVzÉ. 
MAzÀÄ ¥ÀzÀzÀ°ègÀÄªÀ ¸ÀASÁå C¥ÀªÀvÀð£ÀªÀ£ÀÄß ¸ÀASÁå 
¸ÀºÀUÀÄtPÀ CxÀªÁ ¸ÀgÀ¼ÀªÁV ¸ÀºÀUÀÄtPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
©Ãd¥ÀzÀ 7xy £À°è ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 7 ªÀÄvÀÄÛ – 
5x £À°è À̧ASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ –5. 
KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ, ¢é¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ 
KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛ:MAzÉÃ MAzÀÄ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  
©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ: 4x2, 3xy, –7z, 5xy2, 10y, –9, 

82mnp.  EvÁå¢. 
¢é¥ÀzÀÉÆÃQÛ:JgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ  
©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß  ¢é¥ÀzÀÉÆÃQÛ  J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ: a + b, 4l + 5m, a + 4, 5 –3xy, 

z2 – 4y2. EvÁå¢. 
wæ¥ÀzÉÆÃQÛ: ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÀÄß 
ºÉÆA¢zÀÝgÉ D ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß wæ¥ÀzÉÆÃQÛ 
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

CzsÁåAiÀÄ 6 
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GzÁºÀgÀuÉ: a + b + c, 2x + 3y – 5,           

x2y – xy2 + y2. EvÁå¢.   
§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ:±ÀÆ£ÀåªÀ®èzÀ ¸ÀºÀUÀÄtPÀ  ºÉÆA¢gÀÄªÀ,  
IÄuÁvÀäPÀªÀ®èzÀ ¥ÀÆuÁðAPÀ WÁvÀ¸ÀÆa 
ºÉÆA¢gÀÄªÀ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀ MAzÀÄ 
CxÀªÁ ºÉZÀÄÑ ¥ÀzÀUÀ½AzÁzÀ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 
§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. MAzÀÄ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄÄ 
MAzÀÄ CxÀªÁ MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀ§ºÀÄzÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ: a + b + c + d, 3xy, 7xyz – 10, 

2x + 3y + 7z. EvÁå¢ 
¸ÀeÁw ªÀÄvÀÄÛ «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ 
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÁvÀ¸ÀÆaUÀ¼ÀÄ 
MAzÉÃ DVzÀÝgÉ CªÀÅ ¸ÀeÁwAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. ZÀgÁPÀëgÀ 
CxÀªÁ WÁvÀ¸ÀÆa E®èªÉÃ CªÉgÀqÀÆ ¨ÉÃgÉ 
¨ÉÃgÉAiÀiÁVzÀÝgÉ CªÀÅ «eÁwAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. 
7x, 14x, –13x, 5x2, 7y, 7xy, –9y2, –9x2,   

–5yx EªÀÅUÀ¼À°è: 
7x, 14x, –13x UÀ¼ÀÄ À̧eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. 
5x2 ªÀÄvÀÄÛ –9x2 UÀ¼ÀÄ À̧eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. 
7x ªÀÄvÀÄÛ 7xy «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ  
7x ªÀÄvÀÄÛ 5x2 «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. 
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ªÀåªÀPÀ®£À 
GzÁºÀgÀuÉ 1:  
7xy + 5yz – 3zx, 4yz + 9zx – 4y,              

–3xz + 5x – 2xy UÀ¼À£ÀÄß PÀÆr¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 
xz ªÀÄvÀÄÛ zx MAzÉÃ DVªÉ. 
+7xy +5yz -3zx   

 +4yz +9zx -4y  

-2xy  -3xz  +5x 

+5xy +9yz +3zx -4y +5x 

GzÁºÀgÀuÉ 2: 5x2 – 4y2 + 6y – 3£ÀÄß       

7x2 – 4xy + 8y2 + 5x – 3y ¤AzÀ PÀ¼ÀÉ¬Äj. 

+7x2 + 8y2 – 3y -4xy +5x  

+5x2 -4y2 +6y   -3 

(-) (+) (-)   (+) 

+2x2 +12y2 -9y -4xy +5x +3 
MAzÀÄ À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀ¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ 
¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄªÀ£ÀÄß PÀÆqÀÄªÀÅzÀÄ JgÀqÀÆ 
MAzÉÃ DVzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸À É̈ÃPÀÄ. 
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀ; ¥ÀjZÀAiÀÄ 
KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ 
JgÀqÀÄ KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

GzÁºÀgÀuÉ 3: PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 
CUÀ®UÀ¼À DAiÀÄvÀzÀÀ «¹ÛÃtðzÀ PÉÆÃµÖÀPÀ 
¥ÀÆtðUÉÆ½¹.  

GzÀÝ CUÀ® «¹ÛÃtð 
3x   5y 3x × 5y= 15xy 

9y 4y2 .................. 

4ab    5bc .................. 

212m 31m2 .................. 
¥ÀjºÁgÀ 

GzÀÝ CUÀ® «¹ÛÃtð 
3x   5y 3x × 5y= 15xy 

9y 4y2 36y3 

4ab    5bc 20a b2c 

212m 31m2 6 l3 m3 
GzÁºÀgÀuÉ 4: PÉ¼ÀUÉ ¤ÃrzÀ GzÀÝ, CUÀ® ªÀÄvÀÄÛ 
JvÀÛgÀÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ        
DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ UÁvÀæ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 GzÀÝ CUÀ® «¹ÛÃtð 
(i) 2ax 3by 5cz 

(ii) m2n n2p p2m 

(iii) 2q 4q2 8q3 
¥ÀjºÁgÀ: 
UÁvÀæ (WÀ£À¥sÀ®) = GzÀÝ × CUÀ® × JvÀÛgÀ  
DzÀÝjAzÀ,     
(i)  UÁvÀæ = (2ax) × (3by) × (5cz) 

= 2 × 3 × 5 × (ax) × (by) × (cz) 

= 30abcxyz 

(ii) UÁvÀæ = m2n × n2p × p2m 

= (m2 × m) × (n × n2) × (p × p2) 

= m3n3p3 

(iii) UÁvÀæ = 2q × 4q2 × 8q3 

= 2 × 4 × 8 × q × q2 × q3 

= 64q6 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß  
UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ.  
¢é¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ.   
£ÁªÀÅ KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛ 3x £ÀÄß ¢é¥ÀzÉÆÃQÛ 5y + 2 

jAzÀ UÀÄtÂ Ȩ́ÆÃt.  
CAzÀgÉ, 3x × (5y + 2) = ? 
DzÀÝjAzÀ «vÀgÀuÁ ¤AiÀÄªÀÄ §¼À¹,  
3x × (5y + 2) = (3x × 5y) + (3x × 2)  

= 15xy + 6x.   

CzÉÃ jÃw, (–3x) × (–5y + 2)  

= (–3x) × (–5y) + (–3x) × (2)  

= 15xy – 6x  
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ªÀÄvÀÄÛ 5xy × (y2 + 3)  

= (5xy × y2) + (5xy × 3)   

= 5xy3 + 15xy.   
wæ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ 
3p × (4p2 + 5p + 7) £ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹.  
F ªÉÆzÀ°£À GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÀAvÉ £ÁªÀÅ «vÀgÀuÁ 
¤AiÀÄªÀÄ §¼À Ȩ́ÆÃt.  
3p × (4p2 + 5p + 7)  

= (3p × 4p2) + (3p × 5p) + (3p × 7) 

= 12p3 + 15p2 + 21p 
GzÁºÀgÀuÉ 5: ©ÃeÉÆÃQUÛÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAPÉëÃ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ 
¸ÀÆa¹zÀ ¥ÀæPÁgÀ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i)  x = 1 DzÁUÀ x (x – 3) + 2 

(ii) y = –2 DzÁUÀ 3y (2y – 7) – 3 (y – 4) – 63 

¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  x (x – 3) + 2 = x2 – 3x + 2                 
x = 1 DzÀgÉ,    

x2 – 3x + 2 = (1)2 – 3 (1) + 2   

= 1 – 3 + 2                      

= 3 – 3                      

= 0    

(ii)  3y (2y – 7) – 3 (y – 4) – 63   

= 6y2 – 21y – 3y + 12 – 63                                

= 6y2 – 24y – 51 

= 6 × 4 + 24 × 2 – 51 

= 24 + 48 – 51 

= 72 – 51 

= 21 
GzÁºÀgÀuÉ 6  : 
PÀÆr¹: (i)  5m (3 – m) ªÀÄvÀÄÛ 6m2 – 13m                

(ii)  4y (3y2 + 5y – 7) ªÀÄvÀÄÛ 2(y3 – 4y2 + 5) 

¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  ªÉÆzÀ® ©ÃeÉÆÃQÛ ¸ÀAPÉëÃ¦¹zÁUÀ, 
5m (3 – m) = (5m × 3) – (5m× m)  

= 15m – 5m2 

EzÀPÉÌ JgÀqÀ£ÉÃ ©ÃeÉÆÃQÛ PÀÆrzÁUÀ, 
15m – 5m2 + 6m2 – 13m  

= m2 + 2m 

(ii)  ªÉÆzÀ® ©ÃeÉÆÃQÛ ¸ÀAPÉëÃ¦¹zÁUÀ,  
4y (3y2 + 5y – 7)  

= (4y × 3y2) + (4y × 5y) + [(4y × (–7)]                         

= 12y3 + 20y2 – 28y 
JgÀqÀ£ÉÃ ©ÃeÉÆÃQÛ ¸ÀAPÉëÃ¦¹zÁUÀ,  
2(y3 – 4y2 + 5)  

= 2y3 + 2 × (– 4y2) + 2 × 5  

= 2y3 – 8y2 + 10   
FUÀ JgÀqÀÆ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ, 

+12y3 + 20y2 – 28y  
+  2y3 –   8y2  + 10   
+14 y3 + 12y2 – 28y + 10   

GzÁºÀgÀuÉ 7: 3pq (p – q) £ÀÄß 2pq (p + q) 
jAzÀ PÀ¼É¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:      
FUÀ, 3pq (p – q) = 3p2q – 3pq2    
ªÀÄvÀÄÛ 2pq (p + q) = 2p2q + 2pq2  
PÀ¼ÉzÁUÀ,   
+2p2q + 2pq2  
+3p2q  

(-) 
– 3pq2  
(+)   

- p2q +5pq2 
§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 
UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
¢é¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ ¢é¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ 8: UÀÄtÂ¹.            
(i) (x – 4) ªÀÄvÀÄÛ (2x + 3)   

(ii) (x – y) ªÀÄvÀÄÛ (3x + 5y) 

¥ÀjºÁgÀ:    
(i) (x – 4) × (2x + 3)  

= x × (2x + 3) – 4 × (2x + 3)                          

= (x × 2x) + (x × 3) – (4 × 2x) – (4 × 3) 

= 2x2 + 3x – 8x – 12                           

= 2x2 – 5x – 12 (¸ÀeÁw ¥ÀzÀ PÀÆrzÉ) 
(ii) (x – y) × (3x + 5y)  

= x × (3x + 5y) – y × (3x + 5y)                                    

= (x × 3x) + (x × 5y) – (y × 3x) – (y × 5y)   

= 3x2 + 5xy – 3yx – 5y2                             

= 3x2 + 2xy – 5y2 ( À̧eÁw ¥ÀzÀ PÀÆrzÉ) 
GzÁºÀgÀuÉ 9:  UÀÄtÂ¹. 
(i) (a + 7) ªÀÄvÀÄÛ (b – 5)    

(ii) (a2 + 2b2) ªÀÄvÀÄÛ (5a – 3b) 

¥ÀjºÁgÀ:   
(i) (a + 7) × (b – 5)  

= a × (b – 5) + 7 × (b – 5) 

= ab – 5a + 7b – 35         
E°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀeÁwÃAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ E®è 
JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.  
(ii) (a2 + 2b2) × (5a – 3b)  

= a2 (5a – 3b) + 2b2 × (5a – 3b)                                                             

= 5a3 – 3a2b + 10ab2 – 6b3  
wæ¥ÀzÉÆÃQÛ¬ÄAzÀ ¢é¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ 
GzÁºÀgÀuÉ 10 :  
¸ÀAPÉëÃ¦¹:(a + b) (2a – 3b + c) – (2a – 3b) c  
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¥ÀjºÁgÀ:  
(a + b) (2a – 3b + c)  

= a (2a – 3b + c) + b (2a – 3b + c)                         

= 2a2 – 3ab + ac + 2ab – 3b2 + bc 

= 2a2 – ab – 3b2 + bc + ac     

(–3ab, 2ab UÀ¼ÀÄ   ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ) 
ªÀÄvÀÄÛ (2a – 3b) c = 2ac – 3bc           

DzÀÝjAzÀ,  
(a + b) (2a – 3b + c) – (2a – 3b) c  

= 2a2 – ab – 3b2 + bc + ac – (2ac – 3bc)                        

= 2a2 – ab – 3b2 + bc + ac – 2ac + 3bc 

= 2a2 – ab – 3b2 + (bc + 3bc) + (ac – 2ac)                            

= 2a2 – 3b2 – ab + 4bc – ac. 
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt JAzÀgÉÃ£ÀÄ? 
PÉ®ªÀÅ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¨É¯ÉUÉ              
LHS = RHS DVgÀÄvÀÛzÉÉ. »ÃUÉ ZÀgÁPÀëgÀzÀ J¯Áè  
¨É¯ÉUÀ½UÉ  ¸ÀvÀåªÁVgÀÄªÀ  MAzÀÄ  ¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß  
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt  J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  DzÀÝjAzÀ.  
ªÀiÁ£ÀPÀ ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀÀtUÀ¼ÀÄ  
(Standard Identities)    
F CzsÁåAiÀÄzÀ°è £ÁªÀÅ F PÉ¼ÀV£À 
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À §UÉÎ w½AiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
(i) (𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 +  𝒃𝟐 

(ii) (𝒂 − 𝒃)𝟐= 𝒂𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 +  𝒃𝟐 

(iii) (𝒂 + 𝒃)(𝒂 − 𝒃) = 𝒂𝟐 −  𝒃𝟐 

(iv) (x + a) (x + b) = 𝒙𝟐 + (𝒂 + 𝒃)𝒙 +  𝒂𝒃 
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À C£ÀéAiÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ 10 :    
I ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt §¼À¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) (2x + 3y)2       (ii) 1032  
¥ÀjºÁgÀ:  
(i)  (2x + 3y)2  

(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 +  𝑏2 

= (2x)2 + 2(2x) (3y) + (3y)2    

= 4x2 + 12xy + 9y2              

(ii)  (103)2 = (100 + 3)2    

(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 +  𝑏2               

= 1002 + 2 × 100 × 3 + 32 

= 10000 + 600 + 9                 

= 10609 
GzÁºÀgÀuÉ 12: 
II ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt §¼À¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) (4p – 3q)2  (ii)  (4.9)2  
¥ÀjºÁgÀ:    
(i) (4p – 3q)2  

(𝑎 − 𝑏)2= 𝑎2 − 2𝑎𝑏 +  𝑏2 

= (4p)2 – 2 (4p) (3q) + (3q)2  
= 16p2 – 24pq + 9q2

 

(ii) (4.9)2    

(𝑎 − 𝑏)2= 𝑎2 − 2𝑎𝑏 +  𝑏2 

= (5.0 – 0.1)2 

= (5.0)2 – 2 (5.0) (0.1) + (0.1)2 

= 25.00 – 1.00 + 0.01                   

= 24.01 

GzÁºÀgÀuÉ 13:  III ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt §¼À¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.                

(i) )  (
𝟑

𝟐
𝒎 +  

𝟐

𝟑
𝒏) (

𝟑

𝟐
𝒎 −  

𝟐

𝟑
𝒏) 

(ii)  9832 – 172 

(iii)  194 × 206 
¥ÀjºÁgÀ: 

(i) ) (
𝟑

𝟐
𝒎 +  

𝟐

𝟑
𝒏) (

𝟑

𝟐
𝒎 −  

𝟐

𝟑
𝒏) 

(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 −  𝑏2 

= (
3

2
𝑚)

2

− (
2

3
𝑛)

2

  

= 
9

4
𝑚2 −  

9

4
𝑛2  

(ii)  9832 – 172 

(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 −  𝑏2 

= (983 + 17) (983 – 17) 

= 1000 × 966 

= 966000 

(iii)  194 × 206 

(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 −  𝑏2 

= (200 – 6)(200 + 6) 

= 2002 – 62 

= 40000 – 36 

= 39964 
GzÁºÀgÀuÉ 14 :   
(x  +  a) (x  +  b)  =  x2  +  (a  +  b)  x  +  

ab  ¤vÀå  ¸À«ÄÃPÀgÀt  §¼À¹  PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß  
PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
(i)  501 × 502         (ii)  95 × 103. 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  501 × 502  

= (500 + 1) × (500 + 2)                          = 

5002 + (1 + 2) × 500 + 1 × 2 

= 250000 + 1500 + 2                       

= 251502   

(ii)  95 × 103    

= (100 – 5) × (100 + 3)                               

= 1002 + (–5 + 3) × 100 + (–5) × 3                            

= 10000 + (– 2) × 100 – 15                           

= 10000 – 200 – 15                       

= 9785. 
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C¨sÁå¸À 6.1 
1.  PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ°è ©Ãd¥ÀzÀ 
UÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À£ÀÄß 
UÀÄgÀÄw¹. 
(i)  5xyz2 – 3zy    

(ii)  1 + x + x2              

(iii)  4x2y2 – 4x2y2z2 + z2  

(iv)  3 – pq + qr – rp 

(v) 
𝒙

𝟐
 + 

𝒚

𝟐
 - 2 

(vi)  0.3a – 0.6ab + 0.5b 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  5xyz2 – 3zy    

¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ: 5xyz2 ªÀÄvÀÄÛ – 3zy    

5xyz2 - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ xyz2 ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 5 
– 3zy - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ zy ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ -3 
(ii)  1 + x + x2              

¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ: 1, x  ªÀÄvÀÄÛ  x2  

1 - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ E®è,  ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 1 
x - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ x, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 1 
x2 - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ x2, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 1 
(iii)  4x2y2 – 4x2y2z2 + z2  

¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ: 4x2y2, – 4x2y2z2   ªÀÄvÀÄÛ  z2  

4x2y2 - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ x2y2,¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 4 
– 4x2y2z2  - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ x2y2z2,  
¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ -4 
z2 - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ z2, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 1 
(iv)  3 – pq + qr – rp 

¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ: 3, – pq, qr  ªÀÄvÀÄÛ  -rp 

3 - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ E®,¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 3 
– pq  - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ pq, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ -1 
qr - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ qr, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 1 
- rp  - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ rp, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ -1 

(v) 
𝒙

𝟐
 + 

𝒚

𝟐
 - 2 

¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ: 𝑥

2
,    

𝑦

2
   ªÀÄvÀÄÛ  - 2  

𝑥

2
 - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ x, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 1

2
 

𝑦

2
  - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ y, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 1

2
 

-2 - ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ E®è, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ -2 
(vi)  0.3a – 0.6ab + 0.5b 

¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ: 0.3a, – 0.6ab    ªÀÄvÀÄÛ  0.5b  

0.3a- ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ a, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 0.3 
– 0.6ab- ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ab,¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ–0.6 

0.5b- ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ b, ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ - 0.5 
2.  PÉ¼ÀV£À §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛ, 
¢é¥ÀzÉÆÃQÛ, wæ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÁV «AUÀr¹.  F ªÀÄÆgÀÄ 
UÀÄA¥ÀÄUÀ½UÉ ¸ÉÃgÀzÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅªÀÅ? 
x + y, 1000, x + x2 + x3 + x4, 7 + y + 5x, 

2y – 3y2, 2y – 3y2 + 4y3, 5x – 4y + 3xy,  

4z – 15z2, ab + bc + cd + da,  

pqr,  p2q + pq2,  2p + 2q 
¥ÀjºÁgÀ: 
KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛ:1000, pqr 
¢é¥ÀzÉÆÃQÛ:x + y, 2y – 3y2,p2q + pq2,  2p + 2q 
wæ¥ÀzÉÆÃQÛ 
7 + y + 5x, 2y – 3y2 + 4y3, 5x – 4y + 3xy,  
F ªÀÄÆgÀÄ UÀÄA¥ÀÄUÀ½UÉ ¸ÉÃgÀzÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ 
x + x2 + x3 + x4, ab + bc + cd + da 
3.  PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrj. 
(i)  ab – bc, bc – ca, ca – ab       

(ii)  a – b + ab, b – c + bc, c – a + ac   

(iii)  2p2q2 – 3pq + 4, 5 + 7pq – 3p2q2 

(iv)  l2 + m2, m2 + n2, n2 + l2,  

2lm + 2mn + 2nl 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  ab – bc, bc – ca, ca – ab   

+ab - bc  

 +bc - ca 

- ab  +ca 

0 0 0 

(ii)  a – b + ab, b – c + bc, c – a + ac   

+a - b  +ab   

 +b - c  +bc  

- a  +c   +ac 

0 0 0 +ab +bc +ac 

(iii)  2p2q2 – 3pq + 4, 5 + 7pq – 3p2q2 

+2p2q2 – 3pq + 4 

– 3p2q2 + 7pq + 5 

–  p2q2 + 4 pq +9 
(iv)  l2 + m2, m2 + n2, n2 + l2, 2lm + 2mn + 2nl 

+ l2 + m2     

 + m2 + n2    

+ l2  + n2    

   +2lm +2mn +2nl 

+2l2 +2m2 +2n 2 +2lm +2mn +2nl 

4. (a) 4a – 7ab  + 3b  + 12 £ÀÄß 
12a – 9ab  + 5b – 3  jAzÀ PÀ¼É¬Äj.      

(b) 3xy + 5yz –7zx £ÀÄß   

5xy –2yz –2zx + 10xyz ¤AzÀ PÀ¼É¬Äj.      
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(c)   4p2q – 3pq + 5pq2 – 8p + 7q – 10£ÀÄß      
18 – 3p – 11q + 5pq – 2pq2 + 5p2q ¤AzÀ 
PÀ¼É¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a) 4a – 7ab  + 3b  + 12 £ÀÄß 
12a – 9ab  + 5b – 3  jAzÀ PÀ¼É¬Äj.      

+12a -9ab + 5b   - 3 

+  4a 

(-) 

- 7ab 

(+) 

+ 3b 

(-) 

+ 12 

(-) 

+ 8a - 2ab + 2b - 15 

(b) 3xy + 5yz –7zx £ÀÄß   
5xy –2yz –2zx + 10xyz ¤AzÀ PÀ¼É¬Äj.      

+5xy -  2yz - 2zx   +10xyz 

+ 3xy 

(-) 

+ 5yz 

(-) 

- 7zx 

(+) 

 

+ 2xy - 7yz + 5zx + 10xyz 

(c)   4p2q – 3pq + 5pq2 – 8p + 7q – 10£ÀÄß      
18 – 3p – 11q + 5pq – 2pq2 + 5p2q ¤AzÀ 
PÀ¼É¬Äj. 
+18 -3p - 11q   +5pq –2pq2 +5p2q 

-10 

(+) 

–8p 

(+) 
+ 7q 

(-) 

  - 3pq 

(+) 

+5pq2 

(-) 

+4p2q 

(-) 

+28 +5p -18q +8pq -7 pq2 +p2q 
 

C¨sÁå¸À 6.2 
1.  PÉ¼ÀV£À KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À UÀÄt®§Þ 
PÀAqÀÄ »r¬Äj.       
(i)  4, 7p     (ii)  – 4p, 7p     (iii)  – 4p, 7pq      

(iv) 4p3, – 3p         (v)  4p, 0 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  4, 7p      

4×7p =28p  

(ii)  – 4p, 7p      

– 4p×7p = -28p2    

(iii)  – 4p, 7pq       

– 4p×7pq = -28pq2   

(iv) 4p3, – 3p          

 4p3× – 3p = –12p4      

 (v)  4p, 0 

 4p×0 = 0 

2.  PÉ¼ÀV£À KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV 
GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼ÁV ºÉÆA¢gÀÄªÀ DAiÀÄvÀUÀÀ¼À 
«¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(p, q); (10m, 5n); (20x2, 5y2); (4x, 3x2); 

(3mn, 4np).  
¥ÀjºÁgÀ: 
DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = GzÀÝ × CUÀ® 

(p, q)  

=  p×q = pq ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 
(10m, 5n) 

=  10m×5n = 50mn ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 
(20x2, 5y2) 
=  20x2 ×5y2 = 100x2y2  ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 
(4x, 3x2) 

=  4x ×3x2 = 12x3  ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 
(3mn, 4np) 

=  3mn ×4np = 12mn2p ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.  
3.  PÉ¼ÀV£À UÀÄt®§ÞUÀ¼À PÉÆÃµÖÀPÀ ¥ÀÆtðUÉÆ½¹. 
ªÉÆzÀ® 
KPÀ¥ÀzÀ→  
JgÀqÀ£ÉÃ 
KPÀ¥ÀzÀ↓ 

2
x
 

5
y
 

–
3
x

2
 

–
4
x
y
 

7
x

2
y
 

–
9
x

2
y

2
 

 

2x 4x2 ... ... ... ... ... 
–5y ... ... –15x2y ... ... ... 
3x2 ... ... ... ... ... ... 
–4xy ... ... ... ... ... ... 
7x2y ... ... ... ... ... ... 

–9x2y2 ... ... ... ... ... ... 
¥ÀjºÁgÀ: 
ªÉÆzÀ® 
KPÀ¥ÀzÀ→  
JgÀqÀ£ÉÃ 
KPÀ¥ÀzÀ↓ 

2
x
 

-5
y
 

3
x

2
 

–
4
x
y
 

7
x

2
y
 

–
9
x

2
y

2
 

 

2x 4
x

2
 

-1
0
x
y
 

6
x

3
 

-8
x

2
y
 

1
4
x

3
y
 

-1
8
x

3
y

2
 

–5y 

-1
0
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4. PÉ¼ÀV£À GzÀÝ, CUÀ® ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄªÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¥ÉnÖUÉUÀ¼À UÁvÀæ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i)  5a, 3a2, 7a4          (ii)  2p, 4q, 8r       

(iii)  xy, 2x2y, 2xy2       (iv)  a, 2b, 3c. 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  5a, 3a2, 7a4 

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ UÁvÀæ =GzÀÝ×CUÀ® ×JvÀÛgÀ 
= 5a×3a2×7a4 = 105a7 WÀ£À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
(ii)  2p, 4q, 8r       

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ UÁvÀæ =GzÀÝ×CUÀ® ×JvÀÛgÀ 
= 2p×4q×8r = 64pqr WÀ£À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
(iii)  xy, 2x2y, 2xy2        

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ UÁvÀæ =GzÀÝ×CUÀ® ×JvÀÛgÀ 
= xy×2x2y×2xy2  = 4x4y4 WÀ£À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
(iv)  a, 2b, 3c. 

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ UÁvÀæ =GzÀÝ×CUÀ® ×JvÀÛgÀ 
= a×2b×3c  = 6abc WÀ£À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
5. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§Þ PÀAqÀÄ »r¬Äj.      
(i)  xy, yz, zx    (ii)  a, –a2, a3      

(iii)  2, 4y,  8y2, 16y3  (iv)  a, 2b, 3c, 6abc      

(v)  m, –mn, mnp  
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  xy, yz, zx     

= xy× yz× zx = x2y2z2    

(ii)  a, –a2, a3      

= a× -a2 × a3 = - a6 

(iii)  2, 4y,  8y2, 16y3   

= 2× 4y × 8y2 ×16y3 = 1024y6 

(iv)  a, 2b, 3c, 6abc       

= a × 2b × 3c × 6abc = 36a2b2c2 

(v)  m, –mn, mnp  

= m × -mn × mnp = -m3n2p 
 

C¨sÁå¸À 6.3 
 

1. PÉ¼ÀV£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß UÀÄuÁPÁgÀ 
ªÀiÁr.        
(i)  4p,  q + r      (ii)  ab,  a – b   
(iii) a + b, 7a2b2     (iv)  a2 – 9,   4a     

(v)  pq + qr + rp, 0 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  4p,  q + r 

(4p) × (q + r) = 4p ×q + 4p × r 

= 4pq + 4pr 

(ii)  ab,  a – b         
(ab) × (a – b) = ab ×a – ab × b 

= a2b – ab2  

(iii) a + b, 7a2b2     

 (a + b) × (7a2b2) = a ×7a2b2 + b × 7a2b2 

= 7a3b2 + 7a2b3  

(iv)  a2 – 9,   4a  

(a2 – 9) × (4a) = a2 ×4a – 9 × 4a 

= 4a3 – 36a  

(v)  pq + qr + rp, 0 

(pq + qr + rp) × 0 = pq×0 + qr×0 + rp×0   

= 0 + 0 + 0 = 0  
2. PÉÆÃµÀÖPÀ ¥ÀÆtðUÉÆ½¹. 
 ªÉÆzÀ® 

©ÃeÉÆÃQÛ 
JgÀqÀ£ÉÃ 
©ÃeÉÆÃQÛ 

UÀÄt®§Þ 

(i) a b + c + d ... 

(ii) x + y – 5 5xy ... 

(iii) p 6p2 – 7p + 5 ... 

(iv) 4p2q2 p2 – q2 ... 

(v) a + b + c abc ... 
¥ÀjºÁgÀ: 
 UÀÄt®§Þ 

(i) 

a × (b + c + d) 

=a×b + a×c + a×d 

=ab + ac + ad 

(ii) 

(x + y – 5) (5xy) 

=x×5xy + y×5xy - 5×5xy  

=5x2y + 5xy2 – 25xy 

(iii) 

(p) (6p2 – 7p + 5) 

=p×6p2 - p×7p  - p×5   

=6p3 – 7p2  + 5p 

(iv) 

(4p2q2)( p2 – q2) 

=4p2q2 ×p2 - 4p2q2×q2 

=4p4q2 - 4p2q4 

(v) 

(a + b + c)(abc) 

==a×abc + b×abc + c×abc 

=a2bc + ab2c + abc2 

 

3. UÀÄt®§Þ PÀAqÀÄ»r¬Äj.      
(i)  (a2) × (2a22) × (4a26)       

(ii) (
𝟐

𝟑
𝒙𝒚) × (

−𝟗

𝟏𝟎
𝒙𝟐𝒚𝟐) 

(iii) (
−𝟏𝟎

𝟑
𝒑𝒒𝟑) × (

𝟔

𝟓
𝒑𝟑𝒒) 

(iv)  x × x2 × x3 × x4    
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)  (a2) × (2a22) × (4a26)       

= 8a2+22+26  = 8a50 

(ii) (
2

3
𝑥𝑦) × (

−9

10
𝑥2𝑦2) 

= 
2

3
 × 

−9

10
 × x × 𝑥2  × y × y2 

= 
−3

5
 x3 y3 
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(iii) (
−10

3
𝑝𝑞3) × (

6

5
𝑝3𝑞) 

=−10

3
×

6

5
× p × p3 ×q3 × q 

=−4p4q4  

(iv)  x × x2 × x3 × x4    

= x1+2+3+4 = x10 

4. (a) 3x (4x – 5) + 3 ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 
À̧APÉëÃ¦¹. 

x UÉ PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ É̈¯ÉUÀ½UÉ CzÀgÀ É̈¯É 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

(i) x = 3 (ii) x = 
𝟏

𝟐
 

(b)  a (a2 + a + 1) + 5.   ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß 
¸ÀAPÉëÃ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ a UÉ PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ É̈¯ÉUÀ½UÉ 
CzÀgÀ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i)  a = 0, (ii) a = 1 (iii) a = – 1. 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a) 3x (4x – 5) + 3 

= 3x × 4x  - 3x × 5 + 3  

= 12x2 – 15x + 3 

(i) x = 3  

12x2 – 15x + 3 

=12×3×3 –  15×3 + 3 

=108 – 45 + 3 

=66 

(ii) x = 
𝟏

𝟐
 

12x2 – 15x + 3 

=12×
1

2
×

1

2
 –  15×

1

2
 + 3 

=3 – 
15

2
 + 3 

= 
6−15+6

2
 

= 
15

2
 

(b)  a (a2 + a + 1) + 5.    

= a × a2 + a × a + a × 1 + 5 

= a3 + a2 + a + 5 

(i)  a = 0 

a3 + a2 + a + 5 

= 03 + 02 + 0 + 5 

= 0 + 0 + 0 + 5 

= 5 

(ii) a = 1 

a3 + a2 + a + 5  

=13 + 12 + 1 + 5 

= 1 + 1 + 1 + 5 

= 8 

(iii) a = – 1 

a3 + a2 + a + 5  

(-1)3 + (-1)2 + (-1) + 5 

= - 1 + 1 – 1 + 5 

= - 1 + 5 

= 4 

5. (a)  PÀÆr¹: p (p – q),  q(q – r)  ªÀÄvÀÄÛ 
r(r – p) 

(b)  PÀÆr¹:  
2x (z – x – y) ªÀÄvÀÄÛ 2y (z – y – x)       
(c)  PÀ¼É¬Äj: 3l (l – 4 m + 5 n)£ÀÄß  
4l (10 n – 3 m + 2l) jAzÀ      
(d)  PÀ¼É¬Äj:  
3a (a + b + c) – 2 b (a – b + c) AiÀÄ£ÀÄß  
4c (– a + b + c) ¬ÄAzÀ. 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a)p (p – q),  q(q – r) + r(r – p) 
= p × p – p×q + q × q – q×r + r× r – r×p 

= p2 – pq + q2 – qr + r2 – rp  

= p2 + q2 + r2 – pq – qr – rp  

(b) 2x (z – x – y) + 2y (z – y – x) 
=2x× z - 2x×x - 2x × y + 2y×z - 2y× y -2y×x 

= 2xz – 2x2 – 2xy + 2yz -  2y2  – 2xy  

= -2x2 – 2y2 – 4 xy + 2yz + 2 zx 

(c) 4l (10n – 3 m + 2l)-3l (l – 4 m + 5 n) 

=4l ×10n – 4𝑙 ×3 m + 4l× 2l -3l × l  

– 3l × −4m – 3l ×5 n) 

=40ln -12lm + 8l2 – 3l2 + 9l3 + 12lm – 15ln 
= 5l2  +  25ln  

(d) 4c (– a + b + c) –  

3a (a + b + c) – 2 b (a – b + c)  
=4c ×-a + 4c ×b + 4c×c –[(3a×a +3a×b  

+ 3a×c) – (2b×a – 2b×b + 2b×c)] 

= - 4ac + 4bc + 4c2 –  

[3a2 + 3ab + 3ac – 2ab +  2b2 – 2bc] 

=-4ac + 4bc + 4c2 – 3a2 - ab -2b2-3ac+2bc 

= -3a2-2b2 + 4c2 – ab + 6bc – 7ac 
 

C¨sÁå¸À 6.4 
 

1. ¢é¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¹.      
(i) (2x + 5) ªÀÄvÀÄÛ (4x – 3)            

(ii) (y – 8) ªÀÄvÀÄÛ (3y – 4)       

(iii) (2.5l – 0.5m) ªÀÄvÀÄÛ (2.5l + 0.5m)    

(iv) (a + 3b) ªÀÄvÀÄÛ (x + 5)                        
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(v) (2pq + 3q2) ªÀÄvÀÄÛ (3pq – 2q2)         

(vi)  (
𝟑

𝟒
𝒂𝟐 +  𝒃𝟐)ªÀÄvÀÄÛ 𝟒 (𝒂𝟐 −  

𝟐

𝟑
𝒃𝟐) 

¥ÀjºÁgÀ: 
(i) (2x + 5)×(4x – 3) 

= 2x×(4x – 3) + 5(4x – 3)            

= 2x×4x –2x× 3 + 5×4x – 5×3           

= 8x2 –6x + 20x – 15           

= 8x2 + 14x – 15    

(ii) (y – 8) ªÀÄvÀÄÛ (3y – 4)       

= y×(3y – 4) - 8(3y – 4)            

= y×3y –y× 4 - 8×3y + 8×4           

= 3y2 –4x – 24y + 32          

= 3y2 – 28y + 32          

(iii) (2.5l – 0.5m) ªÀÄvÀÄÛ (2.5l + 0.5m)    

= 2.5l(2.5l + 0.5m) – 0.5m(2.5l + 0.5m)            

= 2.5l×2.5l+2.5l×0.5m  

                     – 0.5m×2.5l - 0.5m×0.5m           

= 6.25l2+0.75lm – 0.75lm + 0.25m2          

= 6.25l2 –  0.25m2          

(iv) (a + 3b) ªÀÄvÀÄÛ (x + 5)                        

= a×(x + 5) + 3b(x + 5)            

= a×x + a× 5 + 3b×x +  3b×5 

= ax + 5a + 3bx +  15b     

(v) (2pq + 3q2) ªÀÄvÀÄÛ (3pq – 2q2)   

= 2pq×(3pq – 2q2) + 3q2(3pq – 2q2)            

= 6p2q2- 4pq3 + 9pq3 -  6q4 

 = 6p2q2+ 5pq3 -  6q4 

 (vi)  (
𝟑

𝟒
𝒂𝟐 +  𝟑𝒃𝟐)ªÀÄvÀÄÛ 𝟒 (𝒂𝟐 −  

𝟐

𝟑
𝒃𝟐) 

(
3

4
𝑎2 +  3𝑏2) × 4 (𝑎2 − 

2

3
𝑏2)     

= (
3

4
𝑎2 + 3𝑏2) × (4𝑎2 −  

8

3
𝑏2)     

=
3

4
𝑎2 (4𝑎2 − 

8

3
𝑏2) + 3𝑏2 (4𝑎2 −  

8

3
𝑏2) 

= 3𝑎4 − 2𝑎2𝑏2 + 12𝑎2𝑏2 − 
8

3
𝑏4 

= 3𝑎4+ 10𝑎2𝑏2 −  8𝑏4 

2. UÀÄt®§Þ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
(i) (5 – 2x)(3 + x)        

(ii) (x + 7y) (7x – y) 

(iii) (a2 + b) (a + b2)         

(iv) (p2 – q2) (2p + q) 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) (5 – 2x)(3 + x)        

= 5(3 + x) – 2x(3 + x)   

= 15 + 5x – 6x –  2x2    

= 15 +  – x + 2x2    

(ii) (x + 7y) (7x – y) 

= x(7x – y) + 7y(7x – y) 

= 7x2 – xy + 49xy – 7y2 

= 7x2  + 48xy – 7y2 

(iii) (a2 + b) (a + b2)         

= a2 (a + b2) + b (a + b2) 

= a3 + a2b2 + ab + b3 

(iv) (p2 – q2) (2p + q) 

= p2 (2p + q) - q2 (2p + q) 

= 2p3  + p2q – 2pq2 + q3 

3. ¸ÀAPÉëÃ¦¹.     
(i) (x2 – 5) (x + 5) + 25         

(ii) (a2 + 5) (b3 + 3) + 5       

(iii) (t + s2) (t2 – s)  

(iv) (a + b) (c – d) + (a – b) (c + d) + 2 (ac + bd)       

(v) (x + y) (2x + y) + (x + 2y) (x – y)     

(vi)  (x + y) (x2 – xy + y2)     

(vii) (1.5x – 4y) (1.5x + 4y + 3) – 4.5x + 12y   

(viii) (a + b + c) (a + b – c)  
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) (x2 – 5) (x + 5) + 25   

= x2(x + 5) – 5(x + 5) + 25 

= x3 + 5x2 – 5x – 25 + 25    

= x3 + 5x2 – 5x    
(ii) (a2 + 5) (b3 + 3) + 5 

= a2( b3 + 3) + 5(b3 + 3) + 5 

= a2b3 + 3a2  + 5b3 + 15 + 5     
= a2b3 + 3a2  + 5b3 + 20     
(iii) (t + s2) (t2 – s)  

= t(t2 – s) + s2(t2 – s) 

= t3 – ts + t2s2 – s3  

(iv) (a + b) (c – d) + (a – b) (c + d)  

       + 2 (ac + bd)       

= a( c – d) + b(c – d) + a(c + d) – c(c + d) 

    + 2(ac + bd) 

= ac - ad + bc - bd + ac + ad  -  bc - bd  

   +  2ac + 2bd 

= ac + ac + 2ac + bc – bc – ad + ad – bd      

    –  bd + 2bd 

=4ac  

(v) (x + y) (2x + y) + (x + 2y) (x – y)      

= x(2x + y)+y(2x + y)+x( x- y)+2y(x – y) 
= 2x2 + xy + 2xy + y2 + x2 – xy +2xy – 2y2 

= 3x2 – y2  + 4xy 

(vi) (x + y) (x2 – xy + y2)   

= x(x2 – xy + y2) + y(x2 – xy + y2)     
= x3 – x2y + xy2 + x2y – xy2 + y3 

= x3 + y3 

(vii) (1.5x – 4y) (1.5x + 4y + 3) – 4.5x + 12y   

=1.5x(1.5x + 4y + 3) - 4y(1.5x + 4y + 3)  

   – 4.5x + 12y
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=2.25x2 + 6xy + 4.5x – 6xy + 16y2 + 12y  

– 4.5x + 12y 

= 2.25x2 + 16y2 

(viii) (a + b + c) (a + b – c)  

= a(a + b – c)+b (a + b – c) +c(a + b – c)  

= a2 + ab – ac + ab + b2 –bc +ac + bc – c2 

= a2 + b2 – c2 +  2ab   
 

C¨sÁå¸À 6.5 
 

1. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§ÞUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛ ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt 
§¼À¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj.        
(i) (x + 3) (x + 3)          

(ii) (2y + 5) (2y + 5) 

(iii) (2a – 7) (2a – 7) 

(iv) (𝟑𝒂 − 
𝟏

𝟐
) (𝟑𝒂 −  

𝟏

𝟐
) 

(v) (1.1m – 0.4) (1.1m + 0.4)   

(vi) (a2 + b2) (– a2 + b2)      

(vii) (6x – 7) (6x + 7)        

(viii) (– a + c) (– a + c) 

(ix) (
𝒙

𝟐
+  

𝟑𝒚

𝟒
) (

𝒙

𝟐
+  

𝟑𝒚

𝟒
) 

(x) (7a – 9b) (7a – 9b) 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) (x + 3) (x + 3)          

(x + 3) (x + 3) = (x + 3)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a +b)2 = a2 + 2ab + b2         

(x + 3) = x2+ 2× x ×3 + 32 

= x2 + 6x + 9 

(ii) (2y + 5) (2y + 5) 

(2y + 5) (2y + 5) = (2y + 5)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a +b)2 = a2 + 2ab + b2         

(2y+ 5) = (2y)2 + 2× 2y ×5 + 52 

= 4y2 + 29y + 25 

(iii) (2a – 7) (2a – 7) 

(2a – 7) (2a – 7) = (2a – 7)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a – b)2 = a2 –  2ab + b2         

(2a – 7) = (2a)2 –  2× 2a ×7 + 72 

= 4a2 – 28a + 49 

(iv) (𝟑𝒂 − 
𝟏

𝟐
) (𝟑𝒂 −  

𝟏

𝟐
) 

(𝟑𝒂 −  
𝟏

𝟐
) (𝟑𝒂 −  

𝟏

𝟐
) = (𝟑𝒂 −  

𝟏

𝟐
)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a – b)2 = a2 –  2ab + b2         

(𝟑𝒂 −  
𝟏

𝟐
)2 = (3a)2 –  2× 3a ×

𝟏

𝟐
 + ( 

𝟏

𝟐
)2 

= 9a2 – 3a +  
𝟏

𝟒
 

(v) (1.1m – 0.4) (1.1m + 0.4)   

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)(a – b) = a2 –  b2       

(1.1m – 0.4) (1.1m + 0.4) = (1.1m)2 – 0.42     

= 1.21m2 – 0.16 

(vi) (a2 + b2) (– a2 + b2)      

= (b2 + a2) (b2 – a2)      

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)(a – b) = a2 –  b2      

(b2 + a2) (b2 – a2) = (b2)2– (a2)2 = b4– a4   

(vii) (6x – 7) (6x + 7)        

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)(a – b) = a2 –  b2      

(6x – 7) (6x + 7) = (6x)2 – 72  

= 36x2 - 49   

(viii) (– a + c) (– a + c) 

(– a + c) (– a + c) =(c – a)( c – a)=(c – a)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a – b)2 = a2 –  2ab + b2         

(c – a)2 = c2 – 2ac + a2 

(ix) (
𝒙

𝟐
+  

𝟑𝒚

𝟒
) (

𝒙

𝟐
+  

𝟑𝒚

𝟒
) 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2     

(
𝑥

2
+

3𝑦

4
) (

𝑥

2
+

3𝑦

4
)  

= (
𝑥

2
)

2

+ 2(
𝑥

2
) (

3𝑦

4
) + (

3𝑦

4
)

2

 

= 
𝑥2

4
 + 

3𝑥𝑦

4
 + 

9𝑦2

16
  

(x) (7a – 9b) (7a – 9b) 

(7a – 9b) (7a – 9b) = (7a – 9b)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a – b)2 = a2 –  2ab + b2    

(7a – 9b)2 = (7a)2 – 2(7a)(9b) + (9b)2 

= 49a2 – 126ab + 81b2  

2. (x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt §¼À¹ PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§Þ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) (x + 3) (x + 7)       

(ii) (4x + 5) (4x + 1) 

(iii) (4x – 5) (4x – 1) 

(iv) (4x + 5) (4x – 1) 

(v) (2x + 5y) (2x + 3y)       

(vi) (2a2 + 9) (2a2 + 5)      

(vii) (xyz – 4) (xyz – 2)   
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) (x + 3) (x + 7)       
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

(x + 3) (x + 7) = x2  + ( 3 + 7)x + 3× 7  

= x2 + 10x + 21 

(ii) (4x + 5) (4x + 1) 
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

(4x+5) (4x+1) = (4x)2  + ( 5 + 1)4x + 5×1  

= 16x2 + 24x + 5 

(iii) (4x – 5) (4x – 1) 
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¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

(4x-5) (4x-1) = (4x)2  + (-5 -1)4x + -5×-1  

= 16x2 - 24x + 5 

(iv) (4x + 5) (4x – 1) 
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

(4x+5) (4x-1) = (4x)2  + (5 -1)4x + 5×-1  

= 16x2 + 16x –  5 

(v) (2x + 5y) (2x + 3y)       
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

(2x + 5y) (2x - 3y)  

= (2x)2  + (5y -3y)2x + 5y × 3y 

= 4x2 + 4xy + 15y2 

(vi) (2a2 + 9) (2a2 + 5)      
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

(2a2 + 9) (2a2 + 5)  

= (2a2)2  + (9  + 5 )2a2 + 9 × 5 

= 4a4  + 28a2 + 45 

(vii) (xyz – 4) (xyz – 2)   
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

(xyz –  4) (xyz – 2)  

= (xyz)2  + (- 4 – 2 )xyz + - 4× -2 

= x2y2z2   – 6xyz  + 8 

3. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À£ÀÄß ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt §¼À¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.       
(i) (b – 7)2          

(ii) (xy + 3z)2      

(iii) (6x2 – 5y)2 

(iv) (
𝟐𝒎

𝟑
+

𝟑𝒏

𝟐
)

𝟐

 

(v) (0.4p – 0.5q)2      

(vi) (2xy + 5y)2 

¥ÀjºÁgÀ: 
(i) (b – 7)2          

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a – b)2 = a2 –  2ab + b2   

(b – 7)2 = b2 – 2b × 7 + 72 

= b2 – 14b + 49           

(ii) (xy + 3z)2      

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2   

(xy + 3z)2 = (xy)2 + 2(xy)(3z)  + (3z)2 

= x2y2 + 6xyz + 9z2           

(iii) (6x2 – 5y)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a - b)2 = a2 -  2ab + b2   

(6x2 – 5y)2 = (6x2)2 - 2(6x2)(5y)  + (5y)2 

= 36x4 -  60x2y + 25y2          

(iv) (
𝟐𝒎

𝟑
+

𝟑𝒏

𝟐
)

𝟐

 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2   

(
2𝑚

3
+

3𝑛

2
)

2

 = (
2𝑚

3
)

2

+2 (
2𝑚

3
) (

3𝑛

2
) + (

3𝑛

2
)

2
 

= 
4𝑚2

9
  +   2 𝑚𝑛 +   

9𝑛2

4
 

(v) (0.4p – 0.5q)2     

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a – b)2 = a2 –  2ab + b2   

(0.4p – 0.5q)2  

= (0.4p)2 – 2(0.4p)(0.5q) + (0.5q)2 

= 0.16p2 – 0.4pq  + 0.25q2         

(vi) (2xy + 5y)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2   

(2xy + 5y)2 = (2xy)2 + 2(2xy)(5y) + (5y)2 

= 4x2y2 + 20xy2 + 25y2 

4. ¸ÀAPëÉÃ¦¹.          
(i) (a2 – b2)2           

(ii) (2x + 5)2 – (2x – 5)2 

(iii)  (7m – 8n)2 + (7m + 8n)2    

(iv)  (4m + 5n)2 + (5m + 4n)2       

(v)  (2.5p – 1.5q)2 – (1.5p – 2.5q)2    

(vi)  (ab + bc)2 – 2ab2c         

(vii) (m2 – n2m)2 + 2m3n2   
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) (a2 – b2)2           

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a – b)2 = a2 –  2ab + b2 

(a2 – b2)2 = (a2)2 – 2(a2)(b2) + (b2)2       

= a4 – 2a2b2 + b4 

(ii) (2x + 5)2 – (2x – 5)2 

(2x + 5)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2 

(2x + 5)2 = (2x)2 + 2(2x)(5) + 52 

= 4x2 + 20x + 25 - - - -(1) 

(2x – 5)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a - b)2 = a2 -  2ab + b2 

(2x - 5)2 = (2x)2 - 2(2x)(5) + 52 

= 4x2 - 20x + 25 - - - -(2) 

(1) – (2)  

= 4x2 + 20x + 25 – (4x2 - 20x + 25) 

= 4x2 + 20x + 25 –  4x2 + 20x – 25 

= 40x  

(iii)  (7m – 8n)2 + (7m + 8n)2    

(7m – 8n)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a - b)2 = a2 -  2ab + b2 

(7m – 8n)2 = (7m)2 - 2(7m)(8n) + (8n)2 

= 49m2 -  112mn + 64n2 - - - -(1) 

(7m + 8n)2 
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¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2 

(7m + 8n)2 = (7m)2 + 2(7m)(8n) + (8n)2 

= 49m2 + 1120mn + 64n2 - - - -(2) 

(1) + (2)  

= 49m2 -  112mn + 64n2  

    + 49m2 + 1120mn + 64n2 

= 98m2 +  128n2  

(iv)  (4m + 5n)2 + (5m + 4n)2       

(4m + 5n)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2 

(4m + 5n)2 = (4m)2 + 2(4m)(5n) + (5n)2 

= 16m2 +  40mn + 25n2 - - - -(1) 

(5m + 4n)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2 

(5m + 4n)2 = (5m)2 + 2(5m)(4n) + (4n)2 

= 25m2 + 40mn + 16n2 - - - -(2) 

(1) + (2)  

= 16m2 +  40mn + 25n2 

    + 25m2 + 40mn + 16n2 

= 41m2 + 80mn  +  41n2  

(v)  (2.5p – 1.5q)2 – (1.5p – 2.5q)2   

(2.5p – 1.5q)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a - b)2 = a2 -  2ab + b2 

(2.5p – 1.5q)2  

= (2.5p)2 - 2(2.5p)(1.5q) + (1.5q)2 

= 6.25p2 -  7.5pq + 2.25q2  - - - - (1) 

(1.5p - 2.5q)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a - b)2 = a2 -  2ab + b2 

(1.5p - 2.5q)2 =  

(1.5p)2 - 2(1.5p)(2.5q) + (2.5q)2 

= 2.25p2 - 7.5pq + 6.25q2 - - - -(2) 

(1) -  (2)  

= 6.25p2 -  7.5pq + 2.25q2   

    - ( 2.25p2 - 7.5pq + 6.25q2) 

= 6.25p2 -  7.5pq + 2.25q2 - 2.25p2  

   +  7.5pq -  6.25q2 

= 4p2 –  4q2  

(vi)  (ab + bc)2 – 2ab2c   

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2 

= (ab)2 + 2(ab)(bc) + (bc)2  – 2ab2c   

= a2b2 + 2ab2c + b2c2  – 2ab2c   

= a2b2 + b2c2   

(vii) (m2 – n2m)2 + 2m3n2   

(m2 – n2m)2 + 2m3n2   

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a - b)2 = a2 -  2ab + b2 

= (m2)2 – 2m2(n2m) + (n2m)2 + 2m3n2 

= m4 – 2m3n2 + n4m2 + 2m3n2 

= m4  +  n4m2  

5. EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸Á¢ü¹.      
(i) (3x + 7)2 – 84x = (3x – 7)2     

(ii) (9p – 5q)2 + 180pq = (9p + 5q)2    

(iii) (
𝟒𝒎

𝟑
−

𝟑𝒏

𝟒
)

𝟐

+ 2mn = 
𝟏𝟔

𝟗
𝒎𝟐 + 

𝟗

𝟏𝟔
𝒏𝟐 

(iv)(4pq + 3q)2 – (4pq – 3q)2 = 48pq2      

(v)(a – b) (a + b) + (b – c) (b + c)  

+ (c – a) (c + a) = 0   
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) (3x + 7)2 – 84x = (3x – 7)2     

LHS 

(3x + 7)2 – 84x = 9x2 + 42x + 49 – 84x 

= 9x2 – 42x + 49 

= (3x – 7)2 RHS 

(ii) (9p – 5q)2 + 180pq = (9p + 5q)2   

LHS 

(9p – 5q)2 + 180pq 

= 81p2 – 90pq + 25q2 + 180pq 

= 81p2 + 90pq + 25q2 

= (9p + 5q)2  RHS 

(iii) (
𝟒𝒎

𝟑
−

𝟑𝒏

𝟒
)

𝟐

+ 2mn = 
𝟏𝟔

𝟗
𝒎𝟐 + 

𝟗

𝟏𝟔
𝒏𝟐 

LHS 

(
4𝑚

3
−

3𝑛

4
)

2

+ 2mn 

= (
4𝑚

3
)

2

-  2 (
4𝑚

3
) (

3𝑛

4
) + (

3𝑛

4
)

2

+ 2mn 

= 
16𝑚2

9
 –  2 𝑚𝑛 +   

9𝑛2

16
 + 2mn  

16

9
𝑚2 + 

9

16
𝑛2 RHS 

(iv) (4pq + 3q)2 – (4pq – 3q)2 = 48pq2   

LHS 

(4pq + 3q)2 – (4pq – 3q)2 

= 16p2q2+24pq2 + 9q2 – (16p2q2 – 24pq2+ 9q2)  

= 16p2q2+24pq2 + 9q2 – 16p2q2 + 24pq2- 9q2 

= 24pq2 + 24pq2 

= 48pq2  RHS 

 (v) (a – b) (a + b) + (b – c) (b + c)  

      + (c – a) (c + a) = 0   

LHS 

(a – b) (a + b) + (b – c) (b + c)  

      + (c – a) (c + a) 

= a2 + ab – ab – b2 + b2 + bc – bc – c2  

   + c2 + ca – ca – a2 

= a2 – a2 + b2 – b2 + c2 – c2  + ab – ab  

    + bc – bc + ca – ca  

= 0 RHS 

6. ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À É̈¯É 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.     



 

YK Notes for VIII Standard Mahematics 
 

13 CzsÁåAiÀÄ 6 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 

(i)  712 (ii) 992   (iii) 1022          (iv) 9982             

(v) 5.22    (vi)  297 × 303     (vii) 78 × 82   

(viii) 8.92           (ix) 10.5 × 9.5 
¥ÀjºÁgÀ:  
(i)  712  

(70 + 1)2  

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2 

= 702 + 2 ×70 ×1 + 12 

= 4900 + 140 + 1 

= 5041 

(ii) 992  

(100 – 1)2 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a - b)2 = a2 -  2ab + b2 

= 1002 – 2 ×100 ×1 + 12 

= 10000 – 200 + 1 

= 9801 

(iii) 1022  

(100 + 2)2  

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2 

= 1002 + 2 ×100 ×2 + 22 

= 10000 + 400 + 4 

= 10404 

(iv) 9982              

(1000 - 2)2  

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a - b)2 = a2 -  2ab + b2 

= 10002 - 2 ×1000 ×2 + 22 

= 1000000 - 4000 + 4 

= 996004 

(v) 5.22     

(5 + 0.2)2  

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)2 = a2 +  2ab + b2 

= 52 + 2 ×5 ×0.2 + 0.22 

= 25 + 2 + 0.04 

= 27.04 

(vi)  297 × 303      

(300 – 3)(300+ 3) 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)(a – b) = a2 – b2   

= 3002 – 32 

= 90000 – 9  

= 89991 

(vii) 78 × 82    

(80 – 2)(80 + 2) 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)(a – b) = a2 – b2   

= 802 – 22 

= 6400 – 4  

= 6396 

(viii) 8.92 

(9 – 0.1)2  

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a - b)2 = a2 -  2ab + b2 

= 92 - 2 ×9 × 0.1 + (0.1)2 

= 81  - 1.8  + 0.01 

= 79.21 

(ix) 10.5 × 9.5 

(10 + 0.5)(10 – 0.5) 

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:(a + b)(a – b) = a2 – b2   

= 102 – 0.52 

= 100 – 0.25  

= 99.75 

7.  a2 – b2 = (a + b) (a – b) ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt 
§¼À¹ PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
(i)  512 – 492 (ii) (1.02)2 – (0.98)2   

(iii)  1532 – 1472 (iv) 12.12 – 7.92     
¥ÀjºÁgÀ:  
(i)  512 – 492  

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt: a2 – b2 = (a + b) (a – b) 

= (51 + 49)(51 – 49) 

= 100 × 2 

= 200 

(ii) (1.02)2 – (0.98)2   

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt: a2 – b2 = (a + b) (a – b) 

= (1.02 + 0.98)(1.02 – 0.98) 

= 2 × 0.04 

= 0.08 

(iii)  1532 – 1472  

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt: a2 – b2 = (a + b) (a – b) 

= (153 + 147)(153 – 147) 

= 300 × 6 

= 1800 

(iv) 12.12 – 7.92   

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt: a2 – b2 = (a + b) (a – b) 

= (12.1  + 7.9)(12.1 – 7.9) 

= 20 × 4.2 

= 84 

8.  (x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 
§¼À¹PÉÆAqÀÄ PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
(i)  103 × 104             (ii)  5.1 × 5.2  

(iii)  103 × 98             (iv)  9.7 × 9.8 
¥ÀjºÁgÀ:  
(i)  103 × 104              
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

= (100 + 3)(100 + 4) 

= 1002 + (3 + 4)100 + 4× 3 

= 10000 + 7 × 100 + 12 

= 10000 + 700 + 12 

= 10712 
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(ii)  5.1 × 5.2  
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

= (5 + 0.1)(5 + 0.2) 

= 52 + (0.1 + 0.2)5 + 0.1× 0.2 

= 25 + 0.3 × 5 + 0.02 

= 25 + 1.5 + 0.02 

= 26.52 

(iii)  103 × 98              
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

= (100 + 3)(100 – 2 ) 

= 1002 + (3 – 2)100 +  3× −2 

= 10000 + 1 × 100 –  6 

= 10000 + 100 –  6 

= 10094 

(iv)  9.7 × 9.8 
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt:  
(x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 

= (10 – 0.3)(10 – 0.2) 

= 102 + (–0.3 – 0.2)10 +  (−0.3× −0.2) 

= 100 –  0.5 × 10 –  6 

= 100 –  5 +  0.06 

= 95.06 
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PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
 ¥ÀjZÀAiÀÄ 

 3D DPÁgÀzÀ £ÉÆÃlUÀ¼ÀÄ 

 ¸ÀÄvÀÛ ªÀÄÄvÀÛ® ¸ÀÜ¼ÀUÀ¼À £ÀPÉëUÀ¼ÀÄ 

 ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ, CAZÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ DPÁgÀUÀ¼ÀÄ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®zÀAvÀºÀ 
JgÀqÀÄ C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. DzÀÝjAzÀ 
CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ DAiÀiÁªÀÄUÀ¼À 
[¢é«ªÀÄwÃAiÀÄ(2D)] DPÁgÀUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ 
PÀgÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.  DzÀgÉ WÀ£À DPÁgÀUÀ¼ÀÄ GzÀÝ, 
CUÀ®, JvÀÛgÀ CxÀªÁ D¼ÀzÀAvÀºÀ ªÀÄÆgÀÄ 
C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.  DzÀÝjAzÀ, CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
ªÀÄÆgÀÄ DAiÀiÁªÀÄUÀ¼À [wæ«ªÀÄwÃAiÀÄ (3D)] 
DPÁgÀUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.  wæPÉÆÃ£À, 
DAiÀÄvÀ, ªÀÈvÀÛ EvÁå¢UÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ 2 DAiÀiÁªÀÄUÀ¼À 
DPÁgÀUÀ¼ÀÄ. WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ, GgÀÄ¼É (Cylinder) UÀ¼ÀÄ 
±ÀAPÀÄ (cone), UÉÆÃ¼À (sphere) EvÁå¢UÀ¼ÀÄ 
ªÀÄÆgÀÄ DAiÀiÁªÀÄUÀ¼À DPÁgÀUÀ¼ÁVªÉ. 
¸ÀÄvÀÛªÀÄÄvÀÛ® ¸ÀÜ¼ÀUÀ¼À £ÀPÉëUÀ¼ÀÄ 
PÉ®ªÀÅ aºÉßUÀ¼À£ÀÄß §¼À¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ ªÀÄvÀÄÛ 
zÀÆgÀªÀ£ÀÄß G¯ÉèÃT¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ £ÀªÀÄUÉ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß 
¸ÀÄ®¨sÀªÁV NzÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÁUÀÄvÀÛzÉ.  £ÀPÉëAiÀÄ°è 
vÉÆÃj¹gÀÄªÀ CAvÀgÀUÀ¼ÀÄ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À £ÉÊd 
CAvÀgÀUÀ½UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁVgÀÄvÀÛªÉ. ¸ÀjAiÀiÁzÀ 
¥ÀæªÀiÁt K¤gÀ¨ÉÃPÀÄ JAzÀÄ ¤zsÀðj¹ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß 
§gÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.  £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß §gÉAiÀÄÄªÁUÀ CxÀªÁ 
NzÀÄªÁUÀ F ¥ÀæªÀiÁt K£ÀÄ JAzÀÄ w½¢gÀ̈ ÉÃPÀÄ. 
CAzÀgÉ, £ÀPÉëAiÀÄ ªÉÄÃ¯É MAzÀÄ «Ä.«Ä. CxÀªÁ 
¸É.«Ä. zÀÆgÀ £ÉÊdªÁV JµÀÄÖ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 
vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ £ÁªÀÅ w½¢gÀ̈ ÉÃPÀÄ.  
£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß §gÉAiÀÄÄªÀªÀgÀÄ MAzÀÄ «Ä.«Ä.  CxÀªÁ 
MAzÀÄ ¸ÉA.«Ä.EAwµÀÄÖ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß   vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ  
JAzÀÄ  ¤zsÀðj¸À̈ ÉÃPÀÄ.   
MAzÀÄ £ÀPÉë aPÀÌzÁzÀµÀÆÖ ºÁUÀ CzÀÄ  ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ  
eÁUÀ  zÉÆqÀØzÁzÀµÀÆÖ  £ÀPÉëAiÀÄ  
MAzÀÄ ¸ÉÃ.«ÄÃ. eÁUÀ ºÉZÀÄÑ ºÉZÀÄÑ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 
¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ.MmÁÖgÉ ºÉÃ¼ÀÄªÀÅzÁzÀgÉ.   
1. EvÀgÀ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼ÀÄ / À̧Ü¼ÀUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀAvÉ 
¤¢ðµÀÖ ªÀ À̧ÄÛ / À̧Ü¼ÀªÀÅ J°èzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÀPÉë 
awæ À̧ÄvÀÛzÉ.   

 
 

 
 

2. ««zsÀ ªÀ À̧ÄÛUÀ¼ÀÄ / ¸ÀÜ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß awæ À̧®Ä 
aºÉßUÀ¼À£ÀÄß §¼À¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 
3. £ÀPÉëAiÀÄ°è zÀÈ¶ÖPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥Àæ À̧ÄÛvÀªÀ®è. CAzÀgÉ, 
«ÃPÀëPÀjUÉ ºÀwÛgÀzÀ°ègÀÄªÀ ªÀ À̧ÄÛUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ ªÀ À̧ÄÛUÀ¼ÀÄJgÀqÀÆ MAzÉÃ 
UÁvÀæzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ.   
4. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ £ÀPÉëAiÀÄ°èAiÀÄÆ MAzÀÄ C¼ÀvÉ 
¥ÀæªÀiÁtªÀ£ÀÄß §¼À À̧¯ÁUÀÄªÀÅzÀÄ. 

ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ, CAZÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ 

 
 
 

 
 
 
 

 
ªÉÄÃ°£À ¥Àæw WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄÆ CzÀgÀ ªÀÄÄRUÀ¼ÉAzÀÄ 
PÀgÉAiÀÄÄªÀ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ½AzÀ 
ªÀiÁqÀ®ànÖzÉ. F ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ 
¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÁzÀ CAZÀÄUÀ¼À°è ¸ÀA¢ü À̧ÄvÀÛªÉ. 
CAZÀÄUÀ¼ÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÉA§ ©AzÀÄUÀ¼À°è ¸ÀA¢ü À̧ÄvÀÛªÉ.  

EAxÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ½UÉ §ºÀÄªÀÄÄT (Polyhedron) 
UÀ¼ÉAzÀÄ PÀgÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.  

 

 
 
 
 
 
 
 

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß §ºÀÄªÀÄÄT WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ  
 
 

CzsÁåAiÀÄ 7 

WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À zÀÈUÉÆÎÃZÀgÀ£À 
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¥PÀÌ 

ªÉÄÃ¯É 

ªÀÄÄAzÉ 

(i) (ii) (iii) 

ªÉÄÃ¯É 

ªÀÄÄAzÉ 
¥PÀ Ì 

PÀ¥ÁlÄ 

¨ÉAQ ¥ÉÆlÖt 

ªÉÄÃ¯É 

¥PÀ Ì 
ªÀÄÄAzÉ 

n« 

PÁgÀÄ 

ªÉÄÃ¯É 

¥PÀ Ì 
ªÀÄÄAzÉ 

(i) (ii

) 

(iii) 

 
 
 
 

 
EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß §ºÀÄªÀÄÄT WÀ£ÀUÀ¼À®è 

§ºÀÄªÀÄÄR WÀ£ÀUÀ¼À DAiÀÄègÀ£À ¸ÀÆvÀæ: 

F + V = E + 2 

F- ªÀÄÄRUÀ¼À ¸ÀASÉå. V - ±ÀÈAUÀUÀ¼À À̧ASÉå  
E  - CAZÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 
¦Ã£À(convex)§ºÀÄªÀÄÄTUÀ¼ÀÄ:   

 
¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄªÀÄÄTUÀ¼ÀÄ  

(Regular Polyhedron):   
MAzÀÄ §ºÀÄªÀÄÄTAiÀÄ J®è ªÀÄÄRUÀ¼ÀÆ ¸ÀªÀÄªÁzÀ 
§ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwUÀ¼ÁVzÀÄÝ ¥Àæw ±ÀÈAUÀzÀ°è MAzÉÃ 
¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ ¸ÀA¢ü¹zÀgÉ CzÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ 
§ºÀÄªÀÄÄT J£Àß¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

 
 
 

C¨sÁå¸À 7.1 
 

1. PÉ¼ÀV£À  WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß  ªÉÄÃ°¤AzÀ  ªÀÄvÀÄÛ  
¥ÀPÀÌ¢AzÀ  £ÉÆÃrzÁUÀ  PÁtÄªÀ  jÃwAiÀÄ 
avÀæUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. ¥Àæw DPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß CzÀgÀ 
ªÉÄÃ°£À ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀPÀÌzÀ £ÉÆÃlUÀ¼ÉÆA¢UÉ ºÉÆA¢¹. 
ªÉÆzÀ®£ÉAiÀÄzÀ£ÀÄß ¤ªÀÄUÁV ªÀiÁqÀ̄ ÁVzÉ. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¥ÀjºÁgÀ:  

(a) – (iii) – (iv) 

(b) –  (i)  –  (v)  

(c) – (iv) –  (ii) 

(d) – (v)  – (iii) 

(e) – (ii)  –  (i)  
2. PÉ¼ÀV£À ¥Àæw DPÀÈwUÀÆ ªÀÄÆgÀÆ PÀqÉ¬ÄAzÀ 
vÉÆÃj¸À¯ÁVzÉ. ªÉÄÃ°£À, ªÀÄÄA¢£À ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀPÀÌzÀ 
£ÉÆÃlUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ JAzÀÄ UÀÄgÀÄw¹. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¨Ál° 

vÀÆPÀzÀ §lÄÖ 

¥Áè¸ïÌ 

PÀ¥ï ªÀÄvÀÄ Û ¸Á¸Àgï 

qÀ©â 

(a) 

(b) 

(c) 

(d) 
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¥ÀjºÁgÀ: 

(a) (i)  ªÀÄÄAzÉ (ii) ¥ÀPÀÌ      (iii) ªÉÄÃ¯É 
(b) (i)  ¥ÀPÀÌ       (ii) ªÀÄÄAzÉ (iii) ªÉÄÃ¯É 
(c) (i) ªÀÄÄAzÉ    (ii) ¥ÀPÀÌ   (iii) ªÉÄÃ¯É 
(d) (i) ªÀÄÄAzÉ  (ii) ¥ÀPÀÌ    (iii) ªÉÄÃ¯É 
3. ¥Àæw DPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ°£À, ªÀÄÄA¢£À ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀPÀÌzÀ 
£ÉÆÃlUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ JAzÀÄ UÀÄgÀÄw¹. 

(a) 
 
 
 
 

(b) 
 
 

 
 
 

(c) 
 
 
 
 
 

(d) 
 
 
 
 

 

(e) 
 
 
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a) (i) ªÉÄÃ¯É (ii) ªÀÄÄAzÉ  (iii)  ¥ÀPÀÌ 
(b) (i) ¥ÀPÀÌ   (ii) ªÀÄÄAzÉ (iii) ªÉÄÃ¯É 
(c) (i) ªÉÄÃ¯É (ii) ¥ÀPÀÌ    (iii) ªÀÄÄAzÉ 
(d) (i) ¥ÀPÀÌ   (ii) ªÀÄÄAzÉ (iii)  ªÉÄÃ¯É 
(e) (i) ªÀÄÄAzÉ (ii) ªÉÄÃ¯É (iii) ¥ÀPÀÌ 

4. F ªÀ À̧ÄÛUÀ¼À ªÀÄÄA¨sÁUÀzÀ £ÉÆÃl, ¥ÀPÀÌzÀ £ÉÆÃl 
ªÀÄvÀÄÛ ªÉÄÃ°£À £ÉÆÃlUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      
 
 
 

 
 
 
 
 
 

ªÉÄÃ¯É 

¥ÀP À Ì 

ªÀÄÄAzÉ (i) (ii) (iii) 

ªÉÄÃ¯É ¥ÀP À Ì 

ªÀÄÄAzÉ 
(i) (ii) (iii) 

ªÉÄÃ¯É 

¥ÀP À Ì 

ªÀÄÄAzÉ (i) (ii) (iii) 

ªÉÄÃ¯É 

¥ÀP À Ì 

ªÀÄÄAzÉ (i) (ii) (iii) 

ªÉÄÃ¯É 

¥ÀP À Ì 

ªÀÄÄAzÉ (i) (ii) (iii) 
(e) 

(f) 

(a) 

(b) 

(c) 

(d) 

ªÉÄÃ¯É ¥ÀPÀ Ì ªÀÄÄAzÉ 
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C¨sÁå¸À 7.2 
1. MAzÀÄ £UÀgÀzÀ PÉ¼ÀV£À £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃr. 

 
 
 
 
 
 
 

 

(a) PÉ¼ÀV£ÀAvÉ £ÀPÉëUÉ §tÚ ºÀaÑ: 
¤Ã°-¤ÃgÀÄ,  PÉA¥ÀÄ-CVß±ÁªÀÄPÀ  oÁuÉ,  PÉÃ¸Àj 
UÀæAxÁ®AiÀÄ,  ºÀ¼À¢-±Á¯ÉUÀ¼ÀÄ, ºÀ¹gÀÄ-GzÁå£ÀUÀ¼ÀÄ  
UÀÄ¯Á©-PÁ¯ÉÃdÄ,  À̧ªÀÄÄzÁAiÀÄ- s̈ÀªÀ£À,  £ÉÃgÀ¼É-
D À̧àvÉæ, PÀAzÀÄ-¸Àä±Á£À. 

(b) gÀ¸ÉÛ `C' ªÀÄvÀÄÛ £ÉºÀgÀÄ gÀ¸ÉÛ ¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀ°è ºÀ¹gÀÄ 

§tÚzÀ°è 'X' UÀÄgÀÄw¹, UÁA¢ü gÀ¸ÉÛ ªÀÄvÀÄÛ gÀ¸ÉÛ `A' 

¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀ°è ºÀ¹gÀÄ §tÚzÀ°è 'Y' UÀÄgÀÄw¹. 

(c) PÉA¥ÀÅ  §tÚzÀ°è,  UÀæAxÁ®AiÀÄ¢AzÀ  §¸ï  
r¥ÉÇÃUÉ  ºÉÆÃUÀÄªÀ  ºÀwÛgÀzÀ  gÀ¸ÉÛ ªÀiÁUÀðªÀ£ÀÄß 
vÉÆÃj¹j. 

(d) AiÀiÁªÀÅzÀÄ ºÉZÀÄÑ ¥ÀÇªÀðQÌzÉ, £ÀUÀgÀ GzÁå£À 
CxÀªÁ ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖ?     

(e) AiÀiÁªÀÅzÀÄ ºÉZÀÄÑ zÀQëtQÌzÉ, ¥ÁæxÀ«ÄPÀ ±Á¯É 
CxÀªÁ ».¥Áæ.±Á¯É? 
¥ÀjºÁgÀ:   
EzÀÄ ¸ÀÈd£ÁvÀäPÀ ZÀlÄªÀnPÉ - ¤ ªÀiÁr 
2. É̈ÃgÉ É̈ÃgÉ  ªÀ¸ÀÄÛUÀ½UÉ  ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ  aºÉßUÀ¼À£ÀÄß  
§¼À¹  C¼ÀvÉUÉ  C£ÀÄUÀÄtªÁV  ¤ªÀÄä vÀgÀUÀwAiÀÄ £ÀPÉë 
§gÉ¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:   
EzÀÄ ZÀlÄªÀnPÉ - ¤ÃªÉÃ ªÀiÁr 
3. DlzÀ  ªÉÄÊzÁ£À,  ªÀÄÄRå  PÀlÖqÀ,  GzÁå£À  
EvÁå¢UÀ½UÉ  ¸ÀÆPÀÛ  aºÉßUÀ¼À£ÀÄß  §¼À¹ C¼ÀvÉUÉ 
C£ÀÄUÀÄtªÁV ¤ªÀÄä ±Á¯Á DªÀgÀtzÀ £ÀPÉë §gÉ¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:   
EzÀÄ ZÀlÄªÀnPÉ - ¤ÃªÉÃ ªÀiÁr 
 

4. ¤ªÀÄä UÉ¼Àw ¤ªÀÄä ªÀÄ£ÉUÉ zÁj vÀ¥ÀàzÉ vÀ®Ä¥À®Ä 
¸ÀºÁAiÀÄªÁUÀÄªÀAvÉ CªÀgÀ ªÀÄ£É¬ÄAzÀ ¤ªÀÄä ªÀÄ£ÉUÉ 
MAzÀÄ £ÀPÉë §gÉzÀÄ PÉÆr. 
¥ÀjºÁgÀ:   
EzÀÄ ZÀlÄªÀnPÉ - ¤ÃªÉÃ ªÀiÁr 
   

C¨sÁå¸À 7.3 
1. MAzÀÄ §ºÀÄªÀÄÄT vÀ£Àß ªÀÄÄRUÀ¼ÁV EªÀ£ÀÄß 
ºÉÆAzÀ§ºÀÄzÉÃ? 

(i) ªÀÄÆgÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ      

(ii) £Á®ÄÌ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

(iii) MAzÀÄ ZËPÀ ªÀÄvÀÄÛ £Á®ÄÌ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¥ÀjºÁgÀ: 

(i) ªÀÄÆgÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ - ¸ÁzsÀå«®è     

(ii) £Á®ÄÌ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ - ¸ÁzsÀå EzÀ£ÀÄß wæPÉÆÃ£À 
¥ÁzÀ ¥ÀlÖPÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

(iii) MAzÀÄ ZËPÀ ªÀÄvÀÄÛ £Á®ÄÌ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

¸ÁzsÀå – ªÀUÀð¥ÁzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ 
2. AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀÄÄRUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
§ºÀÄªÀÄÄT EgÀ®Ä  ¸ÁzsÀåªÉÃ? (¸ÀÆZÀ£É UÉÆÃ¥ÀÅgÀzÀ 
§UÉÎ AiÉÆÃa¹). 
¥ÀjºÁgÀ: 
ªÀÄÄRUÀ¼À ¸ÀASÉå 4 CxÀªÁ 4QÌAvÀ ºÉZÀÄÑ EzÀÝgÉ 
¸ÁzsÀå 
3. PÉ¼ÀV£À°è AiÀiÁªÀÅªÀÅ ¦æ À̧ªÀiïUÀ¼ÀÄ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

¥ÀjºÁgÀ:  

(ii) ZÀÆ¥ÀÄ ªÀiÁqÀzÀ ¥É¤ì¯ï ªÀÄvÀÄÛ (iv) qÀ©â EªÀÅ 
¦æ¸ÀªÀiïUÀ¼ÀÄ 

¸Àä±Á£À ¥ÉÆÃ°Ã¸ï 
oÁuÉ 

CVß ±ÁªÀÄP À  
oÁuÉ 

§¸ï  
r¥ÉÆÃ 

§qÁªÀuÉ 
D¸À àvÉ æ 

ªÀiÁgÀÄP ÀmÉ Ö 

£ÀUÀgÀ PÁ¯ÉÃdÄ 

   £ÀU Àg À  
GzÁå£À  

»jAiÀÄ 
¥ÁæxÀ«ÄP À ±Á¯É 

PÉgÉ 

¸ÀªÀÄÄzÁAiÀÄ ¨s ÀªÀ£À 

UÁA¢ü gÀ¸ É Û 

ªÉÆ¼É ZÀÆ¥ÀÄ ªÀiÁr®èzÀ ¥É¤ì¯ï 

¥ÉÃ¥Àgï ªÉÊmï qÀ©â 

(i) (ii) 

(iii) (iv) 
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4. (i) ¥ÀlÖPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¹°AqÀgïUÀ¼ÀÄ  
AiÀiÁªÀ jÃwAiÀÄ°è ºÉÆÃ®ÄvÀÛªÉ? 

(ii) UÉÆÃ¥ÀÅgÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀ 
jÃwAiÀÄ°è ºÉÆÃ®ÄvÀÛªÉ?  
¥ÀjºÁgÀ:   

(i) ¥ÀlÖPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¹°AqÀgïUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀ 
jÃwAiÀÄ°è ºÉÆÃ®ÄvÀÛªÉ? 
JgÀqÀÆ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼ÁVªÉ. ¥ÀlÖPÀzÀ 
¥ÁzÀzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ºÉZÁÑUÀÄvÁÛ ºÉÆÃzÀAvÉ CzÀÄ 
¹°AqÀj£ÁPÁgÀPÉÌ §gÀÄvÀÛzÉ. 

(ii) UÉÆÃ¥ÀÅgÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀ 
jÃwAiÀÄ°è ºÉÆÃ®ÄvÀÛªÉ? 
JgÀqÀÆ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼ÁVªÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 
¥ÁzÀzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ºÉZÁÑUÀÄvÁÛ ºÉÆÃzÀAvÉ CzÀÄ 
±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀPÉÌ §gÀÄvÀÛzÉ. 
5. ZËPÁPÁgÀzÀ ¥ÀlÖPÀ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À JgÀqÀÆ 
MAzÉAiÉÄÃ? «ªÀj¹. 
¥ÀjºÁgÀ:   
ZËPÀ ¥ÀlÖPÀªÀÅ DAiÀÄvÀWÀ£ÀªÀÇ DVgÀ§ºÀÄzÀÄ. 
DzÀÝjAzÀ CzÀÄ MAzÉÃ DVgÀ É̈ÃPÁV®è. 
6. PÉ¼ÀV£À DPÀÈwUÀ½UÉ DAiÀÄègï ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß ¥Àj²Ã°¹ 
£ÉÆÃr. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 

(i) F = 7 ; V = 10; E = 10 
DAiÀÄègÀ£À À̧ÆvÀæ: 
F + V = E + 2 

F- ªÀÄÄRUÀ¼À ¸ÀASÉå. V - ±ÀÈAUÀUÀ¼À À̧ASÉå  
E  - CAZÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 
7 + 10 = 15 + 2 
17 = 17 
DAiÀÄègÀ£À À̧ÆvÀæ ¸ÀjºÉÆAzÀÄvÀÛzÉ. 
(i) F = 9 ; V = 9; E = 16 
DAiÀÄègÀ£À À̧ÆvÀæ: 
F + V = E + 2 

9 + 9 = 16 + 2 
18 = 18 
DAiÀÄègÀ£À À̧ÆvÀæ ¸ÀjºÉÆAzÀÄvÀÛzÉ. 
 

7. DAiÀÄègï À̧ÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ ©lÄÖ 
ºÉÆÃVgÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©: 
ªÀÄÆRUÀ¼ÀÄ ? 5 20 
±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ 6 ? 12 
CAZÀÄUÀ¼ÀÄ 12 9 ? 

¥ÀjºÁgÀ: 
ªÀÄÆRUÀ¼ÀÄ 8 5 20 
±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ 6 6 12 
CAZÀÄUÀ¼ÀÄ 12 9 30 

F- ªÀÄÄRUÀ¼À ¸ÀASÉå. V - ±ÀÈAUÀUÀ¼À À̧ASÉå  
E  - CAZÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 
F + V = E + 2 

F + 6 = 12 + 2 

F = 14 – 6  
F = 8 

F + V = E + 2 

5 + V = 9 + 2  

V = 11 – 5 

V = 6 

F + V = E + 2 

20 + 12 = E + 2  

32 = E + 2 

E  = 32 – 2 

E = 30 
8. MAzÀÄ  ¥Á°ºÉqÀæ£ï  10  ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ,  20  
CAZÀÄUÀ¼ÀÄ,  ªÀÄvÀÄÛ  15  ±ÀÈAUÀUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆAzÀ§®ÄèzÉÃ? 
¥ÀjºÁgÀ: 

F- ªÀÄÄRUÀ¼À ¸ÀASÉå. V - ±ÀÈAUÀUÀ¼À À̧ASÉå  
E  - CAZÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 
F + V = 10 + 15 = 25 

E + 2 = 20 + 2 = 22 

E°è F + V ≠ E + 2 

DzÀÝjAzÀ MAzÀÄ  ¥Á°ºÉqÀæ£ï  10  ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ,  
20  CAZÀÄUÀ¼ÀÄ,  ªÀÄvÀÄÛ  15  ±ÀÈAUÀUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆAzÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 

 
 
 
 
 
 

 

(i) (ii) 
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1 CzsÁåAiÀÄ 1 ¸ÀASÉåUÀ¼ÉÆA¢UÉ Dl 

 
 

PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
 ¸ÀASÉåUÀ¼À «¸ÀÛøvÀ gÀÆ¥À 

 ¸ÀASÉåUÀ¼ÉÆA¢UÉ Dl 

❖ JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä 
ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ 

❖ ªÀÄÆgÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ CAQUÀ¼À£ÀÄß «gÀÄzÀÞ 
¢QÌ£À°è §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 

❖ PÉÆlÖ ªÀÄÆgÀÄ CAQUÀ½UÉ ªÀÄÆgÀÄ 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

 CAQUÀ¼À ¸ÁÜ£ÀzÀ°è CPÀëgÀUÀ¼ÀÄ 

 s̈ÁdåvÉAiÀÄ ¥ÀjÃPÉëUÀ¼ÀÄ 

❖ 10 gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ 

❖ 5gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ 

❖ 2gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ 

❖ 3 ªÀÄvÀÄÛ 9gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ 
¸ÀASÉåUÀ¼À «¸ÀÛøvÀ gÀÆ¥À 
EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹: 
1 PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß «¸ÀÛøvÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj. 

(2) 25 

25 = 10 × 2 + 5 

(ii) 73 

73 = 10 × 7 + 3 

(iii) 129 

129 = 100 × 1 + 10 × 2 +  3 

(iv) 302 

302 = 100 × 3 + 10 × 0 +  2 

2. F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj. 

(i) 10 × 5 + 6 = 56 

(ii) 100 × 7 + 10 × 1 + 8 = 718 

(iii) 100 × a + 10 × b + c = abc 

¸ÀASÉåUÀ¼ÉÆA¢UÉ Dl: 
JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä 
ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ: 
ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹: 

 
 
 
 
¸ÀÄAzÀgÀA F PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß Dj¸ÀÄwÛzÀÝgÉ GvÀÛgÀ 
K£ÁUÀÄwÛvÀÄÛ JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹. 

(i) 27 

27 + 72 = 99 = 11×9 

(ii) 39 

39 + 93 = 132 = 11×12 

(iii) 64 

64 + 46 = 110 = 11 ×10 

(iv) 17 

17 + 71 = 88 = 11 × 8 
ªÉÄÃ°£À J¯Áè GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è ªÉÆvÀÛªÀÅ 11jAzÀ 
¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
«ªÀgÀuÉ: 

MAzÀÄ JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉå – ab 

¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ – bc 

«¸ÀÛøvÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÁUÀ, 

10 × a + b 

10 × b + a  

EªÀÅUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 11a + 11b = 11(a + b) E°è 
PÀÆrzÁUÀ §gÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ªÉÆvÀÛªÀÅ 11 gÀ 
C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 11 jAzÀ ¤±ÉêÃµÀªÁV 
¨sÁUÀªÁUÀ¯ÉÃ ¨ÉÃPÀÄ. 
ªÀåvÁå¸À PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
MAzÀÄ JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ CAQUÀ¼À£ÀÄß CzÀ®Ä 
§zÀ®Ä ªÀiÁr, zÉÆqÀØ À̧ASÉå¬ÄAzÀ aPÀÌ À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
PÀ¼ÉzÀgÉ ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ 9jAzÀ ¤±ÉêÃµÀªÁV 
s̈ÁUÀªÁUÀÄªÀÅzÀÄ.  

¸ÀÄAzÀgÀA F PÉ¼ÀV£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß Dj¸ÀÄwÛzÀÝgÉ GvÀÛgÀ 
K£ÁUÀÄwÛvÀÄÛ JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹. 

(i) 17 

71 - 17 = 54 = 9×6 

(ii) 21 

21 - 12 = 9 = 9×1 

(iii) 96 

96 - 69 = 27 = 9 ×3 

(iv) 37 

73 - 37 = 36 = 9 × 4 

8£ÉÃ vÀgÀUÀw - CzsÁåAiÀÄ 1 
¸ÀASÉåUÀ¼ÉÆA¢UÉ Dl 
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ªÉÄÃ°£À J¯Áè GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è ªÀåvÁå À̧ªÀÅ 9 jAzÀ 
¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
«ªÀgÀuÉ: 

MAzÀÄ JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉå – ab 

¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ – bc 

«¸ÀÛøvÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÁUÀ, 

10 × a + b 

10 × b + a  

10 × a + b – (10 × b + a)       (a > 𝑏)  

10a – a + b – 10b 

9a – 9b 

9(a – b) 

EzÉÃ jÃw (b > 𝒂) DVzÀÝgÉ 9(b – a) DUÀÄªÀÅzÀÄ. 
E°è zÉÆqÀØ À̧ASÉå¬ÄAzÀ aPÀÌ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀ¼ÉzÁUÀ 
§gÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ªÀåvÁå À̧ªÀÇ 9 gÀ 
C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 9 jAzÀ ¤±ÉêÃµÀªÁV 
¨sÁUÀªÁUÀ¯ÉÃ ¨ÉÃPÀÄ. 
ªÀÄÆgÀAQAiÀÄ À̧ASÉåAiÀÄ CAQUÀ¼À£ÀÄß «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è 
§gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

(i) 132 

231 - 132 = 99 = 99×1  

(ii) 469 

964 - 469 = 495 = 99×5 

(iii) 737 

737 - 737 = 0 = 99 ×0 

(iv) 901 

901 - 109 = 792 = 99 × 8 
ªÉÄÃ°£À J¯Áè GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ 99 jAzÀ 
¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
«ªÀgÀuÉ: 

MAzÀÄ JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉå – abc 

¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ – cba 

«¸ÀÛøvÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÁUÀ, 

100 × a + 10b + c  

100 × c + 10b + a  

100 a  + 10b + c -  (100c +10b + a) 

(a > 𝑐)  

100a +10b +c – 100c – 10b – a  

99a – 99 c 

99( a – c)  

EzÉÃ jÃw (c > 𝒂) DVzÀÝgÉ 99(c – a) DUÀÄªÀÅzÀÄ. 

E°è zÉÆqÀØ À̧ASÉå¬ÄAzÀ aPÀÌ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀ¼ÉzÁUÀ 
§gÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ªÀåvÁå À̧ªÀÇ 99 gÀ 
C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 99 jAzÀ ¤±ÉêÃµÀªÁV 
¨sÁUÀªÁUÀ¯ÉÃ ¨ÉÃPÀÄ. 
PÉÆlÖ ªÀÄÆgÀÄ CAQUÀ½AzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¸ÀASÉå 
gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ: 
UÀªÀÄ¤¹: E°è AiÀiÁªÀ CAQAiÀÄÆ MAzÀÄ ¸ÁÜ£ÀzÀ°è 
¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£É DUÀ¨ÁgÀzÀÄ. 
EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹: 

(i) 417 

417 + 174 + 741 = 1332 = 37 × 36 

(ii) 632 

632 + 326 + 263 = 1221 = 37 ×33 

(iii) 117 

117 +  711 + 171 = 999 = 37 ×27 

(iv) 937 

937 + 793 + 379 = 2109 = 37 × 57 
ªÉÄÃ°£À J¯Áè GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è ªÉÆvÀÛªÀÅ 37 jAzÀ 
¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
«ªÀgÀuÉ: 

MAzÀÄ JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉå – abc 

¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ – cba 

«¸ÀÛøvÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÁUÀ, 

100 × a + 10 ×b +  c 

100 × b + 10× c +  a 

100 × c + 10× a +  b 

111 × a + 111b +  111c 

111( a + b + c) 

37× 3(a + b + c) 
E°è J¯Áè ªÉÆvÀÛUÀ¼ÀÆ 37 £ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£Àå 
C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁV ºÉÆA¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ CªÀÅ 37jAzÀ 
¤±ÉêÃµÀªÁV ¨sÁUÀªÁUÀ¯ÉÃ¨ÉÃPÀÄ. 
CAQUÀ¼À ¸ÁÜ£ÀzÀ°è CPÀëgÀUÀ¼ÀÄ: 
¸ÀASÉåAiÀÄ°è CAQUÀ¼À ¸ÁÜ£ÀzÀ°è CPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹, 
D CPÀëgÀUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
E°è JgÀqÀÄ ¤AiÀÄªÀÄUÀ½ªÉ. 

 MAzÀÄ CPÀëgÀ MAzÀÄ CAQAiÀÄ£ÀÄß CxÀªÁ MAzÀÄ 
CAQ MAzÀÄ CPÀëgÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ À̧Æa¸À̈ ÉÃPÀÄ. 

 AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÉÆzÀ® CAQ ¸ÉÆ£Éß 
§gÉAiÀÄ¨ÁgÀzÀÄ. 
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GzÁºÀgÀuÉ 1:  Q CPÀëgÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
 
 

¥ÀjºÁgÀ: 

E°è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è Q + 3 ªÀiÁrzÁUÀ ªÉÆvÀÛzÀ 

©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 1 §gÀ É̈ÃPÀÄ. 1 §gÀ É̈ÃPÁzÀgÉ Q = 8 

DVzÀÝgÉ ªÀiÁvÀæ ¸ÁzsÀå. 8 + 3 = 11 DUÀÄvÀÛzÉ.  

GzDÁºÀgÀuÉ 2: PÉ¼ÀV£À ªÉÆvÀÛzÀ°è A ªÀÄvÀÄÛ B UÀ¼À 
É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

  A 

+A 

+A 

BA 
¥ÀjºÁgÀ: 
E°è MAzÀÄ CAQAiÀÄ£ÀÄß 3 ¨Áj PÀÆr¹zÁUÀ CzÉÃ 
CAQ §gÀ É̈ÃPÁzÀgÉ CzÀÄ 5 CxÀªÁ 0 ªÀiÁvÀæ 
DVgÀ®Ä ¸ÁzsÀå. DzÀgÉ F ¯ÉPÀÌzÀ°è 0 ¸ÁzsÀå«®è. 

KPÉAzÀgÉ A = 0 DzÀgÉ B = 0 DUÀÄvÀÛzÉ. DzÀgÉ 
MAzÀÄ CAQAiÀÄÄ MAzÀÄ CPÀëgÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ 
¥Àæw¹¢ü̧ À É̈ÃPÀÄ. DzÀÝjAzÀ 5 + 5 + 5 = 15 DVzÀÄÝ 

A = 5 ªÀÄvÀÄÛ B = 1 DVzÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 3: A ªÀÄvÀÄÛ B UÀ¼À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 B A 

× B 3 

5 7 A 
¥ÀjºÁgÀ: 

E°è 3×A = A §gÀ É̈ÃPÁzÀgÉ A = 0 CxÀªÁ A = 

5 DVzÀÝgÉ ªÀiÁvÀæ ¸ÁzsÀå. 

E£ÀÄß B = 1 DVzÀÝgÉ, UÀjµÀ× ¸ÀASÉå 

19 × 13 = 247, DzÀgÉ UÀÄt®§Þ 570jAzÀ 579gÀ 
M¼ÀVgÀ̈ ÉÃPÀÄ. 

B = 2 DzÀgÉ , UÀjµÀ× 29 × 23  = 667 

EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ E°è 25 × 23  = 575 DUÀÄvÀÛzÉ. 

DzÀÝjAzÀ A = 5 ªÀÄvÀÄÛ B = 2 DVzÉ. 
C¨sÁå¸À: 1.1 
s̈ÁdåvÉAiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ: 

10gÀ s̈ÁdåvÉ: 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è ‘0’ 
§AzÀgÉ ªÀiÁvÀæ CzÀÄ 10jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
5gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ: 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ̧ ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 0 CxÀªÁ 
5 §AzÀgÉ ªÀiÁvÀæ CzÀÄ 5jAzÀ s̈ÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
2gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ: 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 
¸ÀªÀÄ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ §AzÀgÉ ªÀiÁvÀæ CzÀÄ 2jAzÀ 
¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ.  
3 ªÀÄvÀÄÛ 9gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ: 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ CAQUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 3jAzÀ 
¨sÁUÀªÁzÀgÉ D ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 3jAzÀ s̈ÁV¸À®àqÀÄvÀÛzÉ.  
GzÀºÁgÀuÉ: 
14637 - 1 + 4 + 6 +3 +7 = 21 =2+1 = 3 
ªÉÆvÀÛ 3, 3jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ zÀvÀÛ 
¸ÀASÉåAiÀÄÄ 3jAzÀ s̈ÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ CAQUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 9jAzÀ 
¨sÁUÀªÁzÀgÉ, D ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 9jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄvÀÛzÉ.  
GzÁºÀgÀuÉ: 
34623 - 3+4+6+2+3 = 18 
E°è CAQUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 18, 9jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
DzÀÝjAzÀ zÀvÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 9jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ 4: 9jAzÀ 21436587gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ£ÀÄß 
¥ÀjÃQë¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 
21436587-2+1+4+3+6+5+8+7 =36 
E°è 36, 9jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ zÀvÀÛ 
¸ÀASÉåAiÀÄÄ 9 jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ 5: 9jAzÀ 152875gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ£ÀÄß 
¥ÀjÃQë¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 

152875 – 1+5+2+8+7+5 = 28 
28, 9jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄªÀÅ¢®è. DzÀÝjAzÀ zÀvÀÛ 
¸ÀASÉåAiÀÄÄ 9jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄªÀÅ¢®è. 

GzÁºÀgÀuÉ 6: MAzÀÄ ªÀÄÆgÀAQAiÀÄ À̧ASÉå 24x 

JA§ÄªÀÅzÀÄ 9jAzÀ s̈ÁUÀªÁzÀgÉ, x É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 

24x – 2 +4 + x = 9 DVzÀÝgÉ ªÀiÁvÀæ CzÀÄ 9jAzÀ 
¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ.  

3 1 Q 

1 Q 3 

5 0 1 
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DzÀÝjAzÀ 2+4+x = 9 ⇒ 6+x =9  

⇒ x = 3 
GzÁºÀgÀuÉ 7: 3jAzÀ 2146587 gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ£ÀÄß 
¥ÀjÃQë¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 

2146587–2+1+4+6+5+8+7 = 33  

33, 3 jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ zÀvÀÛ 
¸ÀASÉåAiÀÄÄ 3jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ 8: 3jAzÀ 15287 gÀ s̈ÁdåvÉAiÀÄ£ÀÄß 
¥ÀjÃQë¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 

15287 – 1+5+2+8+7 = 23 
23, EzÀÄ 3jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄªÀÅ¢®è. DzÀÝjAzÀ zÀvÀÛ 
¸ÀASÉåAiÀÄ 3jAzÀ s̈ÁUÀªÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
 

C¨sÁå¸À 1.1 
PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è EAVèÃµï CPÀëgÀUÀ½AzÀ ¸ÀÆavÀªÁzÀ 
¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ CPÀëgÀzÀ ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. PÁgÀt 
¸À»vÀ «ªÀgÀuÉ ¤Ãr. 
1.  
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
E°è 5 + 7 DzÁUÀ ªÀiÁvÀæ ªÉÆvÀÛzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 2 
§gÀ®Ä ¸ÁzsÀå. 

DzÀÝjAzÀ A = 7 ªÀÄvÀÄÛ B = 6 

2.  
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
E°è 8 + 5 DzÁUÀ ªÀiÁvÀæ ªÉÆvÀÛzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 3 
§gÀ®Ä ¸ÁzsÀå. 

DzÀÝjAzÀ A = 8.  ªÀÄvÀÄÛ B = 4, C = 1 

3.  
 
 
¥ÀjºÁgÀ:©r ¸ÁÜ£ÀzÀ°è MAzÀÄ ¸ÀASÉåUÉ CzÉÃ 
¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹, UÀÄt®§ÞzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 
DzÉÃ ¸ÀASÉå §gÀ É̈ÃPÁzÀgÉ, ©r ¸ÁÜ£ÀzÀ°è 1, 5 

CxÀªÁ 6 ªÀiÁvÀæ ¸ÁzsÀå. UÀÄt®§ÞzÀ ºÀvÀÛgÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ°è 

9 §gÀ É̈ÃPÁzÀgÉ A = 6 DUÀ¨ÉÃPÀÄ. 
4.  
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

E°è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è B = 5 EzÀÝgÉ 5 + 7 = 12 

DUÀÄvÀÛzÉ. DUÀ A = 2 DUÀÄvÀÛzÉ. 
5.  
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

E°è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è B = 0 EzÀÝgÉ 0 × 3 = 0 

DUÀÄvÀÛzÉ. DUÀ A = 5 DzÀgÉ 50 × 3 = 150 

DzÀÝjAzÀ A = 5, B = 0, C = 1 

6.  
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

E°è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è B = 0 EzÀÝgÉ 0 × 5 = 0 

DUÀÄvÀÛzÉ. DUÀ A = 5 DzÀgÉ 50 × 5 = 250 

DzÀÝjAzÀ A = 5, B = 0, C = 2 

DzÀÝjAzÀ A = 5, B = 0, C = 1 

7.  
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

E°è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è B = 4 EzÀÝgÉ 4 × 6 = 24 DV 
UÀÄt®§ÞzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ®Æè 4 §gÀÄvÀÛzÉ. G½zÀAvÉ 

6 × 7 = 42 ºÁUÀÆ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è G½zÀ 2 ¸ÉÃj 
44 DUÀÄvÀÛzÉ. 

DzÀÝjAzÀ A = 7, B = 4 

 

 3 A 

+ 2 5 

 B 2 

 4 A 

+ 9 8 

C B 3 

1 A 

× A 

9 A 

 A B 

+ 3 7 

 6 A 

 A B 
 × 3 

C A B 

 A B 
 × 5 

C A B 

 A B 
 × 6 

B B B 
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8.  
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

E°è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è B = 9 EzÀÝgÉ ªÀiÁvÀæ ªÉÆvÀÛzÀ 

©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 0 §gÀÄvÀÛzÉ. DUÀ A = 7 DUÀ¯ÉÃ¨ÉÃPÀÄ. 

DzÀÝjAzÀ A = 7, B = 0 

9.  
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

E°è ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è B = 7 EzÀÝgÉ 7+1 = 8 DV 
ªÉÆvÀÛzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 8 §gÀÄvÀÛzÉ. DUÀ ºÀvÀÛgÀ 

¸ÁÜ£ÀzÀ°è  6 × 7 = 42 ºÁUÀÆ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°è 

G½zÀ 2 Ȩ́Ãj 44 DUÀÄvÀÛzÉ. B = 7 PÉÌ 4 PÀÆrzÀgÉ 
ªÉÆvÀÛzÀ ºÀvÀÛgÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ°è 1 §gÀÄvÀÛzÉ. 

DzÀÝjAzÀ A = 4, B = 7 

 10.  
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
E°è ºÀvÀÛgÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ°è ªÉÆvÀÛzÀ°è 0 §A¢zÉ. 

DzÀÝjAzÀ  A = 8 DUÀ¯ÉÃ¨ÉÃPÀÄ. DUÀ   B = 1 
DUÀÄvÀÛzÉ. 

DzÀÝjAzÀ A = 8, B = 1 

 

C¨sÁå¸À 1.2 
 

1. 21y5 JA§ÄªÀÅzÀÄ 9gÀ UÀÄtPÀªÁVzÀÄÝ y MAzÀÄ 

CAQ DVzÀÝgÉ y É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 

21y5 JA§ÄªÀÅzÀÄ 9gÀ UÀÄtPÀªÁVzÉ 

2 + 1 + y + 5 = 8 + y  ªÉÆvÀÛªÀÅ 9jAzÀ 

¨sÁUÀªÁUÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ 8 + y  = 9 DUÀ É̈ÃPÀÄ. 

8 + y  = 9 ⇒ y = 9 – 8 = 1 
2. 31y5 JA§ÄªÀÅzÀÄ 9gÀ UÀÄtPÀªÁVzÀÄÝ z MAzÀÄ 

CAQ DVzÀÝgÉ z É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ: 

31y5 JA§ÄªÀÅzÀÄ 9gÀ UÀÄtPÀªÁVzÉ 

3 + 1 + z + 5 = 9 + z  ªÉÆvÀÛªÀÅ 9jAzÀ 

¨sÁUÀªÁUÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ 9 + z  = 9 CxÀªÁ 18 DUÀ É̈ÃPÀÄ. 

9 + z  = 9 ⇒ z = 9 – 9 = 0 
9 + z  = 18 ⇒ z = 18 – 9 = 9 

DzÀÝjAzÀ z = 0 CxÀªÁ 9 

3. 24x JA§ÄªÀÅzÀÄ 3 gÀ UÀÄtPÀªÁVzÀÄÝ x MAzÀÄ 

CAQ DVzÀÝgÉ x É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 

24x  JA§ÄªÀÅzÀÄ 3 gÀ UÀÄtPÀªÁVzÉ 

2 + 4 + x  = 6 + x   
ªÉÆvÀÛªÀÅ 3 jAzÀ s̈ÁUÀªÁUÀ É̈ÃPÁzÀgÉ  

6 + x  = 6, 9,12,15 DUÀ É̈ÃPÀÄ. 

6 + x  = 6 ⇒ x = 6 – 6 = 0 
6 + x  = 9 ⇒ x = 9 – 6 = 3 

6 + x  = 12 ⇒ x = 12 – 6 = 6 

6 + x  = 15 ⇒ x = 15 – 6 = 9 

DzÀÝjAzÀ x = 0, x=3, x=6 CxÀªÁ x = 9 

DVgÀÄvÀÛzÉ. 

4. 31z5 JA§ÄªÀÅzÀÄ 3gÀ UÀÄtPÀªÁVzÀÄÝ z MAzÀÄ 

CAQ DVzÀÝgÉ z É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 

31z5 JA§ÄªÀÅzÀÄ 9gÀ UÀÄtPÀªÁVzÉ 

3 + 1 + z + 5 = 9 + z   
ªÉÆvÀÛªÀÅ 3jAzÀ s̈ÁUÀªÁUÀ É̈ÃPÁzÀgÉ  

9 + z  = 9,12,15, CxÀªÁ 18 DUÀ É̈ÃPÀÄ. 

9 + z  = 9 ⇒ z = 9 – 9 = 0 
9 + z  = 12 ⇒ z = 12 – 9 = 3 

9 + z  = 15 ⇒ z = 15 – 9 = 6 

9 + z  = 18 ⇒ z = 18 – 9 = 9 

DzÀÝjAzÀ z = 0, z = 3, z = 6 CxÀªÁ z = 9 

DVgÀÄvÀÛzÉ 
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PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

 ¦ÃpPÉ 

 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®PÀëtUÀ¼ÀÄ 

❖  DªÀÈvÀÛvÉ 

• ¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

• ¥ÀÆuÁðAPÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

• ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

❖ ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉ 

• ¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

• ¥ÀÆuÁðAPÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

• ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

❖ ̧ ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉ 

• ¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

• ¥ÀÆuÁðAPÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

• ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

❖ ̧ ÉÆ£ÉßAiÀÄ ¥ÁvÀæ 

❖ ̧ ÀASÉå 1gÀ ¥ÁvÀæ 

❖ ̧ ÀASÉåUÀ¼À IÄuÁvÀäPÀ¼ÀÄ 

❖ ªÀÅåvÀÌøªÀÄ 

❖ ̈ sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À «vÀgÀuÁ ¤AiÀÄªÀÄ 

 ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

 JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

❖ £ÉÃgÀ «zsÁ£À 
¦ÃpPÉ: 
¸ÀASÁåUÀtUÀ¼ÀÄ: 

¸Áé̈ sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ N – { 1,2,3,4….} 

¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ W – { 0,1,2,3,4 …} 

 

 

¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ Z – {…-2,-1,0,1,2,…} 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ: Q 

 

 

 

 
𝒑

𝒒
 gÀÆ¥ÀzÀ°è (q ≠0) EgÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¨sÁUÀ®§Þ 

¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßªÀgÀÄ.p,q∈Z 

= {…-3, - 
𝟓

𝟐
 , -2, -1, 0, 1, 

𝟑

𝟐
, 2…} 

DªÀÈvÀÛvÉ: 
MAzÀÄ ¸ÀASÁå UÀt¢AzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ 
UÀuÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄ PÉÆAqÀÄ MAzÀÄ 
ªÀÄÆ®QæAiÉÄAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁrzÁUÀ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀÅ CzÉÃ 
UÀtzÀ UÀuÁA±ÀªÁVzÀÝgÉ, D QæAiÉÄAiÀÄÄ UÀtzÀ°è 
DªÀÈvÀÛªÁVzÉ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ W – { 0,1,2,3,4 …} 

8 ∈ W ªÀÄvÀÄÛ 13 ∈ W DVzÀÝgÉ, 

¸ÀAPÀ®£À:  8 + 13 = 21 ∈ W 

ªÀåªÀPÀ®£À:  8 – 13  = -5∉ W 

UÀÄuÁPÁgÀ: 8 × 13 = 104 ∈ W 

¨sÁUÁPÁgÀ: 8 ÷ 13 = 8

13
 ∉ W 

UÀªÀÄ¤¹zÀ CA±À: 
¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀÆuÁð 
¸ÀASÉåUÀ¼À UÀtzÀ°è DªÀÈvÀÛÀªÁVzÉ. DzÀgÉ ªÀåªÀPÀ®£À 
ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ DªÀÈvÀÛªÁV®è 
¥ÀÆuÁðAPÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ  

Z – {…-2,-1,0,1,2,…} 

-7 ∈ Z ªÀÄvÀÄÛ 15 ∈ Z DVzÀÝgÉ, 

¸ÀAPÀ®£À:  -7 + 15 =   8  ∈ Z 

ªÀåªÀPÀ®£À: -7 – 15 = -22 ∈ Z 

UÀÄuÁPÁgÀ: -7 × 15 = -105 ∈ Z 

¨sÁUÁPÁgÀ: -7 ÷ 15 =   −7

15
 ∉ Z 

UÀªÀÄ¤¹zÀ CA±À:¸ÀAPÀ®£À, ªÀåªÀPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ 
UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À 
UÀtzÀ°è DªÀÈvÀÛÀªÁVzÉ. DzÀgÉ ¨sÁUÁPÁgÀ QæAiÉÄ 
DªÀÈvÀÛªÁV®è. 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ:  

Q = {…-3, - 
𝟓

𝟐
 , -2, -1, 0, 1, 

𝟑

𝟐
, 2…} 

-3

2
 ∈ Q ªÀÄvÀÄÛ 1

2
 ∈ Q DVzÀÝgÉ, 

¸ÀAPÀ®£À:   -3

2
 + 1

2
 =  -1 ∈ Q 

ªÀåªÀPÀ®£À:  -3

2
 – 1

2
  =  -2 ∉ Q 

8£ÉÃ vÀgÀUÀw - CzsÁåAiÀÄ 2 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 
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UÀÄuÁPÁgÀ:  -3

2
 × 1

2
 = −

3

4
∈ Q 

¨sÁUÁPÁgÀ:  -3

2
 ÷ 1

2
 = −3 ∉ Q  

[E°è bÉÃzÀ ¸ÉÆ£ÉßAiÀiÁzÀgÉ ¸ÁzsÀå«®è] 
UÀªÀÄ¤¹zÀ CA±À: 
¸ÀAPÀ®£À, ªÀåªÀPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀtzÀ°è DªÀÈvÀÛÀªÁVzÉ. DzÀgÉ 

¨sÁUÁPÁgÀ QæAiÉÄ DªÀÈvÀÛªÁV®è. KPÉAzÀgÉ q ≠ 0.  

£É£À¦r: ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ ¥Àr¹zÀ ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÁåUÀtzÀ°è ¨sÁUÁPÁgÀªÀÅ DªÀÈvÀÛªÁVzÉ. 
¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉ: 
MAzÀÄ ¸ÀASÁå UÀt¢AzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ 
UÀuÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄ PÉÆAqÀÄ CªÀÅUÀ¼À ¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß 
CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁr ªÀÄÆ®QæAiÉÄ ªÀiÁrzÁUÀ 
¥sÀ°vÁA±ÀzÀ°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ §zÀ¯ÁªÀuÉ DUÀ¢zÀÝgÉ 
CzÀ£ÀÄß D QæAiÉÄAiÀÄÄ ¥ÀjÃQë¹zÀ UÀtzÀ°è 
¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ W – { 0,1,2,3,4 …} 

9 ∈ W ªÀÄvÀÄÛ 12 ∈ W DVzÀÝgÉ, 
¸ÀAPÀ®£À:  
9 + 12 = 12 + 9 = 21 
ªÀåªÀPÀ®£À:  
9 – 12 ≠ 12 – 9  

UÀÄuÁPÁgÀ:  
9 × 12 = 12 × 9 
¨sÁUÁPÁgÀ:  
9 ÷ 12 ≠ 12 ÷ 9  

UÀªÀÄ¤¹zÀ CA±À: 
¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀÆuÁð 
¸ÀASÉåUÀ¼À UÀtzÀ°è ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉ ºÉÆA¢zÉ.  
¥ÀÆuÁðAPÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ  

Z – {…-2,-1,0,1,2,…} 

-3 ∈ Z ªÀÄvÀÄÛ 9 ∈ Z DVzÀÝgÉ, 
¸ÀAPÀ®£À:  
-3 + 9 = 9 + (-3) 
ªÀåªÀPÀ®£À: 

 -3 – 9 ≠ 9 − (−3) 

UÀÄuÁPÁgÀ:  

-3 × 9 = 9 × -3 

¨sÁUÁPÁgÀ:  

-3 ÷ 9 ≠ 9 ÷-3 

UÀªÀÄ¤¹zÀ CA±À: 
¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀ 
¸ÀASÉåUÀ¼À UÀtzÀ°è ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉ ºÉÆA¢zÉ. 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ:  

Q = {…-3, - 
𝟓

𝟐
 , -2, -1, 0, 1, 

𝟑

𝟐
, 2…} 

- 
𝟓

𝟐
 ∈ Q ªÀÄvÀÄÛ 1

2
  ∈ Q DVzÀÝgÉ, 

¸ÀAPÀ®£À: 

 -5

2
 + 1

2
 = -2 =  

1

2
 + -5

2
 

ªÀåªÀPÀ®£À:  

-5

2
 - 1

2
 = -3 ≠  

1

2
 - (−

5

2
) = 3  

UÀÄuÁPÁgÀ: 

-5

2
 × 1

2
 = −

5

4
=  

1

2
 × -5

2
   

¨sÁUÁPÁgÀ:  

-5

2
 ÷ 1

2
 = −5 ≠  

1

2
 ÷ -5

2
  = −

1

5
 

UÀªÀÄ¤¹zÀ CA±À: 
¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ¼À UÀtzÀ°è ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄªÁVzÉ 
¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉ: 
MAzÀÄ ¸ÀASÁå UÀt¢AzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ ªÀÄÆgÀÄ 
UÀuÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄ PÉÆAqÀÄ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¨ÉÃgÉ 
¨ÉÃgÉ UÀÄA¥ÀÄ ªÀiÁr ªÀÄÆ®QæAiÉÄ £ÀqÉ¹zÁUÀ  
¥sÀ°vÁA±ÀzÀ°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ §zÀ¯ÁªÀuÉ DUÀ¢zÀÝgÉ 
CzÀ£ÀÄß D QæAiÉÄAiÀÄÄ ¥ÀjÃQë¹zÀ UÀtzÀ°è 
¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ W – { 0,1,2,3,4 …} 

2, 5 ªÀÄvÀÄÛ 12  ∈ W  
¸ÀAPÀ®£À:  
2 + (5 + 12) = 2 + 17 = 19 
(2 + 5) + 12 = 7 + 12 = 19 
∴ 2 + (5 + 12) = (2 + 5) + 12 

ªÀåªÀPÀ®£À:  
2 - (5 - 12) = 2 + 7 = 9 
(2 - 5) - 12 =-3 - 12 = -15 
∴ 2 - (5 - 12) ≠ (2 + 5) + 12 

UÀÄuÁPÁgÀ:  
2 × (5 × 12) = 2 × 60 = 120 
(2 × 5) × 12 = 10 × 12 = 120 
∴ 2 × (5 × 12) = (2 × 5) × 12 
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3 CzsÁåAiÀÄ 2 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

s̈ÁUÁPÁgÀ:  

2 ÷ (5 ÷ 12) = 2 ÷ 5

12
 = 24

5
 

(2 ÷ 5) ÷ 12 = 2

5
 ÷ 12 = 1

30
 

∴ 2 ÷ (5 ÷ 12) ≠ (2 ÷ 5) ÷ 12  

UÀªÀÄ¤¹zÀ CA±À: 
¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀÆuÁð 
¸ÀASÉåUÀ¼À UÀtzÀ°è ¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉ ºÉÆA¢zÉ.  
¥ÀÆuÁðAPÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ  

Z – {…-2,-1,0,1,2,…} 

3, -5 ªÀÄvÀÄÛ 9  ∈ Z DVzÀÝgÉ, 
¸ÀAPÀ®£À:  
3 +[(-5) + 9] =3 + 4 = 7 
[3 + (-5)] + 9 = -2 + 9 = 7 

∴ 3 + (-5 + 9) = (3 + -5) + 9 

ªÀåªÀPÀ®£À: 
3 -[-5 - 9] =3 - 14 = -11 
[3 - (-5)] - 9 = 8 - 9 = -1 

∴ 3 + (-5 + 9) ≠ (3 + -5) + 9 

UÀÄuÁPÁgÀ:  

3 × (-5 × 9) = 3 × -45 = -135 
(3 × -5) × 9 = -15 × 9 = 135 
∴ 3 × (-5 × 9) = (3 × -5) × 9 

¨sÁUÁPÁgÀ:  

3 ÷ (-5 ÷ 9) = 3 ÷ −5

9
 = - 27

−5
 

(3 ÷ -5) ÷ 9 = −
3

5
 ÷ 9 = −

1

15
 

∴ 2 ÷ (5 ÷ 12) ≠ (2 ÷ 5) ÷ 12  

UÀªÀÄ¤¹zÀ CA±À: 
¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ 
¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À UÀtzÀ°è ¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉ 
ºÉÆA¢zÉ. 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ:  

Q = {…-3, - 
𝟓

𝟐
 , -2, -1, 0, 1, 

𝟑

𝟐
, 2…} 

- 
1

2
 ,   

3

2
 ªÀÄvÀÄÛ 1

2
  ∈ Q DVzÀÝgÉ, 

¸ÀAPÀ®£À: 

- 
1

2
 + (

3

2
+ 

1

2
 )= - 

1

2
 +  2 = 3

2
 

(−
1

2
+ 

3

2
 )+ 1

2
 =  1 + 1

2
  = 3

2
 

∴ - 
1

2
 + (

3

2
+ 

1

2
 )= (−

1

2
+ 

3

2
 )+ 1

2
 

 

ªÀåªÀPÀ®£À:  

- 
1

2
 - (

3

2
− 

1

2
 )   = - 

1

2
 +  1 = 1

2
 

(−
1

2
− 

3

2
 )+ 1

2
     = −2 + 1

2
  = −

3

2
 

∴ - 
1

2
 - (

3

2
− 

1

2
 ) ≠ (−

1

2
−  

3

2
 )- 1

2
 

UÀÄuÁPÁgÀ: 

- 
1

2
 × (

3

2
× 

1

2
 )  = - 1

2
 ×  

3

4
 = -3

8
 

(−
1

2
× 

3

2
 ) × 1

2
   = −

3

4
 × 1

2
  = −

3

8
 

∴ - 
1

2
 × (

3

2
×  

1

2
 )   =  (−

1

2
×  

3

2
 ) × 1

2
 

¨sÁUÁPÁgÀ:  

- 
1

2
 ÷ (

3

2
÷ 

1

2
 )  = - 1

2
 ÷  3 = -1

6
 

(−
1

2
÷ 

3

2
 ) ÷ 1

2
   = −

1

3
 ÷ 1

2
  = −

2

3
 

∴ - 
1

2
 ÷ (

3

2
÷ 

1

2
 ) ≠  (−

1

2
÷ 

3

2
 ) ÷ 1

2
 

UÀªÀÄ¤¹zÀ CA±À: 
¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ¼À UÀtzÀ°è ¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄªÁVzÉ. 
[¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß ¤Ãr F ªÉÄÃ°£À 
UÀÄtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àj²Ã®£É ªÀiÁqÀ®Ä «zÁåyðUÀ½UÉ 
w½¸ÀÄªÀÅzÀÄ] 
GzÁºÀgÀuÉ 1: EzÀgÀ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
3

7
 + (−

6

11
) + (−

8

21
) + 5

22
 

®.¸Á.C.PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
2 7, 11, 21, 22 

3 7, 11, 21, 11 

7 7, 11, 7, 11 

11 1, 11, 1, 11 

 1, 1,  1, 1 

®. ¸Á.C. = 2×3×7×11 = 462 

3×66

7×66
 +(−

6×42

11×42
)+(−

8×22

21×22
)+ 5×21

22×21
 

 
198

462
 +(−

252

462
)+(−

176

462
)+105

462
 

198−252−176+105

462
  = 

−125

462
 

GzÁºÀgÀuÉ 2: EzÀgÀ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

- 
4

5
 ×  

3

7
 ×  

15

16
  × ( 

−14

9
) 

- 
1

1
 ×  

1

1
 ×  

1

2
  × ( 

−1

1
) 

- 1 ×  1 ×  
1

2
  × (−1) = 

1

2
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4 CzsÁåAiÀÄ 2 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ ¥ÁvÀæ:  
¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ£ÀÄß AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåUÉ (¥ÀÆtð ¸ÀASÉå, 
¥ÀÆuÁðAPÀ, ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå)PÀÆrzÀgÉ ¨É¯ÉAiÀÄ°è 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀåvÁå¸ÀªÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
DzÀÝjAzÀ ¸ÉÆ£Éß(0)AiÀÄ£ÀÄß ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
¸ÀASÉå 1 gÀ ¥ÁvÀæ: 
¸ÀASÉå 1 £ÀÄß AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåUÉ (¥ÀÆtð ¸ÀASÉå, 
¥ÀÆuÁðAPÀ, ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå) UÀÄtÂ À̧zÀgÀÆ 
¨É¯ÉAiÀÄ°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀåvÁå¸ÀªÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
DzÀÝjAzÀ MAzÀ£ÀÄß(1) UÀÄuÁPÁgÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
¸ÀASÉåUÀ¼À IÄuÁvÀäPÀUÀ¼ÀÄ: 
GzÁºÀgÀuÉ: 1 + (-1) = 0 

4+(-4)= 0; 1

2
 + ( 

−1

2
)=0;-2 + 2 =0 

»ÃUÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåUÀÆ ªÉÆvÀÛ ¸ÉÆ£Éß 
§gÀÄªÀAvÉ E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀÆgÀPÀ ¸ÀASÉå EgÀÄvÀÛzÉ. D 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÉÆzÀ® ¸ÀASÉåAiÀÄ IÄuÁvÀäPÀ ¸ÀASÉå 
J£ÀÄßªÀgÀÄ.   
ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è 1 gÀ IÄuÁvÀäPÀ -1; 4 

gÀ IÄuÁvÀäPÀ -4; 1
2
 zÀ IÄuÁvÀäPÀ  

−
1

2
 ªÀÄvÀÄÛ -2 gÀ IÄuÁvÀäPÀ 2. IÄuÁvÀäPÀ 

¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ‘«¯ÉÆÃªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ’ JAzÀÆ 
PÀgÉAiÀÄÄªÀgÀÄ. 

a AiÀÄÄ MAzÀÄ À̧ASÉåAiÀiÁzÁUÀ  

a + (-a) = 0 AiÀiÁzÀgÉ -a £ÀÄß a AiÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
ªÀÅåvÀÌøªÀÄ: 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåUÉ E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ 
UÀÄtÂ¹zÁUÀ UÀÄt®§ÞªÀÅ MAzÀÄ(1) §AzÀgÉ, D 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÉÆzÀ® ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀÅåvÀÌøªÀÄ 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

GzÁºÀgÀuÉ: 1 × 1 = 1; 2 × 1

2
 = 1;  

−1

4
 × - 4 = 1 

F ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è 1 gÀ ªÀÅåvÀÌøªÀÄ 1, 2 

gÀ ªÀÅåvÀÌøªÀÄ 1

2
, −1

4
 gÀ ªÀÅåvÀÌøªÀÄ -4 DVzÉ. 

MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀÅåvÀÌøªÀÄªÀ£ÀÄß  C ¸ÀASÉåAiÀÄ 
‘UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ’ JAzÀÆ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À «vÀgÀuÁ ¤AiÀÄªÀÄ: 
5

8
 , 3

14
 ªÀÄvÀÄÛ 1

5
 EªÀÅ ªÀÄÆgÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ 

¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀ°. 
5

8
 (

3

14
+ 

1

5
) = 5

8
 × 3

14
 + 5

8
 × 1

5
 

LHS: 
5

8
 (

3

14
+ 

1

5
) 

= 5

8
 × 15+14

70
 = 5

8
 × 29

70
 = 29

112
  

RHS: 
5

8
 × 3

14
 + 5

8
 × 1

5
 

= 
15

112
  + 1

8
 = 

15+14

112
  = 29

112
  

DzÀÝjAzÀ LHS = RHS 

EzÀ£ÀÄß ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À «vÀgÀuÁ ¤AiÀÄªÀÄ 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ 3: PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ 
«¯ÉÆÃªÀiÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

(i) −
𝟏𝟗

𝟕
  (ii) 

𝟐𝟏

𝟏𝟏𝟐
 

¥ÀjºÁgÀ: 

(i) −
19

7
  + x = 0 

⇒ x = 
19

7
 

(ii) 
21

112
 + x = 0 

⇒ x = - 
21

112
 

GzÁºÀgÀuÉ 4: -(-x) = x PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è 
gÀÄdÄªÁvÀÄ¥Àr¹. 

(i ) x =   
𝟏𝟑

𝟏𝟕
      (ii) x = 

−𝟐𝟏

𝟑𝟏
 

¥ÀjºÁgÀ: 

(i ) x =   
𝟏𝟑

𝟏𝟕
 

x = 
13

17
 gÀ À̧APÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ-x = −

13

17
 

-(-x) = -(−
13

17
) = 

13

17
 = x 

(ii) x = 
−𝟐𝟏

𝟑𝟏
 

x = 
−21

31
 gÀ À̧APÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ -x = 

21

31
 

-(-x) = -(
21

31
) = −

21

31
 =  x 

GzÁºÀgÀuÉ 5:  

¸ÀAPÉëÃ¦¹. 𝟐
𝟓

× 𝟑

𝟕
 - 𝟏

𝟏𝟒
 -𝟑

𝟕
 × 𝟑

𝟓
 

¥ÀjºÁgÀ: 
2

5
× −3

7
 - 1

14
 -3

7
 × 3

5
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5 CzsÁåAiÀÄ 2 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

−6

35
 - 1

14
 - 9

35
 = −12−5−18

70
= −35

70
 =−

1

2
 

À̧ASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀÄ: 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 
UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
 
 
 
¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÀÄzsÀåzÀ°è 0 EzÀÄÝ, §®¨sÁUÀPÉÌ 
zsÀ£À ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ JqÀ ¨sÁUÀPÉÌ IÄt 
¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ EgÀÄvÀÛªÉ.  
¥ÀæwAiÉÆAzÀ ¸ÀASÉåUÀÆ ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 
MAzÀÄ ©AzÀÄ EgÀÄvÀÛzÉ CxÀªÁ ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ 
ªÉÄÃ°£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©AzÀÄ«UÀÆ MAzÀÄ ¤¢üðµÀÖ 
¸ÀASÉå EgÀÄvÀÛzÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ: £ÁªÀÅ 3

2
 £ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 

UÀÄgÀÄw¸À É̈ÃPÀÄ.  
[E°è £ÁªÀÅ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆÃ°PÉ 
ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ. CA±ÀªÀÅ bÉÃzÀQÌAvÀ aPÀÌ¢zÀÝgÉ ©AzÀÄ 
0 ªÀÄvÀÄÛ 1gÀ ªÀÄzsÉå EgÀÄvÀÛzÉ. IÄt 
¸ÀASÉåUÀ¼ÁVzÀÝgÉ ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁqÀÄªÁUÀ aºÉßAiÀÄ£ÀÄß 

¥ÀjUÀtÂ À̧ÄªÀ CUÀvÀå«®è. GzÁ: −3

4
 £ÀÄß 

UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÁUÀ CA±À 3< bÉÃzÀ 4.] 
3

2
 £ÀÄß «Ä±Àæ ©ü£ÀßgÁ² ªÀiÁrzÁUÀ = 1

1

2
 DUÀÄvÀÛzÉ. 

F ©AzÀÄ 1 ªÀÄvÀÛ 2gÀ ªÀÄzsÉå §gÀÄvÀÛzÉ. 
  
 
 
 
JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ: 
2 ªÀÄvÀÛ 3 gÀ £ÀqÀÄ«£À 5 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

E°è £ÁªÀÅ, 2 ªÀÄvÀÄÛ 3£ÀÄß 2

1
 ªÀÄvÀÄÛ 3

1
 JAzÀÄ 

§gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
2

1
 = 20

10
 ªÀÄvÀÄ 3

1
 = 30

10
 

[bÉÃzÀ ªÀÄvÀÄÛ CA±ÀPÉÌ 10jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ] 

FUÀ, 31

10
, 32

10
, 33

10
 - - - 39

10
 EªÀÅUÀ½AzÀ 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ 5 ¨sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß Dj¸À§ºÀÄzÀÄ. 

GzÁºÀgÀuÉ 6: -2 ªÀÄvÀÄÛ 0 AiÀÄ £ÀqÀÄ«£À 
AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 3 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
−2

1
 ªÀÄvÀÄÛ 0

1
 

−4

2
 ªÀÄvÀÄÛ 0

2
  

[bÉÃzÀ ªÀÄvÀÄÛ CA±ÀPÉÌ 2jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ] 

⇒ −3

2
, −2

2
 , −1

2
 

GzÁºÀgÀuÉ 7: −𝟓

𝟔
 ªÀÄvÀÄÛ 𝟓

𝟖
 gÀ £ÀqÀÄ«£À 10 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  
−5

6
 ªÀÄvÀÄÛ 5

8
 ¸ÀªÀiÁ£À bÉÃzÀ ªÀiÁrzÁUÀ, 

−20

24
 ªÀÄvÀÄÛ 15

24
 

FUÀ, −19

24
 , −18

24
 . . . 14

24
 EªÀÅUÀ¼À°è 

AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 10 ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß DAiÉÄÌ 
ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ. 

GzÁºÀgÀuÉ 8: 𝟏

𝟒
 ªÀÄvÀÄÛ 𝟏

𝟐
 gÀ £ÀqÀÄ«£À MAzÀÄ 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  
E°è EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr¹ 2jAzÀ ¨sÁV¹zÀgÉ MAzÀÄ 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß ¸ÀgÁ¸Àj 
«zsÁ£À J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
1

4
 + 1

2
 = 1+2

4
 = 3

4
 ÷ 2 = 3

8
 

GzÁºÀgÀuÉ 9: 𝟏

𝟒
 ªÀÄvÀÄÛ 𝟏

𝟐
 gÀ £ÀqÀÄ«£À ªÀÄÆgÀÄ 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
4

16
 ªÀÄvÀÄÛ 4

8
  

[bÉÃzÀ ªÀÄvÀÄÛ CA±ÀPÉÌ 3+1 =4 jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ] 

FUÀ, 5

16
, 6

16
, 7

16
 £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ 3 

¸ÀASÉåUÀ¼ÁVªÉ. 
[ JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ C¥Àj«ÄvÀ ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ½ªÉ. DzÀÝjAzÀ GvÀÛgÀªÀÅ 
¤¢üðµÀÖ«gÀ¨ÉÃPÁV®è] 

 

C¨sÁå¸À 2.1 
1. ¸ÀÆPÀÛ ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(i) -𝟐

𝟑
 × 𝟑

𝟓
 + 𝟓

𝟐
 - 𝟑

𝟓
 × 𝟏

𝟔
 

0 1 2 -1 -2 

0 1 2 -1 -2 

𝟑

𝟐
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(ii) 
𝟐

𝟓
 × (

𝟑

−𝟕
)- 

𝟏

𝟔
 × 𝟑

𝟐
 + 𝟏

𝟏𝟒
 × 𝟐

𝟓
 

¥ÀjºÁgÀ: 

(i) -𝟐

𝟑
 ×  

𝟑

𝟓
  + 

𝟓

𝟐
 - 

𝟑

𝟓
 ×  

𝟏

𝟔
  

=-2

3
 ×  

3

5
 - 

3

5
 ×  

1

6
 + 

5

2
  

=3

5
 (−

2

3
−

1

6
) + 

5

2
  

=3

5
 (

−4−1

6
) + 

5

2
  

=3

5
 (

−5

6
) + 

5

2
  

=−3

6
 + 

5

2
 =−3+15

6
  

=+12

6
 = 2 

(ii) 
𝟐

𝟓
 × (

𝟑

−𝟕
)- 

𝟏

𝟔
 × 𝟑

𝟐
 + 𝟏

𝟏𝟒
 × 𝟐

𝟓
 

2

5
 × (

3

−7
+ 

1

14
)- 

1

6
 × 3

2
  

=2

5
 × (

−6 + 1

14
)- 

1

6
 × 3

2
  

=2

5
 × (

−5

14
)- 

1

4
  

=−1

7
 - 

1

4
  

= −4 −7

28
 = 

−11

28
 

2.PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ½UÉ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀiÁA±À UÀ¼À£ÀÄß 
§gÉ¬Äj. 

(i)   
𝟐

𝟖
   (ii) 

−𝟓

𝟗
  (iii) 

−𝟔

−𝟓
  (iv) 

𝟐

−𝟗
  (v)  

𝟏𝟗

−𝟔
 

¥ÀjºÁgÀ: 

(i)   
2

8
 gÀ À̧APÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ −

2

8
  

(ii)  
−5

9
 gÀ À̧APÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ 5

9
 

(iii)  
−6

−5
 gÀ À̧APÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ −

6

5
 

(iv)  
2

−9
 gÀ À̧APÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ 2

9
 

(v)  
19

−6
 gÀ À̧APÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ 19

6
 

3. –(-x) = x JAzÀÄ zÀÈrüÃPÀj¹. 

(i)   x = 
𝟏𝟏

𝟏𝟓
   (ii) x  = −

𝟏𝟑

𝟏𝟕
 

¥ÀjºÁgÀ: 

(i) x = 
11

15
 gÀ À̧APÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ -x = - 

21

31
 

-(-x) = − (−
11

15
) = 

11

15
 =  x 

(ii) x = −
13

17
 gÀ À̧APÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ -x =  

13

17
 

-(-x) = − (
13

17
) = −

13

17
 =  x 

4. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀiÁA±À UÀ¼À£ÀÄß 
§gÉ¬Äj. 

(i) -13 (ii) 
−𝟏𝟑

𝟏𝟗
 (iii) 

𝟏

𝟓
   (iv) 

−𝟓

𝟖
 × 

−𝟑

𝟕
 

(v) -1× 
−𝟐

𝟓
 (vi) -1 

¥ÀjºÁgÀ: 

(i)   -13 gÀ UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ = −1

13
 

(ii)  
−13

19
 gÀ UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ = −19

13
 

(iii)   
1

5
   gÀ UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ = 5 

(iv) 
−5

8
×

−3

7
 =   

15

56
  «¯ÉÆÃªÀiÁA±À = 56

15
 

(v) −1 ×
−2

5
  =   

2

5
  «¯ÉÆÃªÀiÁA±À = 5

2
 

(vi)   -1 gÀ UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ = −1 
5. EªÀÅUÀ¼À°è §¼À¸À¯ÁVgÀÄªÀ UÀÄuÁPÁgÀzÀ 
UÀÄt®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß w½¹. 

(i) −𝟒

𝟓
 × 1 = 1 × 

−𝟒

𝟓
  

(ii) −
𝟏𝟑

𝟏𝟕
 × 

−𝟐

𝟕
 = 

−𝟐

𝟕
 × −

𝟏𝟑

𝟏𝟕
 

(iii) 
−𝟏𝟗

𝟐𝟗
 × 

𝟐𝟗

−𝟏𝟗
 = 1 

¥ÀjºÁgÀ: 

(i) −4

5
 × 1 = 1 × 

−4

5
   

- UÀÄuÁPÁgÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À 

(ii)−
13

17
 × 

−2

7
 = 

−2

7
 × −

13

17
  

- UÀÄuÁPÁgÀzÀ ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄvÉ 

(iii) 
−19

29
 × 

29

−19
   

- UÀÄuÁPÁgÀzÀ ªÀÅåvÀÌøªÀÄ 

6. 𝟔

𝟏𝟑
 £ÀÄß −𝟕

𝟏𝟔
 gÀ ªÀÅåvÀÌøªÀÄ¢AzÀ UÀÄtÂ¹. 

¥ÀjºÁgÀ: 
6

13
 ×

−7

16
 gÀ ªÀÅåvÀÌøªÀÄ  

6

13
 ×

−16

7
 = −96

91
  

7. 1

3
 × (6 ×

3

4
) £ÀÄß (

1

3
×  6 ) ×

3

4
 JAzÀÄ 

§gÉAiÀÄ®Ä AiÀiÁªÀ UÀÄt®PÀët¢AzÀ ¸ÁzsÀåªÁVzÉ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
UÀÄuÁPÁgÀzÀ ¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ 

8. −𝟏
𝟏

𝟖
 £À UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀiÁA±À 𝟖

𝟗
  

ºËzÉÃ: ºËzÀÄ CxÀªÁ C®è JA§ÄªÀÅzÀ£ÀÄß PÁgÀt 
¸À»vÀ w½¹.  
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¥ÀjºÁgÀ: 

−1
1

8
 £ÀÄß «µÀªÀÄ ªÀiÁrzÁUÀ −

9

8
 

−
9

8
 × 8

9
 = -1 ≠ 1  

DzÀÝjAzÀ −1
1

8
 £À UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀiÁA±À 8

9
 

C®è 

9. 𝟑 𝟏

𝟑
 £À UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀiÁA±À 0.3 ºËzÉÃ? 

ºËzÀÄ CxÀªÁ C®è JA§ÄªÀÅzÀ£ÀÄß PÁgÀt ¸À»vÀ 
w½¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 

3
1

3
 = 10

3
 ªÀÄvÀÄÛ 0.3 = 10

3
 

10

3
 × 10

3
 = 1 DzÀÝjAzÀ 3

1

3
 £À UÀÄuÁPÁgÀzÀ 

«¯ÉÆÃªÀiÁA±À 0.3 
 
10. PÉÃ½gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

(i)  ªÀÅåvÀÌøªÀÄ E®èzÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå 

(ii) vÀªÀÄä ªÀÅåvÀÌøªÀÄPÉÌ vÁªÉÃ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀ ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

(iii) vÀ£Àß IÄuÁvÀäPÀPÉÌ vÁ£ÉÃ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀ ¸ÀASÉå 
¥ÀjºÁgÀ: 

(i)  0 

(ii) 1 ªÀÄvÀÄÛ -1 

(iii) 0 

11. SÁ° eÁUÀUÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©j. 

(i) ̧ ÉÆ£ÉßUÉ ªÀÅåvÀÌøªÀÄ _____ 

(ii) ̧ ÀASÉåUÀ¼ÁzÀ ___ ªÀÄvÀÄÛ ___ UÀ½UÉ vÁªÉÃ 
ªÀÅåvÀÌøªÀÄUÀ¼ÀÄ. 

(iii) -5 gÀ ªÀÅåvÀÌøªÀÄªÀÅ____ 

(iv) 
1

𝑥
 (x≠ 0) £À ªÀÅåvÀÌøªÀÄªÀÅ____ 

(v) JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀÅ 
AiÀiÁªÁUÀ®Æ ____ 

(vi) zsÀ£À s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀÅåvÀÌøªÀÄªÀÅ__ 
GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ: 

(i) 0  (ii)  1, -1  (iii) 
−1

5
  (iv)  x   

(v)  ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå (vi) zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉå 
 
 

 

C¨sÁå¸À 2.2 
1. F ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¹. 

(i)  
𝟕

𝟒
              (ii)    

−𝟓

𝟔
 

¥ÀjºÁgÀ: 

i)  
𝟕

𝟒
 = 1 

𝟑

𝟒
  

 
 
 

(ii)    
−𝟓

𝟔
 

 
 
 

 

2. 
−𝟐

𝟏𝟏
 ,  

−𝟓

𝟏𝟏
 ªÀÄvÀÄÛ −𝟗

𝟏𝟏
 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ 

ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
 
 
 
3. 2 QÌAvÀ ¸ÀtÚzÁzÀ 5 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
§gÉ¬Äj. 
[AiÀiÁªÀÅzÀÆ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.¤¢üðµÀÖ GvÀÛgÀ«®è] 
1, 0, -1, -2, -3 

4. −𝟐

𝟓
 ªÀÄvÀÄÛ 𝟏

𝟐
 gÀ £ÀqÀÄ«£À ºÀvÀÄÛ ¨sÁUÀ®§Þ 

¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
−2

5
 ªÀÄvÀÄÛ 1

2
 bÉÃzÀUÀ¼À ®.¸Á.C. = 10 

−4

10
 ªÀÄvÀÄÛ 5

10
 bÉÃzÀ ªÀÄvÀÄÛ CA±ÀUÀ½UÉ 2jAzÀ 

UÀÄtÂ Ȩ́ÆÃt 
−8

20
 ªÀÄvÀÄÛ 10

20
 

−7

20
,−6

20
,  −5

20
, −4

20
, −3

20
, −2

20
, −1

20
, 0

20
, 1

20
, 2

20
, 3

20
, 

4

20
, 5

20
, 6

20
, 7

20
, 8

20
, 9

20
,EªÀÅUÀ½AzÀ 

AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 10£ÀÄß Dj¹. 

0 1 2 -1 -2 

𝟕

𝟒
 

0 1 -1 
−𝟓

𝟔
 

0 -1 −𝟐

𝟏𝟏
 

−𝟓

𝟏𝟏
 

−𝟗

𝟏𝟏
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5.F PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥Àæw eÉÆÃr ¸ÀASÉåUÀ¼À 
£ÀqÀÄ«£À 5 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(i) 
𝟐

𝟑
  ªÀÄvÀÄÛ 𝟒

𝟓
 (ii) −𝟑

𝟐
  ªÀÄvÀÄÛ 𝟓

𝟑
  

(iii)  
𝟏

𝟒
  ªÀÄvÀÄÛ 𝟏

𝟐
 

¥ÀjºÁgÀ: 

(i) 
2

3
  ªÀÄvÀÄÛ 4

5
  ¸ÀªÀiÁ£À bÉÃzÀ ªÀiÁrzÁUÀ, 

10

15
  ªÀÄvÀÄÛ 12

15
 bÉÃzÀ ªÀÄvÀÄÛ CA±ÀPÉÌ 3 CxÀªÁ 

3QÌAvÀ zÉÆqÀØ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÀgÉ £ÀªÀÄUÉ 
¨ÉÃPÁzÀ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
30

45
  ªÀÄvÀÄÛ 36

45
 [ JgÀqÀÆ ¸ÀASÉåAiÀÄ bÉÃzÀ ªÀÄvÀÄÛ 

CA±ÀUÀ½UÉ 3 jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ] 
5 ¨sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼ÀÄ:  
31

45
,  

32

45
,  

33

45
, 34

45
, 35

45
  

(ii) −3

2
  ªÀÄvÀÄÛ 5

3
  

−3

2
  ªÀÄvÀÄÛ 5

3
  ¸ÀªÀiÁ£À bÉÃzÀ ªÀiÁrzÁUÀ, 

−9

6
  ªÀÄvÀÄÛ 10

6
  

5 ¨sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼ÀÄ:  
−8

6
,  

−7

6
,  

−6

6
, −5

6
, −4

6
 ... 9

6
 EªÀÅUÀ½AzÀ 

AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 5 ¸ÀASÉå Dj¹. 

(iii)  
1

4
  ªÀÄvÀÄÛ 1

2
 

1

4
  ªÀÄvÀÄÛ 1

2
  ¸ÀªÀiÁ£À bÉÃzÀ ªÀiÁrzÁUÀ, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1

4
  ªÀÄvÀÄÛ 2

4
  

bÉÃzÀ ªÀÄvÀÄÛ CA±ÀUÀ½UÉ (JgÀqÀÆ ¸ÀASÉåUÀ¼À) 
6jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ, 
6

24
  ªÀÄvÀÄÛ 12

24
  

5 ¨sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼ÀÄ:  
7

24
,  

8

24
,  

9

24
, 10

24
, 11

24
 EªÀÅUÀ½AzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 

5 ¸ÀASÉå Dj¹. 
6. -2 QÌAvÀ zÉÆqÀØzÁzÀ LzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
-1, 0, 1, 2, 3, 4 ... EªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 
LzÀÄ §gÉ¬Äj. 

7. 𝟑

𝟓
 ªÀÄvÀÄÛ 𝟑

𝟒
 gÀ £ÀqÀÄ«£À ºÀvÀÄÛ ¨sÁUÀ®§Þ 

¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
3

5
 ªÀÄvÀÄÛ 3

4
 bÉÃzÀUÀ¼À ®.¸Á.C. = 10 

12

20
 ªÀÄvÀÄÛ 15

20
  

bÉÃzÀ ªÀÄvÀÄÛ CA±ÀUÀ½UÉ 5 jAzÀ UÀÄtÂ Ȩ́ÆÃt 
60

100
 ªÀÄvÀÄÛ 75

100
 

61

100
, 62

100
, 63

100
, 64

100
, 65

100
, 66

100
, 67

100
, 68

100
, 69

100
, 70

100
, 

71

100
, 72

100
, 73

100
, 74

100
 

EªÀÅUÀ½AzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 10£ÀÄß Dj¹. 
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 PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

 ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½VgÀÄªÀ ªÀåvÁå¸À 

 MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt 

 MAzÀÄ PÀqÉ gÉÃSÁvÀäPÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ E£ÉÆßAzÀÄ 
PÀqÉ ¸ÀASÉåUÀ½gÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r À̧ÄªÀÅzÀÄ. 

 ªÉÄÃ°£À «µÀAiÀÄPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ C£ÀéAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 JgÀqÀÆ PÀqÉ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß 
©r À̧ÄªÀÅzÀÄ 

 EªÀÅUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ C£ÀéAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¸ÀÄ® s̈ÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀgÀÄªÀÅzÀÄ 

 gÉÃSÁvÀäPÀ gÀÆ¥ÀPÉÌ vÀgÀ§ºÀÄzÁzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
¦ÃpPÉ: 

2x + 3, x – 6, 2y + 3  EªÀÅUÀ¼ÀÄ PÉÃªÀ® 
¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ. KPÉAzÀgÉ EªÀÅUÀ¼À°è ¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ aºÉß 
E®è. DzÀgÉ  

3x = 5, 2y + 3 = 7, z +6 = 9 F ªÁPÀåUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ aºÉßAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ. DzÀÝjAzÀ 
EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt: 
MAzÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ°è MAzÉÃ MAzÀÄ 
ZÀgÁPÀëgÀ«zÀÄÝ, ZÀgÁPÀëgÀzÀ UÀjµÀ× WÁvÀ 1 DVzÀÝgÉ 
CzÀ£ÀÄß MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ 
¸À«ÄÃPÀgÀt J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

x + 6 = 3, 2y – 9 = 12 
¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ ¥ÀjºÁgÀ: 
MAzÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ°ègÀÄªÀ PÉ®ªÀÅ ¨É¯ÉUÀ½UÉ ªÀiÁvÀæ 
¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JqÀ¨sÁUÀ ªÀÄvÀÄÛ §®¨sÁUÀUÀ¼À°ègÀÄªÀ 
¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀÅzÀÄ. CAvÀºÀ É̈¯ÉUÀ¼À£ÀÄß 
¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀjºÁgÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
MAzÀÄ PÀqÉ gÉÃSÁvÀäPÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ E£ÉÆßAzÀÄ PÀqÉ 
¸ÀASÉåUÀ½gÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r À̧ÄªÀÅzÀÄ. 

GzÁºÀgÀuÉ 1: ©r¹j 2x – 3 = 7 

¥ÀjºÁgÀ: 

2x – 3 = 7 JgÀqÀÆ PÀqÉ 3£ÀÄß PÀÆr¹ 

2x – 3 + 3 = 7 + 3 

2x = 10  JgÀqÀÆ PÀqÉ 2 jAzÀ s̈ÁV¹ 
 

 
 
 
2𝑥

2
 = 10

2
 

⇒ x = 5 

GzÁºÀgÀuÉ 2: ©r¹j. 2y + 9 = 4 
¥ÀjºÁgÀ: 

2y + 9 = 4  JgÀqÀÆ PÀqÉ 9 £ÀÄß PÀ¼ÉzÁUÀ 

2y + 9 – 9   = 4 – 9  

2y = - 5   JgÀqÀÆ PÀqÉ 2 jAzÀ ¨sÁV¹ 
2𝑦

2
 = −5

2
 

⇒ y = 
−5

2
 

GzÁºÀgÀuÉ 3: ©r¹j. 𝒙

𝟑
 + 𝟓

𝟐
 = -𝟑

𝟐
 

¥ÀjºÁgÀ: 
𝑥

3
 + 5

2
 = -3

2
 JgÀqÀÆ PÀqÉ 5

2
  £ÀÄß PÀ¼ÉzÁUÀ 

𝑥

3
 + 5

2
 - 5

2
  = -3

2
 - 5

2
 

𝑥

3
 = −3−5

2
  

𝑥

3
 = −8

2
  JgÀqÀÆ PÀqÉ 3 jAzÀ UÀÄtÂ¹. 

𝑥  = −4 × 3 

𝑥  = −12 

GzÁºÀgÀuÉ 4: ©r¹j. 𝟏𝟓

𝟒
 -  𝟕𝒙 = 9 

¥ÀjºÁgÀ: 
15

4
 -  7𝑥 = 9 JgÀqÀÆ PÀqÉ 15

4
 £ÀÄß PÀ¼É¬Äj. 

15

4
 - 15

4
 -  7𝑥 = 9 - 15

4
 

-7𝑥 =  36− 15

4
  JgÀqÀÆ PÀqÉ -7 jAzÀ ¨sÁV¹ 

−𝟕𝒙

−𝟕
 =  21

4×−7
   

𝒙 =  −
21

28
   

𝒙 =  −
3

4
   

ªÉÄÃ°£À «µÀAiÀÄPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ C£ÀéAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

GzÁºÀgÀuÉ 5: ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå −𝟕

𝟑
 gÀ JgÀqÀgÀµÀÄÖ 

¸ÀASÉåUÉ AiÀiÁªÀ ¸ÀASÉå ¸ÉÃj¹zÀgÉ, 𝟑

𝟕
 §gÀÄvÀÛzÉ? 

¥ÀjºÁgÀ: 

¸ÉÃj¹zÀ ¸ÀASÉå x DVgÀ° 

2×  
−7

3
  + x =  

3

7
 

8£ÉÃ vÀgÀUÀw: CzsÁåAiÀÄ 3 
MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀªÀÅ¼Àî gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
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−14

3
  + x =  

3

7
  JgÀqÀÆ PÀqÉ −14

3
 £ÀÄß PÀÆr¹. 

−
14

3
 + 14

3
 + x =  

3

7
 + 

14

3
 

x  =  
9+ 98

21
 

x  =  
107

21
 

DzÀÝjAzÀ −7

3
 gÀ JgÀqÀgÀµÀÄÖ ¸ÀASÉåUÉ 107

21
 

¸ÉÃj¹zÀgÉ 3

7
 §gÀÄvÀÛzÉ 

GzÁºÀgÀuÉ 6: MAzsÀÄ DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ 

13 Ȩ́A.«ÄÃ. CzÀgÀ CUÀ®ªÀÅ 𝟐
𝟑

𝟒
 ¸ÉA.«ÄÃ. ºÁUÁzÀgÉ 

CzÀgÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  

DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ = x  DVgÀ° 
¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2(GzÀÝ + CUÀ®) 

13 = 2(x + 2
3

4
) 

13 = 2x  + 
22

4
 

13 = 2x  + 
11

2
  JgÀqÀÆ PÀqÉ 11

2
 £ÀÄß PÀ¼É¬Äj 

13 - 11

2
 = 2x  + 

11

2
 - 

11

2
   

26− 11

2
 = 2x   

15

2
 = 2x  JgÀqÀÆ PÀqÉ 2 jAzÀ ¨sÁV¹ 

15

2×2
 = 2𝑥

2
   

15

4
 = 𝑥   ⇒ x  = 3

3

4
 

DzÀÝjAzÀ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ = 3
3

4
 ¸ÉA.«ÄÃ. 

GzÁºÀgÀuÉ 7: ¸Á»®£À vÁ¬ÄAiÀÄ FV£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 
¸Á»®£À FV£À ªÀAiÀÄ¹ì£À ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. 5 ªÀµÀðUÀ¼À 
£ÀAvÀgÀ CªÀj§âgÀ ªÀAiÀÄ¹ì£À ªÉÆvÀÛ 66 
ªÀµÀðUÀ¼ÁUÀÄªÀÅªÀÅ. ºÁUÁzÀgÉ CªÀgÀ FV£À 
ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  

¸Á»®£À FV£À ªÀAiÀÄ À̧Äì x ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ DVgÀ°. 

¸Á»®£À vÁ¬ÄAiÀÄ ªÀAiÀÄ À̧Äì 3x ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

(x + 5) + (3x + 5) = 66 

x + 5 + 3x + 5 = 66 

4x + 10 = 66  JgÀqÀÆ PÀqÉ 10 £ÀÄß PÀ¼É¬Äj 

4x + 10 – 10 = 66 – 10 

4x = 56  JgÀqÀÆ PÀqÉ 4 jAzÀ s̈ÁV¹ 

4𝑥

4
 = 

56

4
   

x  = 14 
DzÀÝjAzÀ ¸Á»®£À FV£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 9 
ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ. CªÀ£À vÁ¬ÄAiÀÄ FV£À ªÀAiÀÄ À̧Äì  

= 14 × 3 = 42 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ 8: §¤ìAiÀÄ ºÀwÛgÀ 5 gÀÆ £ÁtåUÀ¼ÉµÀÄÖ 
EgÀÄªÀÅzÉÆÃ CzÀgÀ ªÀÄÆgÀgÀµÀÄÖ 2 gÀÆ £ÁtåUÀ½ªÉ. 
CªÀÅUÀ¼À MlÄÖ ªÀiË®å 77 gÀÆUÀ¼ÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ CªÀ£À 
§½ EgÀÄªÀ 5gÀÆ £ÁtåUÀ¼ÉµÀÄÖ? 2gÀÆ £ÁtåUÀ¼ÉµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ: 

§¤ìAiÀÄ §½ EgÀÄªÀ 5gÀÆ £ÁtåUÀ¼ÀÄ = x DVgÀ° 

CªÀ£À §½ EgÀÄªÀ 2gÀÆ £ÁtåUÀ¼ÀÄ = 3x 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

5 × x  + 3x × 2 = 77 

5x + 6x = 77 

11x = 77 JgÀqÀÆ PÀqÉ 11 jAzÀ ¨sÁV¹ 

11𝑥

11
 = 

77

11
 

x = 7 
DzÀÝjAzÀ §¤ìAiÀÄ §½ EgÀÄªÀ 5gÀÆ £ÁtåUÀ¼ÀÄ  

= 7 ªÀÄvÀÄÛ 2gÀÆ £ÁtåUÀ¼ÀÄ = 3 × 7 = 21 
GzÁºÀgÀuÉ 9: 11gÀ ªÀÄÆgÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ UÀÄtPÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ 363 DzÀgÉ D UÀÄtPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

x + x + 11 + x + 22 = 363 

3x + 33 = 363 JgÀqÀÆ PÀqÉ 33£ÀÄß PÀ¼É¬Äj 

3x + 33 – 33 = 363 – 33 

3x = 330  JgÀqÀÆ PÀqÉ 3 jAzÀ ¨sÁV¹ 

3𝑥

3
 = 

330

3
 

x = 110 
DzÀÝjAzÀ D ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 110, 110+11, 110+22 
= 110, 121, 132 
GzÁºÀgÀuÉ 10: JgÀqÀÄ À̧ASÉåUÀ¼À ªÀåvÁå¸À 66 ªÀÄvÀÄÛ 
CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 2 : 5 D ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅªÀÅ? 
¥ÀjºÁgÀ: 

¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 2x ªÀÄvÀÄÛ 5x DVgÀ°. 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

5x – 2x = 66 

3x  = 66 JgÀqÀÆ PÀqÉ 3 jAzÀ s̈ÁV¹ 
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3𝑥 

3
 = 

66

3
 

x = 22 

DzÀÝjAzÀ D ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 2 × 22 = 44 ªÀÄvÀÄÛ 

5× 22 = 110 
GzÁºÀgÀuÉ 11: zÉÃªÉÃ²AiÀÄ ºÀwÛgÀ gÀÆ 50, gÀÆ 
20 ªÀÄvÀÄÛ 10 gÀÆ ªÀiË®åUÀ¼À MlÄÖ 590 gÀÆ¥Á¬Ä 
É̈¯ÉAiÀÄ £ÉÆÃlÄUÀ½ªÉ. CªÀÅUÀ¼À°è 50gÀÆ, 20 gÀÆ 

ªÀiË®åUÀ¼À £ÉÆÃlÄUÀ¼À ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 3 : 5 gÀ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. CªÀ£À §½ MlÄÖ 25 
£ÉÆÃlÄUÀ½zÀÝgÉ, ¥Àæw ªÀiË®åzÀ £ÉÆÃlÄUÀ¼ÀÄ JµÀÄÖ 
EªÉ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
zÉÃªÉÃ²AiÀÄ §½ EgÀÄªÀ 50gÀÆ £ÉÆÃlÄUÀ¼À À̧ASÉå 

= 3x DVgÀ° 
CªÀ£À §½ EgÀÄªÀ 20gÀÆ £ÉÆÃlÄUÀ¼À À̧ASÉå = 

5x 
CªÀ£À §½ EgÀÄªÀ 10 gÀÆ £ÉÆÃlÄUÀ¼À À̧ASÉå = 

25 – (3x + 5x) = 25 – 8x  

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

3x × 50 + 5x × 20 + (25 – 8x)×10 = 590 

150x + 100x + 250 – 80x = 590 

170x + 250 = 590 JgÀqÀÆ PÀqÉ 250 £ÀÄß 
PÀ¼É¬Äj 

170x + 250 – 250 = 590 – 250 

170x = 340 JgÀqÀÆ PÀqÉ 170 jAzÀ ¨sÁV¹ 

170𝑥

170
 = 

340

170
 

𝑥  = 2 

DzÀÝjAzÀ 50gÀÆ £ÉÆÃlÄUÀ¼À À̧ASÉå = 3× 2 = 
6 

20gÀÆ £ÉÆÃlÄUÀ¼À À̧ASÉå = 5 × 2 = 10 ªÀÄvÀÄÛ 

10gÀÆ £ÉÆÃlÄUÀ¼À À̧ASÉå = 25 – 16 = 9 
JgÀqÀÆ PÀqÉ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß 
©r À̧ÄªÀÅzÀÄ 

GzÁºÀgÀuÉ 12:©r¹j. 2x – 3 = x + 2 

¥ÀjºÁgÀ:  

2x – 3 = x + 2 JgÀqÀÆ PÀqÉ 3£ÀÄß PÀÆr¹. 

2x – 3 + 3  = x + 2 + 3 

2x = x + 5 JgÀqÀÆ PÀqÉ x £ÀÄß PÀ¼É¬Äj. 

2x – x = x + 5 – x  

x  = 5 

GzÁºÀgÀuÉ 13:©r¹j. 5x +  
𝟕

𝟐
  =  

𝟑

𝟐
 x -  14  

¥ÀjºÁgÀ: 

5x +  
7

2
  =  

3

2
 x -  14  JgÀqÀÆ PÀqÉ 2 jAzÀ 

UÀÄtÂ¹. 

5x × 2 +  
7

2
 × 2 =  

3

2
 x × 2  -  14 ×  2 

10x  +  7 =  3x – 28 

10x – 3x = - 28 -  7 

7x = -35 

x  = - 5 
EªÀÅUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ C£ÀéAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

GzÁºÀgÀuÉ 14: 2 – CAQ À̧ASÉåAiÉÆAzÀgÀ CAQUÀ¼À 
ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ 3. F CAQUÀ¼À£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä 
ªÀiÁrzÁUÀ §gÀÄªÀ ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆzÀ® ¸ÀASÉåUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ 143. ºÁUÁzÀgÉ ªÀÄÆ® ¸ÀASÉå AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
2- CAQAiÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ CAQ = 

x DVgÀ°. 

DzÀÝjAzÀ ºÀvÀÛgÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ À̧ASÉå x + 3  

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

10× (x + 3) + x × 1 + 10 × x + (x + 3) ×1 

= 143 

10x + 30 + x + 10x + x + 3 = 143 

22x + 33 = 143 

22x = 143 – 33 

22x = 110 

x = 5 
DzÀÝjAzÀ JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉå = 85 
GzÁºÀgÀuÉ 15: CdÄð£À£ÀÄ ²æAiÀiÁ¼À JgÀqÀgÀµÀÄÖ 
zÉÆqÀØªÀ£ÀÄ. 5 ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ CdÄð£À£ÀÄ ²æAiÀiÁ¼À 
ªÀÄÆgÀgÀµÀÄÖ zÉÆqÀØªÀ¤zÀÝzÀ£ÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ CªÀj§âgÀ 
ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼ÉµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ: 

²æAiÀiÁ¼À ªÀAiÀÄ À̧Äì = x  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ DVgÀ°. 

CdÄð£À£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 2x ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

3(x – 5) = 2x – 5 

3x – 15 = 2x – 5  

3x – 2x = -5 + 15 

x = 10 
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DzÀÝjAzÀ ²æAiÀiÁ¼À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 10ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ. 

CdÄð£À£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 2×10 =20ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¸ÀÄ® s̈ÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀgÀÄªÀÅzÀÄ. 

GzÁºÀgÀuÉ 16: ©r¹j.  𝟔𝒙+𝟏

𝟑
  + 1 =  

𝒙−𝟑

𝟔
  

¥ÀjºÁgÀ: 
6𝑥+1

3
  + 1 =  

𝑥−3

6
  

6𝑥+1

3
  -  

𝑥−3

6
  =  − 1  

2(6𝑥+1)−(𝑥−3)

6
    =  − 1  

12𝑥+2  −𝑥+3

6
    =  − 1  

11𝑥+5

6
    =  − 1  

11𝑥 + 5    =  − 6  

11𝑥    =  − 6 – 5  

11x = -11  

x = 
−11

11
 

x = −1 
GzÁºÀgÀuÉ 17: ©r¹j.  

 𝟓𝒙  -  2(2x – 7)  =  2(3x – 1) + 
𝟕

𝟐
 

¥ÀjºÁgÀ: 

5𝑥  -  2(2x – 7)  =  2(3x – 1) + 
7

2
 

5𝑥  -  4x  +  14  =  6x  – 2 +  
7

2
 

x – 6x = -2 + 
7

2
 – 14 

-5x = 
7

2
 - 16 

-5x = 
7−32

2
  

-5x = 
−25

2
  

x = 
−25

2×−5
  

x = 
5

2
  

gÉÃSÁvÀäPÀ gÀÆ¥ÀPÉÌ vÀgÀ§ºÀÄzÁzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 

GzÁºÀgÀuÉ 18: ©r¹j.  𝒙+𝟏

𝟐𝒙+𝟑
 = 

𝟑

𝟖
 

¥ÀjºÁgÀ:  
𝑥+1

2𝑥+3
 = 

3

8
 

8(x + 1) = 3(2x + 3) 

8x + 8 = 6x + 9 

8x – 6x = 9 – 8  

2x = 1 

x = 
1

2
 

GzÁºÀgÀuÉ 19: C£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ gÁeïgÀ ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼ÀÄ 4 
: 5 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ. 8 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CªÀ 
ªÀAiÀÄ¹ì£À C£ÀÄ¥ÁvÀ 5 : 6 DzÀgÉ CªÀgÀ FV£À 
ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼ÉµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ: 

C£ÀÄ«£À ªÀAiÀÄ À̧Äì =4x DVgÀ° 

gÁeï£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 5x  
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 
4𝑥+8

5𝑥+8
 = 

5

6
 

6 (4x + 8) = 5(5x+8) 

24x + 48 = 25x + 40 

24x- 25x = 40 – 48 

-x = - 8 

x = 8 

DzÀÝjAzÀ C£ÀÄ«£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 4× 8 = 
32ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 

gÁeï£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 5 × 8 = 40 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 

 

C¨sÁå¸À 3.1 

PÉ¼ÀV£À ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¹. 

1. x – 2 = 7 

Answer:  

x – 2 = 7  

x – 2 + 2 = 7 + 2 

[2£ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÉ PÀÆrzÁUÀ] 

x = 9   

2. y + 3 = 10 

Answer: 

y + 3 = 10 

y + 3 – 3 = 10 – 3  

[3£ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

y = 7 

3. 6 = z + 2 

Answer: 

6 = z + 2 

6 – 2 = z + 2 – 2 

4 = z ⇒ z = 4     

[2£ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

4. 
𝟑

𝟕
 + x = 

𝟏𝟕

𝟕
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Answer: 
3

7
 + x = 

17

7
 

3

7
 + x - 

3

7
  = 

17

7
 - 

3

7
           

[ 
𝟑

𝟕
 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

x = 
17−3

7
  

x = 
14

7
  

5. 6x = 12 

Answer: 

6x = 12 
6𝑥

6
  = 

12

6
      

[6jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

𝑥  =  2 

6. 
𝒕

𝟓
 = 10 

Answer: 
𝑡

5
 = 10 

𝑡

5
  × 5  = 10 × 5      

[5 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÉ UÀÄtÂ¹zÁUÀ] 

𝑡  = 50 

 

7. 
𝟐𝒙

𝟑
  = 18 

Answer: 

 
2𝑥

3
  × 3 = 18 × 3     

[3 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÉ UÀÄtÂ¹zÁUÀ] 

2x  = 54 
2𝑥

2
  = 

54

2
   

[6jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

x = 27 

8. 1.6 = 
𝒙

𝟏.𝟓
 

Answer: 

1.6 = 
𝑥

1.5
 

1.6  × 1.5 = 
𝑥

1.5
 × 1.5 

2.4 = 𝑥 ⇒  x = 2.4 

9. 7x – 9 = 16 

Answer: 

7x – 9 = 16 

7x – 9 + 9 = 16 + 9  

[9 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÉ PÀÆrzÁUÀ] 

7x = 25 
7𝑥

7
   = 

25

7
   

[7 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

𝑥   = 
25

7
   

10. 14y – 8 = 13 

Answer: 

14y – 8 = 13 

14y – 8 + 8 = 13 + 8 

14y = 21 
14𝑦

14
  = 

21

14
  

[14 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

𝑦   = 
3

2
 

11. 17 + 6p = 9 

Answer: 

17 + 6p = 9 

17 + 6p – 17 = 9 – 17  

[ 𝟏𝟕  £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

6p = - 8  
6𝑝

6
  = 

−8

6
  

[6 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

𝑝   = 
−4

3
 

12. 
𝒙

𝟑
 + 1 = 

𝟕

𝟏𝟓
 

Answer: 
𝑥

3
 + 1 = 

7

15
 

𝑥

3
 + 1 – 1  = 

7

15
 – 1  

[ 𝟏  £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 
𝑥

3
  = 

7−15

15
  

𝑥

3
  × 3 = 

−8

15
 × 3 [3 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÉ 

UÀÄtÂ¹zÁUÀ] 

𝑥 = 
−8

5
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C¨sÁå¸À  3.2 

1. MAzÀÄ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ 𝟏

𝟐
 ªÀ£ÀÄß PÀ¼ÉzÀÄ §AzÀ 

ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß 𝟏

𝟐
 ¢AzÀ UÀÄtÂ¹zÀgÉ, 𝟏

𝟖
 §gÀÄªÀÅzÀÄ. D 

¸ÀASÉå AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 

Answer: 

¸ÀASÉå ‘x’ DVgÀ° 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, (𝑥 −  
1

2
)

1

2
   = 

1

8
    

2× (𝑥 −   
1

2
)

1

2
   = 

1

8
  × 2     

[2£ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÉ UÀÄtÂ¹zÁUÀ] 

𝑥 −   
1

2
   = 

1

4
       

𝑥 −   
1

2
 +  

1

2
 = 

1

4
  + 

1

2
        

[ 
𝟏

𝟐
 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÉ PÀÆrzÁUÀ] 

𝑥  = 
1+2

4
  ⇒  𝑥  = 

3

4
 

DzÀÝjAzÀ D ¸ÀASÉå 3

4
 

2. DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ FdÄPÉÆ¼ÀªÉÇAzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 
154«ÄÃlgï. CzÀgÀ GzÀÝªÀÅ CzÀgÀ CUÀ®zÀ 
JgÀqÀgÀµÀÖQÌAvÀ 2 eÁ¹Û EzÉ. ºÁUÁzÀgÉ CzÀgÀ GzÀÝ 
ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Answer: 
 
 
 

                    
 
 

FdÄ PÉÆ¼ÀzÀ CUÀ® = x «ÄÃ DVgÀ° 

DUÀ CzÀgÀ GzÀÝ = 2x + 2 «ÄÃ 

¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2(l + b) 

154 = 2(2x + 2 + x) 

154 = 2(3x + 2) 

154

2
 = 2(3x + 2) 

2
   

[2 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

77 =  3x +  2 

77 – 2 =  3x +  2 – 2    

[ 𝟏£ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

75 =  3x  
75

3
 =  3x 

3
     

[3 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

25  =  x ⇒  x = 25 

FdÄ PÉÆ¼ÀzÀ CUÀ® = 25«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ  
CzÀgÀ GzÀÝ = 2(25) + 2 = 50 + 2 = 
52«ÄÃ 

3. À̧ªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ s̈ÀÄdªÉÇAzÀgÀ ¥ÁzÀªÀÅ 𝟒

𝟑
 Ȩ́A.«ÄÃ. 

EzÉ. wææ s̈ÀÄdzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 4 𝟐

𝟏𝟓
 G½zÀ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ 

wæ s̈ÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÉÆAzÀgÀ 
GzÀÝªÉµÀÄÖ? 

Answer: 

¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ‘x’ 

¸ÉA.«ÄÃ. DVgÀ°. 

CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 4

3
  + x + x 

4 2

15
 = 4

3
  + 2x 

62

15
 = 4

3
  + 2x 

62

15
 - 4

3
 = 4

3
  + 2x - 

4

3
   

[ 
𝟒

𝟑
 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

62

15
 - 4×5

3×5
   = 2x  

62−20

15
  = 2x  

42

15
  = 2x  

42

15×2
  = 2𝑥 

2
 [2 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

21

15
  = 𝑥 ⇒ x = 

7

5
 ⇒ x = 1

2

5
  

DzÀÝjAzÀ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

= 1
2

5
 ¸ÉA.«ÄÃ. 

4. JgÀqÀÄ À̧ASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 95. MAzÀÄ 
E£ÉÆßAzÀQÌAvÀ 15 ºÉZÁÑVzÉ. D À̧ASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Answer: 

MAzÀÄ À̧ASÉå ‘x’DVgÀ° 

DUÀ E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀASÉå x + 15 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ,  

2x + 15 = 95  

2x + 2 

x  
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2x + 15 – 15  = 95 – 15    

[ 
𝟒

𝟑
 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

2x = 80 
2𝑥

2
 = 

80

2
   [2 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

𝑥  = 40 
DzÀÝjAzÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ: 40 ªÀÄvÀÄÛ 40 + 15 = 55 
5. JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 5:3 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. 
CªÉgÀqÀgÀ ªÀåvÁå¸À 18 DzÀgÉ, D À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ 
AiÀiÁªÀÅªÀÅ? 

Answer: 

JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 5x ªÀÄvÀÄÛ 3x DVgÀ° 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

5x – 3x   = 18 

2x   = 18 
2𝑥

2
  = 

18

2
  [2 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

x  = 9 

DzÀÝjAzÀ ªÉÆzÀ® ¸ÀASÉå 5×9 = 45 ªÀÄvÀÄÛ  

2£ÉÃ ¸ÀASÉå 3×9 = 27  

6. ªÀÄÆgÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 51 
DzÀgÉ D ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ? 

Answer: 

¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV x , x + 1. x + 2 UÀ¼ÁVgÀ° 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

x + x+1 + x+ 2 = 51 

3x + 3 = 51 

3x + 3 – 3 = 51 – 3   

[ 𝟑 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

3x = 48 
3𝑥

3
  = 

48

3
    [3 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

x = 16 
DzÀÝjAzÀ D ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ: 16, 16+1, 16+2  

⇒ 16, 17, 18 
7. 8 gÀ ªÀÄÆgÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ UÀÄtPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 888. 
D UÀÄtPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Answer: 

D ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ x, x + 8, x +16 DVgÀ° 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

x + x + 8 + x + 16 = 888 

3x + 24 = 888 

3x + 24 – 24 = 888 – 24   

[ 𝟐𝟒 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 
3𝑥

3
 = 

864

3
    [3 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

x = 288 
DzÀÝjAzÀ D ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 288, 288+8, 288+16 

⇒ 288, 296, 304 
8. KjPÉAiÀÄ PÀæªÀÄzÀ°ègÀÄªÀ ªÀÄÆgÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ 
¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 2,3 ªÀÄvÀÄÛ 4jAzÀ 
UÀÄtÂ¹zÁUÀ §gÀÄªÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 74. D 
¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅªÀÅ? 

Answer: 

D ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ x, x + 1, x + 2 DVgÀ° 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

x ×2 + (x +1)3 + (x+2)4 = 74 

2x + 3x + 3 + 4x + 8 = 74 

9x + 11 = 74 

9x + 11 – 11 = 74 – 11   

[ 𝟏𝟏 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 
9𝑥 

9
 = 

63

9
    [9 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

x = 7 
DzÀÝjAzÀ D ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 7, 7 + 1, 7 + 2 

⇒ 7, 8, 9  
9. gÁºÀÄ¯ï ªÀÄvÀÄÛ ºÁgÀÆ£ï EªÀj§âgÀ ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼ÀÄ 
5:7 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. £Á®ÄÌ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CªÀgÀ 
ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 56 DUÀÄvÀÛzÉ. CªÀgÀ FV£À 
ªÀAiÀÄ¸ÉìµÀÄÖ? 

Answer: 
gÁºÀÄ¯ï ªÀÄvÀÄÛ ºÁgÀÆ£ï EªÀgÀ ªÀAiÀÄ À̧ÄìUÀ¼ÀÄ  

5x ªÀÄvÀÄÛ 7x UÀ¼ÁVgÀ° 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

5x + 4 + 7x + 4  = 56 

12x + 8 = 56 

12x + 8 – 8  = 56 – 8         

[ 𝟖 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 
12𝑥 

12
 =  

48

12
    

[12 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

x  = 4 

DzÀÝjAzÀ gÁºÀÄ¯ï£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 5x = 5×4 = 20 

ºÁgÀÆ£ï£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 7x = 7 × 4 = 28 
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10. vÀgÀUÀwAiÉÆAzÀgÀ°è ¨Á®PÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¨Á®QAiÀÄgÀ 
¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 7:5gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. ¨Á®QAiÀÄgÀ 
¸ÀASÉåVAvÀ ¨Á®PÀgÀ ¸ÀASÉå 8 eÁ¹Û  DVzÉ. 
ºÁUÁzÀgÉ vÀgÀUÀwAiÀÄ°ègÀÄªÀ MlÄÖ «zÁåyðUÀ¼À 
¸ÀASÉå JµÀÄÖ? 

Answer: 

¨Á®QAiÀÄgÀÀ ¸ÀASÉå x ªÀÄvÀÄÛ ¨Á®PÀgÀÀ ¸ÀASÉå  

x + 8 DVgÀ°. 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 
𝑥+8

𝑥
 = 7

5
 

𝑥+8

𝑥
 × 5x = 7

5
 × 5x     

[5x £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÉ UÀÄtÂ¹zÁUÀ] 

5(x + 8) = 7𝑥 

5x + 40 = 7𝑥 

40 = 7𝑥 – 5x 

40 = 2x 
40

2
 = 2𝑥

2
  [2 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

20  = 𝑥 ⇒ x = 20 

DzÀÝjAzÀ ¨Á®QAiÀÄgÀ À̧ASÉå = 20 
¨Á®PÀgÀ À̧ASÉå = 20 + 8 = 28 
 
DzÀÝjAzÀ MlÄÖ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå  
= 20 + 28 = 48 
11. É̈ÊZÀÄAUÀ£À C¥Àà É̈ÊZÀÄAUÀ£À CdÓ¤VAvÀ 26 ªÀµÀð 
aPÀÌªÀ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ É̈ÊZÀÄAUÀ¤VAvÀ 29 ªÀµÀð 
zÉÆqÀØªÀ£ÀÄ. ªÀÄÆªÀgÀ ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 135 
ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ ¥ÀæwAiÉÆ§âgÀ ªÀAiÀÄ¸ÉìµÀÄÖ? 

Answer: 

¨ÉÊZÀÄAUÀ£À C¥Àà£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = x DVgÀ° 

¨ÉÊZÀÄAUÀ£À ªÀAiÀÄ À̧Äì x – 29  

¨ÉÊZÀÄAUÀ£À CdÓ£ÀÀ ªÀAiÀÄ À̧Äì = x + 26 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

x – 29 + x + x + 26 = 135 

3x – 3 = 135 

3x – 3 + 3 = 135 + 3     

[3£ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÉ PÀÆrzÁUÀ] 

3x = 138 
3𝑥 

3
= 

138

3
     

[3 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

𝑥 = 46 
DzÀÝjAzÀ É̈ÊZÀÄAUÀ£À C¥Àà£À ªÀAiÀÄ À̧Äì  
= 46 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 

¨ÉÊZÀÄAUÀ£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 46 – 29 = 17ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
¨ÉÊZÀÄAUÀ£À CdÓ£À ªÀAiÀÄ À̧Äì  
= 46 + 26 = 72 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
12. FV¤AzÀ 15 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ gÀ«AiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 
CªÀ£À »A¢£À ªÀAiÀÄ¹ì£À 4gÀµÁÖUÀÄªÀÅzÀÄ.gÀ«AiÀÄ 
FV£À ªÀAiÀÄ¸ÉìµÀÄÖ? 

Answer: 

gÀ«AiÀÄ FV£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = x ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ DVgÀ° 
15 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ gÀ«AiÀÄ ªÀAiÀÄ À̧Äì  

= 4x ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

x + 15 = 4x 

x + 15 – x = 4x – x    

[ 𝐱 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

15 = 3x  
15 

3
 = 

3𝑥 

3
   [3 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

5 = x ⇒x = 5 
DzÀÝjAzÀ gÀ«AiÀÄ FV£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 5 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 

13. MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 𝟓

𝟐
 jAzÀ UÀÄtÂ¹ 

§AzÀ UÀÄt®§ÞPÉÌ 𝟐

𝟑
 £ÀÄß ¸ÉÃj¹zÀgÉ −

𝟕

𝟏𝟐
 DUÀÄvÀÛzÉ. 

ºÁUÁzÀgÉ D À̧ASÉå AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 

Answer: 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå ‘x’ DVgÀ° 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

x × 
5

2
 + 

2

3
 =  −

7

12
 

 
5𝑥

2
 + 

2

3
 =  −

7

12
 

5𝑥

2
 + 

2

3
  -  

2

3
   =  −

7

12
  -  

2

3
     

[ 𝐱 £ÀÄß JgÀqÀÆ §¢¬ÄAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 
5𝑥

2
    =  −

7

12
  -  

2

3
 

5𝑥

2
    =  −

7

12
  -  

2×4

3×4
 

5𝑥

2
    =  

−7−8

12
   

5𝑥

2
    =  

−15

12
   

60𝑥    =  −30   
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60𝑥

60
     =  

−30

60
    

[60 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

𝑥    =  
−1

2
   

14. ®Qëöä ¨ÁåAPÉÆAzÀgÀ°è £ÀUÀzÀÄ UÀÄªÀiÁ À̧Û¼ÁVzÁÝ¼É. 
CªÀ¼ §½ 100gÀÆ, 50gÀÆ ªÀÄvÀÄÛ 10 gÀÆUÀ¼À 
ªÀiË®åzÀ £ÉÆÃlÄUÀ½ªÉ. EªÀÅUÀ¼À ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 2:3:5gÀ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. ®QëöäAiÀÄ §½ EgÀÄªÀ ºÀtzÀ MlÄÖ 
ªÀiË®å 4,00,000 gÀÆUÀ¼ÁzÀgÉ, ¥Àæw ªÀiË®åzÀ 
£ÉÆÃlÄUÀ¼ÀÄ CªÀ¼À §½ JµÀÄÖ EªÉ? 

Answer: 
®QëöäAiÀÄ §½ EgÀÄªÀ 100gÀÆ,50gÀÆ ªÀÄvÀÄÛ 10gÀÆ 

£ÉÆÃlÄUÀ¼ÀÄ 2x, 3x, 5x DVgÀ°. 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

100×2x + 50×3x + 10×5x = 400000 

200x + 150x + 50x = 400000 

400x = 400000 
400𝑥

400
 = 

400000

400
      

[400 jAzÀ JgÀqÀÆ §¢UÉ s̈ÁV¹zÁUÀ] 

x = 1000 

 
DzÀÝjAzÀ ®QëöäAiÀÄ §½ EgÀÄªÀ 100 gÀÆ 

£ÉÆÃlÄUÀ¼ÀÄ = 2× 1000 = 2,000 

50 gÀÆUÀ¼À £ÉÆÃlÄUÀ¼ÀÄ = 3 × 1000 = 3000 

10 gÀÆ £ÉÆÃlÄUÀ¼ÀÄ = 5 × 1000 = 5000 
15. £À£Àß §½ EgÀÄªÀ 1, 2 ªÀÄvÀÄÛ 5 gÀÆ £ÁtåUÀ¼À 
MlÄÖ ªÀiË®å 300 gÀÆ UÀ¼ÀÄ. 5 gÀÆ £ÁtåUÀ¼À 3 
¥ÀlÄÖ 2 gÀÆ £ÁtåUÀ½ªÉ.  J¯Áè £ÁtåUÀ¼À MlÄÖ 
¸ÀASÉå 160. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ªÀiË®åzÀ £ÁtåUÀ¼ÉµÀÄÖ? 

Answer: 

5 gÀÆ £ÁtåUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉå ‘x’ DVgÀ° 

DzÀÝjAzÀ 2 gÀÆ £ÁtåUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉå 3x 

1 gÀÆ £ÁtåUÀ¼À ¸ÀASÉå = 160 – (x + 3x)  

= 160 – 4x 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

5 × x + 2 × 3x + 1 × (160 – 4x) = 300 

5x + 6x + 160 – 4x = 300 

7x + 160 = 300 

7x + 160 – 160 = 300 – 160 

7x = 140  

7𝑥

7
  = 

140

7
 

x= 20 
DzÀÝjAzÀ 5 gÀÆ £ÁtåUÀ¼À ¸ÀASÉå = 20 

2 gÀÆUÀ¼À £ÁtåUÀ¼À ¸ÀASÉå = 3× 20= 60 

1 gÀÆ £ÁtåUÀ¼À ¸ÀASÉå = 160 – 4×20  

= 160 – 80 = 80 
16. ¥Àæ§AzsÀ ¸ÀàzsÉðAiÉÆAzÀgÀ°è UÉzÀÝªÀ¤UÉ 100 gÀÆ 
§ºÀÄªÀiÁ£À ªÀÄvÀÄÛ ¸ÉÆÃvÀªÀ¤UÉ 25 gÀÆ 
§ºÀÄªÀiÁ£ÀªÉAzÀÄ ¤zsÀðj¹zÁÝgÉ. ºÀAazÀ 
§ºÀÄªÀiÁ£ÀUÀ¼À MlÄÖ ºÀt 3,000 gÀÆUÀ¼ÀÄ.¸ÀàzsÉðAiÀÄ°è 
MlÄÖ 63 d£À ¨sÁUÀªÀ»¹zÀÝgÉ, UÉzÀÝªÀgÉµÀÄÖ d£À? 

Answer: 

MlÄÖ UÉzÀÝªÀgÀ ¸ÀASÉå x DVgÀ° 

¸ÉÆÃvÀªÀgÀ ¸ÀASÉå 63 – x  

100x + 25×(63 – x) = 3000  
100x + 1575 – 25x = 3000  
100x + 1575 – 25x = 3000  
75x + 1575 = 3000 

75x + 1575 – 1575 = 3000 – 1575  
75𝑥

75
 = 

1425

75
 

x = 19  
DzÀÝjAzÀ UÉzÀÝªÀgÀ ¸ÀASÉå = 19 

 
C¨sÁå¸À 3.3 

 
PÉ¼ÀV£À ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¹ ¤ªÀÄä GvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀjÃQë¹. 

1. 3x = 2x + 18 

Answer: 

3x – 2x = 18 

x = 18 
¥ÀjÃQë¹zÁUÀ, 

3 ×18 = 2 × 18 + 18 

54 = 36 + 18 

54 = 54 

LHS = RHS 

2. 5t – 3 = 3t – 5 

Answer: 

5t – 3t = - 5 + 3 
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2t = −2  

t  = 
−2

2
 

t = -1 
¥ÀjÃQë¹zÁUÀ, 

5 × -1 – 3  = 3 × -1 – 5 

-5 – 3 = - 3 – 5 

-8 = - 8  

LHS = RHS 

3. 5x + 9 = 5 + 3x 

Answer: 

5x + 9 = 5 + 3x 

5x – 3x = 5 – 9  

2x = - 4 

x = 
− 4

2
 

x = −2 
¥ÀjÃQë¹zÁUÀ, 

5 × -2 + 9 = 5 + 3 × -2  

-10 + 9 = 5 – 6 

-1 = -1  

LHS = RHS 

4. 4z + 3 = 6 + 2z 

Answer: 

4z + 3 = 6 + 2z 

4z – 2z = 6 – 3 

2z = 3 

z  = 
3

2
 

¥ÀjÃQë¹zÁUÀ, 

4 × 
3

2
 + 3 = 6 + 2 × 

3

2
  

6 + 3 = 6 + 3 

9 = 9 

LHS = RHS  

5. 2x – 1 = 14 – x 

Answer: 

2x – 1 = 14 – x  

2x + x = 14 + 1  

3x = 15 

x = 
15

3
 

x = 5 
¥ÀjÃQë¹zÁUÀ, 

2 × 5 – 1  = 14 -  5 

10 – 1 = 14 – 5  

9 = 9 

LHS = RHS  

6. 8x + 4 = 3(x – 1) + 7 

Answer: 

8x + 4 = 3(x – 1 ) + 7 

8x + 4 = 3x – 3 + 7 

8x + 4 = 3x + 4 

8x – 3x = 4 – 4 

5x = 0 

x =  
0

5
 

x =  0 
¥ÀjÃQë¹zÁUÀ, 

8 × 0 + 4  = 3(0 – 1) + 7 

0 + 4 = 0 – 3 + 7 

4 = 4 

LHS = RHS 

7. x = 
𝟒

𝟓
(x + 10) 

Answer: 

x = 
4

5
(x + 10) 

5x = 4𝑥 + 40 

5x – 4x = 40 

x = 40 
¥ÀjÃQë¹zÁUÀ, 

40  = 
4

5
(40 + 10) 

40  = 
4

5
 × 50 

40  = 4 × 10 

40  = 40 

LHS = RHS 

8. 
𝟐𝒙

𝟑
 + 1 = 

𝟕𝒙

𝟏𝟓
 + 3  

Answer: 
2𝑥

3
 + 1 = 

7𝑥

15
 + 3 

2𝑥

3
 -  

7𝑥

15
   = 3 – 1  

2𝑥×5

3×5
 -  

7𝑥

15
   = 2 

10𝑥−7𝑥

15
    = 2 

3𝑥    = 2 × 15 

3𝑥    = 30 

x =  
30

3
 

x = 10 
¥ÀjÃQë¹zÁUÀ, 
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2×10

3
 + 1 = 

7×10

15
 + 3 

20

3
 + 1 = 

70

15
 + 3 

20+3

3
  = 

70+45

15
  

23

3
  = 

115

15
  

23

3
  = 

23

3
  

LHS = RHS 

9. 2y + 
𝟓

𝟑
  = 

𝟐𝟔

𝟑
 – y  

Answer: 

2y + 
5

3
  = 

26

3
 – y  

2y + y = 
26

3
 – 

5

3
   

 3y = 
26−5

3
  

y = 
21

9
  

y = 
7

3
   

¥ÀjÃQë¹zÁUÀ, 

2 ×
7

3
  + 

5

3
  = 

26

3
  - 

7

3
  

14

3
  + 

5

3
  = 

26

3
  - 

7

3
  

 
14+5

3
  = 

26−7

3
   

19

3
    =   

19

3
   

LHS = RHS 

10. 3m = 5m –  
𝟖

𝟓
  

Answer:   

3m = 5m –  
8

5
 

3m – 5m =   –  
8

5
 

-2m = –  
8

5
 

m = 
−8

5×−2
 

m = 
−8

−10
 

m = 
4

5
 

¥ÀjÃQë¹zÁUÀ, 

3 ×
4

5
   = 5 × 

4

5
 −   

8

5
  

12

5
   = 4 −   

8

5
  

12

5
   =  

20−8

5
  

12

5
   =  

12

5
  

LHS = RHS 

C¨sÁå¸À 3.4 

 
1. D«Ä£Á¼ÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß H»¹PÉÆAqÀÄ CzÀgÀ°è 
𝟓

𝟐
 £ÀÄß PÀ¼ÉzÀgÉ §AzÀ ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß 8jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ 

§AzÀ UÀÄt®§Þ H»¹zÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ 3 gÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ. 
H»¹zÀ ¸ÀASÉå AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 

Answer: 

D«Ä£Á¼ÀÄ H»¹zÀ À̧ASÉå x DVgÀ° 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

(𝑥 −  
5

2
 ) 8 = 3x 

8x – 20 = 3x 

8x – 3x = 20 

5x = 20  

x = 
20

5
 

x = 4 
2. zsÀ£À¸ÀASÉåAiÉÆAzÀÄ E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ 5 
gÀ¶ÖzÉ. JgÀqÀÆ ¸ÀASÉåUÀ½UÉ 21 £ÀÄß ¸ÉÃj¹zÁUÀ 
JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è MAzÀÄ E£ÉÆßAzÀgÀ 2 
gÀµÁÖUÀÄvÀÛzÉ. D ¸ÀASÉåUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ? 

Answer: 

MAzÀÄ À̧ASÉå x DVgÀ° 

E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀASÉå 5x 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

5x + 21=2(x + 21) 

5x + 21 = 2x + 42 

5x – 2x = 42 – 21 

3x = 21 

x = 
21

3
 

x = 7 
DzÀÝjAzÀ MAzÀÄ ¸ÀASÉå = 7 E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀASÉå = 

7 × 5 = 35 
3. JgÀqÀÄ CAQAiÀÄ ¸ÀASÉåAiÉÆAzÀgÀ CAQUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 
9. D CAQUÀ¼À£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ §gÀÄªÀ 
¸ÀASÉåAiÀÄÄ ªÀÄÆ® À̧ASÉåVAvÀ 27 eÁ¹ÛAiÀiÁVzÉ. D 
¸ÀASÉåUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ? 

Answer: 
JgÀqÀÄ CAQUÀ¼À MAzÀÄ À̧ASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£À  

x DVgÀ° 

DzÀÝjAzÀ CzÀgÀ ºÀvÀÛgÀ ¸ÁÜ£À = 9 – x  
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¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

10× x + (9 – x)× 1 = 10×(9 – x) + x× 1 + 

27 
9x + 9 = 90 – 10x + x + 27 

9x + 9 = 117 – 9x 

9x + 9x = 117 – 9 

18x = 108 

x = 
108

18
 

x = 6 
DzÀÝjAzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ CAQ = 6 ªÀÄvÀÄÛ 

zÀ±ÀPÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ À̧ASÉå = 9 – 6 = 3 
DzÀÝjAzÀ JgÀqÀAQAiÀÄ ¸ÀASÉå = 36 
4. 2-CAQAiÀÄ À̧ASÉåAiÉÆAzÀgÀ°è MAzÀÄ CAQAiÀÄÄ 
E£ÉÆßAzÀgÀ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. CzÀgÀ CAQUÀ¼À£ÀÄß CzÀ®Ä 
§zÀ®Ä ªÀiÁrzÀgÉ §gÀÄªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÆ® 
¸ÀASÉåUÉ ¸ÉÃj¹zÀgÉ ªÉÆvÀÛ 88. ªÀÄÆ® ¸ÀASÉå 
AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 

Answer: 

JgÀqÀÄ CAQUÀ¼À MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£À x 

DVgÀ° 

DzÀÝjAzÀ CzÀgÀ ºÀvÀÛgÀ ¸ÁÜ£À = 3x 

10× 3x + 1×x + 10 × x + 3x × 1 = 88 

30x + x + 10x + 3x = 88 

44x = 88 

x = 
88

44
  

x = 2  
DzÀÝjAzÀ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ CAQ = 2 ªÀÄvÀÄÛ 

zÀ±ÀPÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ À̧ASÉå = 3×2 = 6 
DzÀÝjAzÀ  2 CAQAiÀÄ ¸ÀASÉå 62  
( E°è 26 PÀÆqÁ ¸ÁzsÀåªÁUÀÄvÀÛzÉ)  
5. ±ÉÆÃ¨ÉÆÃ«£À vÁ¬ÄAiÀÄ FV£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 
±ÉÆÃ¨ÉÆÃ«£À ªÀAiÀÄ¹ì£À 6 gÀ¶ÖzÉ. 5 ªÀµÀðzÀ £ÀAvÀgÀ 
±ÉÆÃ¨ÉÆÃ«£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì CªÀ£À vÁ¬ÄAiÀÄ ªÀAiÀÄ¹ì£À 
ªÀÄÆgÀ£ÉÃ MAzÀgÀµÁÖUÀÄvÀÛzÉ. CªÀj§âgÀ FV£À 
ªÀAiÀÄ¸ÉìµÀÄÖ? 

Answer: 

±ÉÆÃ¨ÉÆÃ«£À FV£À ªÀAiÀÄ À̧Äì x DVgÀ°. 

±ÉÆÃ¨ÉÆÃ«£À vÁ¬ÄAiÀÄ ªÀAiÀÄ À̧Äì 6x  

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

x + 5  = 
1

3
 ×6x 

3x + 15 = 6x  

15  = 6x – 3x  

3x = 15 

x = 
15

3
  

x = 5 
DzÀÝjAzÀ ±ÉÆÃ¨ÉÆÃ«£À FV£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 5 
ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
6. ªÀiÁºÀÄ° UÁæªÀÄzÀ°è ±Á¯ÉAiÉÆAzÀPÁÌV MAzÀÄ 
¸ÀtÚ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ eÁUÀ«zÉ. CzÀgÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 
CUÀ®UÀ¼ÀÄ 11:4 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. 1 «ÄÃljUÉ 100 
gÀÆ UÀ¼ÀAvÉ CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ É̈Ã° ºÁQ À̧®Ä HgÀ 
¥ÀAZÁAiÀÄwUÉ 75000 UÀ¼ÀµÀÄÖ RZÁðUÀÄªÀÅzÀÄ. 
ºÁUÁzÀgÉ eÁUÀzÀ DAiÀiÁªÀÄUÀ¼ÉµÀÄÖ? 

Answer: 

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ eÁUÀzÀ CUÀ® 4x «ÄÃ DVgÀ° 

CzÀgÀ GzÀÝ  11x «ÄÃ. 
¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ  

= 2(l + b) = 2(11x + 4x) = 2 × 15x = 30x 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

30x × 100 = 75000 

3000x = 75000 

x = 
75000

3000
 

x = 25 

DzÀÝjAzÀ eÁUÀzÀ CUÀ® = 4×25 = 100«ÄÃ 

ªÀÄvÀÄÛ GzÀÝ 11×25 = 275«ÄÃ 
7. ºÀ¸À£ï ±Á¯Á ªÀÄPÀÌ½UÁV JgÀqÀÄ jÃwAiÀÄ 
§mÉÖUÀ¼À£ÀÄß RjÃ¢¸ÀÄvÁÛ£É. µÀgÀn£À §mÉÖUÉ «ÄÃljUÉ 
50 gÀÆ UÀ¼ÀÆ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁåAn£À §mÉÖUÉ «ÄÃljUÉ 90 
gÀÆ UÀ¼ÀÄ vÀUÀ®ÄvÀÛªÉ. CªÀ£ÀÄ RjÃ¢¸ÀÄªÀ ¥Àæw 3 
«ÄÃlgï µgÀÀn£À §mÉÖAiÀÄ eÉÆvÉ 2 «ÄÃlgï 
¥ÁåAn£À §mÉÖ RjÃ¢ À̧ÄvÁÛ£É. C£ÀAvÀgÀ PÀæªÀÄªÁV 
12% ªÀÄvÀÄÛ 10% ¯Á s̈ÀzÀ ªÉÄÃ¯É ªÀiÁgÀÄvÁÛ£É. CªÀ£À 
MlÄÖ ªÀiÁgÁlzÀ É̈¯É 36600 gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼ÁzÀgÉ 
ºÀ¸À£ï RjÃ¢¹zÀ ¥ÁåAn£À §mÉÖAiÉÄµÀÄÖ? 

Answer: 
ºÀ¸À£ï RjÃ¢¹zÀ µÀgÀlÄ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁåAlÄUÀ¼À 

C£ÀÄ¥ÁvÀ 3x : 2x 

CªÀ£ÀÄ RjÃ¢¹zÀ µÀgÀn£À MlÄÖ ¨É¯É  

= 3x × 50 = 150x gÀÆUÀ¼ÀÄ 
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ªÀiÁjzÀ É̈¯É = 100+12

100
 × 150x     

[ªÀiÁjzÀ É̈¯É =𝟏𝟎𝟎+%𝑷𝒓𝒐𝒇𝒊𝒕

𝟏𝟎𝟎
 × ¤d É̈¯É] 

= 112

100
 × 150x = 168x  

CªÀ£ÀÄ RjÃ¢¹zÀ ¥ÁåAmï£À MlÄÖ ¨É¯É = 2x ×  

90 = 180x    gÀÆUÀ¼ÀÄ 
ªÀiÁjzÀ É̈¯É  

= 100+10

100
 × 180x  = 198x   gÀÆUÀ¼ÀÄ 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

168x + 198x = 36600 

366x = 36600 

x = 
36600

366
 

x = 100 
DzÀÝjAzÀ ºÀ¸À£ï RjÃ¢¹zÀ ¥ÁåAmï£À C¼ÀvÉ  

= 2× 100 = 200 «ÄÃlgïUÀ¼ÀÄ 
8. fAPÉAiÀÄ UÀÄA¥ÉÆAzÀgÀ°è CzsÀðzÀµÀÄÖ fAPÉUÀ¼ÀÄ 

ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ°è ªÉÄÃAiÀÄÄwÛªÉ. G½zÀ fAPÉUÀ¼À°è 𝟑

𝟒
 gÀµÀÄÖ 

ºÀwÛgÀzÀ°è DlªÁqÀÄwÛªÉ. G½zÀ 9 fAPÉUÀ¼ÀÄ 
PÉÆ¼ÀzÀ°è ¤ÃgÀÄ PÀÄrAiÀÄÄwÛªÉ. UÀÄA¦£À°ègÀÄªÀ 
fAPÉUÀ¼À MlÄÖ À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Answer: 

MlÄÖ fAPÉUÀ¼À ¸ÀASÉå x DVgÀ°. 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ°è ªÉÄÃAiÀÄÄwÛgÀÄªÀ fAPÉUÀ¼À ¸ÀASÉå = 𝑥

2
 

DlªÁqÀÄwÛgÀÄªÀ fAPÉUÀ¼À ¸ÀASÉå  

= 𝑥

2
 gÀ 3

4
 = 𝑥

2
 ×À 3

4
 = 3𝑥

8
 

PÉÆ¼ÀzÀ°è ¤ÃgÀÄ PÀÄrAiÀÄÄwÛgÀÄªÀ fAPÉUÀ¼ÀÄ = 9 

x  = 
𝑥

2
 + 3𝑥

8
 + 9 

x = 
4𝑥+3𝑥

8
 + 9 

x - 
4𝑥+3𝑥

8
 = 9 

8𝑥−  4𝑥−3𝑥

8
  = 9 

𝑥

8
  = 9 

x = 9 × 8 

x = 72 
DzÀÝjAzÀ MlÄÖ fAPÉUÀ¼À ¸ÀASÉå = 72 

9. M§â CdÓ vÀ£Àß ªÉÆªÀÄäUÀ¼À ºÀvÀÛgÀµÀÄÖ zÉÆqÀØªÀ£ÀÄ. 
CªÀ½VAvÀ CªÀ£ÀÄ 54 ªÀµÀð zÉÆqÀØªÀ£ÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ 
CªÀgÀ FV£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼ÉµÀÄÖ? 

Answer: 

ªÉÆªÀÄäUÀ¼À ªÀAiÀÄ À̧Äì x ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 

CdÓ£À ªÀAiÀÄ À̧Äì 10x ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

10x = x + 54 

10x – x = 54 

9x = 54 

x = 
54

9
 

x = 6 
DzÀÝjAzÀ ªÉÆªÀÄäUÀ£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 6 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 

CdÓ£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 10 × 6 = 60 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
10. DªÀÄ£ï£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì CªÀ£À ªÀÄUÀ£À ªÀAiÀÄ¹ìVAvÀ 
ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. 10 ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ CªÀ£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 
CªÀ£À ªÀÄUÀ£À ªÀAiÀÄ¹ìVAvÀ LzÀgÀ¶ÖvÀÄÛ. CªÀj§âgÀ 
FV£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼ÉµÀÄÖ? 

Answer: 

CªÀÄ£ï£À ªÀÄUÀ£À ªÀAiÀÄ À̧Äì ‘x’ DVgÀ° 

CªÀÄ£ï£À ªÀAiÀÄ À̧Äì ‘3x’ 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 

5(x – 10) = 3x – 10 

5x – 50 = 3x – 10 

5x – 3x = -10 + 50 

2x = 40  

x = 
40

2
 

x = 20 

DzÀÝjAzÀ CªÀÄ£ï£À ªÀAiÀÄ À̧Äì 20 × 3 = 60 
ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
CªÀÄ£ï£À ªÀÄUÀ£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = 20ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
 

C¨sÁå¸À 3.5 
 
PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¹. 

1. 
𝒙

𝟐
 -  

𝟏

𝟓 
  =  

𝒙

𝟑
 + 

𝟏

𝟒
 

Answer: 

 
𝑥

2
 -  

1

5 
  =  

𝑥

3
 + 

1

4
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𝑥

2
 -  

𝑥

3
  =   

1

4
 + 

1

5 
 

3𝑥−2𝑥

6
   =   

5+4

20
  

𝑥

6
   =   

9

20
  

𝑥   =   
54

20
  

𝑥   =   
27

10
  

2. 
𝒏

𝟐
 - 

𝟑𝒏

𝟒
 + 

𝟓𝒏

𝟔
 = 21  

Answer: 
𝑛

2
 - 

3𝑛

4
 + 

5𝑛

6
 = 21 

6𝑛−9𝑛+10𝑛

12
 = 21 

7𝑛

12
 = 21 

7𝑛 = 21×12 

𝑛 = 
21×12

7
 

n = 36 

 

3. x + 7 - 
𝟖𝒙

𝟑
  = 

𝟏𝟕

𝟔
 - 

𝟓𝒙

𝟐
  

Answer: 

x + 7 - 
8𝑥

3
  = 

17

6
 - 

5𝑥

2
 

x +  
5𝑥

2
  - 

8𝑥

3
  = 

17

6
 – 7  

6𝑥+ 15𝑥−16𝑥

6
  = 

17 −42

6
   

5𝑥

6
  = 

−25

6
   

5𝑥  = 
−25×6

6
   

5𝑥  = −25   

x = 
−25

5
 

x = −5 

4. 
𝒙−𝟓

𝟑
 = 

𝒙−𝟑

𝟓
 

Answer: 
𝑥−5

3
 = 

𝑥−3

5
 

5(𝑥 − 5)  = 3(𝑥 − 3) 

5𝑥 − 25   = 3𝑥 − 9 

5𝑥 − 3𝑥   = −9 + 25 

2𝑥 = 16 

𝑥 = 
16

2
 

𝑥 =  8 

5. 
𝟑𝒕−𝟐 

𝟒
 - 

𝟐𝒕+𝟑 

𝟑
  = 

𝟐

𝟑
 – t 

 

Answer: 
3𝑡−2 

4
 - 

2𝑡+3 

3
  = 

2

3
 – t 

3𝑡−2 

4
 - 

2𝑡+3 

3
 + t  = 

2

3
  

3(3𝑡−2)−4(2𝑡+3)+12𝑡 

12
 = 

2

3
  

9𝑡−6− 8𝑡−12 +12𝑡 

12
 = 

2

3
  

13𝑡−18 

12
 = 

2

3
  

3(13𝑡 − 18) = 2 × 12  

39𝑡 − 54  = 24  

39𝑡= 24  +54 

39𝑡= 78 

𝑡= 
78

39
 

𝑡= 2 

6. m -  
𝒎−𝟏 

𝟐
 = 𝟏 −  

𝒎−𝟐

𝟑
 

Answer: 

m -  
𝑚−1 

2
 = 1 − 

𝑚−2

3
 

 m -  
𝑚−1 

2
 + 

𝑚−2

3
 =  1 

 6𝑚−3(𝑚−1)+2(𝑚−2) 

6
 =  1 

 6𝑚−3𝑚+3+2𝑚−4  

6
 =  1  

5m - 1 = 1 × 6 

5m = 6 + 1 

5m = 7  

m = 
7

5
 

PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¹ ¸ÀAPÉëÃ¦¹. 

1. 3( t – 3 ) = 5(2t + 1) 

Answer: 

3( t – 3 ) = 5(2t + 1) 

3t – 9 = 10t  + 5 

3t – 10t  =  5 + 9 

-7t = 14 

t =  
14

−7
 

t = -2 

2. 15( y – 4) – 2(y – 9) + 5( y + 6) =  0 

Answer: 

15( y – 4) – 2(y – 9) + 5( y + 6) =  0 

15 y – 60 – 2y +18 + 5 y + 30 =  0 

18y – 12 = 0 

18y = 12  
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y = 
12

18
 

y = 
2

3
 

3. 3( 5z – 7) – 2 (9z – 11) = 4( 8z – 13) – 17  

Answer: 

3( 5z – 7) – 2 (9z – 11) = 4( 8z – 13) – 17 

15z – 21 – 18z + 22 = 32z – 52 – 17 

-3z + 1 = 32z – 69 

-3z  -  32z =  – 69 – 1  

-35z =  – 70 

z = 
−70

−35
 

z = 2 

4. 0.25( 4f – 3) = 0.05( 10f – 9) 

Answer: 

0.25( 4f – 3) = 0.05( 10f – 9) 

f – 0.75  = 0.5f – 0.45 

f – 0.5f  = - 0.45 + 0.75 

0.5f  = 0.30 

f = 
0.30

0.5
 

f = 
3

5
 

f = 0.6 

 

C¨sÁå¸À 3.6 
 

1. 𝟖𝒙−𝟑 

𝟑𝒙
 = 2 

Answer: 
8𝑥−3 

3𝑥
 = 2 

8𝑥 − 3 = 6x 

8x – 6x = 3 

3x = 3 

x = 
3

2
 

2. 𝟗𝒙

𝟕−𝟔𝒙 
 = 15 

Answer: 
9𝑥

7−6𝑥 
 = 15 

9𝑥 = 15(7 – 6x) 

9x = 105 – 90x 

9x + 90x = 105 

99x = 105 

x = 
105

99
 

x = 
35

33
 

3. 𝒛

𝒛+𝟏𝟓
 = 𝟒

𝟗
 

Answer: 
𝑧

𝑧+15
 = 4

9
 

9𝑧 = 4(𝑧 + 15) 

9𝑧 = 4𝑧 + 60 

5𝑧 = 60 

𝑧 = 60

5
 

𝑧 = 12 

4. 𝟑𝒚+𝟒

𝟐−𝟔𝒚
 = −𝟐

𝟓
 

Answer: 
3𝑦+4

2−6𝑦
 = −2

5
 

5(3y + 4) = -2(2 – 6y) 

15y + 20 = -4 + 12y 

15y – 12y = -4 – 20 

3y = - 24  

y = 
−24

3
 

𝑦 = −8 

5. 𝟕𝒚+𝟒

𝒚+𝟐
 = −𝟒

𝟑
 

Answer: 
7𝑦+4

𝑦+2
 = −4

3
 

3(7y + 4) = -4(y + 2) 

21y + 12 = -4y – 8 

21y + 4y = - 8 – 12 

25y = -20 

y =  
−20

25
 

y =  
−4

5
 

6. ºÀj ªÀÄvÀÄÛ ºÁåjUÀ¼À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 5 : 7 gÀ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ. £Á®ÄÌ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ F 
C£ÀÄ¥ÁvÀ 3 : 4 DUÀÄvÀÛzÉ. CªÀgÀ FV£À ªÀAiÀÄ¸ÉìµÀÄÖ? 

Answer: 

ºÀjAiÀÄ ªÀAiÀÄ À̧Äì 5x ªÀÄvÀÄÛ ºÁåjAiÀÄ ªÀAiÀÄ À̧Äì  

7x  DVgÀ°. 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 
5𝑥+4

7𝑥+4
 = 3

4
 

4(5x + 4) = 3(7x + 4) 
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20x + 16 = 21x + 12 

20x – 21x = 12 – 16 

-x = - 4  

x = 4 

DzÀÝjAzÀ ºÀjAiÀÄ ªÀAiÀÄ À̧Äì = 5 × 4 = 20 
ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 

ºÁåjAiÀÄ ªÀAiÀÄ À̧Äì = 7 × 4 = 28 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
7. s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÉÆAzÀgÀ bÉÃzÀªÀÅ CzÀgÀ 
CA±ÀQÌAvÀ 8 ºÉaÑzÉ. CzÀgÀ CA±ÀPÉÌ 17 Ȩ́Ãj¹, 

bÉÃzÀ¢AzÀ 1 vÉUÉzÀgÉ 𝟑

𝟐
 DUÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ D 

s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Answer: 

zÀvÀæ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå = 𝑥

𝑥+8
  

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, 
𝑥+17

𝑥+8−1
  = 3

2
 

𝑥+17

𝑥+7
  = 3

2
 

2(x +17) = 3(x + 7) 

2x + 34 = 3x + 21 

2x – 3x = 21 – 34 

-x = -13 

x = 13 

DzÀÝjAzÀ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå =  13

13+8
 = 13

21
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PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

 ¦ÃpPÉ 

 §ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 

 §ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼À ªÀVÃðPÀgÀt 

 PÀtðUÀ¼ÀÄ 

 §»ªÀðPÀæ ªÀÄvÀÄÛ CAvÀgïªÀPÀæ §ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 

 ¤AiÀÄ«ÄvÀ ªÀÄvÀÄÛ C¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 

 PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ UÀÄt 

 MAzÀÄ §ºÀÄ¨sÀÄdzÀ J¯Áè ºÉÆgÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 

 ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «zsÀUÀ¼ÀÄ 

❖ vÁæ¦då 

❖ ¥ÀvÀAUÀ 

❖ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd 

➢ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀðdzÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ 

➢ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀðdzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

➢ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀðdzÀ PÀtðUÀ¼ÀÄ 

 PÉ®ªÀÅ «±ÉÃµÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼ÀÄ 

❖ ªÀeÁæPÀÈw 

❖ DAiÀÄvÀ 

❖ ZËPÀ 
§ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ: 
gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À ¸ÉÃj¸ÀÄ«PÉ¬ÄAzÀ GAmÁzÀ 
¸ÀgÀ¼ÀªÁzÀ DªÀÈvÀ ªÀPÁæPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß §ºÀÄ s̈ÀÄd 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

 
§ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼ÁVgÀÄªÀ ªÀPÁæPÀÈwUÀ¼ÀÄ 

 
 
 
 

§ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼ÁV®èzÀ ªÀPÁæPÀÈwUÀ¼ÀÄ 

 
 
 
§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼À ªÀVÃðPÀgÀt: 
¨sÀÄdUÀ¼À 
CxÀªÁ 
±ÀÈAUÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 

ªÀVÃðPÀgÀt ªÀiÁzÀj avÀæ 

3 wæ s̈ÀÄd 

 

4 ZÀvÀÄ¨sÀÄðd 

 

5 ¥ÀAZÀ̈ sÀÄd 

 

6 µÀqÀÄãd 

 

7 ¸À¥ÀÛ s̈ÀÄd 

 

8 CµÀÖ s̈ÀÄd 

 

9 £ÀªÀ s̈ÀÄd 

 

10 zÀ±À s̈ÀÄd 

 
MAzÀÄ §ºÀÄ s̈ÀÄdzÀ°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ 
PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀªÀ®èzÀ ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ 
gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß ‘PÀtð’ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
 
 
 
 
MAzÀÄ §ºÀÄ s̈ÀÄdPÉÌ ºÉÆgÀ ªÀ®AiÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
ºÉÆgÀªÀ®AiÀÄ«gÀÄvÀÛzÉ. M¼ÀªÀ®AiÀÄPÉÌ ¹ÃªÉÄ 

CzsÁåAiÀÄ 4 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À ¥ÀjZÀAiÀÄ 
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EgÀÄvÀÛzÉ. DzÀgÉ ºÉÆgÀªÀ®AiÀÄPÉÌ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¹ÃªÉÄ 
EgÀÄªÀÅ¢®è. 
§»ªÀðPÀæ ªÀÄvÀÄÛ CAvÀgïªÀPÀæ §ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ: 
 
 
 
 
 
 

§ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ §»ªÀðPÀæ 
 
 
 
 
 
 
 

 
CAvÀªÀðPÀæ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ 

¤AiÀÄ«ÄvÀ ªÀÄvÀÄÛ C¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ 
 
 
 
 
 
 
 
 

¤AiÀÄ«ÄvÀªÀ®èzÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ 

MAzÀÄ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁRÈwAiÀÄ J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ CzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ 
§ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈw. 
MAzÀÄ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁRÈwAiÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ CªÉgÀqÀÆ C¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ 
CzÀÄ C¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈw. 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ UÀÄt 
 
 
 
 
 
 
 
MAzÀÄ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ MAzÀÄ PÀtðªÀÅ 
ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV «¨sÀV¸ÀÄvÀÛzÉ. 
Wæ¨sÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800 
DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 

1800 × 2 = 3600 DVgÀÄvÀÛzÉ. 
»ÃUÉÃ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ¼Àî §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwUÀ¼À 
M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
MAzÀÄ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ J¯Áè ºÉÆgÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
MAzÀÄ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ ( JµÉÖÃ ¨ÁºÀÄUÀ½zÀÝgÀÆ) 
J¯Áè ºÉÆgÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 3600 EgÀÄvÀÛzÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 1:  avÀæzÀ°è x C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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¥ÀjºÁgÀ: 

1100 + 500 + 900 + x = 3600 

2500 + x = 3600 

x = 3600 – 2500  

x = 1100 

GzÁºÀgÀuÉ 2: ¥Àæw ºÉÆgÀPÉÆÃ£À 450 EgÀÄªÀ MAzÀÄ 
¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
MAzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁRÈwAiÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
¸ÀASÉå = 3600 /¥Àæw PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå = 3600

450
 = 8 

ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «zsÀUÀ¼ÀÄ: 
vÁæ¦då: 

 
MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd. 
¥ÀvÀAUÀ: 
 
 
 
 
 
 
 
avÀæzÀ°è UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀAvÉ JgÀqÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ DPÀÈw. 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd: 
 
 
 
 
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ ºÁUÀÆ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ«gÀÄªÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd. 
MAzÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

❖ AB,CD ªÀÄvÀÄÛ AD,BC C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

❖ AB, AB; AB, BC; BC, CD; CD, AD; 
UÀ¼ÀÄ ¥Á±Àéð¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

 
 
 
 

❖ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ°è C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 3: ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd PQRS £À 
¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ À̧ÄvÀÛ¼ÀvÉ 

= PQ + QR + RS + SP 

= 12  +   7    +  12 +  7 

= 38cm 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ: 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
À̧ªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 4: avÀæzÀ°è BEST MAzÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀ 

ZÀvÀÄ¨sÀÄðd. x,y ªÀÄvÀÄÛ z UÀ¼À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 
 
 

x = ∠B  = 1000 [ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ] 

y = ∠B  = 1000 [ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ] 

z = ∠x  = 1000 [ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ] 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀgÀ¼ÀPÉÆÃ£À ¥ÀÆgÀPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
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GzÁºÀgÀuÉ 5: À̧ªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd RING zÀ°è 

m∠R = 700 G½zÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 
 
 
 

 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

m∠R = 700 

∴ m∠N = 700  
[¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

m∠I = 1800 – 700 = 1100 

[ s À̧ªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800] 

∴ m∠G = 1100  
[¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÀtðUÀ¼ÀÄ: 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ 
C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 6: avÀæzÀ°è HELP MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 

ZÀvÀÄ¨sÀÄðd. (C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ ¸ÉA.«ÄÃ.£À°èªÉ) OE = 4 

ªÀÄvÀÄÛ  HL, PE VAvÀ 5 ºÉZÁÑVzÉ. OH GzÀÝªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

OE = 4 ⟹OP = 4 [PÀtðUÀ¼ÀÄ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ] 

∴ PE = 4 + 4 = 8 

⟹HL = 8 + 5 = 13 
PÉ®ªÀÅ «±ÉÃµÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼ÀÄ: 
ªÀeÁæPÀÈw: 
ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ J¯Áè 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ 
ºÁUÀÆ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ. 
ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ°è C©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ. 
[EzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd ªÀÄvÀÄÛ 

¥ÀvÀAUÀzÀ UÀÄt®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ] 
‘ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ 
®A¨ÁzsÀðPÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ’ 

GzÁºÀgÀuÉ 7: RICE MAzÀÄ 

ªÀeÁæPÀÈw. x,y,z UÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. ¤ªÀÄä 
GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄyð¹. 
     
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

x = OI = 5[ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ PÀtðUÀ¼ÀÄ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ ] 

y = OC = 12   [ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ PÀtðUÀ¼ÀÄ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ] 

z = ER = 13[ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ] 

DAiÀÄvÀ: 
 
 
 
 
J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼À C¼ÀvÉ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ[900] 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd. 
DAiÀÄvÀzÀ C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
‘DAiÀÄvÀzÀ PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ’ 
ªÀÄvÀÄÛ ‘¥ÀgÀ À̧àgÀ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ’ 

GzÁºÀgÀuÉ 8: avÀæzÀ°è RENT MAzÀÄ DAiÀÄvÀ. 

CzÀgÀ PÀtðUÀ¼ÀÄ ‘O’ ©AzÀÄ«£À°è ¸ÀA¢ü¹ªÉ. OR = 

2x + 4 ªÀÄvÀÄÛ OT = 3x +1 CzÀgÉ  x £À É̈¯É 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
DAiÀÄvÀzÀ PÀtðUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÄÝ 
¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 

DzÀÝjAzÀ, 3x + 1 = 2x + 4 

3x – 2x = 4 – 1 

x = 3 
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ZËPÀ: 
 
 
 
 
ZËPÀªÀÅ J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀ MAzÀÄ 
DAiÀÄvÀ. 

• ZËPÀzÀ°è J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. 

• J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 900 

• PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ. 
‘ZËPÀzÀ°è PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ®A§ªÁV C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ’ 
 

C¨sÁå¸À 4.1 
1. E°è PÉ¼ÀªÀÅ avÀæUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PÉ¼ÀV£À CA±ÀUÀ¼À DzsÁgÀ¢AzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀ£ÀÆß 
ªÀVÃðPÀj¹. 

(a) ¸ÀgÀ¼À ªÀPÀægÉÃSÉ      (b) ¸ÀgÀ¼ÀDªÀÈvÀ ªÀPÀægÉÃSÉ       

(c) §ºÀÄ¨sÀÄd          (d) §»ªÀðPÀæ §ºÀÄ¨sÀÄd  

(e) CAvÀªÀðPÀæ §ºÀÄ¨sÀÄd 
¥ÀjºÁgÀ: 

(a) ¸ÀgÀ¼À ªÀPÀægÉÃSÉ 
 

 

 

 

 

(b) ¸ÀgÀ¼ÀDªÀÈvÀ ªÀPÀægÉÃSÉ    
 
 

 
 
 
 

(c) §ºÀÄ¨sÀÄd  
 
 
 
 
 

(d) §»ªÀðPÀæ §ºÀÄ¨sÀÄd 
  
 
 
 

(e) CAvÀªÀðPÀæ §ºÀÄ¨sÀÄd 
 
 
 
 
 
2. PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ JµÀÄÖ PÀtðUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢zÉ? 

(a)  MAzÀÄ §»ªÀðPÀæ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd  

(b)  MAzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ µÀqÀÄãd (c)  MAzÀÄ wæ s̈ÀÄd 
¥ÀjºÁgÀ: 

(a)  MAzÀÄ §»ªÀðPÀæ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd  

JgÀqÀÄ PÀtðUÀ¼ÀÄ AC, BD 

 
 
 
 

(b)  MAzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ µÀqÀÄãd 

9 PÀtðUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 
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(c)  MAzÀÄ wæ s̈ÀÄd: 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ PÀtðªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢®è. 
  
 
 
 
3. MAzÀÄ §»ªÀðPÀæ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
C¼ÀvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÉµÀÄÖ? ZÀvÀÄ¨sÀÄðd 
CAvÀªÀðPÀæªÁVzÀÝgÀÆ F UÀÄt®PÀët ¤dªÁUÀÄªÀÅzÉÃ? 
(§»ªÀðPÀæ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ PÉÆAqÀÄ 
¥ÀæAiÀÄwß¹.) 
 
 
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdPÉÌ MAzÀÄ PÀtðªÀ£ÀÄß J¼ÉzÁUÀ CzÀÄ 
ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV 
«¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. ¥Àæw wæ¨sÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 
1800 DVgÀÄvÀÛzÉ. 
∴ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  
= 2 × 1800 = 3600 
ºËzÀÄ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd CAvÀªÀðPÀæªÁVzÀÝgÀÆ F ®PÀët 
¤dªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
 
 
 
 
 
 
4. PÉÆnÖgÀÄªÀ PÉÆÃµÀ×PÀªÀ£ÀÄß ¥ÀjÃQë¹. 
¥ÀæwAiÉÆAzÀ£ÀÆß wæ s̈ÀÄdUÀ¼À£ÁßV « s̈ÁV¹ CzÀjAzÀ 
M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹. 

DPÀÈw 
    

¨ÁºÀÄ 3 4 5 6 
PÉÆÃ£À
UÀ¼À 

ªÉÆvÀÛ 
1× 180 
(3-2)180 

2× 180 
(4-2)180 

3× 180 
(5-2)180 

4× 180 
(6-2)180 

PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
§»ªÀðPÀæ §ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼À M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛUÀ¼À §UÉÎ 
K£ÀÄ ºÉÃ¼ÀÄ«j. 
(a)     7     (b)     8       (c)     10       (d)      n 

¥ÀjºÁgÀ: 
M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = (n – 2) ×  1800 
(a)    n =  7   DzÁUÀ  
(7 – 2) ×  1800 = 5 ×  1800 = 9000  
(b)    n =  8   DzÁUÀ  
(8 – 2) ×  1800 = 6 ×  1800 = 10800  
(c)    n =  10   DzÁUÀ  
(10 – 2) ×  1800 = 8 ×  1800 = 14400  
(c)    n =  n   DzÁUÀ  
(n – 2) ×  1800  

5. ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄd JAzÀgÉÃ£ÀÄ? F PÉ¼ÀV£À 
¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¤AiÀÄ«ÄvÀ 
§ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß ºÉ¸Àj¹. 
(a) 3 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ (b) 4 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ (c) 6 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¥ÀjºÁgÀ: 
MAzÀÄ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁRÈwAiÀÄ J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ CzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ 
§ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈw. 

(a) 3 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ – ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd 
(b) 4 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ – ZËPÀ CxÀªÁ ªÀUÀð  
(c) 6 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ - ¤AiÀÄ«ÄvÀ µÀqÀÄãd 
6. F PÉ¼ÀV£À DPÀÈwUÀ¼À°è x É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a) ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  
¥ÀjºÁgÀ: 
(a) ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  

= (4-2)×1800 = 2 × 1800 = 3600 

x + 500 + 1300 + 1200 = 3600 

x + 3000 = 3600 

x = 3600 – 3000   ⇒  x = 600 

30 
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(b) ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  

= (4-2)×1800 = 2 × 1800 = 3600 

x + 700 + 600 + 900 = 3600 

x + 2200 = 3600 

x = 3600 – 2200 

x = 1400 

(c) ¥ÀAZÀ s̈ÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  

= (5-2)×1800 = 3 × 1800 = 5400 

x + 1100 + 1200 + x +  300 = 5400 

2x + 2600 = 5400 

2x = 5400 – 2600 

2x = 2800 

x  = 1400 

(c) ¥ÀAZÀ s̈ÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  

= (5-2)×1800 = 3 × 1800 = 5400 

E°è ¤AiÀÄ«ÄvÀ ¥ÀAZÀ̈ sÀÄeÁPÀÈw DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. 

5x = 5400 

x   = 
540

5
 

x   = 1080 

7.(a)  x + y + z £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 

(b)  x + y + z + w £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 

 

 

 

 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a)  x + y + z 

 

 

 

 

 

 

[MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ 1800] 

∴ x = 180 – 90 = 900  
   z = 1800 – 300 = 1500  

y = 300 + 900 = 1200 

[ ¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀªÀÅ CAvÀgÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ.] 

∴ x + y + z = 900 + 1500 + 1200 = 3600 

(b)  x + y + z + w 

 

 

 

 

 

 

 

 

x = 1800 – 1200 =   600 

y = 1800 –   800 = 1000 

z = 1800 –   600 = 1200 

n = 3600 – (600 + 800 + 1200) 

   = 3600 – 2600 = 1000 

∴ w = 1800 – 1000 = 800 

⇒ x + y + z + w = 600+1000+1200+800 

⇒ x + y + z + w = 3600 

 

C¨sÁå¸À 4.2 
1. PÉ¼ÀV£À avÀæUÀ¼À°è x£À ¨É É̄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a) x + 1250 + 1250 = 3600  
[¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 1800] 

⇒ x + 2500 = 3600  

⇒ x = 3600 - 2500   = 1100 

(b) ∠1 =1800 – 900 = 900 

n 

(a) (b) 
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∠ 2 = 1800 – 600 = 1200 

∠ 3 = 1800 – 90 = 900 

∠ 4 = 1800 – 700 = 1100 

∠ 5 = 1800 – x  

∠1 + ∠2 +∠3 + ∠4 + ∠5 = 5400 

[(n-2)180 = (5-2)180 = 3×180 = 5400] 

900 + 1200 + 900 + 1100 + 1800 – x = 5400 

590 0 – x = 5400 

590 0 – 5400 = x   ⇒ x = 500 

2. ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄdUÀ¼À°è ¥Àæw ºÉÆgÀPÉÆÃ£ÀzÀ 
C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) 9 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ (ii) 15 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) 9 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ=(n –2)1800=(9-2)×1800  
= 7 × 1800 = 12600 

¥Àæw M¼ÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ = 12600

9
 = 1400 

DzÀÝjAzÀ ¥ÀæwºÉÆgÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ  
= 1800 – M¼ÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ  
= 1800 – 1400 = 400 

(ii) 15 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  
M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ=(n –2)1800=(15-2)×1800  
= 13 × 1800 = 23400 

¥Àæw M¼ÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ = 23400

15
 = 1560 

DzÀÝjAzÀ ¥ÀæwºÉÆgÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ  
= 1800 – M¼ÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ  
= 1800 – 1560 = 240 
¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À: 

¥Àæw ºÉÆgÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ = 3600

𝑛
 

(i) 9 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

ºÉÆgÀPÉÆÃ£À = 3600

9
 = 400 

(ii) 15 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  

ºÉÆgÀPÉÆÃ£À = 3600

15
 = 240 

3. MAzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ s̈ÀÄdzÀ ¥Àæw 
ºÉÆgÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ 240 EzÁÝUÀ CzÀÄ 
ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 3600

ಪ್ರ ತಿಹೊರಕೋನದ ಅಳತೆ
 

n  = 
3600

240  = 15 

3. MAzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄdzÀ ¥Àæw M¼ÀÀPÉÆÃ£ÀzÀ 
C¼ÀvÉ 1650 EzÁÝUÀ CzÀÄ ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
¸ÀASÉå PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
M¼ÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ = 1650  

DzÀÝjAzÀ ºÉÆgÀPÉÆÃ£À = 1800 – 1650 = 150 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 3600

ಪ್ರ ತಿಹೊರಕೋನದ ಅಳತೆ
 

n  = 
3600

150  = 24 

DzÀÝjAzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉå = 24 
5. ¥Àæw ºÉÆgÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ 220 EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ 
¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä 
¸ÁzsÀåªÉÃ?E®è¢zÀÝgÉ CzÀÄ M¼ÀPÉÆÃ£ÀzÀ 
C¼ÀvÉAiÀiÁVgÀÄªÀ ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄdªÁUÀ®Ä 
¸ÁzsÀåªÉÃ? KPÉ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
ºÉÆgÀPÉÆÃ£À 220 EzÁÝUÀ, 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 3600

ಪ್ರ ತಿಹೊರಕೋನದ ಅಳತೆ
 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 3600

22
 = 16.36 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå ¥ÀÆuÁðAPÀªÁV®è. DzÀÝjAzÀ 
220 ºÉÆgÀPÉÆÃ£À«gÀÄªÀ ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ s̈ÀÄd 
EgÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 
M¼ÀPÉÆÃ£À 220 EzÁÝUÀ, 
ºÉÆgÀPÉÆÃ£À = 1800 – 220 = 1580 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 3600

ಪ್ರ ತಿಹೊರಕೋನದ ಅಳತೆ
 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 3600

158
 = 2.28 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå ¥ÀÆuÁðAPÀªÁV®è. DzÀÝjAzÀ 
220 M¼ÀÀPÉÆÃ£À«gÀÄªÀ ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ s̈ÀÄd EgÀ®Ä 
¸ÁzsÀå«®è. 
6. (a) MAzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄdªÀÅ 
ºÉÆAzÀ§ºÀÄzÁzÀ PÀ¤µÀÖ M¼ÀPÉÆÃ£ÀzÀÀ C¼ÀvÉ JµÀÄÖ: 
KPÉ? 
(b) MAzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄdªÀÅ 
ºÉÆAzÀ§ºÀÄzÁzÀ UÀjµÀ× ºÉÆgÀÀPÉÆÃ£ÀzÀÀ C¼ÀvÉ JµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a) ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ s̈ÀÄdªÀÅ PÀ¤µÀ× 3 ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀ¨ÉÃPÀÄ.CzÀÄ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd 
DzÀÝjAzÀ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¥Àæw M¼ÀPÉÆÃ£ÀzÀ 
C¼ÀvÉ 600 
DzÀÝjAzÀ MAzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄdªÀÅ 
ºÉÆA¢gÀ§ºÀÄzÁzÀ PÀ¤µÀÖ M¼ÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ 600 



 

YK Notes for Mathematics VIII Standard  
 

9 CzsÁåAiÀÄ 4 ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À ¥ÀjZÀAiÀÄ 

(b) ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À C¼ÀvÉ = 
600. DzÀÝjAzÀ MAzÀÄ ¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ s̈ÀÄdªÀÅ 
ºÉÆAzÀ§ºÀÄzÁzÀ UÀjµÀÖ ºÉÆgÀPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ 
= 180 – 60 = 1200 
 

C¨sÁå¸À 3.3 
1. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd ABCD AiÀÄ£ÀÄß 
PÉÆqÀ¯ÁVzÉ. PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀA§A¢ü¹zÀ 
ªÁåSÉå CxÀªÁ UÀÄtªÀ£ÀÄß §¼À¹ ¥ÀÆtðUÉÆ½¹. 

 
 

 

 
 

 

(i)   AD = ------- 

(ii) ∠DCB = ------- 

(iii) OC = ------ 

(iv) m∠DAB  + m∠CDA = ------- 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i)   AD = BC [¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ.] 
(ii) ∠DCB = ∠DAB [¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 
C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ.] 

(iii) OC = OA[¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÀtðUÀ¼ÀÄ 
¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ C¢üð À̧ÄvÀÛªÉ.] 

(iv) m∠DAB  + m∠CDA = 1800 [ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥Àj¥ÀÆgÀPÀ] 

2. PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À°è, 

CªÀåPÀÛ ¥ÀzÀUÀ¼ÁzÀ x,y,z UÀ¼À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) x + ∠B = 1800 [ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

∴ x + 1000 = 1800 

x  = 1800 – 1000 = 800 

y = ∠B = 1000 [ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

z + ∠B = 1800 [ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

∴ z =  1800 – 1000  = 800  

(ii) x + 500 = 1800[ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

∴ x  = 1800 – 500  = 1300 

∴ y  = 1300[ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

z = x = 1300[C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

(iii) x = 900[ ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

y + 300 + 900 = 1800 

[ wæ¨sÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ]  

∴ y = 1800 – 1200 = 600 

z = y = 600 [¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

(iv) x + 800 = 1800 [ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

x  = 1800 – 800 = 1000 

y =  800  [ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ] 

z = 𝑥 = 1000 [ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

z + ∠B = 1800 [ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

∴ z =  800 [C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

(v) y = 1120[ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ] 

x + y + 400 = 1800[wæ¨sÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ] 

x + 1120 + 400 = 1800 

x + 1520 = 1800 

x = 1800 – 1520 = 280 

z = x = 280 [¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

3. ZÀvÀÄ¨sÀÄðd ABCD PÉ¼ÀV£ÀAvÉ DzÁUÀ CzÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÁUÀ§ºÀÄzÉÃ? 

(i) ∠D + ∠B = 1800 

(ii) AB = DC = 8cm, AD = 4cm, BC = 4.4cm 

(iii) ∠A = 700 ªÀÄvÀÄÛ  ∠C = 650 

¥ÀjºÁgÀ: 
 

 

 

 

x 30 
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(i) ∠D + ∠B = 1800 
DUÀ®Æ §ºÀÄzÀÄ. DUÀzÉAiÀÄÆ EgÀ§ºÀÄzÀÄ. 

(ii) AB = DC = 8cm, AD = 4cm, BC = 4.4cm 

¸ÁzsÀå«®è. KPÉAzÀgÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁV®è. 

(iii) ∠A = 700 ªÀÄvÀÄÛ  ∠C = 650 

¸ÁzsÀå«®è. KPÉAzÀgÉ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ«®è. 

4. JgÀqÀÄ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ, 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ®èzÀ MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 
PÀZÁÒ avÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
 
 
 
 
 
 
5. MAzÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ 3:2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥Àæw PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
 
 
 
 

∠A : ∠B = 3: 2 

∠A = 3x ªÀÄvÀÄÛ ∠B = 2x DVgÀ°. 

3x + 2x = 1800 

5x = 1800 

x = 360 

DzÀÝjAzÀ ∠A = 3x = 3 ×36 = 1080 

∠B = 2x = 2 ×36 = 720 

∠C = ∠A = 1080 

∠D = ∠B = 720 

6. MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è JgÀqÀÄ 
¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVªÉ. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥ÀæwPÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ: 
 
 
 
 
 
 

∠A = ∠B 

DzÀÝjAzÀ ∠C = ∠D [¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ 
C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ] 
DzÀÝjAzÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ J¯Áè 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ = 900 

7. ¥ÀPÀÌzÀ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd 

HOPE  DVzÉ. PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁzÀ 

x,y ªÀÄvÀÄÛ z £À C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä §¼À¹zÀ 
UÀÄtªÀ£ÀÄß w½¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 
∠HOP + 700 = 1800 [¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁ AiÀÄÄUÀäUÀ¼ÀÄ] 

⇒ ∠HOP = 1800 - 700 = 1100 

x = ∠HOP = 1100 [ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

∠EHO =700 [C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ]   

∴ z = 700 – 400 = 300  

y + z + ∠HOP = 1800 

[wæ¨sÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ] 

⇒ y + 300 + 1100 = 1800 

⇒ y + 1400 = 1800 

⇒ y + 1400 = 1800 – 1400 = 400 

8. PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæUÀ¼ÁzÀ GUNS ªÀÄvÀÄÛ 

RUNS ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À°è x ªÀÄvÀÄÛ y 

UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.(C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ ¸ÉA.«ÄÃ.£À°èªÉ) 
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¥ÀjºÁgÀ: 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd GUNS £À°è, 

3x = 18 ⇒ x = 6cm 

3y – 1 = 26 ⇒ 3y = 26 + 1 = 27  

⇒ y = 
27

3
 = 9cm 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd RUNS £À°è, 

y + 7 = 20 ⇒ y = 20 – 7 = 13cm 

x + y = 16 ⇒ x + 13 = 16cm 

⇒ x = 3cm 
 9.  
 
 
 
 
 
 

ªÉÄÃ°£À RISK avÀæzÀ°è CLUE  ªÀÄvÀÄÛ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼ÀÄ x £À ¨É É̄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
∠K = ∠RIS = 1200 [ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

∠RIS + ∠ISK = 1800 [ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ]  

 ⇒ ∠ISK = 1800 – 1200 = 600 ---(1) 

 ∠L = ∠CEU = 700 -------(2) 

[ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

x + ∠E + ∠S = 1800 [ (1) ªÀÄvÀÄÛ (2)jAzÀ] 

[wæ¨sÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ] 

⇒ x + 60 + 70 = 1800
 

⇒ x + 600 + 700 = 1800 – 1300  

⇒ x = 500 

10. F PÉ¼ÀV£À avÀæ ºÉÃUÉ vÁæ¦dåªÁUÀÄvÀÛzÉ. «ªÀj¹. 
AiÀiÁªÀ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¥ÀjºÁgÀ: 
E°è ∠M + ∠L = 1000 + 800 = 1800 

EªÀÅ CAvÀgï M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

DzÀÝjAzÀ MN ∥KL 

DzÀÝjAzÀ EzÀÄ MAzÀÄ vÁæ¦dåªÁVzÉ. 

11.avÀæzÀ°è AB∥CD DzÀgÉ m∠C AiÀÄ É̈¯É 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
𝑚∠C +  ∠B = 1800 [AB∥CD] 
𝑚∠C = 1800 - ∠B 

𝑚∠C = 1800 - 1200 = 600 

12. avÀæzÀ°è SP∥RQ 

DzÀgÉ ∠P ªÀÄvÀÄÛ ∠S UÀ¼À 
C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.( m∠R£À 
É̈¯É PÀAqÀÄ»rzÀ £ÀAvÀgÀ 

m∠P PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä 
MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ 
«zsÁ£ÀUÀ¼ÀÄ EªÉAiÉÄÃ?) 
¥ÀjºÁgÀ: 
∠R + ∠S = 1800[ SP∥RQ] 
⇒ 90 + ∠S = 1800 

⇒  ∠S = 900 

∠P + ∠Q + ∠R + ∠S = 3600 

∠P + 1300 + 900 + 900 = 3600 

∠P + 3100 = 3600 

∠P = 3600- 3100 = 500 

C¨sÁå¸À 4.4 
1. F PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ºÉÃ½PÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀjAiÉÄÃ, vÀ¥ÉàÃ 

w½¹.  
(a) J¯Áè DAiÀÄvÀUÀ¼ÀÄ ZËPÀUÀ¼ÁVªÉ. 

(b)   J¯Áè    ªÀeÁæPÀÈwUÀ¼ÀÄ   ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ  
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ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼ÀÄ. 

(c) J¯Áè ZËPÀUÀ¼ÀÄ ªÀeÁæPÀÈwUÀ¼ÀÆ ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÀUÀ¼ÉÃ 
DVgÀÄvÀÛªÉ. 

(d) J¯Áè ZËPÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À®è. 

(e) J¯Áè ¥ÀvÀAUÀUÀ¼ÀÄ ªÀeÁæPÀÈwUÀ¼ÀÄ. 

(f) J¯Áè ªÀeÁæPÀÈwUÀ¼ÀÄ ¥ÀvÀAUÀUÀ¼ÉÃ DVgÀÄvÀÛªÉ. 

(g) J¯Áè ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼ÀÄ 
vÁæ¦dåUÀ¼ÁUÀÄvÀÛªÉ. 

(h) J¯Áè ZËPÀUÀ¼ÀÄ vÁæ¦dåUÀ¼ÁUÀÄvÀÛªÉ. 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a) vÀ¥ÀÄà – DaiÀÄvÀzÀ J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄªÁVzÁÝUÀ ªÀiÁvÀæ CzÀÄ ZËPÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 

(b) ¸Àj- J¯Áè ªÀeÁæPÀÈwUÀ¼À C©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÀtðUÀ¼ÀÄ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 

(c) ¸Àj – ZËPÀªÀÅ ªÀeÁæPÀÈw ªÀÄvÀÄÛ  DAiÀÄvÀzÀ 
J¯Áè ®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 

(d) vÀ¥ÀÄà – J¯Áè ZËPÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdªÀÇ DVgÀÄvÀÛªÉ. 

(e) vÀ¥ÀÄà- J¯Áè ¥ÀvÀAUÀU¼À J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀÅ¢®è. 

(f) ¸Àj – J¯Áè ªÀeÁæPÀÈwUÀ¼ÀÄ ¥ÀvÀAUÀzÀ 
®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ. 

(g) ¸Àj – vÁæ¦dåªÀÅ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. 

(h) ¸Àj – J¯Áè ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ eÉÆvÉ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. 
2. PÉ¼ÀV£À CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. 

(a) ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ £Á®ÄÌ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

(b) £Á®ÄÌ ®A§PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a) ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ £Á®ÄÌ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

(i) ZËPÀ 

(ii) ªÀeÁæPÀÈw 

(b) ZËPÀ 

(b) DAiÀÄvÀ 
3. ZËPÀªÀÅ AiÀiÁªÁUÀ F PÉ¼ÀV£À DPÀÈwAiÀiÁUÀÄvÀÛªÉ 
«ªÀj¹. 

(i) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd (ii) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd     (iii) 

ªÀeÁæPÀÈw   (iv) DAiÀÄvÀ 
¥ÀjºÁgÀ: 
(i) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd  
ZËPÀªÀÅ MAzÀÄ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdªÁVzÉ. DzÀgÉ CzÀÄ 
MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdªÁUÀ®Ä CzÀgÀ 
¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÀAiÀiÁUÀ¨ÉÃPÀÄ. 

(ii) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd 
ZËPÀªÀÅ MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdªÁVzÉ. 
KPÉAzÀgÉ CzÀgÀ C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVªÉ. PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ 
C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ.      

(iii) ªÀeÁæPÀÈw 
ZËPÀªÀÅ MAzÀÄ «±ÉÃµÀ ªÀeÁæPÀÈwAiÀiÁVzÉ. KPÉAzÀgÉ 
CzÀgÀ C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVªÉ. J¯Áè 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ ºÁUÀÆ PÀtðUÀ¼ÀÄ ®A§ªÁV 
C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 

(iv) DAiÀÄvÀ 
ZËPÀªÀÅ MAzÀÄ DAiÀÄvÀªÁVzÉ. KPÉAzÀgÉ ZËPÀzÀ 
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ ºÁUÀÆ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ. J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ®A§ªÁVªÉ. 
4. F PÉ¼ÀV£À ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß ºÉ¸Àj¹. 

(a) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 

(b) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ®A¨ÁzsÀðPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

(c) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 
-¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd 
-DAiÀÄvÀ 
-ZËPÀ 
-ªÀeÁæPÀÈw 

(b) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ®A¨ÁzsÀðPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
-ªÀeÁæPÀÈw 
-ZËPÀ  

(c) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
-ZËPÀ 
-DAiÀÄvÀ 
5. DAiÀÄvÀªÀÅ MAzÀÄ §»ªÀðPÀæ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÁVgÀ®Ä 
PÁgÀtªÀ£ÀÄß «ªÀj¹. 
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¥ÀjºÁgÀ: 
DAiÀÄvÀzÀ J¯Áè ±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ ºÉÆgÀªÀÄÄRªÁVªÉ 
ºÁUÀÆ PÀtðUÀ¼ÀÄ DAiÀÄvÀzÀ M¼À¨sÁUÀzÀ°èªÉ. 
DzÀÝjA DAiÀÄvÀªÀÅ MAzÀÄ §»ªÀðPÀæ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd. 

6. ABC MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄdªÁVzÀÄÝ, O 

©AzÀÄªÀÅ ®A§PÉÆÃ£ÀPÉÌ C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ«£À 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÁVzÉ. O ©AzÀÄªÀÅ A,B ªÀÄvÀÄÛ C 
©AzÀÄUÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°èªÉ 
KPÉ?«ªÀj¹.(¤ªÀÄUÉ ¸ÀºÁAiÀÄ ªÀiÁqÀ®Ä ZÀÄQÌ 
UÉgÉUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.) 
¥ÀjºÁgÀ: 
JgÀqÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ 

DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ. E°è O ©AzÀÄªÀÅ  

AC ªÀÄvÀÄÛ BD UÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzsÀÄUÀ¼ÁVªÉ. CªÀÅ 
DAiÀÄvÀzÀ PÀtðUÀ¼ÁVªÉ. DAiÀÄvÀzÀ°è PÀtðUÀ¼ÀÄ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. DzÀÝjAzÀ (a) PÀtðUÀ¼ÀÄ 
¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 

(b) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ®A¨ÁzsÀðPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

(c) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
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PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

 ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdUÀ¼À gÀZÀ£É 
❖ 4 s̈ÀÄd ªÀÄvÀÄÛ 1 PÀtðªÀ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ  
❖ 2 PÀtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 3 s̈ÀÄdUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ 
❖ 2 ¥Á±Àéð s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 3 PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 

PÉÆmÁÖUÀ 
❖ 3 s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ £ÀqÀÄ«£À 2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 

PÉÆmÁÖUÀ 
❖ EvÀgÉ «±ÉÃµÀ UÀÄt®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ 
£É£À¦r: MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd gÀZÀ£ÉUÉ 5 C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ 
EgÀ¯ÉÃ É̈ÃPÀÄ. 
£Á®ÄÌ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ PÀtðªÀ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ: 
GzÁºÀgÀuÉ 1  : PQ = 4 ¸ÉA.«ÄÃ, QR = 6 
¸ÉA.«ÄÃ, RS  =  5  Ȩ́A.«ÄÃ,  PS  =  5.5 
¸ÉA.«ÄÃ  ªÀÄvÀÄÛ  PR  =  7  Ȩ́A.«ÄÃ EgÀÄªÀAvÉ 
PQRS ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 
ºÀAvÀ 1: zÀvÀÛ C¼ÀvÉUÉ  
MAzÀÄ PÀZÁÒ £ÀPÉë gÀa¹. 
ºÀAvÀ 2: 

7¸ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ PQ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj. 
ºÀAvÀ 3: P ©AzÀÄ«£À°è 4¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ R 

©AzÀÄ«£À°è 6¸ÉA.«ÄÃ. wædåUÀ½AzÀ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ Q £À°è 
PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ PÀA¸ÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 
ºÀAvÀ 4: PQ ªÀÄvÀÄÛ QR UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹. 
ºÀAvÀ 5: P ©AzÀÄ«£À°è 5.5 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ R 

©AzÀÄ«£À°è 5¸ÉA.«ÄÃ. wædåUÀ½AzÀ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ S £À°è 
PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ PÀA¸ÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 
ºÀAvÀ 6: PS ªÀÄvÀÄÛ QS UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹. 
PQRS £ÀªÀÄUÉ É̈ÃPÁzÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÁVzÉ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

C¨sÁå¸À 7.1 
1.  PÉ¼ÀV£À ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ : 
(i) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd ABCD 

AB = 4.5cm; BC = 5.5cm; CD = 4cm; 

AD = 6cm; AC = 7cm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ii) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd JUMP 

JU = 3.5cm; UM = 4cm; MP = 5cm; 

PJ = 4.5cm; PU = 6.5cm 
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(iii) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd MORE 

OR = 6cm; RE = 4.5cm; EO = 7.5cm; 
UÀªÀÄ¤¹: ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ 
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(iv) ªÀeÁæPÀÈw BEST 

BE = 4.5cm; ET = 6cm 
UÀªÀÄ¤¹: ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ J¯Áè ¨ÁºÀÄ 
UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
JgÀqÀÄ PÀtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
PÉÆmÁÖUÀ 
 

GzÁºÀgÀuÉ 2:  

BC = 4.5 Ȩ́A. «ÄÃ. ,AD  =  5.5 ¸ÉA.«ÄÃ.,  
CD  =  5  Ȩ́A.«ÄÃ.,  PÀtðAC  =  5.5  
¸ÉA.«ÄÃ.  ªÀÄvÀÄÛ PÀtð BD  =  7  Ȩ́A.«ÄÃ.  EgÀÄªÀ 
ABCD ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 
ºÀAvÀ 1:  
PÀZÁÒ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 
ºÀAvÀ 2: PÀtð AC = 5.5 gÀa¹. 
ºÀAvÀ 3: A ©AzÀÄ«¤AzÀ 5.5¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ B 

©AzÀÄ«¤AzÀ 5¸ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ 
PÀA¸ÀUÀ¼À£ÀÄß D ©AzÀÄ«£À°è ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ 
J¼É¬Äj. 
ºÀAvÀ 4: AD ªÀÄvÀÄÛ CD UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹. 
ºÀAvÀ 5: D ©AzÀÄ«¤AzÀ 7¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ C 

©AzÀÄ«¤AzÀ 4.5 ¸ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ 
PÀA¸ÀUÀ¼À£ÀÄß B ©AzÀÄ«£À°è ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ 
J¼É¬Äj. 
ºÀAvÀ 6: 
DB ªÀÄvÀÄÛ CB UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹ ªÀÄvÀÄÛ AB 
eÉÆÃr¹. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C¨sÁå¸À 7.2 
 
1. PÉ¼ÀV£À ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ : 
(i) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd LIFT 

LI = 4 ¸ÉA.«ÄÃ.; IF = 3 ¸ÉA.«ÄÃ.; TL = 2.5 
¸ÉA.«ÄÃ.; LF = 4.5 Ȩ́A.«ÄÃ.; IT = 4 Ȩ́A.«ÄÃ.   
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(ii) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd GOLD        
OL = 7.5 Ȩ́A.«ÄÃ.; GL = 6 Ȩ́A.«ÄÃ.;         
GD = 6 Ȩ́A.«ÄÃ.;LD = 5 ¸ÉA.«ÄÃ.; OD = 10 
¸ÉA.«ÄÃ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

(iii) ªÀeÁæPÀÈw  BEND          
BN = 5.6 Ȩ́A.«ÄÃ.; DE = 6.5 ¸ÉA.«ÄÃ.                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
JgÀqÀÄ ¥Á±Àéð ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆgÀÄ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ : 
GzÁºÀgÀuÉ 3  : MI = 3.5  Ȩ́A.«ÄÃ.,  IS = 
6.5 ¸ÉA.«ÄÃ., M = 75°I = 105° EgÀÄªÀ MIST 

ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 
ºÀAvÀ 1: PÀZÁÒ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj. 
 
 
 
 
 
 
ºÀAvÀ 2: MI = 3.5 ¸ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ 
gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj. 
ºÀAvÀ 3: ©AzÀÄ I £À°è 1050 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 
J¼É¬Äj. 
ºÀAvÀ 4: ©AzÀÄ IS = 6.5¸ÉA.«ÄÃ. UÀÄgÀÄw¹, S 

©AzÀÄ«£À°è 1200 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj 
ºÀAvÀ 5: ©AzÀÄ M ©AzÀÄ«£À°è 750 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 
J¼ÉzÀÄ M ªÀÄvÀÄÛ S ¤AzÀ ºÉÆgÀl gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ T 

©AzÀÄ«£À°è ¸ÀA¢ü À̧°. 
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C¨sÁå¸À 7.3 
 

1.  PÉ¼ÀV£À ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ :    
(i) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd MORE   
MO = 6 Ȩ́A.«ÄÃ.;OR = 4.5 ¸ÉA.«ÄÃ.; ∠M = 
60°; ∠O = 105°; ∠R = 105° 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ii) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd PLAN 

PL = 4 ¸ÉA.«ÄÃ.; LA = 6.5 ¸ÉA.«ÄÃ.; ∠P = 
90°; ∠A = 110°; ∠N = 85° 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(iii) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd HEAR 

HE = 5 ¸ÉA.«ÄÃ.; EA = 6 ¸ÉA.«ÄÃ.; ∠R = 85° 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(iv) DAiÀÄvÀ OKAY 

OK = 7 ¸ÉA.«ÄÃ.; KA = 5 ¸ÉA.«ÄÃ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ JgÀqÀÄ £ÀqÀÄ«£À 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ 
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GzÁºÀgÀuÉ 4  : AB  =  4  ¸ÉA.«ÄÃ.,  BC  =  
5  ¸ÉA.«ÄÃ., CD  =  6.5  ¸ÉA.«ÄÃ.,  B = 105°   

ªÀÄvÀÄÛ C = 80° EgÀÄªÀ ABCD ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß 
gÀa¹. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
C s̈Áå¸À 7.4 
1.  PÉ¼ÀV£À ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ :      
(i) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd DEAR 

DE = 4 ¸ÉA.«ÄÃ.; EA = 5 Ȩ́A.«ÄÃ.; AR = 4.5 

¸ÉA.«ÄÃ.; ∠E = 60° ; ∠A = 90°    

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(ii) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd TRUE               

TR = 3.5 ¸ÉA.«ÄÃ.; RU = 3 ¸ÉA.«ÄÃ.; UE = 4 

¸ÉA.«ÄÃ.; ∠R = 75°; ∠U = 120° 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
PÉ®ªÀÅ «±ÉÃµÀ ¸ÀAzÀ s̈ÀðUÀ¼ÀÄ : 
GzÁºÀgÀuÉ 5  : 4.5 Ȩ́A. «ÄÃ. GzÀÝzÀ ZËPÀªÀ£ÀÄß 
gÀa¹. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
GzÁºÀgÀuÉ 6  : AC  =  6  ¸ÉA.«ÄÃ.  ªÀÄvÀÄÛ  
BD  =  7 ¸ÉA.«ÄÃ.  EgÀÄªÀ  ªÀeÁæPÀÈw  ABCD 

AiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ ? PÁgÀt ¸À»vÀ GvÀÛgÀ 
¤Ãr. 
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C¨sÁå¸À 7.5 
PÉ¼ÀV£À ZÀvÀÄ¨sÀÄðd gÀa¹j    
1. RE = 5.1 Ȩ́A.«ÄÃ EgÀÄªÀ ZËPÀ READ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
2. 6.4 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 5.2 ¸ÉA.«ÄÃ. GzÀÝzÀ 
PÀtðUÀ¼ÀÄ¼Àî ªÀeÁæPÀÈw.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ¥Á±Àéð  ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  5  Ȩ́A.«ÄÃ  ªÀÄvÀÄÛ  4  
¸ÉA.«ÄÃ.  GzÀÝ«gÀÄªÀ DAiÀÄvÀ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. OK  =  5.5  Ȩ́A.«ÄÃ.  ªÀÄvÀÄÛ  KA  =  4.2  
¸ÉA.«ÄÃ.  EgÀÄªÀAvÉ OKAY ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðd. EzÀÄ C£À£ÀåªÉÃ ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
E°è 600 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ ©r À̧¯ÁVzÉ. 
PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß §zÀ¯Á¬Ä¹ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ. DzÀÝjAzÀ 
EzÀÄ C£À£Àå C®è. 
 
 
 
 
 
 


